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©
ft und von vielen Seiten aus wurde schon an mich das

Ansinnen gestellt, ich solle meine Memoiren schreiben
und veroffentlichen, aber aus mancherlei Grtinden ver-

mochte ich mich bisher nicht dazu zu entschliessen.

Meiner bisherigen Ansicht nach kann es allerdings nicht
schaden, wenn Leute, die mancherlei Interessantes erlebten,

davon Aufzeichnungen machen, die Veroffentlichung derselben
sollten sie — so dachte ich — aber Anderen nach ihrem Tode
iiberlassen, welche auch bevollmachtigt werden sollten, etwa
nothwendig etscheinende Randglossen daran zu kniipfen.

So weit ein Memoirenschreiber mit seiner eigenen Person
in den zu schildernden Vorgangen verwickelt ist, wird es

ihm schwer fallen, Uber die Klippen und Gefahren hinweg zu
komrnen, die sich einer durchweg objectiven

,
total realistisehen

Darstellung der einschlagigen Dinge in den Weg stellen. Ent-
weder wird man leicht davor zuriickschrecken, gelegentlich

einer Selbstkritik neben den Licht- auch die Schatten- Seiten

der eigenen Person hervor zu heben, was zu subjectiver Schon-

farberei

,

wenn nicht gar zu prahlerischer Aufschneiderei aus-

Digitized by Google



arten kann. Oder man verfallt in das entgegen gesetztc Ex-
trem und befleissigt sich einer iiber- resp. untertriebenen Beschei-

denheit. In beiden Fallen kann kein eigentliches Portrait,

sondern nur eine mehr oder weniger verzerrte Karrikatur zura

Vorschein kommen. Selbst ein Goethe hat durch seine Auto-
biographic nichts Anderes geliefert, weshalb er sich denn auch
schliesslich bemiissigt fand, dieselbe mit „Wahrheit und Dich -

tung
11
zu betiteln.

Ich ftir meinen Theil will es nun wenigstens versuchen,

in den von mir erlebten und nun zu erzahlenden Geschichten
meine Person so auftreten zu lassen, wie sie im Spiegel meiner
Selbsterkenntniss vor mir steht — ohne Abstrich und ohne
Aufputz. In wie weit mir das gelingt — dartiber mbgen Mit-
und Nachlebende urtheilen, die, sei es auf Grund perffonlicher

Erfahrungen, sei es durch Musterung des einschlagigen litera-

rischen oder anderweitigen Materials, dazu berufen und im
Stande sind.

Betreffs der Charakterzeichnung anderer Personen von
Interesse, mit denen ein Memoiren-Schreiber im Laufe eines

langen offentltchen Lebens zusammentraf, ist die Aufgabe
nicht minder schwierig. So gross da auch die Versuchung
sein mag, Diesem oder Jenem gegenuber seinem Privat- oder
Parteihass die Ztigel schiessen zu lassen, oder so stark das
Verlangen ist,.Einem im Allgemeinen sympathiseh erschienene
oder erscheinende Personen hinsichtlich durch dieselben ge-

machten Fehlern ein Auge zuzudrticken und Beschbnigung zu
treiben — es darf einer solchen Verlockung nicht Folge ge-

leistet werden. Andernfalls hat das diesbezliglich Geschrie-

bene gar keinen praktischen Werth. Auch in dieser Hinsicht
will ich mich daher befleissigen, mich strikt an die Wahrheit
zu halten — so weit das eben menschenmoglich ist.

Mehr oder weniger leicht lasst sich mit guter Absicht und
festem VVillen diese Regel einhalten so weit es sich um Per-

sonen handelt. die todt sind oder sich aus dem offentlichen

Leben giinzlich zuriickgezogen haben. Anders steht die Sache
hinsichtlich Solchen, die noch immer auf dem Welttheater
agiren oder gar in jenerSphare hausen, in der man sich selber

bewegt. Das offentliche Leben bringt es einmal so mit sich,

dass oft die intimste Freundschaft
,
die man heute zu Jeman-
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dem hegt, morgen in bitterste Feindschaft — oft Bagatell-

sachen halber — umschlagt, oder auch das Umgekehrte mag
eintreten. Ja.es mdgendiese Extreme wiederholt einander ab-

Idsen. Welch’ eine Schwierigkeit, unter solchen Umstanden
ein definitives undgerechtes Urtheil zu fallen ! Immerhin soil es

meinerseits auch nach dieser Richtung hin wenigstens am
wohlwollenden Vcrsuch nicht fehlen.

Am leichtesten ist die Sache betreffs der Schilderung von
Zustdnden und Ereignissen

,
die ein Erinnerungs-Aufzeichner

kennen gelernt und erlebt hat, namentlich wenn man sich

eines guten Gedachtnisses erfreut, wie ich mir schmeicheln
darf, von der Natur mit einem solchen begnadet worden zu
sein.

In dem ersten Bandchen meiner Memoiren, das ich zu-

nachst herausgebe, kommen die meisten der obgedachten Be-
denken freilich nicht in Betracht; allein ich wollte mit meiner
auf vielseitiges Verlangen zu leistenden Erzahlerei gar nicht

beginnen, ohne zuvor den von mir dabei einzunehmenden
Standpunkt klar gelegt zu haben.

Jugendgeschichten, namentlich solcheaus dem Proletarier-

Leben, sind oft sehr uninteressant und gleichen sich, wie ein

Windei dem anderen. Meist bilden sie nur eine Reihe von
gleichartigen Gliedern an einer mehr oder weniger langen
Elendskette.

Meine Jugendgeschichte stellte nun allerdings auch eine

solche Kette vor, nur waren die einzelnen Glieder derselben

nichts weniger als egal, sondern ausserst mannigfaltiger Na-
tur, so dass die Leser, wenn sie dieselben zur Besichtigung
vorgelegt bekommen, sich schwerlich dabei langweilen wer-

den.

Haufig bewundert man meine ,,eiserne Constitution“ oder,

wie sich Manche ausdrticken, meine „Katzennotur'\ welche
mir in meinem spateren Leben (iber alle erdenklichen Fahr-
lichkeiten, Schicksalsschlage und Strapazen hinweg geholfen

hat, ohne dass ich auch nur den ausgezeichneten Humor ver-

loren hatte, der mir, wie es scheint, angeboren wurde.

Wenn man meine J ugendgeschichten gelesen hat, wird man
wissen, worin'die Ursache davon bestand. Auf Vielen mag
des Schicksals TUcke schon in der Kindheit ahnlich herum

7
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hSmraern, wie sie es mir gegenuber getrieben hat. Von hun-
dert gehen dabei aber neunundneunzig zum Teufel. Wer
aber einmal aus solcher Schmiede, wenn auch nicht unver-
sehrt, wohl aber lebendig hervor gegangen ist, der darf sich

auch filr hinlanglich gestdhlt halten, um selbst die schwersten
Schlage, die das weitere Leben bringen mag, mit Gleiclimuth

zu ertragen.

Mit Gruss und Hand !

New York, 1903.

John Most.

8
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I.

Meine Mutter war eine Gouvernante, sehr gebildet und
freisinniger Denkungsart. Mein Vater, Sohn armer

Leute, versuchte es, nachdem er der Volksschule entwachsen,
zu „s/udiren

tl

,
wobei er sich auf Stipendien verlassen und im

Uebrigen durch sogenanntes Stundengeben einen karglichen
Lebensunterhalt verschaffen musste. Es dauerte aber nicht

lange ehe er „auf dem Pfropfen“ sass. Da er gut singen,

Guitarre- und Zitherspielen konnte, vegetirte er sodann eine

Zeitlang als „fahrender Sanger“, spater ging er zum Theater,
hatte aber auch damit kein GlUck. Schliesslich kehrte er

wieder in die Heimath (Augsburg) zurlick und bekam bei er-

barmlichem Salair eine Advokaten-Schreiberstelle. Bald da-

rauf lernte er meine Mutter kennen und beide gewannen ein-

ander binnen Kurzem so lieb, dass die Folgen davon nicht

lange auf sich warten liessen, was meiner Mutter ihre Stelle

kostete. Was nun? Heirathen konnten sie nicht, weil der
Gemeinderath, der damals Uber solche Apgelegenheiten zu
entscheiden hatte, seine Zustimmung dazu verweigerte, da,

wie sich die offiziellen Volks-Vormiinder ausdrtickten, so ein

armseliges Schreiberlein ja doch keine Familie zu ernahren
vermoge. Im ,,Concubinat“ vermochten sie auch nicht zu

leben, weil das erst recht strengstens verboten war. Mein
Grossvater jedoch, der seinen einzigen Sohn sehr lieb hatte,

wusste Rath zu schaffen. Er erbte kurz zuvor ein kleines

Hauschen, wodurch seine sonst auch recht windigen Verhalt-

nisse — er war Maurer-Pollier, d. h. Werkmeister — sich

9
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etwas besserten. Der engagirte nun pro Forma raeine Mutter
als ,,Dienstmadchen“, wahrend sich mein Vater bei ihm ge-

wissermassen als „Zimmerherr“ einquartirte.

Am 5. Februar 1846 kam ich zur Welt — wie man sieht,

polizeiwidrigtr Weise. Zwei Jahre spater, also anno 1848, als

auch Baiern ein kleines Revolutionchen erlebte (eigentlich

war es nur ein Bierkrawall in Verbindung mit einer „mora-
lischen“ Protestbewegung gegen die Konigsmaitresse Lola
Montez), dammerte es im Rathhaus von Augsburg so ein klein

wenig und meine Eltern bekamen eine Heirathslizenz. Da-
von machten sie umso schleuniger Gebrauch, als der Zungen-
schlag boser Nachbarinnen nachgerade zu taglichen Scanda-
len Anlass gab. Immerhin feierte diese Sippschaft gerade am
Hochzeitstage noch einen grossen Triumph, und Anlass dazu
gab ich. Als Zweijahriger war ich namlich schon gut auf den
Beinen. Ich wollte partout in der Hochzeits-Kutsche zur

Trauung mitfahren, was natUrlich nicht anging. Wahrend
nun meine Grosseltern vom Fenster ans dem Gefahrt nach-

sahen, war ich davon geschlichen und suchte hinter dem Wa-
gen herzulaufen. Das war so recht ein „gefundenes Fressen

44

ftir die auf der Lauer liegende Umwohnerschaft, welche in

ein schallendes HohngeBichter ausbrach, das nicht eher nach-
liess, als bis meine Grossmutter mir nachgeeilt war und mich
in’s Haus zurtlck gebracht hatte.

Dass ich nicht besonders verhatschelt werden konnte, ver-

stand sich bei dem geringen Einkommen meines Voters ganz
von selbst— Schmalhans war da bestandig Ktlchenmeister.

Umso zartlicher waren hingegen meine Eltern um meine Er-
ziehung besorgt. So sehr und so erfolgreich bemtihte sich

ganz besonders meine Mutter nach dieser Richtung hin, dass

ich bereits im Alter von ftlnf Jahren zu lesen und etwas Buch-
staben zu kritzeln vermochte, weshalb ich auch schon in die-

sem Alter in die Volksschule aufgenommen wurde, in der ich

jedoch wenig lernte, was mir nicht zuvor schon meine Mutter
beigebracht gehabt hatte.

Neu war ftir mich nur der Religionsunterricht,
doch„zog“

derselbe nicht, denn was ich davon in der Schule durch einen

Zelotischen Kaplan zu horen bekam und zu Hause erzahlte,

das machten sowohl meine Mutter, als auch mein Vater,

10
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welche total gottlos“ waren, dermassen IMcherlich, dass der
ganze Schwindel nur noch einen komischen Eindruck auf
raich machte und niemals meinen Schadel inficiren konnte.
Einschalten muss ich hier, dass zwar mein Vater in seinen
alten Tagen einen kirchlichen Posten bekleidete — er wurde
Verwalter des katholischen Friedhofs —

,
dass er innerlich

aber ein Unglaubiger blieb bis an sein Lebensende. Seine
Anstellung verdankte er auch keinesweges etwaigen Heuche-
leien religioser Art, sondern dem Umstande, dass er ein guter
Redner war und als solcher in den 6oer Jahren einen anti-

preussischen Ton & la „Vaterland lt
- Sigl, n^mlich baierisch-

derb
,
anschlug und in partikularistischen Vereinen wegen sei-

nes Agitations - Talentes einen betrachtlichen Einfluss —
,, Pull** wtlrde man in Amerika sagen — hatte.

Obgleich mir unter solchen Umstanden der Katechismus
lacherlich vorkam, musste ich denselben spater doch auswen-
dig lernen, was ich allerdings nur papageiartig that, weil ich

sonst „gottsjammerlich“ von obgedachtem Kaplan verhauen
worden ware, denn der hielt, so lange er im Schulraum ver-

weilte, den Ochsenziemer so fest in Handen, als ob derselbe
damit verwachsen ware.

Ueberhaupt stand damals diePn^Z-Padagogie in vollster

BlUthe. Es gab 6 Jahresklassen und 3 Schulmeister, so dass
jeder derselben gleichzeitig je zwei Klassen, jede mindestens
J50 Knaben bergend, zu „unterrichten“ hatte. Einen solchen
Haufen Kinder in Zucht und Ordnung zu halten, war nattir-

lich keine Kleinigkeit — das ging noch tlber das Schafweiden
und Gansehtlten. Deshalb mussten eben alle erdenklichen
Ztlchtigungs-Instrumente einerseits und die HSnde, Rticken,

Podexe etc. der Kinder andererseits herhalten. Ein ganz
besonderer Ifaudegcn war Derjenige, welcher die Mittelklassen

dirigirte und unter dessen Fuchtel auch ich im dritten Jahre
meiner Schulzeit stand. Hinter seinem Katheder war eine

formliche Sammlung von Schlagwerkzeugen exhibirt: Ruthen,
Riemen, Rohr- und Hasselnussstdcke, Ochsenziemer, zusam-
mengeflochtene Bassgeigensaiten etc. Und so oft er Execu-
tionen vornahm, stand er erst eine Weile vor seinem Folter-

kasten, um zu erwMgen, was wohl dem betreffenden „Stinder“

gegenilber am ,,schlagendsten“ wirken konnte.

1
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Eine spezielle Marotte, die er hatte, war die folgende

:

Als Hausarbeit gab er unter Anderem tagtaglich vier Rechen-
exempel auf. So bald die Schule begonnen, wurden die mit
Namen versehenen Aufgabenhefte eingesammelt. Hernach
hatte ein Schulgehiilfe die Aufgaben an der grossen Tafel laut

zu Ibsen und anzukreiden. Dann wurden die Hefte beschniif-

felt. Wer alle vier Rechnungen correct gemacht hatte, bekam
sein Heft mit guter Note zurilck. Die Uebrigen wurden, je

nach der Anzahl der mathematischen Fehlgeburten, sortirt

und in die vier Winkel der Schule gestellt. Wer nur eine

Rechnung unrichtig lbste, bekam vier Hiebe auf die Hand-
flachen, fUr zwei Irrthiimer setzte es acht, fUr drei zwolf und
fUr vier sechszehn Hiebe. Dabei grinste der Priigelmeister

ganz vergntigt in sich hinein und rief ein iiber's andere Mai:
„Die Bosheit steckt tief in dem Herzen des Knaben, aber die

Zuchtruthe treibt sie wieder heraus“ — spricht der weise Sa-
lomon. — Mich selber traf freilich kein einziger Schlag, denn
meine Mutter hatte mir nicht nur bei Zeiten das Einmaleins
gehorig beigebracht, sondern revidirte auch taglich meine
Schularbeiten, so dass mir nicht so leicht etwas Menschliches
oder vielmehr Unmenschliches passiren konnte. Immerhin
war es ausserst deprimirend, diese scheusslichen Prhgeleien

mit ansehen und das Jammergeheul der Opfer derselben ver-

nehmen zu miissen. Diejenigen, welche die meisten ,,Tatzen“,

wie man die obgedachte Hiebsorte nannte, bekamen und am
oftesten geprilgelt wurden, schrien ilbrigens am wenigsten.

Auf ihren Handflachen hatten sich formliche Hornhaute ge-

bildet ! ! Wie nicht anders zu erwarten war, endete dieser

Schulmeister spater im Irrenhause. —
Unter solchen Verhaltnissen wurde ich nahezu acht Jahre

alt, als ein Ereigniss eintrat, das nicht nur buchstablich sehr

schmerzlich fur mich war, sondern auch ftir mein ganzes spa-

teres Leben ausschlaggebend wirkte. Doch davon soli in dem
folgenden Kapitel die Rede sein. Hier sei nur noch das

Urtheil reproduzirt, welches damals die Meisten iiber mich
fallten, mit denen ich in Beriihrung kam. Es lautete: „Dieser
Hans ist ein recht netter und gescheidter Junge, aber doch ein

bitterbosser Bub’ !“ — Hinter meiner Lebendigkeit witterte

man Bosheit, hinter meinem Hang zu Spassen Ungezogenheit.
Meine Eltern aber hatten ihre Freude an mir, so wie ich war.

r 2

Digitized by Google



Das konnte mir genUgen. Uebrigens brachte ich aus der
Schule auch alljahrlich einen Preis nach Hause.

II.

Ein Witzbold sagte einmal, meine Schuler seien waiter

nichts, als die schiefgewickelten Junger eines schiefmauligen
Propheten. Das war ein billiger Spott. Aber was war die Ur-
sache meiner Schiefmauligkeit ? Lombroso nimmt an, dass ich

damit zurWelt gekommensei und knUpft an diese willkUrliche

Annahme die Folgerung, dass mein „anarchistisch-verbreche-

rischer Charakter“ mir schon angeboren worden sei, wie man
aus meiner Physiognomic ersehen konne. Andere faselten

von einem erhaltenen buchstablichen „Eselsfusstritt“ und noch
Andere fUhren mein entstelltes Gesicht auf die Folge eines

Experimcntes mit Explosivstoffen zurUck. Die Wahrheit ist—
hoffentlich fallt darob keine Temperenz-Schwester irgend
welchen Geschlechtes in Ohnmacht ! —

,
dass ich die Beschee-

rung dem lieben Suff zu verdanken habe.

In der Sylvesternacht von 1853 auf *54hatte sich im elter-

lichen Hause eine kreuzfidele Gesellschaft eingefunden. Unter
Anderem wurde auch Punsch getrunken. Ich bekam eben-
falls ein Glaschen voll davon ab. Dasschmeckte entschieden
nach mehr. Und weil ich so nichts mehr haben sollte, griff

ich zur SelbsthUlfe. Ich versteckte mich unter dem Tisch
und stibitzte ein Glaschen nebst Inhalt nach dem andern von
derTafel bis ich einduselte. Als man mich entdeckte, brachte
man mich in die Schlafstube, wo ich mir — es herrschte in

jener Nacht ein bitterer Frost — eine bose sogenannte Erkal-

tung zuzog. Morgens war meine linke Wange ganz furchtbar
angeschwollen. Das war der Beginn einer funfjahrigen

Krankheit, wahrend deren Verlauf ungefahr zwanzig Heil-

kUnstler aller Sorten, vom Obermedicinalrath bis zum ordi-

narsten Quacksalber, mich als Versuchs-Kaninchen zu aller-

hand verunglUckten Experimenten verwendeten. Kalte und
heisse Umschlage, Leberthran, Krauterthee, siisse und bittere

Medicinen, Pillen, Pulver, Salben etc. etc. wurden verordnet;
diverse Zahne wurden gezogen; jeden Augenblick wurde eine

13
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andere, aber niemals eine zutreffende Diagnose gestellt;

schliesslich rieth man auf ttKrebs
li und erklarte das Uebel ftir

unheilbar.

AndreiverschiedenenStellenbildetensich von innen her-

aus garstige Geschwtirwunden, welche Jahr ein, Jahr aus ganz
entsetzlich eiterten. Obgleich ich betrachtliche Schmerzen
auszustehen hatte, war ich nie viel bettlagerig, musste aber
haufig, namentlich bei rauher Witterung, das Haus hUten.
In Folge dessen wurde ich vom regelmassigen Schulbesuch
abgehalten, was mir jedoch schwerlich etwas schadete, indem
mir mein Vater die Elementarien ohne Zweifel besser bei-

brachte, als die schon gekennzeichneten Schulmeister zu thun
vermocht hatten.

Wahrend meiner Krankheit brachenaber noch anderweite

UnglUcksfalle iiber mein elterliches Haus herein. Im Jahre
1856 wilthete eine Cholera-Epidemie, welcher meine gute
Mutter erliegen musste. Auch beide Grosseltern und eine

meiner Schwestern wurden von derselben dahingerafft. Mich
hingegen, der ich doch in jener Schreckenszeit so gut wie gar
keine Pflege genoss und den nothwendigsten Bandagenwechsel
selber besorgen musste, verschonte merkwtirdiger Weise die

Seuche. Wer denkt da nicht an das sprichwortliche „Un- .

kraut", welches nicht „verdirbt‘‘ ? !
—

Etwa nach Verlauf eines Jahres hat mein Vater sein Gltick

in der Ehe ein zweites Mai versucht und dabei eine ganz
scheussliche Niete gezogen. Diese, ein ganz stockkatholisches

Rabenaas und sonstiges dummes Luder, biss mir und meiner
Schwester gegentlber die Stiefmutter heraus, dass ich fortan

nicht nui korperlich, sondern auch psychisch ganz fiirchter-
*

lich zu leiden hatte.

Endlich nahte sich hinsichtlich meiner Krankheit ein Er-
loser und zwar in der Person eines geschickten und klihnen

Operateurs Namens Dr. Agatz. Derselbe erkannte auf den
ersten Blick, dass ich den Knochenfrass an der linken Halfte
des Unterkiefers hatte; auch erklarte er, dass dieses Uebel
lediglich von jenen Doktoren verschuldet worden sei, welche
mich sammt und sonders total eselhaft behandelt hatten.

Gleichzeitig eroffnete er meinem Vater, dass nur eine Opera-
tion auf Leben und Tod allenfalls Rettung bringen konne,

14
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wahrend, wenn ein solcher Versuch nicht gemacht wttrde, ich

hochstens noch drei Monate lang am Leben bleiben konne.
Die Operation wurde am 18. Marz 1859 — ich war inzwischen

13 Jahre alt geworden — unternommen. Dieselbe nahm eine

filnfviertelsttindige Dauer in Anspruch und erheischte ein

fiinfmaliges Chloroformiren. Von der linken Schlafe bis in

den Mundwinkel wurde eine Blosslegung des Kiefers bewerk-
stelligt, ein drei Zoll langes (total zerfressenes) Stlick davon
heraus genommen, dann der Kieferrest von rechts nach links

dermassen verschoben, dass spater eine Verknorpelung statt-

finden konnte; endlich nahte der Operateur die zerschnittenen

Fleischtheile wieder zusammen. Vier Wochen spater lief ich,

allerdings mit einem von rechts nach links zerschobenem Ge-
sichte und ,,schiefmaulig‘\ im Uebrigen aber ganz gesund,
umher. Seitdem hat noch nie ein Doktor oder Apotheker
von mir irgend einen Hulferuf vernommen.

III.

Ein „Mdtkhen fur Alles
i{ — wer diese Rolle kennt, der

spielt sie heutzutage gewiss nicht gerne mehr; besonders wol-

len die stadtisehen Evatochter nicht so leicht etwas davon
wissen; sie haben ganze Bttschel ausgeraufter Haare darin ge-

funden. In Amerika wird diese so hervortretende „Dienst-
botennoth“ nur noch dadurch gemildert, dass lUndlich-sitt-

licheGrtinhorner ab und zu in die Netzeschwimmen, wahrend
speziell in Californien die Chinesen einen mehr als ausrei-

chenden Ersatz bieten.

Ich aber bin weder Chinese, noch weiblichen Geschlechts,

noch war ich auch nur ausgewachsen oder sonst bei beson-
deren Kraften, als mich meine Stiefmutter nach dem Muster
eines Thierbiindigers durch Hunger und Hiebe zu einem
„Madchen fdr Alles“ dressirte.

Schon wShrend meiner Krankheit, mehr jedoch als ich ge-

sund geworden war, in der Schulperiode, wie zur Zeit der Fe-
rien, nahm dieses schauderhafte Weib jede wachende Minute,
die mir zur VerfUgung stand, in Anspruch. Ich musste alle

15
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Schuhe und Stiefel wichsen oder schmieren, welche die Fa-
milie benUtzte. Ich hatte Holz zu hacken, Wasser zu tra-

gen, Kleider zu reinigen, Feuer zu machen, Lampen zu putzen,

Einkaufe zu machen, zu scheuern, zu waschen, abzustauben,
Kinder zu wiegen oder herum zu schleppen u. s. w. u. s. w.

Aufgestanden wurde schon um 5 Uhr Morgens; aufgeweckt
wurde man durch die „Fabrikler“, wie man verachtlich die

Spinner und Weber nannte, die in aller Frtihe buchstablich
zur Arbeit galoppirten. Deren Tagewerk begann namlich
Morgens um 5 Uhr und wahrte bis 7 Uhr Abends. Pferde-
bahnen oder dergleichen gab es damals noch nicht, und wenn
es welche gegeben hatte, so waren sie von diesen Leuten
sicherlich doch nicht beniitzt worden, denn ihr Wochenlohn
belief sich hochstens auf 6 Gulden. Die meisten Fabriken
befanden sich ausserhalb der Stadt, und da dieselbe zu jener
Zeit noch von mittelalterlichen Festungsmauern umgeben war,

so mussten Viele grosse Umwege machen, um zu den Thoren
zu gelangen, daher der allgemeine Dauerlauf.

Wenn andere Kinder in den Schulpausen oder zurFerien-
zeit spielten und sich ihres Lebens erfreuten, musste ich

Dienstmadchen spielen. Nur am Sonntag, wo mich meine
Zuchthexe zum Hochamt und zur Predigt in die Kirche
schickte, konnte ich mich eine Zeitlang im Freien ergehen,

weil ich zwar, um gesehen zu werden, jedesmal vorn durchs
Hauptthor in die Kirche eintrat, aber durch eine Seitenpforte

mich alsbald wieder davon schlich. Dieser Haussclaverei ist

es denn auch zuzuschreiben, dass ich keine Gelegenheit hatte,

mich im Schwimmen, Schlittschuhlaufen oder ahnlichen Ju-
gendsports zu ergehen.

Dabei bekam ich niemals genug zu essen, so dass ich ge-

zwungen war, bei Backern Brod zu betteln oder auch zu steh-

len. War ich renitent, so setzte es Hiebe. Nur durch passiven

Widerstand erzwang ich mir von Zeit zu Zeit etwas mildere

Behandlung, namlich, wenn ich davon lief, sozusagen Strike

machte und ganz und gar von Bettelei, sowie Feld- und an-

derem Kleindiebstahl lebte, wahrend ich mich zur Nachtzeit

irgendwo, meist auf irgend einer Bodenkammer, wie ein Hund
verkroch. Solch ein erbarmliches Leben hatte ich bis in

mein flinfzehntes Jahr hinein zu ftlhren, d. h. bis ich in die
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„I,ehre“ kam, wahrend welcher, wie der Leser noch horen
wird, ich wahrlich auch nichts zu lachen hatte.

Mein Vater suchte freilich oft mich zu beschtitzen, aber
er war ja den ganzen Tag nicht zu Hause. Von 8 bis 12 Uhr
Vormittags und von 2 bis 6 Uhr Nachmittags arbeitete er als

Bureauschreiber der Kreisregierung von Schwaben und Neu-
burg und von r bis 2 Uhr, sowie von 6 bis 8 Uhr Abends gab
er Unterrichtsstunden, sonst hatte sein Einkommen nicht ge-

reicht, eine Familie zu ernahren. Immerhin setzte es manch-
mal ganz gewaltigen Krach. Einmal war mein Vater nahe
daran, das weibliche Ungeheuer zu erwtirgen, ein anderes
Mai stand er im Begriffe, ihm den Schadel einzuschlagen.

So wurde meine frilheste Jugendzeit mir grOndlich ver-

bittert. Und da ich so wenig der Liebe genoss, so entfaltete

sich in meinem Herzen ein unbandiger Hass — damals gegen
den weiblichen Haustyrannen. Und dieses Uebergewicht in

der negativen Geftihls-Entwickelung scheint schon da so

stark gewesen zu sein, dass es fOr das ganze spatere Leben
massgebend blieb. Denn wo und wenn immer private oder
offentliche Tyrannen vor mir in Erscheinung traten — ich

musste sie von ganzer Seele hassen.

IV.

Obwohl mein Besuch der Volksschule, wie gesagt, ein

ausserst minimaler war, vermochte ich doch mit 12 Jahren
das AufnahmS'Examen fOr die Real-, resp. Gewerbeschule
zu bestehen. Die Herrlichkeit dauerte aber nicht lange,

bald kam es zu alierlei Krach zwischen diversen Professoren

und mir; denn wozu ich keine Neigung hatte, das Hess ich

mir auch nicht einpauken oder eindrillen. Mit Lust warf ich

mich iiber Naturwissenschaft, Geschichte und Mathematik
hei. Dagegen war mir alles Zeichnen, Malen und dergleichen,

sowie das Studium fremder Sprachen ein Grauel. Das ftihrte

zu Strafarbeiten, Karcer und Aerger aller Art, wofiir ich mich
durch Spottverse und alien eidenklichen Schabernak, den ich

den betreffenden Lehrern anthat, zu rachen suchte. Da^Ende
vom Liede war Relegation wegen Inscenirung einer Niess-
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Demonstration durch Vertheilung von Schneeberger Schnupf-
tabak und Anzettelupg eines SchUlerstrikes wider den fran-

zosischen Professor Bourier
,
der liber die ganze Klasse eine

schwere Strafarbeit verhangt hatte.

Zu Hause brach das Ungewitter indessen erst 14 Tage
spater liber mich herein, denn ich entfernte mich taglich zwei
Mai von der Wohnung mit einem Blindel Blicher unter dem
Arme und gab mir den Anschein, als ob gar nichts beson-
deres vorgefallen ware. Theils hatte ich Angst vor stief-

mlitterlichen Hieben, theils dachte ich Iiberhaupt nicht daran,
was nun aus mir werden sollte.

Eines schonen Sonntags Morgens, als ich noch im Bette
lag, kam aber der Ungllicksrabe in Gestalt eines Klassenge-
nossen daher geflogen. Es war das der Sohn eines Backer-
meisters, der allmonatlich die Brodgelder zu collecten pflegte.

Zwischen diesem und der Stiefmutter entspann sich folgender
Dialog, den ich, obgleich er in der KOche gefiihrt wurde,
leicht belauschen konnte.

„Aber was ist denn los mit dem Hans“, sagte der Junge,
,,sein Vater braucht j a nur zum Rector zu gehen, dann wird
Alles wieder gut“.

„Was soli los sein ?“ antwortete sie ganz verwundert und
machte eine Beklommenheitspause, begleitet von einem mir
nur zu sehr bekannten pfauchenden Pusten.

„Na, er wurde doch zum Teufel gejagt“.

„\Va—as ? Unsinn ! Er geht ja taglich zur Schule".

Er schlug eine helle Lache auf, wahrend es mir nichts
weniger als lachhaft zu Muthe war. Dann sagte er: „Aber,
Frau M., das gibt’s doch gar nicht. Der Hinausschmiss pas-
sirte ja schon vor zwei Wochen“.

Nun horte ich, wie das mir verhasste Satansweib bald die
Hande zusammenschlug, bald mit der Faust auf den Tisch
loshammerte und dazwischen hinein das Blaue vom Himmel
herunter fluchte.

Ich fand es rathsam, aufzustehen und mich anzukleiden,
und zwar zog ich zur Vorsorge gegeniiber alien liblen Even-
tualitaten drei Paar Unterhosen ubereinander an. Doch er- j

wies sich diese Massregel fUr liberfltissig. Es flogen diverse
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Thttren auf und zu. Ich horte ein grosses Geschrei, das von
einer Controverse zwischen meinem Vater und seinem Haus-
drachen herrtihrte, von welcher ich aber nur die letzten
Worte, die bei geoffneter Thtire gesprochen wurden, verste-

• hen konnte. „Ich vergreife mich an dem Kerl nicht mehr“,
brtillte das rasende Weib, „mache jetzt du mit ihm was du
willst; aber [raus muss er aus dem Haus, dei Lump, der Hund,
der Taugenichts, aus dem im ganzen Leben nichts werden
kann

Raus ! — das stimmte eigentlich auch mit meinem eige-
nen Verlangen Uberein, obgleich ich keine Ahnung betreffs

* des Wohin u. s. w. hatte. Ich kniff mir den nothigen Muth
in die Hinterbacken und betrat das Schlafzimmer meines
Vaters, in welchem sich obgedachtes Donnerwetter ausge-
tobt hatte.

Mein Vater sah leichenblass aus und zitterte am ganzen
Leibe. Stumm und ernst musterte er mich einige Minuten
lang, die mir jedoch wie kleine Ewigkeiten vorkamen. Ohne
weitere Einleitung sagte er dann : „Ich habe dein Bestes ge-
wollt — meine Geduld mit deinen losen Streichen ist er-
schopft — ich werde dich deinem Schicksal ttberlassen“.
Pause ! Ich spielte den verstockten SUnder. Dann kam der
kathegorische Imperativ: „Du hast zu wahlen, welches Ge-
schaft du erlernen willst — drei Tage gebe ich dir Bedenk-
zeit. Dann kommst du in die Lehre, wo man dir deine Mu-
cken sicher austreibt . . . .

“

Ohne weiteres Besinnen— wieso ich auf diese Idee kam
ist mir weder damals, noch spater klar geworden — bemerkte
ich: „Wie ware es, wenn ich die Buchbinderei erlernte ?“

„Buchbinder. So, so. Hast du bestimmte GrOnde
% dafur?“

„Nicht besonders starke; aber ich denke, dass das Buch-
binden nicht allzuschwer sein kann, wenigstens kam mir das
beim Zuschauen so vor Uebrigens gehe ich spater jadoch
zum Theater !

“

So tragisch die ganze Scene war und so peinlich sie wohl
hauptsachlich meinen Vater beiOhren mochte — er musste
lachen, wurde aber bald wieder ernst und sprach das grosse
Wort gelassen aus : „Junge Schauspieler

,
alte Betller !“

*9
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Thatsachlich hatte ich schon damals den Btihnenvogel,

der auch spater nie ganzlich ausflog. Der gab mir die Cou-
rage, die Bemerkung hinzuwerfen : „Ja, gcivohnliche Schau-

'spieler — die mogen wohl an den Bettelstab gerathen; ich

aber werde es zur Bcriihmtheit bringen. Es steckt so 'was in

mir, das muss zum Vorschein kommen “

Mein Vater grinste und deutete nach einem Spiegel.

„Da guck hinein“, sagte er. „Solch’ ein armscliges Gestell und
ein total entstelltes Gesicht — das will zum Theater gehen —
es ist zum Todtlachen.“

Ich liess mich aber nicht irre machen, sondern bemerkte
trocken: „Spater wird sich das Alles noch verwachsen."

„Und legen,“ lautete die lakonische Antwort, womit die

Zukunfts-Musik umsomehr ein Ende hatte, als das Giftweib
auf der Bildflache erschien und mir ein Paar gezogene Augen
zeigte, welche gltihende Pfeile auf mich zu schleudern
schienen.

Als die Canaille von dem Buchbinder-Piojekte horte, war
sie sofort mit dem Einwurf bei der Hand, dass das wohl hohes
Lehrgeld kosten werde, das ich nie und nimmer werth sei.

Man solle mich auf’s Land schicken, dort einem Schneider
oder Schuster liberliefern — das koste gar nichts, u. s. w.

Doch bestand mein Vater auf meinem Berufs-Wahlrecht.

V.

In der Gestalt des Buchbindeimeisters Weber wurde bald
einer jener „Krauterer“ entdeckt, welche zur fraglichen Zeit,

weil sie keinen Gesellenlohn zahlen konnten, hauptsachlich
durch Lehrbubenschindung ,,ihr Leben machten“, wie man
hierzulande sich auszudrticken pflegt. Diese Lehrzeit be-

schrieb ich bereits in der Schrift „Acht Jahre hinter Schhss
und Riegel“. Da dieselbe anno 1886 im Gefangniss geschrie-

ben wurde und aus demselben heraus geschmuggelt werden
musste, erschien sie anonym, weshalb ich von mir selber in

dritter Person sprach. Ich nehme dem einschlagigen Ka-
pitel, knapp und pracise, wie es gehalten ist, das Folgende :
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,,Diese Lehrzeit gestaltete sich aber bald zu einer volligen

Sclaverei. Obgleich der biedere Lehrmeister sich hundert
Gulden Lehrgeld tahlen liess und verlangte, dass der Lehr
ting sein Bett mitbringe und filr seine Wasche aufkomme,
beutete er sein Opfer bis zum letzten Blutstropren aus. Im
Sommer musste einfach von 5 Uhr Morgens bis zum Sonnen-
untergang gearbeitet werden und im Winter dehnte sich die

Schinderei oft gar bis ro und 12 Uhr Nachts aus. Ausserden
gewerblichen Arbeiten hatte der schwachliche Bursche noch
Hausknechts- und Kindsmagds-Dienste zu leisten.

Dass er unter solchen Umstanden seinen Beruf nicht

lieben lernte, leuchtet wohl ein. Aber er betrachtete auch
seine Lehrzeit nur als eine Warteperiode. Und worauf war*

tete er wohl? Er sehnte sich den Augenblick herbei, wo er

ausgewachsen sei und sich die Entstellung seines Gesichtes,

wie er sich einredete, verzogen haben werde. Dann wollte er

(wie bereits im vorigen Abschnitt angedeutet wurde) die

Bretter beschreiten, welche die Welt bedeuten.
Das war eine Idee, filr welche er Tag und Nacht

schwarmte und von der ihn Niemand abzubringen vermochte,
bis es endlich klar zu Tage lag, dass er korperlich theaterun-

fahig sei.

Als Lehrling vermochte er Letzteres noch nicht voraus-

zusehen; und er bereitete sich mit einer unverwtistlichen

Hartnackigkeit und alien Hindernissen zumTrotze auf seinen
vermeintlichen sp&teren Beruf vor.

Wenn er fortgeschickt wurde, um fertige Waaren abzu-
tiefern, Rohmaterialien einzukaufen oder auch ftlr die Mei-
sterin Marktgange zu thun, so pfiegte er auf der Strasse —
auswendig oder nach dem Buche — Gedichte oder ganze dra-

matische Scenen zu deklamiren, was mitunter die Strassen-

jugend zu formlichen Zusammenrottungen veranlasste. Man*
cher erwachsene Sachkenner abei, der den Knaben recitiren

horte, pflegte da zu sagen : „Schade um den Jungen, dass er

nicht filr’s Theater ausgebildet werden kann.“
Geld hatte der arme Bursche natiirlich keines; wenn er

also einer Theatervorstellung beiwohnen wollte, welches Ver-
langen insbesondere an Sonntagen zu einem unwidersteh-
lichen sich gestaltete, so musste er zusehen, dass das umsonst
geschehen konnte.
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Er schlich sich auf die Bflhne oder ins Orchester und
wusste flir langere Zeit die daselbst dienstthuenden Geister

durch allerlei falsche Vorspiegelungen in guter Laune ihm
gegentiber zu erhalten. m

Kaum hatte indessen der prosaische Buchbindermeister
den Kunstenthusiamus seines Eleven entdeckt und ausgefun-

den, auf welche Weise der letztere die Musen belauschte, so

gab er auch schon dem Theaterdiener und Orchesterfactotum *

diesbezOgliche Winke mit dem Zaunpfahle. Johann wurde
zum Tempel hinausgeworfen, so bald man ihn erblickte.

Das konnte ihn jedoch nicht entmuthigen, sondern
.

*

spornte ihn nur dazu an, seinen Zweck, den feindlichen Ge-
walten zum Trotz, zu erreichen. Er wahlte nun den soge-

nannten Schnilrboden, einen Raum, welcher sich oberhalb der
BUhne befindet,als seine Privatgallerie aus. Um sicherer dort-

hin gelangen zu konnen, pflegte er sich schon eineStunde vor
Beginn der Vorstellung, wo die Buhne noch ganz dunkel war,

einzuschleichen und zu seinem Elysium emporzuklettern.

Sein spates Nachhausekommen trug ihm fast an jedem
Montag Morgens die schonsten Hiebe ein, aber am nachst-
folgenden Sonntag waren dieselben langst verschwitzt, und
die Schleichwege der Kunst wurden abermals beschritten.

Kam vollends eine beruhmte Grosse, die vielleicht nur in

3—4 Vorstellungen, und zwar an Wochentagen, auftrat, nach
Augsburg, so war ftir unseren jungen Theaterschmachtling
schon gleich ganz und gar guter Rath theuer. Weder Geld,
noch Zeit, noch Erlaubniss zum Theaterbesuch —

,
da gab es

nur noch Eines, den Reissaus.

So oft ein Theater-Phanomen Gastrollen in Augsburg
gab, brannte Johann seinem Lehrmeister durch und kam erst

wieder, wenn die Kunstleistungen genossen waren. Da wurde
am Tage Brod gebettelt und Nachts gleich auf dem Schniir-

boden, wo es warm war, geschlafen. Die obligaten Hiebe fi'ir

die eine Desertion hinderten niemals eine anderweite, so bald
sich nur das kritische Verlockungsobject zeigte.

So enthusiastisch Most in seiner Jugendzeit fiir's Theater •

schwarmte, so entschieden verabscheute er schon zu jener

Zeit die Kirche und alien Religionskram. Wenn sein Lehr-
,

meister ein Buch zu binden hatte, dessen Titel errathen Iiess,
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dass es die Pfaffen angreife, so nahm Johann gewiss dasselbe
in seine Dachkammer und las darin bis spat in die Nacht
hinein.

Zu damaliger Zeit existirte aber in Baiern einGesetz, wo-
nach alle jungen Leute bis zum vollendeten achtzehnten Le~
bensjahre an Sonntagen Nachmittags die sogenannte „Chri-
stenlehre“ zubesuchen hatten, widrigenfalls ihnen derPoIizei-

Arrest offen stand. Diesem letzteren sollte unser Johannes
bald entgegengehen.

Es war ihm zu albern geworden, alle sechs Wochen vor-

schriftsmassig zu beichten, und er blieb daher von der SUn-
denlosscheuerung fort; auch verleitete er mehrere andere
Burschen seines Alters, ein Gleiches zu thun. Darob gab es

am nachsten Sonntag eine wahre Kirchen-Sensation. Als der
Pfaffe tlber die Beichten der Betreffenden keine Quittungen
eingereicht bekam, zerrte er die verstockten Stinder bei den
Ohren aus den Banken und hiess sie bis nach der „Christen-
Iehre“ auf’s Kirchenpflaster knieen. Hernach schleppte er

die Bockbeinigen nach seinem Zimmer, prUgelte Einen nach
dem Anderen ttichtig durch und zwang sie schliesslich, ihm
augenblicklich zu beichten. Most verstand es jedoch, sich

dieser geistlichen Nothzucht durch Flucht zu entziehen.

Auch nahm er sich vor, kiinftighin ganzlich von der Christen-
lehre fern zu bleiben. Die Consequenzen seines diesbeziig-

lichen Handelns bestanden in einer Vorladung zur Polizei.

Am 17. April 1862 klopfte es an der ThUre des Buch-
binders. Das tibliche „Herein ,“ war von Innen noch nicht

ganz verklungen, als von Aussen auch schon im Feldschritt

ein Polizist seinen Einzug bewerkstelligte.

„Ist hier nicht der Lehrling Johann Most ?“ fragte der
Uniformirte, indem er eine Vorladung aus der Tasche zog.

Und das verdutzte Gesicht des biederen Meisters hatte noch
keine Antwort ahnen lassen, so schnarrte es unter dem kom-
missalen Schnurrbart auch schon weiter: „Der Lehrling Johann
Most soli heute Nachmittag um drei Uhr zum Herrn Aktuar
Schmidt kommen.“ Dann machte dieser Schutzengel noch
klar, dass er vier Kreuzer Bestellgeld zu bekommen habe,
sackte ein und zog ab.

Die Scene, welche zwischen Meister und Lehrling sich

nun abspielte, kann der Leser leicht errathen, insbesondere,
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wenn er selber einmal verdammt gewesen sein sollle, eine

„Lehrzeit“ zu bestehen.

Zur bestimmten Stunde wandelte das Biirschchen nach
dem Polizeiamt.

Der Polizeiaktuarius, ein echter Mandarin, brannte dem
armen J ungen 24 Stunden Polizeiarrest auf, welche er prompt
abgesessen hat, und denen ausserdem noch diverse Schopf-
beuteleien, Rohrhiebe und Grobheiten seitens des Lehrmei-
sters hinzugefiigt wurden.

„Gebessert“ haben diese Prozeduren aber den bosen
Johannes keineswegs. Wahrend seines Aufenthaltes im
„Biirgerstiibchen“, wie der Arrest fiir kleine Vergehen ge-

nannt wurde, gelobte er sich vielmehr, von nun ab niemals
mehr eine Kirche zu betreten; und er hat seinen Vorsatz ge*

treulich gehalten, ohne dass das iibrigens weitere schlirome
Folgen fiir ihn gehabt hatte.

Wie gar oft zuvor schon, so kam es am 14. April 1863
zwischen Most und dem Meister zu einer jener Controversen,
bei welchen das Ende vora Liede PrQgel fiir den Schwacheren
durch den Starkeren sind.

Den Ausgangspunkt desStreites bildete ein angebrannttr
Leimpinsel, welcher den Tyrannen der Werkstatt dermassen
in Wuth versetzte, dass er die Leimpfanne dem Jungen, wel-

cher das Malheur verschuldet haben sollte, an den Kopf zu
werfen suchte, welches Ziel er indessen gllicklicher Weise
verfehlte.

,,Ich will Gott danken, wenn Du, Galgenstrick, erst ein-

mal aus meinem Hause bist,“ rief das erziirnte Meisterlein.

„0,“ entgegnete der so Adressirte phlegmatisch ,,Sie

brauchen mich ja nur freizusprechen. Meine Zeit ist ohnehin
schon in sechs Wochen abgelanfen."

„Meinethalben gehst Du lieber heute wie morgen zum
Teufel, “ briillte der durch solche „Frechbeit“ noch mehr ge-

reizte Ziinftler.

Der Lehrbub aber nahm die Sache sehr wortlich, wenn
er auch in Bezug auf den Teufel glaubte, dass er bei dem-
selben bisher gewesen sei, also ihn nicht erst aufzusuchen
brauche.
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Er nahm seine MUtze vom Nagel, huschte zurThtire hin-

aus, schniirte in der Dachkammer sein Bbndel und eilte nach
Hause, um seinem Vater die tiberraschende Mittheilung zu
machen, dass er nun ,,frei“ sei.“

VI.

Als ich meinen „Lehrbrief“ in der Tasche hatte, ftihlte

ich mich nicht iibel als ,,/raVr Afann il und aus voller Brust
rang es sich durch die Schwadronierritze: „Hinaus in die

Ferne!“ Weg von dem Schauplatz stiefmiitterlicher Ab-
fiitterung und lehrmeisterlicher Stockhiebe — Flucht von
einer „Heimath“, die ich hassle! Sofort bewarb ich mich
um ein „Arbeitsbuch“, ohne welches damals kein

,
Hand-

werksbursche 44 von Ort zu Ort sich bewegen konnte, wahrend
es andererseits Vorschriften enthielt, die bei genauerer Be-
sichtigung humorverderbend wirken mussten.

Da dieselben gleichzeitig zur Charakteristik der dama-
ligen Polizeiverhaltnisse und der Klassenlage der Arbeiter
dienteh, lasse ich im Nachstehenden einen Extrakt daraus
folgen:

„Die betrilgliche Verfertigung oder Verfalschung eines

Arbeitsbuches, wie auch der wissentliche Gebrauch eines sol-

chen gefalschten Arbeitsbuches wird mit GefSngniss von drei

Monaten bis ein Jahr bestraft. Auch Handlungen dieser Art,

bei welchensich das obige Merkmal nicht findet, unterliegen
polizeilicher Ahndung !! In den Fallen, wo die oben bezeich-
neten Handlungen in ein schwereres Vergehen oder Verbre-
chen Ubergehen, kommen die hieriiber im Strafgesetzbuche
enthaltenen Bestimmungen zur Anwendung. — Gesetz vom
n. September 1825, Gesetzblatt vom Jahre 1825, S. 52 u. 53.

* * *

Die Gesellen sind im Allgemeinen verpflichtet, an alien

gewohnlichtn Wochentagen ohne Ausnahme der abgewtirdig-
ten Feiertage, die festgesetzten Sturden zu arbeiten, dem
Meister Achtung zu beweisen und seinen Anordnungen in
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Bezug auf die aufgetragenen Arbeiten und auf die hauslichen
Einrichtungen Folge zu leisten.

Das Feiern der sogenannten blauen Monlage und das
Arbeiten fUr eigene Rechnung bleibt den Gesellen durchaus
Verboten. Gegen Meister, welche dieses dulden, wird mit
Strafe eingeschritten.

* * *

Die Gesellen kdnnen die Arbeit ohne vorgtingige Auf-
ktlndigung verlassen, wenn sie von dem Meister thatlich miss-

handelt wurden, derselbe den versprochenen Lohn oder die

sonstigen Gegenleistungen ohne genUgenden Grund vorent
halt; ferner, wenn sie durch schwere Krankheit zur Foit*

setzung der Arbeit unfahig werden; endlich wenn schwere
Krankheit oder der Tod eines der Eltern den Austritt er*

fordert.

Gegen ttandwerksgesellen, welche ausser den in § 28 an-

gefflhrten Fallen aus dem Dienste gehen, oder nach § 27 ent-

lassen werden, hat neben geeigneter Bestrafung auch einefort*

gesetzte Polizeiaufsicht — nach Umstanden die Verweisung
in die Heimath einzutreten.

Gesellen, welche sich der Arbeit an den dazu bestimmten
Tagen entziehen, sind augenblicklich in die WerkstStte zu-

riickzuschaffen und zu bestrafen.

Gegen die Verabredung mehrerer Gesellen zum Austritte

aus der Arbeit aus Trotz oder tlngehorsam gegen die Obrig*
keit, oder in der Absicht, das Zugestehen einer von ihnen ge>

machten Forderung zu erzwingen, ist nach Massgabe der be*

stehenden Strafgesetze unnachsichtlich einzuschreiUti.

* * *

t. Jeder Handwerksgeselle, welcher an unerlaubten
Gesellen- und andern Verbindungen, Gesellengerichten, Ver-
rufserkl&rungen und dergleichen Missbrauchen Antheil
nimmt, wird nach Massgabe der bestehenden Gesetze und
Verordnungen strenge bestraft und nach Abnahme des an die

Heimaths-Behorde zu sendenden Arbeitsbuches mit gebun*
dener Reiseroute in seine Heimath gewiesen.

Verordnung vom 14. Januar 1841.
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2. Wandernde Handwerksgesellen, welche niclit (ibef

vollkommen zuieichendes Reisegeld sich ausweisen konnen,
werden zur Rtlckkehr in die Heimath angehalten.

3. Die Verordnung vom 28. November 1816 Bettler und
Landstreicher betr., wird auch auf wandernde Handwerks-
gesellen angewendet. welche auf dem Bettel odervagirend be-

troffen werden, und insbesondere die Heimlieferung solcher

Individuen jedesmal verftigt werden.

4. Die wahrend der Wanderschaft wegen Uebertretun-
gen verfllgten Strafen sind in das Arbeitsbuch einzutragen.

5. Das Reisen der Handwerksgesellen in die Schweiz ist

Verboten.

Verordnung vom 2. MSrz 1845.

6. Der allgemeinen MilitSrkonscription ist jeder Baier

unterworfen und zwar in jenem Jahre, in welchem er sein

ein und zwanzigstes Lebensjah? zurtickgelegt.

Mit dem ersten Januar des darauflolgenden Jahres tritt

jeder Konscriptionspflichtige in die Militarpflichtigkeit und
hat sich in dem gesetzlichen Termine bei seiner Konscriptions-
behdrde zu melden, §§ 5. 6 und 20 des Heers-Ergjinzungs-
Gesetzes vom 15. August 1828.

7. Hinsichtlich der Visirung der Arbeitsbtlcher im In*

lande gelten folgende Bestimmungen:

a. Jeder Handwerksgeselle ist verpflichtet beim Antritte

der Wanderschaft sein Arbeitsbuch der betreffenden Di-
striktspolizeibehorde zur Visirung vorzulegen.

Die Distriktspolizeibehorden dOrfen den ihnen selbst

als ordentlich oder verlassig bekannten oder als solche

von zuverliissigen Personen empfohlenen und mit genil-

genden Reisemitteln versehenen Handwerksgesellen
beim Antritte der Wanderschaft auf Ansuchen das Visa
unmittelbar bis an den Ort, an welchem sie Arbeitsgele-

genheit erweislich erhalten oder doch wahrscheinlich
finden werden, ertheilen.

Bei den zu Fuss Wandernden ist es dem Ermessen der
Distriktspolizeibehorden anheimgestellt, die Erholung
eines Zwischenvisa an einem von dem Wandernden zu

berUhrenden Amtssitze vorzuschreiben, falls das vor-
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laufige Reiseziel jedenfalls erst nach vierTagen eireicht

werden kann.

b. Denjenigen Handwerksgesellen, welche beim Antritte

der Wanderschaft ein bestimmtes vorlaufiges Reiseziel •

nicht zu bezeichnen vermogen, sondern tiberhaupt Ar-
beit suchen wollen, darf auf Ansuchen unter geeigneter

Berticksichtigung der vorliegenden Aufschliisse liber

den Leumund, dann der Reisemittel, des erforderlichen

Reisegepackes und des ganzen Aeussern des Wandern-
den das Visa flir zwei bis drei Tagsrouten eitheilt wer-
den. »

c. Die Bestimmungen unter Lit. a und b finden gleich-

massig Anwendung auf die an einem Orte in Arbeit ge-

standenen und nunmehr ihre Wanderschaft fortsetzen-

den Handwerksgesellen.

d. Handwerksgesellen, welche beim Antritte oder bei Fort-

setzung der Wanderschaft die unter Lit. a angefuhrten
Voraussetzungen in ihrer Person nicht vereinigen, je-

doch aus irgend einem Grunde von der Wanderschaft
nicht ganzlich ausgeschlossen werden konnen, be-

ziehungsweise zur zwangsweisen Verweisung in ihre

Heimath nicht geeigenschaftet sind, wird itn Falle des
Wanderns zu Fuss das Visa nur flir kilrzere Distanzen
ertheilt, und nach Umstanden zur Pflicht gemacht, bei

jeder Distriktspolizeibehbrde, deren Sitz sie berlihren,

das Visa zu erholen.

e. Der reisende Handwerksgeselle ist verpflichtet, von jeder

beabsichtigten Aenderung seines Reisezieles oder seiner

Reiseroute der nachst gelegenen Distriktspolizeibehorde

Anzeige zu machen. Derselbe ist ferner verpflichtet, *
jede mehr als einen Tag betragende Unterbrechung
seiner Reise vor Erreichung des durch das letzte Visa
bezeichneten Reisezieles der nachst gelegenen Distrikts-

polizeibehorde zur Anzeige zu bringen.

f. Abgesehen von den hier bezeichneten Fallen ist der
reisende Handwerksgeselle verpflichtet, bei der Di-

striktspolizeibehorde desjenigen Ortes, auf welcben sein

letztes Visa lautet, behufs der Erlangung des Visas zur ^
Fortsetzung seiner Reise sich zu melden.

28
Digitized by Google



*

8. Gegen eigenmachtige Abweichungen von der Reise-

route oder auffallende nicht gerechtfertigte Verzogerungen
der Reise findet strenge Einschreitung statt.

9. Nach der Verordnung vora 12. Juli 1812 wird jeder

wandernde inlandische Handwerksgeselle, welcher das ihm
bios auf das Inland ausgestellte Arbeitsbuch zum Wandern
in das Ausland missbraucht oder das ihm auf bcstimmte aus-

landische Staaten beschrankte Wandern unbefugt auch zum
Wandern in andere Lander ausdehnen wtlrde, im ersteren

Falle rait sechswochentlichem, im letzteren mit dreiwochent-

lichem Arreste bestraft.

Wer iiber die gestattete Zeit im Auslande bleibt, hat eben-
talls eine sechswochentliche Arreststrafe zu gewartigen.

* * *

Inhaber erhalt hiermit die polizeiliche Bewilligurg zum
Wandern in den deutschen Bundesstaaten bis Ende Oktober
1867, sowie in den k. k. osterreichischen Staaten auf dieDauer
von drei Jahren mit dem Auftrage von seinem jeweiligen

Aufenthaltsorte halbjahrig sichere Nachricht anher gelangen
zu lassen.

Zugleich wird derselbe auf das Verbot des Eintritts in

fremde Kriegsdienste ohne allerhochste landesherrliche Ge-
nehmigung hiermit ausdriicklich aufmerksam gemacht.

Augsburg den 20. April 1863.

Stadtmagistrat.

* *

Der I. BUrgermeister:

Forndran.
*

Ausgestattet mit solcher ..Legitimation*' und ausgerustet

mit einer massig bepackten Tasche, zog ich, begleitet bis zum
Thore von meinem Vater, der mich mit 1 5 Gulden Reisegeld
versehen hatte, am 21. April 1863 zum Stadtle hinaus —
hinein in eine feindliche Welt, in der ich nun mein „Gltick“
suchen, leider aber nicht finden sollte.

29

Digitized by Google



Ich war ein recht kleines, mageres Kerlchen, das knapp
75 Pfund an Gewicht und keine besonders einladende Visage
aufzuweisen hatte. Trotz alledem fiihlte ich mich ,,stolz wie
ein Spanier“ und wanderte ftirbass. Schon der Gedanke,
jetzt kein buchstablicher /Vv£?/-Knabe mehr zu sein, machte
mich jauchzen und singen, und der Himmel hing mir voller

Bassgeigen.

VII.

Die erste Exkursion fiihrte mich nach Frankfurt am
Main, wo ich am 27. April eintraf. Was mich nach dort ge-
zogen hatte, war die damals noch „bestandene“ freie Reichs-
stadt — die „Republik“, hinter welcher" ich ein wirklich

freies Leben witterte, welche Illusion mir bald genug ausge-
trieben wurde.

Im Gastzimmer der Buchbinderherberge war auf einer

grossen schwarzen Tafel zu lesen, dass bei Ewald Arbeit zu
bekommen sei. Wahrend ich den Mann aufsuchte, ftihlte ich

arge Herzbeklemmung. Nach dreitagiger Wanderfreiheit
(beschrankt durch Polizeiaufsicht) sollte ich wieder ins

Herrenjoch, Ich empfand, wenn auch nur ganz dunkel, dass
ich mein eigener Sklavenhandler sei, und obendrein mich zu
einem Preise werde losschlagen mtissen, der nicht meinen
Wiinschen entsprechen dflrfte.

Der fragliche Buchbindermeister musterte mich mit
Kennerblick, und nachdem er Einsicht in mein Arbeitsbuch
genommen und daraus ersehen hatte, dass ich soeben erst der
„Lehre“ entrann, gab er mir zu verstenen, dass er es mit mir
„probiren“ wolle. Betreffs Arbeitszeit, Lohn etc. werde ich

alles Nahere aus den Zunft-Vorschriften ersehen, die ich nun
einzuholen und daftir mein Arbeitsbuch beim Obermeister zu
hinterlegen hatte. Zuvoraber mussteich zum Stadt-Chirurgen,
welcher mich „untersuchte“ und durch ein Certificat be-

statigte, dass ich „hautrein“ sei. Dieser Schein war auf der
Polizei abzugeben, wo ganze Rudel von Handwerksburschen
Stunden lang zu waiten hatten, bis Einer nach dem Andern
abgefertigt wurde. Endlich kam auch ich an die Reihe und

3°
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ein grosser Stempel wurde in mein Arbeitsbuch gepragt-

Darauf war zu lesen : „Kann in Arbeit treten“, womit gesagt

sein sollte, dass meine Papiere in Ordnung seien, kein Steck-

brief gegen mich vorliege etc.

Das Zunftbuch enthielt ahnliche mittelalterliche Be-
stimmungen, wie das im letzten Kapitel gekennzeichnete Ar-
beitsbuch, nur waren dieselben noch unverscbamterer Natur.
Als Normalarbeitszeit waren 14 Stunden per Tag vorgesehen.

Der Minimallohn sollte einen Gulden per Woche nebst Kost
und Quartier betragen, u. s. w.

In der That gingen meine Einklinfte Uber solche Mini-
malitat nicht hinaus, und die Bekostigung Hess an Einfach-
heit nichts zu wiinschen Ubrig. Ein Leib Kommissbrod aus
der preussischen Kaserne hatte als Frtihsttick einer ganzen
Woche zu dienen, nur wurde taglich eine Tasse schwarzcr
Kaffee ohne Zucker hinzugefUgt. Mittags gab es regelmassig

diinne Suppen, billiges Gemtise und ein wenig total ausge-

kochtes Fleisch; Abends drei Scheibchen Wurst und Pell-

kartoffeln. Geschlafen wurde in einer Dachkammer voller

Wanzen mit einem anderen Gesellen zusammen in einem arm- /

seligen Bett, dessen Leintticher hochstens alle sechs Wochen
gewechselt wurden. Morgens um halb sechs Uhr kletterte der
biedere ZUnftler schon die Bodenstiege empor und hammerte
so lange auf die KammerthUre bis wir aufstanden. Abends
um neun Uhr wurde das Haus geschlossen und das Lager be-

zogen. An ein Ausgehen ware bei solchem Lohn ohnehin
nicht zu denken gewesen. Hochstens langten die paar
Kreutzer zum Besuch eines Kaffeehauses am Sonntag, wo
man bei geringem Verzehr eine beliebig lange Zeit verweilen
und Zeitungen lesen konnte.

Uebrigens war mein Fall keineswegs ein ausnahmsweise
schlechter, vielmehr behandelten die Zunftmeister der„freien
Stadt“ ihre Gesellen durchschnittlich nicht viel besser.

Hochstens brachten es diebestqualifizirten derselben auf 2—

3

Gulden Wochenlohn und Naturalverpflegung. Und, ftige ich

hier schon im voraus ein, wahrend meiner ganzen ftinfjahrigen

Handwerksburschen-Epoche habe ich in ganz Mitteleuropa

—

Deutschland, Oesterreich, Schweiz etc. — ahnliche Verhalt-
nisse angetroffen, was sich namentlich Diejenigen merken

3 1

Digitized by Google



sollten, welche nie miide werden, von der „guten alten Zeit“
Gliickseligkeits-Fabeln zu erzahlen.

Mein Ausbeuter war aber nicht nur ein solcher pure and
simple, sondern er war auch ein unverschamter Crank, dem
nichts recht gemacht werden konnte, weshalb es fast taglich

Radau zwischen ihm und mir setzte. Nach Verlauf von vier •

Wochen kdndigte ich, urn in weiteren 14 Tagen mein Bfandel

zu schnOren. In mein Arbeitsbuch trug der Obeimeister ein :

,,Stand hier mit gutem Betragen in Arbeit“.

VIII.

Situation No. 2 fand sich ftir mich in Bornheim, jetzt zu
Frankfurt gehorig, beieinem Contractor einesamerikanischen
Exporteurs von Leder-Galanteriewaaren. Auch damit war
Naturalverpflegung verkniipft, doch erwies sich deren Qualitat

als etwas bessei. Der Geldlohn betrug anderthalb Gulden per

Woche, die tagliche Arbeitszeit 1 2 Stunden. Auch war die

Arbeitsart, weil fiir mich neu und mannigfaltig, reizvoller.

Im Ganzen waren da 18 Arbeiter beschaftigt und setzte es all-

taglich viel unterhaltliches Geschwatz, das freilich haufig in

blossen Quatsch ausartete, wie es leider auch heutzutage
noch bei der Werkstatt-Conversation oft vorkommt.

Die deutsche Arbeiterbewegung steckte damals noch
nicht einmal in den Kinderschuhen, sondetn lag in Windeln,
importirt aus der Schweiz und Frankreich. Es gab ausser

katholischen Gesellenvereinen und evangelischen Jilnglings-

blinden nur Organisationen sogenannter „fortschrittlicher“

Tendenz, welche sich an der Krone des „Konigs im sozialen

Reich“, wie Schultze - Delitzsch genannt wurde, sonnten :

Arbeiterbildungs-, Spar-, Konsumvereine und dgl. Ueber die

daraus erspriessende Phraseologie girg demgemass auch die

Weisheit der meisten Handweiksburschen nicht hinaus, wenn
sie auch Buchbinder waren, welche sich, nebenbei bemerkt,

einredeten, was „Bildung“ betraf, Anderen „Uber“ zu sein.

Ich war natiirlich keine Ausnahme. Zwar hatte ich keine

Achtung vor Gott und keine Furcht vor dem Teufel,

schwarmte fiir die Republik (obgleich mir die von Frankfurt
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wahrlich keineswegs Respekt einflosste) und hasste alle

Spiess- und Mastbiirger, die ich Gesellenschinder nannte

;

aber der eigentliche Sozialismus war mir eben doch nur ein

spanisches Dorf. Selbst die Agitationen Lassalle’s, welche
damals sich abzuspielen begannen und sogar zum Theil im
nahen Frankfurt in Szene gingen, liessen mich kalt, zumal ich

sie nur aus den blirgerlichen Blattern kannte, welche so irre-

leitend wie moglich wirkten. Ich fand zwar aus, dass die Ge-
schichte auf Errichtung von Produktivgenossenschaften
durch Staatshiilfe, erzielt durch das allgemeine Wahlrecht,
hinauslaufen sollte, hielt aber dafiir, dass das eine mattherzige
Illusion sei, was ich tibrigens spater erst recht glaubte.

Immerhin besuchte ich ofters die Versammlungen eines
Arbeiterbildungsvereins und entnahm Bticher aus der Biblio-

thek desselben
;
aber die Vortrage, welche ich da genoss,

konnten mirdurchaus nicht iraponiren. Allerhand Professoren,
Schulmeister, Zeitungsschreiber und dergl. fackelten bald
von der ,,Freiheit durch Einheit“, bald von der ,,Freiheit

durch Bildung“, dann wieder vom Sparen (siehe die bereits

charakterisirten Lohnverhaltnisse !); dann und wann maltra-

tirte Einer populare Astronomie, die alten Griechen oder den
„gesunden und kranken Menschen“. Das Resultat war meist
ein sachter Gahnkrampf oder sanfter Schlummer.

Eigentliche Gewerkschaften gab es, abgesehenvon diver-

sen Gesellenzlinften, die sich spater zu solchen entwdckelten,

in jener Zeit noch nicht in Deutschland, doch fehlte es nicht
an gelegentlichen Reibungen zwischen Meistern undGesellen,
bei welchen aber in der Regel die Letzteren zu kurz kamen und
polizeilich gemassregelt wurden. Auch ich erlebte eines Tages
einen solchen Rummel, meinen ersten „Strike“.

Es war sehr heisses Wetter und Jeder hatte starken Durst.
Der Prinzipal war ,,liefern“ gegangen. Die ,,Disciplin“ war
lax. Da kam Einer auf den Einfall, dass die vier Jungsten im
Geschaft einem damals herrschenden Unfug entsprechend,

ihren ,,Einstand“ bezahlen sollten. Jedem wurden vier grosse
Kriige voll Apfelwein abverlangt. Alsbald war das edle Nass
von der unterhalb der Werkstatt gelegenen Wirthschaft
herauf geholt und die Becher machten die Runde. Rasch
zeigte sich die Wirkung, mehr und mehr wurden Alle ,,ange-

raucht“. Da erschien der „Alte“, selber gehoiig ,,geladen“.
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Er protestirte gegen das Zechgelage, wurde aber ausgezischt

und sandte nach der Polizei. Das war das Signal zur allge-

meinen Arbeitseinstellung.

Ein reitender Schandarm und ein Dorfpolizist, bekannt
unter dem Spitznamen „der dicke Simon“, erschienen auf der

Bildflache, wurden aber mit Hohngelachter empfangen. Das
Ende vora Liede war, dass sich die ganze Gesellschaft nach der

Kneipe vertagte, die beiden Ordnungswachter ebenfalls zur

„Sitzung“ heranzog und dieselben nicht eher von dannen
gehen liess, als bis sie sternhagelvoll und raportunfahig waren.
Beschlossen wurde ein dreitagiger ,,Blauer“, \im dem „Alten“
seinen Ruf nach Polizei gehorig einzutranken. Auch wurde
deraselben kund und zu wissen gethan, dass er dafiir keinen
Lohnabzug machen diirfe, widrigenfalls iiberhaupt nirhtmehr
geschafft werde. Da gerade Arbeitermangel in der Porte-

feuiller-Branche herrschte, blieb ihm nichts Anderes tibrig,

als in den sauren Apfel zu beissen.

Aehnliche Affairen spielten sich auch anderwarts oft ge-

nug zu jener Zeit ab. Namentlich leisteten die Hutmacher,
Handschuhmacher, Schneider und Schuster „Einiges“ j n die-

sem Genre
;
aber der Ausgang der betreffenden Meister-Zwie-

betungen war nicht immer von solch gemdthlicher Art. Ge-
wohnlich griff sich die Polizei den einen oder anderen „Ra-
delsfiihrer“ heraus und transportirte ihn per Schub nach sei-

ner Heimath, wo es ihm, namentlich im Widerholungsfalle,
passiren konnte, dass man ihn in ein Korrektionshaus sperrte.

Zehn Monate lang hielt ich’s in Bornheim aus ;
dann

aber packte mich wieder der Wandertrieb, der von da ab sich

mehr und mehr zu einer formlichen Vagabundir-Manie ent-

wickelte, was allerdings allerlei spezielle GrUnde hatte.

IK.

Mein Plan bestand darin, von einer Grosstadt zur ande-
ren zu pilgern, mich aber Uberall nur so lange aufzuhalten, als

nothig sein moge, die Sehenswiirdigkeiten an Sonntagen ken-
nen zu lernen

;
ausserdem wollte ich, namentlich zurSommer-

zeit, Naturschonheiten besichtigen. Das „Recht auf Arbeit“
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lag mir wenig im Sinn, sondern ich pochte auf mein Recht auf

Lebensgenuss. Nicht dass ich an und fur sich besonders faul

gewesen ware
;
aber ich hielt dafiir, dass es sich nicht lohne,

fur breite Bettelsuppen und ein armseliges Trinkgeld Spies-

sern die Mittel zum Schoppenstechen zu verschaffen und sich

noch obendrein von denselben wie ein Untermensch behan-
deln zu lassen

;
vielmehr gedachte ich solcher ,,Ordnung“

durch Kaffern - Ausbeutung ein Schnippchen zu schlagen.

Und da das nur durch periodisches Vagabundiren biszu einem
gewissen Grade moglich war, so gedachte ich mich einfach

schlecht und recht durchs Leben zu ,,fechten“.

Da ich iibrigens bereits zu jener Zeit ein ziemlich guter

Deklamator war und leidlich singen, auch Couplets improvi-
siren konnte, so lief das „Gefechte“ nicht immer auf blosse

Schnorrerei hinaus, sondern hatte einen Beigeschmack von
Minimalkunst, der sich nach Angebotund Nachfrage richtete.

Bald stellte es sich noch obendrein heraus, dass ich nicht

immer Beschaftigung bekommen konnte, wenn ich solche aus
bestimmten Griinden — griindlichere Inspektion irgend einer

Grossstadt, Erneuerung des Schuhwerks, der Kleidung etc.

—

dringend wiinschte. Bald gab man mir zu verstehen, dass ich

bei meiner Schwachlichkeit schwerlich genug leisten konne;
bald gefiel mein ,,reducirtes“ Schalwerk, wie es eine langere
Zigeunerei mit sich brachte, diesem und jenem nicht

;
oft ge-

nug sagte man mir aber geradezu, einen Menschen mit ver-

schobenem Gesicht und schiefem Maul konne man nicht ge-

brauchen. Mehrmals hiess es, die Meisterin sei schwanger
und konnte sich an mir „versehen“. Die Kunden des Ge-
schafts konnten sich an einem Menschen mit solchem Aus-
sehen ,,stossen“, sagten Andere Manche nannten mich einen
,,KrUppel“, der ins Incurabelhaus gehore.

Wenn ich darob aufbegehrte, drohte man mit Polzei

oder warf mich zur Thiire hinaus. Jedesmal, wenn ich

solche Erfahrungen machte, erfasste mich eine grenzenlose
Wuth — mitunter dachte ich an Selbstmord — oft beschlich

mich allgemeiner Menschenhass — zuletzt resignirte ich im-

mer, mich als Vagabund zu behaupten. Und es ist sehr
wahrscheinlich, dass es fUr immer dabei sein Bewenden ge-

habt hatte, wenn ich nicht bei Zeiten in den Strudel der Ar-
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beiterbewegung hinein gerissen worden ware — so sehr, dass

ich formlich von derselben absorbirt wurde.

Immerhin dauerte die Epoche der Zigeunerei zirka fiinf

Jahre lang — bis zum jahre 1868 — insofern ich wahrend
dieser Zeit grosstentheils eigentlich planlos, aber keineswegs
ganz genuss- oder zwecklos, die Lander durchstreifte und nur
dann Arbeitspausen machte, wenn durch die Winterkalte das

Reisen zu Fuss jeden Reiz verlor.

Ich war nie ohne Reisetaschenbttcher, Landkarten und
andere Informations-Instrumenten, die mir es erleichterten,

meinen Wissensdrang und Naturschonheitssinn zu befriedi-

gen. Unverfrorenerweise folgte ich ausserdem, wo und wann
es immer sein konnte, Touristen-Gruppen, welche mit Fiihrern

und Explicatoren versehen waren, gleichviel ob es sich um
den Besuch von Museen, Gallerien, Hohlen, Grotten etc.,

oder um die Besteigung hoher Berge handelte. Dass ich, wenn
auch nur in den „hoheren Regionen“ Theatervostellungen
beiwohnte, so oft sich Gelegenheit dazu bot, wird dem Leser

ganz von selber einleuchten, wenn er sich an das frtiher iiber

meinen platonischen Liebesdiang gegeniiber den Musen Ge-
sagte erinnert.

Ganz ohne Geld war ich namlich selten oder nie. Einen
gewissen Betrag musste ich schon der Polizei wegen mit mir
ftihren, weil sie mich sonst Angesichts meiner ausgedehnten
Excursionen wegen ,,Landstreicherei“ eingesteckt und auf

den Schub gebracht hatte. Beim „Fechten“ erwischte sie

mich nur ein einziges Mai, namlich in Giessen (Hessen), Hess

es aber bei einer mir auferlegten 24stiindigen „Sitzung“ be-

wenden. Allerdings kann ich nicht verhehlen, dass ich stets

scharfen Ausblick nach Allem hielt, was nach Bettelvogt

schillerte. So oft am Horizont die Spitze eines Schandar-
meriehelms erblitzte, selling ich mich in die GebUsche.

Meine „Fechterei“ war schon deshalb ertraglich, weil sie,

wie gesagt, gelegentlich singend oder deklamirend von Stat-

ten ging
;
auch war ich an und fttr sich ein „dufter Kunde“,

wie esim Handwerksburschen-Jargon heisst
;
ich „focht, dass

der Stock schwitzte“ und ertheilte weniger erfahrenen aimen
Teufeln, die ich oft halb verhungert antraf, sogar „Fecht-
Unterricht“.
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Alle diese ,,Stromereien“ auch nur annahernd zu be-

schreiben, mtisste allein ein dickes Buch erheischen, das
namentlich Solche interessiren kdnnte, welche selber ,

,Bru-

der Straubinger“ spielten
;
allein das wfirde weit fiber den ge-

steckten Rahmen dieses Werkchens hinaus greifen, keines-

wegs alle und jeden Leser befriedigen und mehr Zeit und
Verlagsmittel erheischen, als mir zur Verffigung stehen. Dem-
gemass sei hier nur generell auf die Wege hingedeutet, die ich

damals wandelte. Einzelne besonders charakteristische Epi-
soden sollen spezielle Berficksichtigung erfahren.

Von Frankfurt am Main ging es nach Darmstadt, die

herrliche Bergstrasse entlang nach Heidelberg und Mann-
heim, von da nach Stuttgart und Tubingen, wo eine Arbeits-

Pause von zwei Wochen gemacht wurde. Hernach folgte eine

ununterbrochene, hochst polizeiwidrige, aber abenteuer-
und genussreiche Landstreicherei von sechs Monaten. Be-
sichtigung des Schwarzwaldes, Abstecher nach Strassburg,

durchs Elsass den Rhein hinauf bis Basel — kurzer Blick ins

Alpenland — Bern, Luzern, Umschreitung des wunderbaren
VierwaldstSttersees, Besteigung des Rigi, Zurich, Schaffhau-
sen, St. Gallen, Bodensee. Weiter per Dampfer nach Lindau
— hinein nach Vorarlberg und Tyrol mit seinen wildromanti-
schen Bergen und Thalern. Von Innsbruck fiber den Bren-
ner nach Botzen, Trient und Roveredo — hinein ins sonnige
Italien.

Das war mein eigentliches Reiseziel, denn ich hatte es

mir— wohlverstanden, als i8jahriger Bengel ohne Moneten—
in den Kopf gesetzt, Rom, Neapel und Venedig zu sehen.

Leider gelangte ich aber nur bis Rom, wo ich dermassen ab-

gebrannt ankam, dass ich den Plan, weiter nach Sfiden vorzu-
dringen, aufgeben musste und in Eilmarschen gen Venedig
steuerte.

Italien — welch’ herrliches Land ;
welch’ eine Ffille von

monumentaler Inkarnation alterthfimlicher, mittelalterlieher

und moderner Zivilisationen — welch’ ein arrnes Volk
,
das

in diesem Paradiese haust ! Weder stillt der blaue Himmel
den Durst, noch kann man vom Anblick schoner Landschaft
sich sattigen, noch ersetzen die interessantesten Ruinen den
Mangel an Obdach. —
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In diesem Lande als Fremder betteln gehen— der reinste

Ulk ! Man wird selber, wenn man auch noch so „abgerissen“
aussieht, auf alien Wegen und Stegen angeschjiorrt. Klopfte
ich irgndwo an, so hiess es : Niente ! Maledetto Cujono ! *
Avante

!
(Frei Ubersetzt : Nichts da! Verfluchter Lump!

Mach’, dass du fortkommst !) Besonders war jeder Deutsche
verhasst, dem noch extra ein ,, Maledetto Tedesco !“ (Ver-
dammter Deutscher !) mit auf den Weg gegeben wurde, wenn
er auchnur um einen Schluck Wasser bat. Hochstens setzte es

in Klostern ekelhaft aussehende Ktichenabfalle oder Polenta,

dick eingekochten, ungesalzenen und ungeschmalzenen Mais-
mehlbrei. Dabei herrschte eine drilckende Juli-Hitze, welche
es bewirkte, dass ich mich, wie eine Schlange, hautete.

Von Venedig aus, wo ich mich trotz alledem, wenn auch
fast verhungernd, drei Tage langaufhielt, um wenigstensdie be-

deutendsten Kunstwunder zu beschnarchen, fuhr ich mittelst

einer von der Polizei erschwindelten Freikarte per Dampfer
nach Triest. Von da neue Kreuz- und Quersprtinge ilber

Stock und Stein unter einem Volkergemisch, das alle erdenk-
lichen siidslavischen Zungenschlage kauderwalschte, so dass
meist per Pantomime operirt werden musste, was mitunter zu

den komischesten Missverstandnissen ftihrte. Immerhin —
ich Hess nicht locker — wollte ich doch unbedingt nach
Adelsberg, um die dortige beriihmte Tropfsteinhohle zu be-

sichtigen.

Weiteres Reiseziel war Wien, das ich fiber Cilly, Marburg
und Graz mittelst ausdauernder Par-Force-Marsche verhalt-

nissmassig bald erreichte. In der sogenannten „Kaiserstadt“
ging es so fidel her, dass ich gerne in Arbeit getreten ware,
aber ich stand keinem „Meister“ zu Gesicht. Fort musste ich.

Der schonen blauen Donau entlang fUhrte der Marsch nach
Linz. Dann packte mich wieder das Verlangen, Prima-Natur
zu kneipen. Es wurden Gmunden und Ischl aufgesucht und
das reizende Salzkammergut bestrichen, endlich Gber Salz-

burg nach MUnchen die Schritte gelenkt.

Hier traf ich mit zwei ehemaligen Collegen Bornheimer
Angedenkens zusammen. Dieselben hatten ein Engagement
als „wilde“ Flossknechte angenommen, um sich auf der Isar „
und Donau nach Wien gondeln zu lassen. Ohne inich weiter
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^ tu besinnen, suchte und fand ich eine gleiche Gelegenheit.

Die Fahrt nahm eine voile Woche in Anspruch, da nur Tags
das Flossen riskirt werden kann, und es wurde unterwegs un-

m
endlich viel Allotria getrieben. Abends ging es ganz beson-
ders hoch her, wobei ich immer als Komiker die Hauptrolle
spielte und dafiir natUrlich weder Hunger, noch Durst zu
leiden brauchte.

In Wien war es hinsichtlich Beschaftigung abermals
Essig, daher Aufbruch tiber Brtinn und Prag nach Breslau —
quer durch Schlesien nach Sachsen, von Dresden nach Leip-

* zig — weiter, immer weiter, durch ganz Thiiringen, den
Spessart etc. — neuerdings nach Frankfurt am Main — end-
lich Wiederaufnahme der Arbeit in Bornheim, die ich nahezu
sieben Monate zuvor verlassen hatte. Das war am 8.

November 1864. Ich wurde mit Hurrah ! aufgenommen.

X.

Von vornherein constatire ich, dass ich es diesmal ausser-

gewohnlich lang im Frohndienst aushielt, namlich bis zum
15. Dezember 1865. Meine Lohnverhaltnisse verbesserten
sich — ich brachte es zu 2^ Gulden Baarlohn per Woche
— und meine Neigungen zur sogenannten Liederlichkeit ent-

wickelten sich dementsprechend. Ich schloss mich diversen
Geselligkeits- Vereinen an, in denen ich bald als Deklamator,
Soloscherzer etc. eine ,,giosse Rolle“ spielte. Ausserdem fing

ich an, mich bis zu einem gewissen (lohnverhaltnissmassig-
limitirten) Grade dem Spieltcufel zu ergeben, namlich ,,Herz-

Scat“ zu idopfen. Das fiihrte indessen bald dahin, dass ge-

wohnlich schon am Sonntag keine Spur vom Wochenlohn
mehr zu entdecken war.

Darob befiel mich eines schonen Tages ein gewaltiger

moralischer Rafter. Ich schwor bei alien meinen guten und
schlechten Eigenschaften aller Karterei ab und, was mehr
besagen will, habe diesen Schwur von da ab auch stets ein-

gehalten , so sehr, dass ich mich heutigen Tages sogar noch
argere, wenn ich Andere spielen sehe. Gleichzeitigwill ich bei-

fUgen, dass ich auch niemals mit Billard- oder Kegelspiel
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mich befasste
;
ebensowenig habe ich jemals getanzt, was mich

bei ,,Datnentouren“ mitunter stark in Verlegenheit brachte. Ich
will damit nicht gesagt haben, dass das einer besondcren Tu-
gend zuzuschreiben war und ist, ich konnte und kann solchem
Treiben einfach nichts Reizvolles entnehmen.

Abgesehen von den Vereinsabenden zog ich mich ura

jene Zeit nach beendetem Tagwerk gewohnlich in die Schlaf-

kammer zurilck, obgleich es da im Winter sehr kalt und im
Sommer sehr heiss war, und las — las Alles durcheinander,
was mir in die Hande fiel. Immerhin bevorzugte ich Klassi-

ker, Geschichtswerke und Naturwissenschaftliches, wahrend
ich der Roman- Literatur wenig Geschmack abgewinnen konnte.

Sonntags frequentirte ich in der Regel den „Jucheh‘
; des

Frankfurter Theaters, das nicht ganz mittelmassiger Natui
war und viel Abwechselung bot.

Wahrend der Saison konnte Jeder bei einer Entlohnung
von sechs Kreuzern per Stunde liber Feierabend und Sonn-
tags arbeiten so lang er wollte — alle Anderen schufteten auch
darauf los, als ob sie solchermassen ihr Gltick machen konn-
ten — nur ich schloss mich davon aus. Mein Prinzipal wollte

das gar nicht verstehen und redete mirhaufig zu, ebenfalls an
Mehrverdienst zu denken, wie er das nannte. Ich lehnte aber
immer ab und meine Motivirungen liefen in Summa-Summa-
rum auf Folgendes hinaus

:
„Die Zeit, wahrend welcher ich

arbeiten muss, um meine Existenz zu sichern, ist mir schon
viel zu lang. Tede sonstige Stunde brauche ich ftir mich, um
mich als Mensch zu ftihlen, wenn ich auch nur wenig Genuss-
mittel mir verschafifen kann. Arbeit ftir einen Meister bedeu-
tet Sklaverei . . . Der also Abgefertigte brummte etwas,

wie ,,Dummes Zeug!“ „Verriickt !“ u. s. w. in den Bart hin-

ein, ich aber liess mich nicht Uberreden. Ohne es so recht

zu begreifen, steckte ich auf solche Weisebereits den Slreber
nach individueller Freiheit und Sozial-Rebellen heraus.

Meine damalige Condition erreichte auch auf Grund
solcher Prinzipien ihren Abschluss.

Der „Alte“ war am 15. Dez. „liefern“ gegangen undkam
erst kurz nach sieben Uhr Abends aus der Stadt zuriick. Alle

Arbeiter batten bereits zu schanzen aufgehort, fingen aber,

als sie ihren ,,Herren“ im Comptoir bemerkten, wieder frisch
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zu schuften an — nur ich setzte mich ostentativ auf den
Werktisch und muckte iiber da^ hundische Gebahren auf, was
bald einen gelinden Radau zur Folge hatte. Kirschioth im
Gesicht, erschien nun die hohe Pricipalitat auf der Scene

:

„Herr Most“. sagte der Patentspie sser, „haben Sie nichts
zu thun?“ und mass mich von Kopf zu Fuss.

„Massenhaft“, lautete die Antwort.
„Aber Sie arbeiten ja nicht.“

„Werde mich htiten, es ist doch Feierabend."
„Sie haben auch noch die Anderen von der Arbeit abhal-

ten wollen. Das ist schandlich. Uebrigens bemerkte ich

genau, dass Sie schon vor 7 Uhr nichts mehr thaten und
das . .

Ich wurde argerlich und Hess den Schwadroneur nicht

ausreden, sondern rief mit lauter Stimme: „Das ist nicht

wahr, ich habe bis Punkt Sieben gearbeitet
!“

„Das haben sie nicht
/**

„Das habe ich wohl'“ Und dabei schlug ich mit der
Faust auf einen Scharfstein (eine Solenhofer Steinplatte),

dass es einen Sprung setzte.

,,Jetzt ist’s aber genug !“ brtlllte der Andere. „Eine
solche Auffiihrung lasse ich mir von keinem Arbeiter gefallen.

Da mdssen Sie sich schon um einen Principal umsehen, der
solches duldet. Verstanden ?“

,,Na, wenn’s weiter nichts ist“, entgegnete ich, dann
geht’s ja noch. Ich habe die Rackerei ohnehin schon lange
dick.“ Sprach’s und schritt zur Thtlre hinaus, die ich hef tig

hinter mir zuschlug.

Zum Nachtessen erschien ich nicht, sondern kaufte mir
in der nilchsten Kneipe einen ,,Affen.“

Am anderen Morgen, als ich gerade mein Bilndel schntirte,

kam der Lehrling auf die Kammer, der mir zureden und zum
Bleiben ermuntern sollte. Es sei ja nicht so bos gemeint
gewesen, habe der Meister gesagt, und was der Redensarten
mehr waren. Ich aber blieb fe3t, forderte den riickstandigen

Lohn und schob ab.

Eigentlich wollte ich noch bis zum nachsten Frtihjahr in

Arbeit bleiben, denn es herrschte eine bittere Kalte
;

der
Main war zugefroren und die Spatzen krepirten in der Luft
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vor Frost. Dabei hatte ich keinen Ueberrock und war auch
sonst mit Kleidungsstiicken nui sehr mangelhaft versehen,

wahrend meine Baarschaft nur auszirka fiinf Gulden bestand.

Aber mein stark ausgepragtes Ehrgeftihl — Andere nannten
das Trotzkopflerei —* machte mein Bleiben zur Unmoglich-
keit.

XL

Schon um mich warm zu halten, schritt ich w&hrend der
nun folgenden Reise, die allerdings nur von kurzer Dauer war,

aus, wie ein von Schandarmen verfolgter JustizflUchtling.

Erst galoppirfe ich auf „Schusters Rappen“, wie die Stiefel

im Handwerksburschen - Lexikon verzeichnet sind, nach
Mainz. Von da aus marschirte ich rheinabwarts bis Koln.
Ware es Sommer gewesen, so hatte ich wahrscheinlich ge*

jauchzt vor Freude vlber das herrliche Panorama, welches die

Rheinufer gerade dieser Strecke bieten — namentlich wenn
man es mitunter durch die richtigen Glaser (gefUllt mitWein)
mit Muse betrachten kann. So aber klapperte mein Gebein
vor Kalte und die Landschaft war grosstentheils mit Eis und
Schnee bedeckt, die Gebirgsziige und deren Ruinen durch
finsteres Gewolk verhtillt. Da war der Naturgenuss nur ein

sehr missiger.

Diisseldorf, Barmen - Elberfeld, Solingen — nirgends
Arbeit — Fechtubung von magerem Ertrag — hundsgemeine
Situation ! Hinein nach Westphalen — Beschaftigung in

Bochum, einem zweiten Krahwinkel. Geldlohn ein preussi-

scher Thaler per Woche — Arbeitszeit 12 Stunden — Werk-
zeug und Arbeitsmethode mittelalterlich — Dachkammer zum
Schlafen, in einem Bett, d. h. auf einem Strohsack, mit dem
Lehrbuben zusammen — Kost grob, aber reichlich, nament-
lich viel Pumpernickel, Wurst und Speck, dazu taglich zwei
Mai Schnaps.

Am Sonntag machte mich die Meisterin darauf aufmerk-
sam, dass es Zeit zum Kirchgang sei — in meinem Arbeits-

buche war ich namlich als ,,katholisch“ deklarirt. Ich ging
zur Kneipe, welche aber erst nach dem ,,Hochamt“ frequen*
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tirt wurde, und wo ich wegen raeiner vorzeitigen Einkehr
formlich als Kuriositat betrachtet wurde. Unt2r den spater

kommenden Gasten befanden sich diverse Arbeiter, die sich

bald mir gegeniiber als Mitglieder des katholischen Gesellen-

Vereins vorstellten und mir nahelegten, demselben gleichfalls

beizutreten. Ich dankte bestens, fing an „gotteslasterliche“

Reden zu fQhren und entging mit knapperNoth dem Hinaus-
schmiss.

Einige Tage spater suchte mir der Meister, dem mein
sonntagliches Abenteuer brdhwarm gemeldet worden war, auf
indirektem VVege Mores zu lehren. Seiner langen Redekurzer
Sinn war dieser

:

,,Ich hatte einmal einen Gesellen, der glaubte nicht an
Gott. Da sagte ich ihm, dass es mir zwar leid thiite, wenn
ihn frtiher oder spater der Teufel hole, dass ich ihn aber nicht

zwingen wolle, sein Sdnderleben aufzugeben. Da jedoch
meine Kunden es sich nicht gefallen liessen, dass ich so gott-

lose Leute beschaftige, so miisse ich darauf dringen, dass er,

wenn auch nur pro Forma, Sonntags zur Kirche gehe und
seine unglaubigen Schrullen fUr sich behalte.“ Nach einer

kleinen Kunstpause setzte er hinzu : „Lange hat er es hier

nicht ausgehalten. Er ging nach Munster, wo ihn die Strafe

des Himmels bald erreichte
;

er ist namlich an Syphilis im
Spital gestorben.“

Ich stand gerade im Begriffe, meinerseits iiber den angeb*
lichen Gesellen eine Ansicht kund zu geben, als die ThUre
aufging und ein „fremder Buchbinder“ nach Beschaftigung
fragte. Er wurde kopfschdttelnd abgewiesen. Als er fort

war, sagte ich : „Weshalb stellten Sie der.n den Mann nicht

ein? „Habe ja Sie“, erwiderte der Meister. „Aber schwerlich
lange“, lautete mein lakonischer Einwurf. „VVieso denn?"
MWeil ich auch so bin, wie jener Geselle, der nicht an Gott
glaubte, und in diesem frommen Nest nicht auf die Dauer
leben mochte.“ Tableaux mit etwas Spektakel — Abzug !

In Hannover traf ich auf der Herberge einen Mann, der
mich ftir eine Buchbinderei in Herrmannsburg engagirte, wo
es mir, wie er meinte, sicherlich sehr gut gefallen werde. Da
er mir Refsegeld gab, beschloss ich, wenigstens eine Inspek-
tion der betreffenden Bude vorzunehmen. Mit der Eisenbahn
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hatte ich bis nach der Station Unterliss, mitten auf der Ltine-

burger Halde platzirt, zu fahren — zweiStunden Wegs davon
Jag Herrmannsburg.

Als ich ausstieg, bemerkte ich, dass die ganze Station *

eigentlich nur aus einer kleinen landlichen Schenke bestand,

in welehe ich natdrlich alsbald eintrat, umso schleuniger, als

ein ftirchterliches Schneegestober herrschte. An einem Tische
sassen zwei schwarz gekleidete junge Leute mit urbloden
Gesichtern. Der Wirth stand am Ofen. Ich bestellte heissen

Grog.
„Wann kommt hier die Postkutsche fUr Herrmannsburg •

durch ?“ inquirirte ich den Kneiphalter.

„Postkutsche ? —• na so was — Sie milssen ja recht gut

bei Groschen sein — zu meiner Zeit ware es keinem Wander
burschen eingefallen, an eine Postkutsche auch nur zu den
ken. Uebrigens gibts hier so was ilberhaupt nicht.“

„Auf welehe Weise bekommen denn aber die Leute ihre

Postsachen zugemittelt ?“

„0, die besorgt jeden zweiten Tag der Landpostbote per

Handwagen.“
,,Das muss ja ein allerliebstes Kaff sein — dieses Herr-

mannsburg* 1

rief ich argerlich, trank meinen Steifen und
bestellte einen zweiten.

„Oho, Mann, schneiden Sie sich nur nicht in die Finger.

Da ist eine grosse Missionsanstalt . . .
.“

„Heiliger Bimbam ! Also ein Muckernest’“

,,Die beiden Jtinglinge schlugen die Augen empor, wie
„arme Seelen, welehe der Teufel in den Hintern zwickte.

„Ta, sprach der Eine davon salbungsvoll, da werden dieGna- «.

denmittel der Kirche reichlich verabfolgt.“

,,Worauf aber Unsereiner gem verzichtet, erganzte ich

zum nicht geringen Verdruss der zwei Schwarzen, denenauch
der Wirth durch Grimmassen beipflichtete. Ich machte, dass

ich fortkam, tappte lange im Schneeumher, und es war nahezu
dunkel geworden, ehe ich Herrmannsburg erreichte, wo ich
nach vielem Suchen mein Domizil endlich fand — eine in

einem Bauernhofe untergebrachte Buchbinderei, in derindes- •
sen bestandig drei Arbeiter beschaftigt waren.
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Die Sache war namlich die : So ziemlich im Zentrum der

Ltineburger Haide, einer Gegend von unsaglich und buch-
stablich trockener Beschaffenheit, auf welcher ausser den
Haideschnucken, verkrtippelten Schafen, welche sich, ahn-

lich den Ziegen aller Lander, sogar von armseligem Laubwerk
• zwerghaften Gestruppes — dort Haidekraut geheissen — zu

ernahren vermiigen, und Bienen, welche klein, aber emsig
sind und demgemass selbst das ideinste Bliithchen besagten

Krautes so intensiv belutschen, dass der daraus erspriessende

Honig sogar eine gewisse Beriihmtheit erlangte, nur Zweihan-
der von geradezu mondkalblicher Qualitat gedeihen (wenig-

stens verhielt es sich damals so), liegt Herrmannsburg.

Ein gewisser Pastor Harms, der dort „Seelen ‘ hiitete,

gerieth auf den schnurrigen Einfall, in diesem Haidedoif eine

Brutanstalt fiir Missionare zu errichten, mittelst welcher stid-

afrikanischen Negern das Christenthum in den Leib gerieben

werden sollte. Da der grosste Blodsinn, wenn mit Rafiine-

ment herausgesteckt, in der Regel, wenigstens eine Zeitlang,

den starksten Anklang findet, so gingen die Gimpel auch rasch

auf diesen Leim.

Ein Bauer gab Haus und Hof her, Geld regnete es nur
so herein, und an Vagabunden, welche Missionare werden
wollten, fehlte es auch nicht. So bltihte das Geschaft famos.

Es wurde ein grosses Gebaude errichtet, in welchem die

Negerbekehrer beim Dutzend so schnell zugestutzt wurden,
dass alljahrlich 5odeiselben auf die ungliickseligen „Wilden“
losgelassen werden konnten. Alsbald richtete man auch eine

Druckerei ein und gab ein Missionsblatt heraus, das binnen
Kurzem 20,coo Abonnenten musterte. UnddajederMissionar
eine Bibliothek mit auf den Weg bekam, so brauchte man
auch Buchbinder an Ort und Stelle.

• Da sollte nun ein Mensch, wie ich, sein Dasein fristen.

Ich suchte und fand in dem etwa 1,000 Einwohner zahlenden
Dorfe sieben „fremde“ Arbeiter, die ich mir alsbald insofern

„kaufte“, als ich sie vom Kirchenbesuche abwendig machte
und veranlasste, gemeinsam mit mir an Sonntagen in den bei-

den Wirthshausern des Ortes so vicl Leben in die Bude zu
bringen, dass noch nach vielen Jahren mit Entsetzen davon
gesprochen wurde. (Im Jahre 1878 erhielt z. B. ein Berliner
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Pastor noch eine lange Epistel von dem Sohne des obgedach-
ten Pastor Harms, worin meine „Schandthaten“ aufgezahlt
warden, und die der Berliner Herrgotts-Agent in einer grossen
Volks-Versammlung — alierdings zura unerwarteten Gaudium
derselben — vorlas.)

Uebrigens war die Sache verhaltnissmassig harmloser
Natur. Z. B. — : Eines Sonntags war grosse Abendpredigt
zu Missionszwecken anberaumt, zu welcher die Bauern aus
fUnf Meilen im Umkreis herbei gestromt waren. Ich machte
den Nachtwachter besoffen, nahm dessen Alarmhorn ab und
blies weit und breit das Feuersignal, wahrend meine Kum-
pane aus Leibeskraften „Feuer!“ schrieen bis die ganze
Kirchenversammlung von einer Panik erfasst wurde und aus-
einanderstob. Wir verzogen uns in unsere resp. Quartiere.

Am nachsten Morgen aber fand man den YVachter der Nacht
unter einem Baume, fest entschlafen, das Horn so umgehangt,
dass dessen spitzes Ende oberhalb des Schadels, wie der Zin-
ken eines Nashorns, hervorragte.

Allgemein hatte man so einen Animus betreffs der Urhe-
ber des Skandals, konnte aber nichts beweisen. Zur Vorsorge
wurden aber die Wirthe bewogen, uns keinen Schnaps mehr
zu verkaufen.

Als die FrUhlingssonne des Jahres 1866 zu scheinen be-

gann, ward ich „des trocknen Tones satt“, und im April flog

der Vogel aus.

XII.

Zunachst fflhrte mich mein Weg nach Bremen. Dort
packte mich Europamtidigkeit ;

und da ich horte, dass man
sich bei herrschendem Ueberfluss an Geldmangel, damals
mehr denn je meine schwachste Seite, nach Amerika „hinUber
arbeiten“ konne, so klopfte ich alsbald diesbezilglich bei

einer Agenturan. Der Abfall war ein grUndlicher. „Was fur

ein Geschaft ?“ Das war die Hauptfrage ; und als die Ant-
wort „Buchbinder“ lautete, hiess es

:
,,Bei uns gibt’s nichts

zu kleistern.**— Ich schlich betrUbt von dannen
; heute weiss

ich, dass meine damalige Zuruckweisung von der Emigration
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nach der „Neuen YVelt“ von einschneidenster Bedeutung ftir

mein spateres Leben wurde. Denn in Amerika ware ich

zu jener Zeit wohl bald, wenn nicht physisch, so doch sicher

moralisch caput gegangen.

Hamburg — i4tagige Arbeits-Gastvorstellung in Mollen
(Lauenburg) — Liibeck — Uebertritt ins Mecklenburgische,
wo es damals fUr FechtbrQder noch Trittmiihle setzte, Erwi-
schung natQrlich vorausgesetzt, welcher ich jedoch entging.

Aber schon die Visir-Scheerereien grenzten ans Lallenburgi-
sche. Hier ein paar Beispiele aus meinem Arbeitsbuch:
„Auf der Chaussee iiber Wismar nach Rostock in 4 Tagen.
Dassow, den 17. Mai 1866“ — „Mit dem gesetzlichen Reise-

geld versehen, gut nach Neustrelitz. Neubrandenburg, den 21.

Juni, 1866.“ — „Ueber Fiirstenberg, Gransee, und Oranien-
burg nach Berlin. Uebernachtete hier. Neustrelitz, den 22.

Juni, 1866.“

In Tessin unweit Rostock fand ich Beschaftigungbei einem
wirklich gemUthlichen Kumpan. Ich ging da formlich in der
Familie auf, rauchte den ganzen Tag ausMeisters Beutel, ass

sehr gut wie er, trank mit ihm auf seine Kosten urn die Wette,
und bei der Arbeit riss sich Keiner von uns Beiden die Beine
aus, wahrend den ganzen Tag Schnurren erzahlt wurden.
Hinter dem Hause befand sich ein hiibscher Garten, da spiel-

ten wir Abends Schach oder lasen. Kurzum, es gefiel mir
einigermassen, weil ich keinen Kommandeur merkte, und ich
ware am Ende lange dageblieben, wenn nicht der preussisch-

osterreichische Krieg der Idille ein jahes Endebereitet hatte.

Schon als derselbe im Anzuge war,stockte das Geschaft, nach
dessen Proklamation stand es total still. Es wollte kein
Mensch mehr Ausgaben machen, die nicht absolut nothw'en-
dig waren. Als ich mich verabschiedete, setzte es ein gewal-
tiges Trankopfer, sowie eine geftillte Feldflasche und einen
ganzen Beutel voll Esswaaren auf den Weg.

Dieser Krieg wirkte uberhaupt formlich lahmend auf
alien und jeden Geschaftsgang. In Berlin, wohin ich zunachst
pilgerte, und wo zuvor 3,500 Buchbinder in Arbeit standen,
waren davon noch 36 beschaftigt. Aehnlich sah es uberall

aus. Trotz alledem steckten die Preussen, auch die Hand-
werksburschen dieser Spielart, einen „Patriotismus“ heraus,
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dass es f(ir einen „Landesfeind“, gleich mir, mitunter gefahr-

lich wurde, sich nicht davon imponiien zu lassen. Das musste
ich am 30. Juni in Potsdam erfahren, wo mich eine Rotte
preussischer Landstreicher todtgeschlagen hatte, wenn ich

nicht wie ein Jagdhund geflohen ware, die ganze Bande hin-

ter mir d’rein, weil ich vora Konig von Preussen per
„Kartatschenprinz“ sprach und Bismarck einen Staatsstreich-

ler nannte. In Quedlinburg entging ich aus ahnlichen GrOn-
den mit knapper Noth einer Denunziation und Anklage *

y&egen ,,Majestatsbeleidigung.“

Ich hielt es filr rathsam, unter solchen Umstanden aus
der preussischen Machtsphare so rasch wie moglich mich zu »
drQcken. Das war jedoch leichter geplant, als ausgeftihrt, denn
wo ich immer hinkam, hatten zuvor schon die Preussen ihre

Eroberer-Proklamationen angeschlagen — so im Hannover-
schen, Kurhessischen, in Frankfurt a. M., in Hessen-Daim-
stadt u. s. w. Andere Kriegsspuren waren freilich in den von
mil durchstreiften Gegenden nicht ftihlbar, nur klagte Jeder-
mann Uber hundsschlechte Zeiten; und ftir die Handwerks-
burschen fiel umso weniger ab, als sie auf alien Wegen und
Stegen formlich wimmelten. Mancher ware damals froh ge-

wesen, wenn man ihn eingelocht hatte, aber das geschah nur
selten, weil die Bettelvogteien ohnehin schon total tiberf tillt

waren.

Immerhin liess ich es mir nicht nehmen, den Harz nach
alien Regeln des Touristenbuches zu bereisen. Den Brocken,
die Rosstrappe und jeden sonstigen bedeutenderen Hohen-
punkt musste ich besteigen und wenn ich unterwegs von wil-

den Beeren leben sollte, die zum Gluck allenthalben im Ueber-
flusse wucheiten.

Clausthal, Kassel, Frankfurt a. M. waren die nachsten m
Reisestationen. In letzterer Stadt, wo ich am 20. Juli eintraf,

sah es seht belagerungszustandlich aus, und die sonst so

stolzen Biirger Hessen die Ohren gewaltig hangen. Alle Hau-
ser waren mit Proklamationen der Preussen beklebt, welche
ausserst frechen Inhalts waren. Sechs Millionen Gulden .

Kriegskontribution hatten die Frankfurter bereits bezahlt,

weit mehr noch sollten sie herausriicken. Der Biirgermeister

hatte sich darob aufgehangt. Alle Hauser waren mit Zwangs-
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Einquartierung belegt und es war vorgeschrieben, dass jedem
Soldaten u. A. taglich eine Flasche Wein, ein Pfund Fleisch

und acht Cigarren zu verabfolgen seien, welch’ letzterer

Posten iibrigens einem gelungenen Witz Geburtshulfe leistete.

Im Theater wurde namlich „Der Kaufmann von Venedig“
gegeben. Shylock ruft : ,,Mein Pfund Fleisch will ich haben.“
„Und acht Cigarren !“ tont es von der Gallerie heiab. Riesi-

ges Gelachter belohnte solchen Galgenhumor. Mir selber

passirte alsbald auch eine komische Geschichte.
Von Frankfurt nach Darmstadt reiste ich in Gesellschaft

eines anderen Buchbinders Namens Block, welchen ich spater

zu New York als Reporter der „Volks Zeitung 44
vorfand. Die

Landstrasse ftihrte durch einen W'ald. Hoch zu Ross kam
von der entgegengesetzten Richtung ein preussischer Officier

nebst Diener daher geritten.

„Die fechten wir an“, sagte ich. „Du bist verriickt,
44

bemerkte der Andere. Die Reiter kamen indessen nahe
genug, dass ich es fUr gut befand „klar zum Gefecht 44

zu
machen. Hut ab ! „Entschuldigen Sie, zwei arme Reisende! 44

Der Offizier hielt an. „Landsleute ?“ inquirirte er. ,,Schlesin-

ger und Piovinz Sachsen 44

,
log ich. ,,Na, da seidlhrdoch in

Feindes Land 44

,
schnarrte der Reiter, welcher Ubrigens kei-

nen Kleinen sitzen hatte ;
,,verlegt Euch doch aufs Requiri-

ren
!“

„Thun wir ja, kriegen aber nichts, wie’s scheint.
44

„Ein paar gelungene Knoten 44

,
sagte der Offizier lachend

zu seinem Begleiter; mach’ maldie Fouragetasche auf ! Darin
befanden sich diverse belegte Butterbrode, die bald in unse-

ren Brotbeuteln verschwanden, im nachsten „Krug“ jedoch
verzehrt und mit Aepfelwein begossen wurden. Das machte
uns debattirsam. Schliesslich war die Rede von den Pfaffen;

und weil ich dieselben in den Erdboden hinein verwiinschte,

wahrend sie Block vertheidigte, bestand das Ende vom Liede
in einer solennen Keilerei, bei welcher mein bisheriger Part-

ner eine Niederlage erlitt und von dannen zog. Vergessen

hat er aber die Hiebe nicht, vielmehr erinnerte ersich an diese

zu allererst als ei meiner — notabene 16 Jahre spater ! — in

New York ansichtig wurde.

Genug der Einzelnheiten ! Weiter ging es, immer weiter,

ohne Rast noch Ruhe, ohne Ziel, Ein- oder Aussicht. Durch
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Baden, nach dei Schweiz, Tyrol, das baierische Hochland
nach Miinchen — Bestreichung von Augsburg, ohne das
elterliche Haus zu betreten — Ulm, Stuttgart, wo im Dezem-
ber Quartier bezogen und auf drei Monate der Kleisterpinsel

geschwungen wurde.

XIII.

Neuerdings zog es mich nach der Schweiz und nach diver-

sen Umhertreibereien trat ich zu Locle
,
Kanton Neufchatel,

bei einem gewissen Rothfuss als Etuimacher (in der dortigen
Gegend florirt die Uhrenindustrie) in Arbeit. Das war im
Marz 1867. An diesem Orte sollte sich mit mir insofern eine

bedeutende Wendung zum Besseren vollziehen, als ich daselbst

meinen ersten Schritt in die Arbeiterbewegung hineinthat,

indem ich mich dem am Platze existirenden „Deutschen
Arbeiter-Bildungsverein“, kurzweg „Deutscher Verein“ ge-

nannt, anschloss und alsbald eine Art agitatorische Wirksam-
keit darin entfaltete.

Solche Vereine existirten zu jener Zeit in der Schweiz
fast an alien halbwegs bedeutenderen Orten

; sie waren in

einem Landesverband foderirt und besassen ein Monatsblatt
als Organ, das obligatorisch eingefiihrt war und den bezeich-
nenden Titel „Felleisett“ ftihrte. Die Tendenz dieser Gesell-

schaften war eine ziemlich verschwommene. Schultze-
Delitzsch war vom ganzen Verband zum „Ehrenmitglied“
eines jeden einzelnen Vereins gemacht worden und ein dies-

beziigliches mit Portrat versehenes Dokument prangte in

jedem Versammlungslokal unter Glas undRahmen. Beigefiigt

mag hier werden, dass kurze Zeit darnach dieser Gotze mehr
und mehr in Verschiss erklart wurde und dass man dann die

betreffenden Ehrenmitgliedstafeln umgekehrt an den Wanden
der Vereinsraume hangen sah. Oberflachliche Bildungsmeierei,
Geschwarme fiir deutsche Einigkeit, Lirumlarum-Singsang
und „Fragekasten“ bildeten das Durcheinander Programm
des Vereins. Namentlich forderte das letztgenannte „Auf-
klarungs“-Instrument die schonsten moralischen Harings-
salate und kautschuckmannischen Verrenkungen seelischer

So
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Gymnastik ans Lampenlicht. Fragen, durch welche Auskunft
„ tlber die Entstehung der Filzlause, das Ziel der grossdeut-

schen Partei, die wohlfeilste Kurirung von Tripper-Behafte-
ten, Deutschlands unmittelbare Zukunft, die Beseitigungvon
Hiihneraugen, den Nutzen kommunistischer Colonieen, die

Zubereitung von Kleiderreinigungs-Essenzen, Lassalle’s Le-
* ben, Streben und Ende, die Grunde der Brechruhr, die

Bedeutung der damaligen Pariser Weltausstellung, das Horn-
* berger Schiessen oder den augenblicklichen Stand der natur-

wissenschaftlichen Forschung geheischt wurde, purzelten
kalaidoskopisch daher und fanden haufig Beantwortungen,

M welche jeden Hartleibigen ohne Bittersalzeinguss von seinem
Leiden befreien konnte.

Ich warden Uebrigen an Mutterwitz auch nicht gerade
besonders iiberlegen

;
aber so viel hatte ich in der Daseins-

Schule doch schon aufgeschnappt, dass ich solche Quatscholo-
gie ftir ausserst beschjimend halten musste und daraus auch
ganz und gar kein Hehl machte. Ebensowenig vermochte
ich dem ublichen Gesinge einen besonderen Haut gout abzu-
gewinnen. Man horte fortwahrend von der „lieben Heimath 44

,

inderes „schon“ sein sollte, von einem „Brunnen vor dem
Thore“, von der ,,heiligen Nacht“, vom „lieben Gott“, der
„durch den Wald“ geht, und ahnlichem Schnickschnack der-

massen grohlen, dass man leicht begreifen konnte, warum und
wieso sich die Vereine gegen Thierqualerei rapid vermehrten.

Ich fUhlte instinktiv, dass ein Arbeiter-Verein einen ganz
anderen Beruf haben sollte, als die Pflege von geleiertem

Gefasel und gefaseltem Geleier; ich deutete das auch an,
* wusste aber selbst nichts Rechtes vorzuschlagen bis ich ver-

moge eines zu La Chaux de Fonds, einem etwa eine Wegs-
stunde von Locle entfernten Grossdorf von damals 40,000

* Einwohnern, stattgehabten grossen Arbeiterfeste, zu dem
auch viele Auswartige, so z. B. die Mitglieder des Locler
Vereins, erschienen waren, den richtigen Pusch ins correkte
Fahrwasser erhielt.

In La Chaux de Fonds war einige Zeit zuvor eineSektion
. der „Internationalen Arbeiter-Association

44
entstanden und

zwar jene, welche spater den Kern der anarchistischen „Jura-
Foderation

44
bildete. Aus derselben gingen alsbald diverse

feurige Redner hervor, welche es verstanden die moderne Ge-
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sellschaft drastisch zu geisseln und mit Begeisterung die

soziale Revolution zu herolden. Dieselben benUtzten auch
den guten Besuch des obgedachten Arbeiterfestes dazu, geho-
rig die Pauke zu schlagen, was Manchen zum Denken, mich
zur Selbsterkenntniss brachte.

Was ich da horte, vermochte ich ohne Weiteres zu indos-

siren. Das war ja Alles ganz logisch, das stimmte auffallend,

passte klipp und klar in einander. So oder ahnlich fuhren
mir zuvor schon gar manche Gedanken durch den Kopf

;
ich

wusste sie nur nicht in correkten Zusammenhang zu bringen,

zu systematisiren. Und diese einfache Lehre nannten die

Redner Sozialisraus. Mir wurde es auf der Stelle einleuch-

tend, dass auch ich Sozialist sei, langst zuvor war, ohne es zu
wissen. Immerhin kaufte ich mir diveise Broschtiren, deren
Inhalt ich alsbald verschlang und daraus erst recht die Ueber-
zeugung schopfte, dass der Gedankengang der Sozialisten in

der Hauptsache mir zuvor schon kein fremder war.

Die Art und Weise, wie derselbe vorgetragen wurde,
berauschte mich aber — namentlich wurde ich bei der Lek-
ttire diverser Lassalle’scher Broschtiren formlich begeistert,

obwohl sie mich heute, wo diese Schriften veraltet sind,

schwerlich erwarmen konnten. Ich fiihlte mich angespornt,

nicht nur ein Anhanger dieser Lehren zu werden, resp. zu
bleiben, sondern Propaganda dafiir zu machen.

Im Verein wurde ich lauter und lauter; den seichten

Schwatzereien in den Discussionsstunden machte ich mehr
und mehr ein Ende. Ich wilhlte auch ausserhalb des Vereins,

zog neue Mitglieder heran und brachte binnen sechs Monaten
die Zahl derselben von 17 auf 72. Bald wurde ich zum Sekre-

tar ernannt und setzte mich als solcher mit auswartigen
Gleichgesinnten brieflich in Verbindung, was wiederum zu
weiterer Scharfung der Argumentations-Fahigkeit und des
Agitations-Eifers fiihrte.

Von da ab fiihlte ich mich eigentlich erst als Mensch; es

schwebte mir endlich ein Lebenszweck vor Augen, der liber

den blossen Kampf ums Dasein und die Befriedigung augen-
blicklicher individueller Bedtirfnisse hinaus ging

; ich lebte

mich ins Reich der Ideale hinein. Es beseelte mich ein ge-

wisser Drang nach Erfullung einer hoheren Mission. Der
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Privatmensch schrumpfte sozusagen graduell in mir zusam-
men

; was noch von einer Phiiister-Seele in mir gewohnt
haben mochte — es vertrocknete. Die Sache der Menschheit
war fortan meine Sache. Jeder Fortschritt, den dieselbe zu
verzeichnen hatte, erftillte mich auch personlich mit hoher
Freude; jedes Hinderniss, das ihm reaktionare Gewalten
bereiteten, erregte in mir bitteren Hass gegen die Schuldigen
und die von denselben reprasentirten Institutionen.

Mein Feuereifer ftir die Forderung der sozialen Revolu-
tion hat mir, wie noch zu erzahlen bleibt, gar viele Unan-
nehmlichkeiten bereitet ; und vielfach haben Freunde daraus
den Schluss gezogen, dass ich mich fUr Andere „geopfert“
hatte, wahrend Menschenfeinde und Alltagsnullen meinten,
ich sei verriickt. Beide Ansichten sind grundfalsch, wie ich

zum besseren Verstandniss meiner spateren Lebensschicksale
schon jetzt ausdriicklich betonen will. Wederhabe ich bisher
je ein Verlangen darnach getragen, ein Martyrer zu werden,
noch fUhlte ich mich als selbsterkorenes Opferlamm

;
ich

handelte, dachte, redete, schrieb etc. einfach nach meinen
inneren Impulsen und fand darin meine Befriedigung, mei-
nen hochsten Lebensgenuss.

XIV.

Je mehr ich zu Locle fiirden Arbeiter-Verein und sonst-

wie agitatorisch thatigwar, desto weniger Interesse hatte ich

an der Fabrikation von Uhrenfutteralen zum Vortheil eines

spiessbtlrgerlichen Ausbeuters. Dieser fand, dass ich durch
mein Verweilen im Verein bis in die spate Nacht hinein am
Tage nicht mehr die rechte Arbeitslust entwickelte und fing

darob mit mir zu krakehlen an, was meinerseits nicht unerwi-
dert blieb. Die „Harmonie zwischen Kapital und Arbeit“
ging taglich entschiedener in die BrOche und bald kam es

zum definitiven Krach. Und da an Ort und Stelle keine
anderweite Beschaftigung zu erlangen war, so musste eben
wieder zum Ziegenhainer gegriffen werden. Das trug sich

Ende November 1867 zu.
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Im Zickzack lenkte ich meine Schritte nach Zurich —
en route mich in herkommlicher Weise durchfechtend,
Abends aber auch mitunter in Arbeiter-Vereinen, namentlich
wenn sich dieselben als Schlafmtitzen-Herbergen erwiesen,

etwas Leben in die Bude bringend. Denn wenn ich damals
auch noch nicht im Stande war, eigentliche Vortrage zu hal-

ten, so vermochte ich doch schon recht lebhaft zudebattiren
(„schwadroniren“, sagten phlegmatische Briider und Solche,

die an Blutwarme-Mangel litten). In Zurich trat ich in

Arbeit — nicht aus besonderer Zuneigung zu derselben, son-

dern weil dieses nothwendige Uebel nicht zu umgehen war,
wenn ich an Ort und Stelle verweilen wollte, wie es aus ande-
ren Griinden sehr stark der Fall war.

Nahezu ein Jahr lang schlug ich mich mit diversen
Krauterern herum. Schliesslich versuchte ich es sogar, unter
die Fabrikanten zu gehen. Ein vacirender Hutmachergeselle
und ich bildeten namlich eine Compagnie behufs Hutfabri-
kation originellster Art.

Wir mietheten ein mit einem Waschkesselheerd versehe-

nes Kellerloch, stellten statt Werktischen etliche Packkisten
auf und kauften Pelzabfalle, aus dessen Haaren wir Filzhiite

produzirten, welche zwar nicht besonders schon, aber dauer-
haft und billig waren und daher einen ziemlichen Absatz
fanden. Meine Thatigkeit beschrankte sich allerdings dar-

auf, die Haare von den Fellfetzen zu schneiden, sowie Fut-
ter, Einfassung und Bander um- und aufzunahen

;
daftir

besorgte ich aber den Verkauf per Hausirhandel. Trotz alle-

dem war bei der ganzen Geschichte auf keinen grunen Zweig
zu kommen, weshalb nach Verlauf von vier Monaten Liqui-

dation erfolgte.

Was mich an Zurich fesselte, das war der dortige Arbei-

ter-Verein „Eintracht“, welcher heute noch besteht, aber

nicht immer seinem Namen so viel Ehremachte, wie zur Zeit,

von der hier die Rede ist.

Dieser Verein hatte eine sehr betrachtliche Mitglieder-

zahl, geraumige Lokalitaten und eine gute Bibliothek aufzu-

weisen, und es herrschte in demselben ein recht bruderliches

Verhaltniss. Eine ausgesprochen sozialistische Tendenz
herrschte zwar nicht vor, drang aber immer entschiedener in
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denselben hinein. Die ehemaligen Vereinsgrossen, Dr. La -

dendorf und Professor Wislicenus, welche radikale Demokratie
paukten und freireligiose Predigten hielten, kamen durch die
immer haufiger und eifriger gepflogenen Discussionen iiber

• die soziale Frage, resp. den Sozialismus, mehr und mehr
ausser Cours. Ein ganz besonders revolutionar auftretender
Agitator war damals H. Grtulich, der Redakteur der „Tag-

>
wacht“, eines kleinen, aber ungemein schneidig gehaltenen
Blattes, dessen Geist am besten durch seine Titelvignette
gekennzeichnet war, indem dieselbe einen Arbeiter mit auf-

gestreiften Hemdarmeln vorstellte, welcher Alarm trommelte.
Seitdem ist dieser Mann leider immer konservativer geworden
und bekleidet nun schon seit vielen Jahren das Amt eines

staatlich besoldeten Arbeitersekretars von geradezu amerika-
nischer Qualitat. Damals spieh er gewissermassen Feuer und
redete Schwerter. Was mir an Enthusiasmus for das neue
Evangelium allenfalls noch fehlte, das schopfte ich ausseinen
Haranguen; und so weit es in meinen Kraften stand, suchte
ich ihm zu secundiren.

Wie in verschiedenen anderen schweizerischen Stadten,
existirte schon damals (wie heute noch) im Schoosse des ob-
gedachten Vereines eine Art Konsums - Kommune, die sich

vortreffiich bewahrte. Drei gemeinsame Mahlzeiten wurden
taglich im Vereinslokale eingenommen. Man bezahlte sieben
Franken per Woche und konnte essen, so viel man wollte.

Wein wurde zum Selbstkostenpreis, d. h. weniger als halb so

theuer, wie in Wirthshausern, geliefert. Die Speisezettel hat
. man allmonatlich durch die Generalversammlung dermassen

vereinbart, dass den verschiedensten Geschmackern Rechnung
getragen wurde. Sonntags brach nach dem Mittagsmahl ge-

wohnlich die ganze Gesellschaft auf und unternahm — die
Sanger an der Spitze — einen Ausflug, wobei es gewohnlich
ausserst fidel herging, aber auch nicht selten propagandistisch
gewirkt wurde.

Zu einer komischen Situation ftihrte das KUchenpersonal,
bestehend aus zwei Kochinnen, die im Vereinsgebaude wohn-
ten. Da die liebe Nachbarschaft schnell mit der Behauptung
bei der Hand war, dass die Moral unter einen solchem Zustand
bedenklich in Gefahr sei, so wurde den Vereins-Statuten ein

* Amendement beigefiigt, nach welchem kein Mitglied befugt
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sein sollte, mit einer Kochin- ein „Verhaltniss“ anzukntipfec,
ansonsten entweder die Kuchenfee entlassen oder deren GaJan
von der Vereinsliste gestrichen werde. ,,Ausgehen“ konnte
man zwar, wie noch beigefiigt war, mit einer Kochin, jedoch
nicht dfter als drei Mai hintereinander und nicht ohne vor-

herige Meldung beim Verwalter!! — — Man kann sich

naturlich denken, dass es mit der Einhaltung dieser Paragra-

phen nicht sehr genau genommen wurde. Andererseits kann
ich mich nicht erinnern, dass besondere Klatschereien oder
gar EifersUchteleien wegen der Kochinnen zu Tage traten.

Entweder waren die Meisten ungeheuer moralisch oder es

herrschte stillschweigend freie Liebe pure and simple — ich

fur meinen Theil verstand damals tibrigens von der Sache
nicht viel, weil ich mir einredete, dass mir das ewig Weibliche
wegen meiner verschobenen Visage nicht hold sei, und dem-
gemass den Spiess umdrehte und den „Weiberfeind“ heraus-

biss, was freilich in spateren Jahren mich nicht vor dem
(allerdings total unberechtigten) Vorwurf, ein ,,Don Juan“ zu

sein, zu schlitzen vermochte.
Wie im Sommer die gemeinsamen Spaziergange sehr be-

liebt waren, so waren es im Winter die geselligen Abende und
Theatervorstellungen, welche die „dramatische Sektion“ ver-

anstaltete. Man kann sich denken, dass ich unter den Mit-

gliedern derselben zu finden war und nicht den Passiven
spielte.

Einmal — es handelte sich urn eine Wohlthatigkeits-Vor-
stellung zum Besten Derer, welche unter einer in Ostpreussen
ausgebrochenen Hungersnoth litten — verstiegen wir uns zur

Auffiihrung des dramatischen Gedichtes ,,Milthiades“ von
Seume. Ich war Inspicient, Garderobier, Requisiteur und
Theaterdiener. Ausserdem hatte ich noch den „blinden Epi-
celos“ darzustellen. Eine schnurrigere Tragi - Komodie ist

wohl noch nie iiber die Weltenbretter marschirt, als diese.

Die Deklamation liess sich zwar noch hdren, obgleich der
„Archon“-Darsteller einmal die Nachwelt in eine Nachtwelt
verwandelte; was aber Dekoration und Garderobe anbelangt
— in dieser Beziehung war die Travestie geradezu ideal. Wir
„Mimen“ erschracken formlich vor uns selbei und hatten eine

Hollenangst vor dem Massen-AuspfifY eines total ausverkauf-
ten Hauses; indessen— unglaublich, aber wahr!— das Publi-
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kum bemerkte gar nichts und applaudirte wie besessen. Ein
Schulmeister, der sich einredete, aus dem ff in den „alten

Griechen“ beschlagen zu sein, kam sogar hinter dieCoulissen,
um uns mit Uberschwenglichem Pathos dazu zu gratuliren,dass

wir uns an solch’ klassischen Stoff herangewagt. Es fehlte

nur noch ein Lorbeerkranz.
Im Laufe des Jahres 1868 hatte ich mich auch als „Mili-

tarpflichtiger“ zu „stellen“, wurde aber selbstverstandlich fUr

„dauernd militaruntauglich“ befunden, hatte jedoch nichts-

destoweniger fiir den „Freischein“ zehn Gulden zu entrichten.

Das heisst, bezahlt hat sie mein Vater, denn ich kam total

„blank“ nach Augsburg.
Nach der Abstellung kehrte ich nach Ztirich zuriick,

ohne indess noch viel Sitzleder zu verspilren. Mein Schadel
war voll vom Verlangen, mich an einen Ort zu begeben, wo
ich Gelegenheit haben konnte, mich so recht in den vollen

Strudel der Arbeiterbewegung zu sttirzen. Das schien mir in

Wien moglich zu sein.

XV.

Die Niederlage, welche bei Konigsgratz iiber die schwarz-
gelbe Zopfregierung hereingebrochen war und das ganze
osterreichische Kaiserreich bis in seine morschen Grund-
festen hinein total erschtittert hatte, brachte den Burgtroddel
von Wien auf die Idee, es einmal mit einer „liberalen Aera“
zu versuchen, und das ehemals „allerunterthanigst oppositio-
nelle“ Advokatengeschmeiss kam an’s Ruder.

Sogenannte ,,Grundrechte“ (hlibsch geschriebene Ver-
fassungssachelchen) wurden proklamirt, und im Ausland gab
es bald Einfaltspinsel genug, welche in der Presse von einer
„Freiheit, wie in Oesterreich“ fackelten.

Immerhin liefen die Dinge eine Weile ziemlich glatt.

Insbesondere durften die Arbeiter, denen zuvor nur katholi-

sche Gesellen-Vereine und ziinftlerische Zwangsgenossen-
schaften offen standen, daran denken, sich zu organisiren und
offentliche Agitationen zu betreiben.

Das Jahr 1867 sah daher plotzlich auf osterreichischem
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Boden eine sehr lebhafte Arbeiter-Bewegung eistehen, wiesie
sich kurz zuvor noch der hoffnungsvollsteOptimist nicht hatte

traumen lassen. Die Arbeiter-Vereine schossen iiberall wie
Pilze aus der Erde. Und, was das Diolligste war: Regierung
und Bourgeoisie waren darilber hoch erfreut. Sie glaubten "*

namlich, diese organisirten Arbeiter wiirden leicht dazu ver-

wendet werden konnen, im Kampfe zwischen den Feudal-
Klerikalen und den Liberalen zu Gunsten der Letzteren den A

gedankenlosen Chorus zu bilden.

Allerlei Schulmeister und Literaten warfen denn auch
ihre Angeln aus, an denen Spar-WUrmer und Bildungs-Maden
als Lockspeise befestigt waren. Arbeiterfeste wurden nicht
selten von Reichsraths-Abgeordneten ja sogar von Ministern
besucht, und die Arbeiterfreundlichkeit der Reprasentanten
des Kapitalismus war ganz ungeheuer gross. Die Leutchen
sahen im Geiste den Schultze-Delitzschismus in osterreichi-

scher Auflage. Sie hatten die Rechnung ohne jene Arbeitei

gemacht, welche schon vorBeginn einer polizeilich erlaubten
Arbeiter-Bewegung in aller Stille Sozialisten geworden waren.

Diese Elemente bemachtigen sich bald der Volksver-
samnilungs-Tribtinen und machten Denen, die im Triiben
fischen wollten, das Leben verdammt sauer. Binnen Jahres-
frist waren diese Klopffechter vollig lahm gelegt, und die

ganze Bewegung hatte einen sozialistischen Character, ja, sie

war sogar revolutionarer Natur, auch insofern, als in den
Kreisen der daran Betheiligten nicht nur ziemlich unverhoh-
len, sondern sogar in sehr derber Weise einer mciglichst bal-

digen allgemeinen Volkserhebung das Wort geredet wurde.

Die Organisation der Arbeiter entsprach diesem ihrem
Geiste. Sie war foderalistisch, also freiheitlicher Natur.

Fur mich konnte es keine passendere Sphare geben, wie
diese Bewegung. Ich stlirzte mich dermassen in dieselbe

hinein, dass ich ganzlich darin aufging.

Obwohl ich bei geringem Verdienst vom frtihen Morgen
bis zum spaten Abend arbeiten musste, lief ich nach voll-

brachtem Tagwerk und an Sonntagen von einer Arbeiter-Ver-
sammlung zur anderen.

Ich vermochte zwar zu jener Zeit noch keine eigentlichen

Vortrage zu halten, vielmehr geizte ich darnach, die Reden •
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Anderer zu horen ; wohl aber pflegte ich oft und gern das
Wort in der Debatte zu ergreifen.

Dieses mein Thun war jedoch grundverschieden von
jener Quatsch-Krankheit, welche sich heutzutage in gar vie-

* len Arbeitervereinen bemerkbar macht und die mitunter den
armen Zwangszuhorer zur Verzweiflung treiben konnte.

Wenn ich das Wort ergriff, so hatte ich stets auch irgend

» etwas von Interesse zu sagen, und das Stereotyp der Nach-
schwatzer : „Wie bereits der Vorredner schon erwahnt hat“
kam nie iiber meine Lippen.

m Meine Ansprachen waren zwar nicht ganz ohne oratori-

schen Schmuck, doch entbehrten sie jeder Eigenschaft, sie als

parlamentarische Schonreden zu qualifiziren. Sie waren aber
drastisch, volksthlimlich, originell, vor Allem ausvollem Her-
zen kommend und darum auch nie und nirgends in Arbeiter-

kreisen ungern gehort.

Diese meine T hatigkeit in Verbindung mit meinem gesel-

ligen Wesen, demzufolge ich unter den Arbeitern allenthal-

ben „umherkugelte“, machte mich bald zu einem der popu-
larsten Manner in der Wiener Arbeiterschaft, obwohl ich nie-

mals irgend eine Stelle als Parteibeamter oder dgl. bekleidete,

nicht einmal Mitglied irgend eines Committees werden
mochte.

Die Regierung sah schliesslich ein, dass sie sich in den
Arbeitern getauscht hatte, und nahm die treibenden Krafte
der Bewegung unter scharfe Ueberwachung, aus welcher

, nicht viel spater die eigentliche Verfolgung derselben hervor-
gehen sollte.

Einer der Ersten, die an die Schattenseiten des „Biirger-

ministeriums‘ / Giskra und Consorten glauben mussten, war
* ich.

Am 30. Mai 1869 war auf der „Schonen Ansicht“ zu
FUnfhaus (Vorstadt von Wien) eine Volksversammlung im
Freien abgehalten worden, zu der sich etwa 10,000 Arbeiter
eingefunden hatten.

Unter den Sprechern befand auch ich mich. Meiner lan-

geren Rede kurzei Sinn war der: Der Liberalismus ist

Schwindel, die Pfaffen sind BetrUger, die Bourgeoisie schnei-
* det uns die Hiilse ab, die Polizei und das Militar stehen
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Wacht dabei, und die Regierung sagt, das Alles sei eben
gerade in der Ordnung.

Am anderen Tage hatte die Presse in dieser Rede ein

Haar gefunden und dementsprechend den „frechen Buch-
bindergesellen“ heruntergerissen. Insbesondere zog das
„Neue Wiener Fremdenblatt“, welches als halbofflzielles

Organ der Regierung gait, ordentlich vom Leder und ver-

langte direkt die Einsperrung des Sprechers.

Diese wurde auch sofort beschlossen, wenn auch erst

zwei Monate spater durchgefiihrt, weil ich, da mich mein
Arbeitgeber auf obgedachten Zeitungs-Artikel hin entlassen

hatte, in Wien gesucht wurde, wahrend ich mich in Voslau
befand.

Am. 30. Juli kehrte ich,nichts Arges ahnend, nach Wien
zuriick. Als ich daselbst meine frtihere Wohnung aufsuchte,

schloss sofort der Hausmeister das Thor und schickte nach
der Polizei, die mich unter ihre Fittiche nahm.

Nachdem mir ein Polizei-Commissar klar gemacht, dass

eine Anklage, lautend auf „Storung der offentlichen Ord-
nung“, vorliege, transportirte man mich in’s Untersuchungs-
Gefangniss.

Da jedoch am folgenden Tage noch ein anderer Redner
Namens Brilshaver den Prozess gemacht bekam, so nahm
man den soeben eingelieferten Siinder auch gleich vor,sodass
wenigstens die sonst haufig Ubliche langwierige Untersuchungs-
haft in Wegfall kam.

Das Resultat der Gerichts-Comodie war, dass ich einen

Monat „strengen Arrest“ aufgebrannt bekam.

XVI. *

Die Gefangenschaft, von der zuvor die Rede war, liess

sich ertragen. Man hatte zu damaliger Zeit in Oesterreich

noch humane Anwandlungen politischen Gefangenen gegen-
tiber. Ich wurde in einer sogenannten Literatenzelle unter-

gebracht. Dieselbe war ein ziemlich geraumiges Zimmer, das
die nothigsten Mobel, wie Bett, Tisch, Stuhl und dgl. enthielt

und mit einem grossen, freilich tiber Manneshbhe angebrach-
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ten und vvohlvergitterten Fenster versehen war. Die Thiire

wurde nur Nachts verschlossen. Am Tage konnten die Bewoh-
ner solcher Zellen im Garten des Verwalters oder auf dem
Vorplatze promeniren oder auch sich gegenseitig besuchen.

So ungefahr wird es meines Wissens auch in dem ftir Press-

siinder bestimmten Pariser Gefiingniss ,,La Pelagie“ gehalten.

Essen und trinken konnten die Gefangenen dieser

Abtheilung auf eigene Kosten, was ihr Herz begehrte. Sie

durften rauchen und Licht brennen, so lange es ihnen be-

liebte, waren auch im Aufstehen u. s. w. an keine Hausregeln
gebunden, wie sie liberhaupt keiner eigentlichen Disciplin

unterworfen wTaren. Bticher, Zeitungen und Schreibmateria-

lien waren ihnen in unbeschrankter Menge gestattet; und wie

sie sich beschaftigen wollten, das war ihre Sache. Es ver-

stand sich von selbst, dass ihre-Freunde der Aussenwelt sie

jederzeit sprechen konnten. Endlich waren auch die Beamten
in ihrem Umgang mit diesen Gefangenen ganz gemtithlich,

was freilich viel mit erhaltenen oder erwarteten Trinkgeldern

in Zusammenhang stand.

Sogar der Hauspfaffe zeigte sich als ein ganz jovialer

Geselle. Er kam oft, jedoch nicht, um Bekehrungsversuche
anzustellen, sondern um mit den Gefangenen Karten zuspie-

len und Bier zu trinken.

Ich benutzte Ubrigens die mir gewahrte kurze Sitzung

wesentlich zum Lesen niitzlicher Bucher. Und die ganze
Affare war jedenfalls ftir mich weder qualvoll, noch tiber-

haupt nachtheilig. Sonderbarer Weise sollte hingegen der

Tag meiner Entlassung ein wirklicher Busstag werden.

Man rief mich' am 31. August Morgens um 8 Uhr nach
dem Verwaltungs-Bureau, wo die Entlassungs-Formalitaten

vollzogen wurden. Nach einigen unwesentlichtn Redensarten
fragte der amtirende Beamte : ,.Wer Ubernimmt Sie?“

Ich lachelte, und dachte: Welch’ eine Neugier! Der
Bureaukrat jedoch wurde ungeduldig und drang auf prompte
Antwort.

„Ja, wer soil mich denn iibernehmen ?“ erwiderte ich

etwas schnippisch. „Ich bin doch nun frei und mein eigener

Herr.“
„Thut mir leid“, hiess es auf deranderen Seite, ,,aberSie

miissen von irgend Jemandem ilbernommen werden, das ist
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gesetzliche Vorschrift, andernfalls muss ich Sie der Polizei

zur Verfugung stellen.“

Ich verlor die Geduld und wurde grob. Das Schluss-

Tableau bildete mein Transport nach dem Hauptpolizeiamt.

Dort herrschte ein anderer Ton als im lustigen Fliigel des *
Landesgerichts-Gefangnisses. Ein roher Btittel schob mich,

allei meiner Protestationen ungeachtet, in einen engen, dun-
keln, stinkigen Raum, worin sich allerlei zerlumpte Gestalten

beiderlei Geschlechtes befanden, lauter entlassene Straflinge,

die auch das Ungliick hatten, von Niemandem iibernommen
zu werden.

Nach langerem Warten wurden dieLeute einzeln vor den *
Commissar fiir das Schubwesen gerufen. Endlich drang auch
der Name Most an mein Ohr.

Dieser Commissar Hess auf den ersten Blick erkennen,

dass er ein Flegel erster Klasse sei.

„Sie iibeinimmt also Niemand ?“ rief er dem Eintreten-

den entgegen ;
und ohne eine Antwort abzuwarten, ftigte er

briillend hinzu: ,,Man wird Sie mithin einfach als Vagabund
behandeln und in Ihre Heimath schaffen.“

Ich hatte mir die Sache inzwischen iiberlegt und mein
Adressen-Gediichtniss nach einem etwa passenden Menschen
durchstobert, der mich etwa (pro forma) „iibernehmen“
konnte. Ich erinnerte mich eines Parteigenossen, der eine

kleine Buchbinderei betrieb. Diesen nannte ich nun und
setzte die NothlUge hinzu, dass ich bei demselben in Arbeit

treten konne.

„So, so“, schnauzte der Commissar, „weshalb haben Sie *

das nicht gleich gesagt? Uebrigens wohnt ja dieser Mann im
Distrikt Neubau, ergo werden Sie zunachst nach dem dortigen

Polizei-Commissariat gebracht.** #
Weiteres Reden ware da ganzunniltz gewesen. Es wurde

ein Glockenzug gezerrt und ein dienstbarer Geist trat ein,

welcher nach Empfangnahme eines Aktenheftes und nach
gehoiter mdndlicher Instruktion mich nach der Polizei-

Wachtstube brachte, von wo aus ich in Begleitung eines

Sicherheitswachters, wie in Wien die Biittel heissen, nach
dem Commissariat Neubau durch diverse Strassen pilgern

musste.
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Nach einigen Empfangsgrobheiten bequemte sich der

dortige Polizei-Commissar, einen ,,Vertrauten“ (Detectiv)

nach dem fraglichen Buchbinder zu senden. Bis zu dessen
Riickkehr wurde ich in das allgemeine Arrestloch gesteckt, wo
die frisch eingelieferten Bettler etc. provisoiisch unterge-
bracht zu werden pflegten undwo er von Schmutz starrteund
von Ungeziefer wimmelte.

Der Buchbinder war ungliickseliger Weise gerade auf
einige Tage auf’s Land gegangen. Der Commissar Hess vor
Wuth wahre Donnerwetter los. Nachdem sich der Sturm
etwas gelegt hatte, wurde neuerdings das fatale Problem
aufgeworfen : „Wer tibernimmt Sie?“

Ich verfiel nun auf einen anderen Gedanken. „Wenn
ich auch momentan nicht weiss, wer mich iibernimmt“, sagte

ich, „so habe ich doch Subsistenzmittel.“ Dabei zog ich

einige Guldenzettel aus der Tasche.

Ueber das commissarische Gesicht zog die Dammerung
eines lichten Augenblicks. Wenn ordinare Creaturen Geld
sehen — viel Geld oder wenig Geld, aber immerhin Geld —
so schiesst ihnen gleich ein gewisser Respekt in die Gesichts-
haut.

,,Hm, hm“, entmurmelte sich nun ein werdender Gedanke
dem Barte des Polizeiers. „In welchem Distrikt haben Sie

frilher gewonnt ?“

,,In der Alservorstadt."

„Transportiren wir sie nach der Alservorstadt.“

Das alte Lied wurde repetirt. Gezogene Schelle, infor-

mirter Dienstgeist, stinkende Wachtstube, uniformirter
Schutzengel — „vorwarts, marsch !“

Auf dem Commissariat der Alservorstadt wurde selbst-

verstandlich zunachst wieder ein Zwangsbesuch des Hallun-
ken-Stiibchens vollzogen. Hernach hatte hier der Herr
Schubagent etwas zu inquiriren.

„Wer (ibernimmt Sie?“

Wie ein herrenloser Hund starrte diese nachgerade unlos-
bare Frage mir entgegen. Wer sollte mich wohl „0berneh-
men“? Meinen Quartiergeber von friiher konnte ich nicht
nennen, denn er hatte, als er merkte, w'ie sehr die Polizei

sich fiir mich interessire, dermassen den Schlotter bekom-
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men, dass er sicher die wenn auch nurformelle Uebernahme
verweigert und so dem Uebel die Dornenkrone aufgesetzt

hatte.

Mein Besinnen gefiel dem gestrengen Bezirkskonig ganz
und gar nicht. „Wenn Sie jetzt nicht augenblicklich sagen,

wer Sie iibernimmt“, unterbrach er die peinliche Gesprachs-
pause, „dann gehen Sie mit dem nachsten Schubtransport
nach der Westgrenze.“

Diese angenehme Alternative machte meinen Gehirn-
Mechanismus in rascherem Tempo reagiren. Wie eine Rakete
sauste mir ein letzter Hiilfsgedanke durch den Kopf.

In der Alservorstadt gibt es ein Gasthaus zum „Schwar-
zen Adler“. Dort hatte eine Filiale des Wiener Arbeiterbil-

dungsvereins ihr Quartier aufgeschlagen. Der war zwar, wie
alle Bierhandler, bei denen Arbeiter verkehren, nur zum
Schein „fiir die Sache‘\ allein seine Kundschaft, zu der auch
ich gehorte, legte ihm doch genugsam die Verpflichtung auf,

derselben im Nothfalle eine kleine Gefalligkeit zu erzeigen.

Den nannte ich als den Mann der „Uebernahme.“
Man schubirte mich nach dem ,,Schwarzen Adler“, und

ich war frei, nachdem ich von Morgens 8 Uhr bis Abends 4
Uhr zwischen Furcht und Hoffnung geschwebt.

XVII.

Die osterreichische Regierung merkte bald, dass sie

durch das Einsperren diverser Volksredner ihr Ziel, die Hem-
mung der Arbeiterbewegung, nicht erreichen konnte, sondern
dass solche Verfolgungen nur dazu angethan waren, den Ver-
uitheilten die allgemeine Sympathie des Publikum zu sichern

und die Opposition gegen die herrschende Klasse zu verstar-

ken. Aus dieser Erfahrung zog sie jedoch duichaus nicht

die Lehre, dass gegen neue Ideen mit Gesetzesknitteln nicht

eifolgreich gekampft werden konne. Sie wurde vielmehr den
Arbeitern gegenuber immer kratzbiirstiger. Giskra erklarte

die Bestrebungen der Sozialdemokratie ftlr „staatsgefahr-

lich“ und gab der Polizei die Weisung, tiberall den Soziali-

sten energisch in den Weg zu treten.
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Es regnete nun Verbote und Auflosungen von Versamm-
lungen und Sperrungen von Vereinen. Ebenso wurden gegen
die „Volksstimme“, das damalige Parteiorgan derdsterreichi-

schen Sozialisten, diverse Pressprocesse angestrengt.

Alle diese Scherereien so ganz geduldig hinzunehmen,
dazu hatte man in den Kreisen der organisirten Arbeiter,

deren Zahl sich zu jener Zeit auf nahezu 30,000 belief, keine
Lust. Es wurde zunachst eine Protest - Demonstration
beschlossen.

Dieselbe ward imGeheimen systematisch vorbereitet und
am 13. Dezember 1869 in grossartiger Weise insWerk gesetzt.

An diesem Tage (es war ein Montag) sollte der Reichs-
rath — das osterreichische Parlament — eroffnet werden.
Dieser edlen Volksvertreter-Sippschaft gedachten die Arbei-
ter in Massen mit einer sOgenannten Sturmpetition auf den
Leib zu rQcken und darin das Verlangen zu stellen, dass
augenblicklich Rede-, Press- und Versammlungsfreiheit durch
unzweideutige Beschlllsse garantirt wtlrden.

Wie abgemacht, verliessen die Proletarier urn neun Uhr
Morgens die Fabriken, Bauplatze und Werkstuben, um in

geschlossener Colonne nach dem Paradeplatz, wo sich das
Parlamentsgebaude befand, zu marschiren. Einem jeden
Unzufriedenen musste das Herz im Leibe lachen,als er diese

Schaaren von alien Richtungen her anrUcken sah, um in

militarischer Ordnung den Gesetzgeber- Tummelplatz zu
umzingeln.

Die Polizei war in voller Starke auf den Commissariaten
versammelt, ebenso stand die ganze Garnison unter Waffen
in den Kasernenhofen. Ein Befehl zum Einschreiten gegen
die Arbeiter wurde jedoch nicht gegeben. Vielleicht war sich

die Regierung ihrer Sache nicht mehr ganz sicher, als sie

horte, dass sich an dieser Demonstration 50—6o,oco Personen
betheiligten. Jedenfalls wollte sie es abwarten, ob die Arbei-
ter zuerst zur Gewalt schreiten wiirden, was jedoch nicht der
Fall war. Ausserdem hatte die Regierung insofern den
Demonstranten ein Schnippchen geschlagen, als sie die pro-

jektirte erste Parlamentssitzung im letzten Augenblick fur

den Montag heimlich absagen und auf den Dienstag ansetzen

Hess.
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Das tlrsprtingliche Programm der Demonstration konnte
demgemass freilich nicht ausgefiihrt werden, doch wollte man
keineswegs wieder abziehen, ohne vorher in irgend einer

Weise die Fordeiungen des Volkes denRegierern zu Gemiithe
gefUhrt zu haben.

Es wurde ein Committee ernannt, welches aus folgenden
Mannern bestand: Hartung, Baudisch, Pfeifer, Berka, Schaft-

ner, Eichinger, Schonfelder, Dorsch, Hecker und Gehrke.
Dieselben hatten die Aufgabe, zum Ministerprasidenten zu
gehen, die Sturmpetition einzureichen und auf Antwort zu
pochen.

Dieser saubere Patron, Graf Taaffe, der schon langst als

ein aalglatter Hofling bekannt war, Hess sich nach einigem
Parliren darauf ein, die Mitglieder des Committee’s zu

empfangen, jedoch stellte er die bezeichnende Bedingung,
dass die Leute keine Stocke mit in's Zimmer bringen sollten.

—

Hartung, Baudisch und Pfeifer riickten nun vor. Der Mini-

ster war sehr hoflich, aber auch nichtssagend. Seiner langen
Rede kurzer Sinn lief etwa auf Folgendes hinaus :

„Die Regierung hat die Forderung der Arbeitersache
ernstlich im Augt und sie wird gewiss Allesthun, was inihren
Kraften steht, um Ihren Forderungen gerecht zu werden.
Ich allein kann doch aber nicht entscheiden, sondern muss
erst eine Ministersitzung einberufen und sodann demReichs-
rathe das Weitere iiberlassen, da wir ja in einem konstitutio-

nellen Lande leben. Uebrigens rathe ich Ihnen davon ab, zur
Erreichung ihrer Ziele, solche Wege zu beschreiten, wie Sie

heute gethan haben. Das streift an Revolution.

“

Wahrend die Deputation bei Taaffe war, wurden aufdem
Paradeplatz seitens anderer Agitatoren Ansprachen gehalten,

welche von vielen Dingen handelten, nur nicht vom Lobe der
Regierung, Polizei u. s. w. Unter diesen Sprechern befand
auchich mich

;
ich war Ubrigens schon bei Vorbereitung die-

sei Demonstration mit ganz besonderem Eifer thatig.

Die Versammelten waren durch die gehorten Reden
gerade in die richtige Stimmung versetzt worden, um, als die
Deputation die faulen Ausfluchte des Grafen Taaffe vermel-

dete, in einen wahren Sturm der Entriistung auszubrechen.
Ein Umzug durch die Hauptstrassen der Stadt und eine

Protestversaramlung beim „Zobel“, in der Vorstadt Ftinf-
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haus, wo es sehr heiss herging, endete die Demonstration,
welche von Morgens bis in die Nacht hinein ganz Wien in der
grossten Aufregung erhalten hatte.

Das Resultat folgte etwas spater, war aber keineswegs
von der gewtinschten Qualitat.

Fiinf Tage nach diesem Ereigniss, also nachdem der
Schlotter sich aus den Kniekehlen der Parlamentariei etwas
verzogen hatte, stellten im sogenannten Herrenhaus etliche

Fiirsten, Grafen und sonstige Raubritter die Interpellation,

weshalb die Regierung diese Demonstration nicht verhindert
habe und was sie zu thun gedenke, wenn nochmals etwas
Derartiges passire?

Graf Taaffe versprach, binnen fiinf Tagen zu antworten.

In der Nacht vom 4. auf den 5. Tag Hess er die Mitglie-

der jenes Committees verhaften, welches von den Demon-
stranten zum Ministerprasidenten geschickt worden war. Nur
Einer, namlich Hartung, vermochte sich durch schleunige
Flucht der Einsperrung zu entziehen. Die Uebrigen wurden
unter der Anklage, die Regierung „gefahrlich bedroht“ zu
haben, auf unbestimmte Zeit in Untersuchungshaft geschickt.

Wieder- verstrichen etliche Wochen, alsder Staatsanwalt

des Wiener Landesgerichtes — Schmeidel hiess die edle

Seele —
,
der nun das Weitere zur Rettung der Gesellschaft

zu besorgen hatte, sich vornahm, die „wahren Radelsftihrer"

aufzuspiiren, da die Verhafteten, wie er sich ausdriickte, nur
vorgeschobene und verfiihrte Leute seien.

In einer Nacht wurden bei mehreren hundert Arbeitern

griindlichste Hausdurchsuchungen vorgenommen, um „Mate-
rial“ zu dem Schmeidel’schen Zwecke zu erlangen. Auch
ich war unter den grtindlichst Beschniiffelten, jedoch wurde
ausser Zeitungen und Broschiiren nichts bei mir gefunden.

Trotz alledem wurde ich — und gleichzeitig mit mir
Oberwinder, A. Scheu, Pabst und Perin — am 2. Marz 1870

unter der Anklage auf Hochverrath in Haft genommen.
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XVIII.

AIs ich innerhalb der Pforten des Landgerichtsgefang-

nisses angelangt war, konnte ich sofort bemerken, dass die

Beamten ganz andere Gesichter hatten, wie ehedem. Ich

kam ja als ein „Riickfalliger“ und war obendrein des

„schwersten Verbrechens“ beschuldigt. Insbesondere machte
der Kerkermeister— wegen seiner kurzen Gestalt und riesigen

Nase von den Gefangenen „Schusterhammer“ genannt — ein «

Gesicht, als hatte er Drahtstifte verschluckt.

Ich Sunder wurde zunachst vollig ausgezogen, damit
jedes Kleidungsstiick bis in die Nahte hinein genau inspizirt

werden konnte. Die Kopfbedeckung und alle Gerathschaften,

wie Messer, Notizbuch u. dgl., wurden innebehalten. Dann
ging es durch diverse eiserne Thtiren und finstere Gange nach
der Zelle No. 25, welche ich fortan als Wohnung benutzen
sollte.

Die Zellen des Wiener Untersuchungs-Gefangnisses sind

fiir je vier Personen eingerichtet; damals waren aber gerade
der Fraujustitia so viele kleine Spitzbuben insGarn gelaufen,

dass durchschnittlich die doppelte Anzahl hineingepfercht

werden musste, wenn Alle Platz finden sollten.

Jedet Gefangene hatte einen zerlegenen Strohsack und
eine Art Pferdedecke zum Nachtlager zugetheilt bekommen.
Die vier altesten Insassen konnten auf einer sogenannten
Pritsche, welche die riickwartige Halfte der Zelle einnahm,
sich betten; die Uebrigen mussten sich auf dem Fussboden
lagern.

Unter solchen Umstanden wurden die Nachte haufig
schlaflos verbracht, zumal ausser diesem Zigeunerwesen noch
diverse Parasiten storend wirkten. Die Decken waren Brut-
statten fUr Lause, die Wande wimmelten von Wanzen, und
auf den Strohsacken htipften unzahlige Flohe um die Wette.

Zur Reinigung gab es einen holzernen Eimer, in dem sich

Einer nach dem Anderen waschen konnte, nur durfte Keiner
zu viel Wasser verbrauchen, da sonst zum Trinken von der
d irgereichten Ration nichts mehr verblieben ware. WerGeld *
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hatte, konnte sich dbrigens auch andere Getranke verschaffen,

. gleichwie man sich auf eigcne Kosten beliebig zu ernahren
vermochte, doch musste Alles beim Restaurateur des Gefang-
nisses gekauft werden. Ebenso konnte man rauchen. Da-

% gegen waren Zeitungen, Bticher und Schreibmaterialien
strengstens verpont. Die „Hochverrather“ konnten auch
mehrere Monate lang keir.en Besuch empfangen. Man wollte
sie mtirbe machen.

Ich verlangte vom Kerkermeister, dass diese Uebelstande
abgestellt werden und pochtedabei auf meine Eigenschaft als

politischer Gefangener. Da hiess es : „In Untersuchungshaft
• gibt es keine politischen Gefangenen, sondern nur verdach-

tige Leute, welcher Art dieselbensind, das muss erst die Ver-
handlung lehren. Wenn Sie einmal verurtheilt sind, dann
kann man Ihnen Begtlnstigungen zukommen lassen, eher
nicht.“

Diese Logik wollte mir nicht in den Kopf. Ich bombar-
dirte immer und immer wieder mit Beschwerden. Der Kerker-
meister wurde grob, ich schlug auch liber Knigge’s Compli-
mentirbuch

; ein Wort gab das andere; zuletzt offerirte ich
eine Einladung & la Gotz von Berlichingen, welche der
Oberriegelschieber aber nicht acceptirte, sondern zum Anlass
nahm, den „stdrrischen Burschen“, wie er sich ausdrlickte,

auf 24 Stunden in den Dunkelarrest zu stecken.

Hier war also weder in GUte, noch auf derbe Weise
etwas zu erzielen. Es blieb nur noch der Galgenhumor zum
Trost.

Derselbe fand auch bald eine gute Gelegenheit, munter
zu sprudeln. Unter meinen sieben Mitgefangenen befand
sich Einer, der fiir den Gefangnisswarter allerlei freiwillige

• Dienste verrichtete. Er reichte Wasser umher, theilte Brod
aus, holte den Kehricht aus den Zellen, raumte das Zimmer
des BUttels auf u. s. w. Bei seinen Rundgangen traf er mit
ahnlichen HUlfsgeistern anderer Stationen zusammen, hatte
also Gelegenheit, Manches auszukundschaften. Diesem Mann

• liess ich Tabak zukommen, wofflr der Erstere die Verpflich-
tung tibernahm, auszuforschen, wo die iibrigen „Hochver-
rather“ internirt waren, und aus der Stube des Warters
Schreibmaterialien zu verschleppen.
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Binnen Kurzem war denn auch eine wunderschone Ver-
bindung zwischen alien politischen Gefangenen hergestellt,

theilweise sogar mit einer Schnurpost versehen. Es hatte

sich namlich herausgefunden, dass sich liber meiner Zelle,

welche im ersten Stockwerke des Gebaudes plazirt war, der
Arrest Hecker’s und liber diesem Berka’s Klause befand.

Aus Strohsackfasern wurden nun Schniire gedreht, an welche
man Striimpfe band. In die letzteren that man einige Kie-

selsteine, die wahrend des taglichen halbstlindigen Spazier-

ganges im Hofe aufgelesen werden konnten, um so der eigen-

thtimlichen Postkutsche das nothige Gewicht zu verleihen.

Abends, wenn die Hausuhr Acht schlug, senkten sich

die Postbeutel vora dritten nach dem zweiten und von da
nach dem ersten Stock. Man leerte und f lillte und berichtete

sich gegenseitig, was man auf dem Herzen hatte, wobei fast

durchgangig ein recht heiterer Ton angeschlagen wurde.
Um den Jux zu vervollstandigen, verfiel ich sogar auf

die Idee, eine Gefangniss-Zeitung herauszugeben. Dieselbe
erschien allerdings nicht periodisch, sondern nur wenn genug
Schreibmaterial zu erhalten war

;
auch konnte natiirlich nur

ein Exemplar von jeder Nuraraer hergestellt werden, welches
sodann circulirte. Geschrieben wurde in Chiffern, zu denen
ich alien meinen Leidensgefahrten den Schliissel gegeben
hatte.

Der Titel dieses Blattes war „Nussknacker“. Und Niisse

waren ja da genug zu knacken.'
Etwa sechs Wochen lang nahm dieses VergnGgen seinen

ungestorten Fortgang, als es plotzlich durch rauhe Hande
gestort wurde. An einem schonen Sonnabend Nachmittags
wurde zu gleicher Zeit, so dass keine Warnungssignale gege-

ben werden konnten, in den Zellen. wo ,.Hochverrather‘*

lagen, von Gerichtsbeamten griindliche Yisitationen vorge-
nommen. Bei Dreien fand sich je eine Nummer des „Nuss-
knacker“ und bei Oberwinder der Schliissel zur Geheimschrift
vor.

Wie sich spater herausstellte, hatten nichtpolitische

Mitgefangene den Verkehr, welchen die „Hochverrather“
unter einander pflogen, verrathen.

Sofo-rt wurden die Letzteren ausquartirt und nach ande-
ren Zellen versetzt. Sie haben spater neuerdings Verbindun-
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gen unter einander hergestellt, jedoch so vollkommen, wie
* die zuvor geschilderten, waren dieselben nicht, auch wurden

sie durch haufiges Umquartieren der fraglichen Leute wieder-
holt unterbrochen.

So waren drei Monate verstrichen, ohne dass ich je vor
einen Richter gebracht oder sonstwie vernommen worden
ware. Endlich Hess mich der Leiter dieser Prozesssache, Lan-

. desgerichtsrath Nebenftihr, rufen, um mit mir drei Tage
lang ein Verhor abzuhalten.

Zunachst wurden rairdie einschlagigen Stiafgesetz-Para-

# graphen vorgelesen, welche recht angenehm klangen.

Hochverrath, hiess es da — so ungefahr —
,
oder ver-

suchter Hochverrath ist an den Rajielsfiihrern mit dem Tode
durch den Strang zu bestrafen. Liegen Milderungs-Um-
stande vor, so soil auf io—20 Jahre undbeiganz besonderen
Milderungs-Umstanden auf 5— 10 Jahre schweren Kerkers
erkannt werden. Wer solche Gestandnisse macht, dass auf
Grund derselben andere des Hochverraths schuldige Perso-
nen zur Bestrafung gebracht werden konnen, der soil straf-

frei ausgehen.

Wie man sieht, war die Vorlesung auf Aengstigung und
Verlockung zugleich berechnet. Ich kann aber constatiren,

dass die gewiinschte Wirkung in der einen, wie in der ande-
ren Hinsicht, bei keinem der Inhaftirten hervorgebracht
wurde.

Die Fragen, welche an mich gestellt wurden, bezogen
sich auf alle erdenklichen Dinge und hatten den Zweck Ant-
worten zu entlocken, die sich etwa als Material verwenden
lassen konnten. Die Antworten entsprachen aber augen-
scheinlich den WUnschen des Inquisitors wenig; denn er

hatte fortwahrend argerliche Bemerkungen dazwischen zu
werfen.

Auch der „Nussknacker“, den man vermittelst des vor-

gefundenen SchlUssels dechiffrirt hatte, befand sich bei den
• Akten, weil daraus die wahre Gesinnung des Angeklagten zu

ersehen sei. Im Uebrigen bewies das Verhor deutlich
genug, dass ausser der revolutionaren Gesinnung iiberhaupt

* den Angeklagten nichts nachgesagt werden konnte. Und da
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selbst in Oesterreich die Gesinnung, das Denken, strafgesetz-

lich zollfrei sein und bleiben musste, so waren von Rechtswe-
gen die Gefangenen sofort frei zu lassen gewesen. Es kam
aber anders.

XIX.

Es ware nun die Verhandlung des Hochverraths-Prozcsses

zu beschreiben. Da dies aber in eingehender Weise und ver-

sehen mit den ndthigen Kommentaren zu geschehen hat, so
wird sich damit und mit Allem, was daraus erfolgte, der zweite
Theil beschaftigen.

Hier lasse ich nur noch folgen, was an Literarischem aus
meiner Untersuchungshaft in Wien hervorging, resp. was ich

davon fUr reproduktionswUrdig halte, wenn auch nicht gerade
dem literarischen Wei the gemass, wohl aber zur Charakteristik
meiner damaligen Denk- und Gesinnungsart.

Merkwtirdiger Weise fangen die rneisten Proletarier, so
bald und so weit sie sich berufen ftihlen, ihre Gedanken und
Gefiihle zu Papier zu bringen, zu ,,dichten“ oder vielmehr zu
„reimen“ an, statt sich in Prosa zu versuchen. Mir ging es

nicht besser. Doch habe ich spater, wenn ich auch noch ab
und zu Verse schmiedete, die zum Theil dem Leser vorgelegt
werden sollen, eingesehen, dass ich eigentlich keine poetische
Ader habe, und gab die „Dichterei“ auf.

Von den nachstehenden Reimereien — sammt und son-
ders mit Bleistift auf die nachsten besten Papierfetzen ge-

schrieben und bei Gelegenheit von Besuchen in zusammen-
geknUlltem Zustande heraus geschmuggelt — hat das Lied:
„Die Arbeitsmanner" wohl die meiste, ich mochte sagen all-

gemeine Verbreitung gefunden. Es wurde in andereSprachen
tibersetzt und wird heute noch in Arbeiterkreisen weit und
breit gesungen, obgleich es keine originale Melodie hat.

(Spatere Compositionen durch Dr. Douai und Jost haben nur
in sehr gemassigtem Grade Anklang gefunden.)

Zunachst wurde das Manuskript davon an H. Greulich
in Zurich gesandt, der es — anonym in die von ihm redigirte

„Tagwacht“ setzte — ein Umstand, der spater fanatische
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Partei-Hammel und neidische Verkleinerungs-Ltlmmel veran-

lasste, in der Welt herum zu stankern, dass das Liedchen gar

nicht von mir herrUhre. Andere, gleichqualifizirte Verleum-
dungsbestien, behaupteten mit zaher Hartnackigkeit, dass

Andreas Scheu der Verfasser sei. Da jedoch sowohl Greu-
lich, als Scheu, noch leben, kann sich Jeder bei denselben
selbst erkundigen, wasWahres oderFalsches an den betreffen-

den Gerdchten ist.

Ich bin nicht bescheiden genug, mir dieses mein literari-

sches Erstlings-Produkt streitig machen zu lassen,und betone
dies umsomehr, als es in viele Gedichtsammlungen — zum
Theil in sehr versttlmmeltem, abgeschwachtem Zustand —
iibernommen wurde, ohne dass man mir Kredit gegeben hatte.

Hier die Kinder meiner damaligen Muse:
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Die Arbeitsmanner.

Wer schafft das Gold zu Tage ?

Wer hammert Erz and Stein ?

Wer webet Tuch und Seide?
Wer bauet Korn and Wein ?

Wer giebt den Reichen all’ ihr Brod
Und lebt dabei in bitt’rer Noth?
Das sind die Arbeitsmanner, das Proletariat.

Wer plagt vom fruhen Morgen
Sich bis zar spaten Naeht ?

Wer schafft far And’re Schatze,
Beqaemlichkeit and Praeht?
Wer treibt allein das Weltenrad
Und hat dafiir kein Recht itn Staat ?

Das sind die Arbeitsm&nner, das Proletariat.

Wer ward von je gekneehtet,
Von der Tyrannenbrat ?

Wer musste far sie kampfen
Und opfern oft sein Blat ?

O, Volk erkenn’ dass Da es bist,

Das immerfort betrogen ist

!

Wacht aaf, Ihr Arbeitsmanner, aaf Proletariat!

Rafft Eare Kraft zasammen,
Und schwort zar Fahne roth !

K&mpf mathig fur die Freiheit

!

Erkampft Each bess’res Brod !

Beschleunigt der Despoten Fall

!

Schafft Frieden dann dem Weltenall

!

2am Kampf, Ihr Arbeitsmanner! Aaf Proletariat!

Ihr habt die Macht in Handen,
Wenn Ihr nar einig seid

!

D’rnm haltet fest zusammen,
Dann seid Ihr bald befreit.

Eilt Sturmschritt vorw/irts! in den Streit,

Wenn aach der Feind Kartatschen speit.

Dann siegt Ihr Arbeitsmanner! Das Proletariat!
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Der Zeitgeist

Ein rother Fadcn zieht sich hiti

Durch’s ganze Buch der Zeiten,
Der Leser findet nichts darin,
Als nur des Volkes Leiden.
Nur rohe Macht und PfafFentrug
Herrscht’ stets in alien Reichen,
Und Jeden man zn Boden schlug,
Der Bess’res wollt’ erreichen.
Der Geist, der hehre, ward gedruckt
Dureh wilde, rohe Scliaaren,
Die speichelleckend und gebiickt
Despotenknechte waren.
Vor Alters schlug man immerdar
An’s Kreuz die grossen Denker,
Und jede Rede, frei und wahr,
Verfiel sofort dem Henker.
Gehaust ward spelter wild und hart
Mit Schwert und Feuerflammen,
Mit Folterqualen aller Art
Um Geister zu verbannen.
Doch fruchtlos war dies allezeit;
Der Geist konnt’ nie erliegen,
Er lebet fort in Ewigkeit
Und wird auch schliesslich siegen,
Er dringt stets weiter vor mit Macht
Rings aufder weiten Erden,
Verschwinden muss die finst’re Nacht
Und Morgen wird es werden. —
Gar Mancher, der geherrscht bis jetzt
In Weiten, grossen Reichen,
Denkt schon mit Bangen, dass zuletzt
Sein Nimbus wird erbleichen.
D’rum sind Ideen ihm verpont,
Er sinnt nach neuen Ranken;
Doch ach, der Zeitgeist seiner holint
Und ihn kann er nicht henken.
Man ist fiirwahr selir ubel d’ran
Und weiss sich nicht zu retten;
Und sehlagt aus reiner Ohnmacht dann,
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Personen wohl in Ketten.
Ja, Ohnmacht ist’s, wer die Ideen
Bekampfen will, bestreiten,
Weil solche niemals untergeh’n
Und stets nur vorw&rts schreiten.

D’rum nur den Kampfnie ausgesetzt
Ihr Denker aller Landen !

Befreit die Menschheit endlich jetzt
Von ihres Geistes Banden !



Die Macht der Bajonete.

O Fluch der Welt! O Schmach der Zeit

!

Was karm da noch erretten,

Wenn alle Volker weit und breit

Sich selber Schmieden Ketten ?

Sie leisten knechtisch ihren Schwur
Und frbhnen um die Wette
Als feige Sklavenseelen nur
Der Macht der Bajonete.

Die scheusslichste Tyrannenbmt,
Vereint mit tiick’schen Pfaffen,

Vermochte stets durch Strome Bint
Sich Herrschaft zu verschaflfen.

Sie knechtet lfingst die Volker all’,

Um ihres Thrones Stiitte

Zieht sie von Eisen einen Wall,
Die Macht der Bajonete.

Die Reichen, die durch Trtig und List
Sich Geld und Gut erwarben,
Erzittern, wenn die Rede ist

Von andrer Noth und Darben.
Sie sorgen immer angstlich, wie
Man ihre Schatze rette

;

D’rurn stiitzen gem und freudig sie

Die Macht der Bajonete.

Von friih bis sp&t die Arbeitskraft
Des Volkes sich bewahret,
Doch Alles, was sie zeugt und schafft,

Ist Andern nur bescheeret.

Der Hunger ist des Volkes Lohn,
Die Noth sein bartes Bette

;

TJnd murrt es — zeigt sich, wie zum Hohn
Die Macht der Bajonete.
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Wie lange soil dies dauern noch ?

Wie lang’ das Faustrecht walten ?

O Volk, erkenne endlich doeh
Der Rauber keckes Schalten

!

Ja, Rauber sind es, die gejagt
Man schnell zum Teufel hatte,
Wenn man nur erst zu stiirzen wage
Die Macht der Bajonete.

Weg mit der Furcht, und Muth gefasst

!

Schaart Euch, ihr Millionen,
Um erne Fahae ohne Rast,
Der Fahne aller Zonen

!

Dann kommt der langst ersehnte Tag,
Dann bricht der Volker Kette:
Zertriimmert wird mit einem Schlag
Die Macht der Bajonete.



Des Volkes Wille.

Verzaget nicht, Ihr wackern Briider,

Harrt aus in dem gerechten Kanipf!
1st man dem StreLen auch dawider
Und droht man gar mit Pulverdampf,
Brhebet ub’rall Eure Stimme
Fur Alles, was die Freiheit bringt

!

Damit AUort’s das Feuer glimme,
Damit’s in alle Herzen dringt.
Geht vor im Sturm ! Steht nimmcr stille

!

Zuletzt siegt doch des Nolkes Wille.

Zeigt, dass Ihr keine feigen Memmen

:

Wenn Euch auch finst’re Machte droh’n.
Durch kraftiges Entgegenstemmen
Erringt Ihr nur des Kampfes Lohn.
Feudale mogen sich verbinden
Mit Pfaffen und Geldprotzenthum

;

Der Zeitgeist wird dereinst verkiinden
Den Sieg der Arbeit, — Arbeit’s Ruhm.
Geht vor im Sturm ! Steht nimmer stille!

Zuletzt siegt doch des Volkes Wille.

Verbindet Euch, wie Stahl und Eisen

!

Steht fest zusammen, wie ein Mann !

Dann konnt Ihr jedem Feind beweisen,
Was Eure Kraft erringen kann.
Als einzeln stehende Gestalten
Seit Ihr der Feinde eitles Spiel

;

Nur kraftiges Zusammenhalten,
Nur Einigkeit, fuhrt Euch zum Ziel.

Geht vor im Sturm ! Steht nimmer stille

!

Zuletzt siegt doch des Volkes Wille.
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Wohl wird man Each noch oft verkiinden,
Dass Euer Streben nutzlos sei

;

Und Vielesgiebt’s zu iiberwinden,
Bis endlich koramt der Sieg herbei.

Wohl wird sich List and Trug stets riihren

Und Alles, was nur schaden kann,
Doch wird zum Sieg die Zukunft fifihren,

Denn sie gehort der Arbeit an.
Geht vor im Sturm ! Steht nimmer stille!

Zuletzt siegt doch des Volkes Wille.
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Vorwort zum II. Theil.

Wenn in den folgenden Kapiteln der Extrakt von einer

Gerichtsverhandlung gegeben wird, bei welcher ich als Mit-
angeklagter figurirte, so wird Mancher der Ansicht sein,

dass das eigentlich nicht in den Rahmen von Memoiren
passe; ich wiisste aber nicht, wie ich es anstellen sollte,

p ein wichtiges Ereigniss aus meinem Leben zu schildern,

ohne mich dabei an das auszugsweise vorliegende Gerichts-

Protokoll zu halten.

f Dasselbe wurde unmittelbar nach der Prozessirung von
Heinrich Scheu, dem Bruder des mitangeklagten Andreas
Scheu, nach stenographischen Aufzeichnungen zu Wien
herausgegeben und umfasste 442 enggedruckte Oktavseiten.

Obgleich das Buch damals eine sehr Starke Verbreitung
fand, durfte es heutzutage nur noch sehr schwer aufzutreiben

sein. Schon deshalb sollte man es mir nicht veriibeln, wenn
ich im Nachstehenden das Wesentlichste aus dieser Gerichts-

Tragi-Komodie zitire, zumal dieselbe auf die damaligen
Rechtszustande in Oesterreich ein grelles Streiflicht wirft.

Dieser Prozess war ein Tendens-Prozcss vom reinsten

oder vielmehr triibsten Wasser, wurde aber von den Justiz-

Strolchen anderer Lander alsbald fur mustergiiltig erachtet

und nachgeahmt — so in Leipzig, Kopenhagen und ander-

warts.
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I.

Die Anklageschrift.

Schon 3 Wochen vor der Gerichtsverhandlung wurde
Jedem der Angeklagten ein umfangreiches Aktenstiick zu-
gestellt, in welchem unter Anderem die erhobenen staats-

anwaltlichen Beschuldigungen folgendermassen zu „begriin-

den“ versucht worden sind

:

„Der Weg, welchen die Institution ( !) Schulze-De-
litzsch angab %und welche, in energischer und ehrlicher Weise
durchgefiihrt, auch noch durch Erfahrungen vervollstan-

digt, die arbeitende Classe zu ihrem Ziele, namlich der Ver-
besserung ihrer Lage, der okonomischen Selbststandigkeit,

gefiihrt hatte, wurde von einer Partei bekampft, welcher die

durch diese Principien den Arbeitern auferiegte Anstren-

gfung und opferwillige Hingebung zu muhsam erschien,

welche die durch eigene Kraft und daher auch langsamer
zu erreichende bessere Existenz sich zu verschaffen nicht

verstehen wollte, sondern es vorzog, politische Macht zu er-

ringen und somit von der Gesammtheit des Staates, daher
auch grosstentheils auf Kosten fremder Leute Vermogen
und ohne eigenes Zuthun die Mittel zur Hebung ihrer mate-

riellen Lage zu beanspruchen.

Von dem Momente, als diese Grundsatze in der Arbeiter-

classe, beziehungsweise bei jenen, welche die Fiihrung und
Leitung auf sich genommen hatten, drangen, musste ihnen
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klar werden, dass die Erfiillung ihrer Wiinsche von der

gegenwiirtigen Gesellschaft und bei deni Bestande der gegen-
wartigen Staats- und Regierungsformen nie zu hoffen und
daher die von ihnen angestrebte Umgestaltung aller socialen

Verhaltnisse nur auf diese Weise zu bewerkstelligen sei,

wenn sie politische Macht erlangen und zwar in einem der-

artigen Masse, dass sie in den einzelnen Staaten die Ober-
herrschaft erringen.

Lasalle dachte dies vor Allem durch die Einfiihrung

der allgemeinen directen Wahlen zu erreichen und nach
seinen Grundsatzen wurde der allgemeine deutsche Arbeiter-

verein gegriindet, der jedoch fiir den Moment nur eine

locale Bedeutung hatte.

Im September 1864 wurden auf einer in London zum
Behufe einer politischen Agitation stattgehabten Versamm-
lung die Arbeiterverhaltnisse zum Gegenstande der Sprache
gemacht und es wurde daselbst zur Forderung der nationalen

Interessen der Arbeiter und zur Emancipation derselben von
der Herrschaft des Capitals die internationale Arbeiter-Asso-

ciation geschaffen, welche die Arbeiter aller Lander um-
fassen sollte.

Als leitender Grundsatz wurde den Arbeitern zur

Pflicht gemacht, politische Macht zu erobern und der inter-

nationale Charakter der Association dahin betont, dass die

Arbeiter aller Lander vereinigt werden sollen, um durch das
numerische Verhaltniss imponiren zu konnen.

Dieses Programm erhielt im September 1866 auf dem
Congresse zu Genf praciseren Ausdruck und es wurde die

Einbeziehung der Arbeiter aller Lander in die Association

deshalb hervorgehoben, weil zur Emancipation der Arbeiter

eine Solidaritat zwischen den vielfachen Zweigen der Arbeit

jedes Landes und ein einheitliches Band zwischen den ver-

schiedenen arbeitenden Classen aller Lander nothwendig, dies

jedoch nur durch die Association der Arbeiter aller Lander
zu erreichen sei.

In diesen Grundsatzen manifestirt sich schon, wenn
auch in allgemeinen Ziigen, die Absicht der Arbeiter-Partei,

7

Digitized by Google



grosstmoglichst Macht zu erstreben, und es war diese Asso-
ciation schon insoferne bedcutungsvoller, als der Kampf um
Macht nicht wider einzelne Gesellschaften und Regierungen,
sondern wider alle,. wo Arbeit und Arbeiter bestehen, ein-

geleitet und begonnen wcrden soli. Im Jahre 1867, als die

eingefiihrten Gesetze iiber das Vereins- und Versammlungs-
rccht der Agitation ein freies Feld eroffnet hatten, wurde
auch Oesterreich und dessen zahlreiche Arbeiter in das Be-
reich der Berechnung einbezogen und die freiere Bewegung
des offentlichen Lebens dahin beniitzt, in den Arbeiterkreisen

eine Bewegung zu schaffen und dieselbe in jene Bahnen
einzulenken, welche sie im Auslande bereits eingeschlagen
hatte. Obgleich Anfangs die Entscheidung zwischen den
Anhangern Schultze-Delitzsch’s und Lassalle’s schwankte, so

gewannen doch bald die Letzteren die Oberhand, wobei
nicht iibersehen werden kann, dass dies in jene Zeit fiel,

in welcher Hermann Hartung und Heinrich Oberwinder,
zwei entschiedene Vertreter der Lassallc’schen Principien,

aus Deutschland hieher kamen, sogleich in der Arbeiter-

bewegung eine Rolle spiclten und einen gewaltigen Einfluss

in der Wiener Arbeiterbevolkerung errangen.

Dass nun in kiirzester Zeit der Anschluss der osterrei-

chischcn, speciell der Wiener Arbeiterbewegung mit dem
Auslande angebalmt und vollzogen worden sei, ergibt sich

aus dem Umstande, dass dem am 5. bis 7. September 1868
zu Niirnberg tagenden fiinften Vereinstage deutscher Arbei-

tervereine bereits Hartung und Oberwinder als Delegirte des

socialdemokratischen Agitations-Comites in Oesterreich und
Rabel und Mehling als Vertreter des Vereines Selbsthilfe

aus Wien beiwohnten.

Das Resultat dieses Arbeitertages war, dass sich der

internationalen Association angeschlossen wurde, indem die

Emancipation der arbeitenden Classen durch diese selbst er-

kampft werden miisse und politische Freiheit die unentbehr-

liche Vorbedingung zur okonomischen Befreiung der arbei-

tenden Classen ist, daher die sociale Frage untrennbar von
der politischen, ihre Losung durch diese bedingt und nur
im dcmokratischen Staate moglich sei. Dieser Beschluss
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kam unter Mitwirkung Hartung’s und Oberwinder’s zu
Stande, dieselben kennzcichneten dadurch die Richtung,
welche die Rewegung der von ihnen vertretenen Arbeiter-

classen eingeschlagen habe.

Die Vertreter des Vereines Selbsthilfe haben wider
diesen Beschluss protestirt. -Noch praciser war das Ziel der

Arbeiterbcwegung auf der Generalversammlung der deut-

schen Arbeitervereine, welche am 9. und 10. August zu
Neuenburg stattfand, ausgesprochen worden. Es wurde
daselbst das Journal „Felleisen“ als Partei-Organ bestimint

und demselben als Programm vorgezeichnet : In politischer

Beziehung den demokratisch-republikanischen Standpunkt
zu vertreten. In sozialer Beziehung auf dem Wege der Ge-
genseitigkeit und Gesammtverbindlichkeit der Arbeiter jedes

Landes die Gleichberechtigung aller Menschen am Lebensge-
nusse als den massgebenden Gesichtpunkt aufzustellen, so

dass als Ziel aller social-politischen Bestrebungen die Herstel-

lung socialer Institutionen und Errichtung eines „europaischen

Freistaatenbundes“ hervorleuchte. Dieses Programm wurde
schon dahin ausgefiihrt, dass als Ziel aller heutigen wahrhaft
bewussten Arbeiterbewegung die „socialdemokratische Fode-
rativ-Republik“ als jene Staatsform zu gelten habe, in wel-

cher allein der Arbeiter sein Menschenrecht zur vollen Gel-

tung zu bringen vermoge,— es sei im Kampfe hierin Gewalt
mit Gewalt zu vertreiben und nur in der Revolution die Ent-
scheidung zu finden. Die weiteren Programmpunkte zielen

auf eine vollkommene Umgestaltung aller socialen und staat-

lichen Einrichtungen in den bestehenden Staaten ab.

Bei diesem -Programm konnte man wohl kaum nur
locale Schweizer Interessen im Auge haben, denn fur’s Erste

hatte sich auch diese Generalversammlung fur den Anschluss
an die internationale Arbeiter-Association ausgesprochen,

und dann bestand ja in der Schweiz die republikanische

Staatsform, daher die Ausfiihrung des Programmes nur die

Staaten mit monarchischer Regierungsform im Auge haben
konnte.

Die Grundsatze dieses Programmes fanden in Oester-

reich, namentlich in Wien, unter der hiesigen Arbeiter-Agi-

9
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tation Eingang. Es ist vielfach constatirt, dass die Wiener
Arbeiterbewegung mit jener in Deutschland und der Schweiz
solidarisch sei, es ist auf das Bestimmteste nachgewiesen,
dass die hervorragendsten Arbeiterfiihrer, insbesondere Har-
tung und Oberwinder, unmittelbar mit den Tragern und
Vertretern des vorstehend entwickelten Programmes in Ver-
bindung standen, dieselben Ansichten theilten, dieselben

Zwecke verfolgten, fiir die Ausbreitung dieser Ideen ein-

traten und fiir deren Realisirung wirkten. Das Programm
des im Jahre 1869 in Wien erschienenen Partei-Organs
„Volksstimme“ fasst alle Punkte des Niirnberger und Neuen-
burger Programmes in sich, selbstverstandlich in einer Art,

welche jeden Conflict mit der Staatsbehorde zu vermeiden
geeignet ist. Diese Grundsatze an und fiir sich und der be-

stimmt ausgesprochene Wille, dieselben in Oesterreich zur
Ausfiihrung zu bringen, reihen sich unter jene Handlungen,
welche den Thatbestand des § 58 b. St. G. (Hochverrath)
zu begriinden geeignet sind, weil sicherlich Niematid nur
daran denken kann, dass diese Prittcipien anders als auf
gewaltthatigem Wege durchsufiihren scien. Die Agitation

in Deutschland, einmal auf politischem Felde sich bewegend
und Machtentwicklung um jeden Preis anstrebend, glaubte

im Friihjahre 1869 endlich das Mittel zur Erreichung ihrer

Zwecke darin gefunden zu haben, dass eine einheitliche,

strenge, auf den Parteigrundsatzen ruhende Organisation ge-

schaffen werde, wozu erforderlich sei, dass alle der Partei

angehorigen Vereine die gleichen Parteigrundsatze in ihre

Statuten aufnehmen und diese ganze Vereinigung nur eine

allgemeine Parteibezeichnung wahle. Als Grund fiir letztere

Einfuhrung wurde angegeben, dass im Falle, die Polizei

wiirde an einem Orte Schwierigkeiten erheben und die Auf-
losung aussprechen, die Partei sofort am selben Orte, nur
unter einem anderen Namen einen neuen Verein bilden, die

iibrige Organisation aber aufrecht stehen bleiben konnte, eine

Begriindung, welche nur zu sehr einen Theil des Bewusst-
seins, mit den staatlichen Einrichtungen im flagranten Wi-
derspruch zu stehen, andererseits den Willen, den staatlichen

Widerstand zu bekiimpfen, documentirt. Als eine solche Par-
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» teibezeichnung wurde „socialdemokratische“ oder „demokra-
tischsociale" Partei und zugleich vorgeschlagen, den dem-
nachst zu Eisenach stattfindenden Vereinstag in einen Par-

t tei-Congress zu erweitern und hieriiber zu berathen.

Mit diesen Gedanken traten zuerst Bebel und Lieb-

knecht aus Leipzig hervor, die Schweizer Organe „Felleisen“

und „Vorbote“ begriissten dieselben als das Mittel, die unter

was immer fur Namen bestehenden Arbeitervereine aller

Lander unter einem gemeinsamen Banner fur gemeinsame Be-
strebungen und Interessen nicht nur unter sich, sondern auch
mit all den Mannern zu vereinigen, welche ehrlich und offen

die socialdemokratische Republik anstreben.

Es ist durch die Erhebungen constatirt, dass die Fiihrer

der Wiener Arbeiterbewegung, namentlich Hartung und
Oberwinder, mit diesen Ideen und Grundsatzen nicht nur
vollkommen sympathisiren, sondern auch Alles daran setzen,

um dieselben zu realisiren.

Obige Ideen wurden in der von ihnen redigirten „Volks-
stimme“ besprochen, fur dieselben in diesem Partei-Organe

* Propaganda gemacht und nicht nur zur Beschickung des

Eisenacher Congresses aufgefordert, sondern dieselben er-

schienen mit unter Jenen, welche diesen Congress ausdruck-

t
lich und unter ihrer vollen Namensfertigung einberiefen.

In den hiesigen Volks- und Arbeiter-Versammlungen
wurden die Grundsatze der Socialdemokratie der versammel-
ten Menge gelaufig gemacht, am 30. Mai der Versammlung
der Schwur auf die Socialdemokratie und die rothe Fahne
als Symbol derselben abgenommen und endlich die letzte

Hand ans Werk gelegt, am 25. Juli, als Liebknecht in einer

hiesigen Volksversammlung die osterreichischen, beziehungs-

weise die Wiener Arbeiter eindringlichst zur Beschickung
des Eisenacher Congresses aufforderte ; dieser Congress
fand am 7., 8. und 9. August zu Eisenach statt, es wohnten
demselben Andreas Scheu und Heinrich Oberwinder als

Mandattrager von nahezu 100,000 Oesterreichern bei. Frei-

lich ist constatirt, dass diese Mandate fingirt waren, allein

Scheu und Oberwinder spielten auf dem Congresse eine her-

1
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vorragende Rolle und wirkten zum Zustandekommen der

dortigen Beschliisse, zur Schopfung der daselbst creirten so-

cialdemokratischen Arbeiterpartei mit.

Die beiden ersten Punkte des Programmes, welches die

Bestrebungen dieser neugebildeten Partei reguliren sollte,

lauten

:

„Die socialdemokratische Arbeiterpartei erstrebt die

Errichtung des freien Volksstaates.“

„Jedes Mitglied der Partei verpflichtet sich, mit gan-
zer Kraft dahin einzutreten, dass die im hochsten Grade
ungerechten heutigen politischen und socialen Verhalt-

nisse mit der grossten Energie bekampft werden.“

Die weiteren Ausfiihrungen des Programmes zielen auf

die vollstandige und radicale Umanderung und Umgestal-
tung aller socialen Verhaltnisse, aller staatlichen Einrichtun-

gen aller Lander, einer Regierungsform, gleich der oster-

reichischen ab. Die von dem Eisenacher Congresse gefassten

Beschliisse, die Verhandlungen des Eisenacher Congresses, .

die Angaben Oberwinder’s und Scheu’s lassen nicht einen

Moment dariiber im Unklaren, dass unter „freiem Volks-

staat“ die Republik zu verstehen sei. Wer nun zur Grun-
dung und Organisirung einer solchen Verbindung in thati-

ger Weise und in der bewussten Absicht mitwirkt, dieser

Verbindung in Oesterreich Eingang zu verschaffen, oster-

reichische Unterthanen in dieselbe einzubeziehen, die Grund-
satze und das Programm derselben in Oesterreich in Aus-
fiihrung zu bringen, begeht das Verbrechen des Hochver-
rathes im Sinne des § 58 b. St. G. und es erscheinen sonach

Scheu und Oberwinder schon durch ihre Eisenacher Thatig-

keit des Verbrechens des Hochverrathes rechtlich beschul-

digt. Allein mit diesem Acte war ihre Thiitigkeit bei weitem
nicht zu Ende, sondern sie und ihre Gesinnungsgenossen

haben dieselbe auch in Oesterreich fortgesetzt.

Das Partei-Organ „Volksstimme“, auf dessen Haltung
vor Allem Hartung und Oberwinder den entscheidendsten

Einfluss iibten, hat in der Nr. 10 ausdriicklich erklart, dass

sein Programm durch die Eisenacher Beschliisse vervollstan-
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digt worden sei
;
auf den Volksversammlungen zu Wien,

Briinn, Reichenberg, Wr.-Neustadt, Prag Hess man die

Grundsatze der socialdemokratischen Arbeiter-Partei aus-

driicklich anerkennen, es wurde fiir die Ausbreitung des Or-
ganes „Volksstaat“ gesorgt, Scheu war es insbesondere, wel-

cher das Abonnement dieser Zeitschrift vermittelte, dadurch
fortwahrend neue Mitglieder der Partei in Wien anwarb,
und auch die auslandische Agitation bot hilfreich die Hand.

Aus einem Fonde, welcher sich selbst „i848er Revolu-

tionsfond fiir die deutsche Republik" nennt, und dessen Ver-

walter offentlich erklaren, dass aus demselben und im Inter-

esse der Arbeiter-Emancipation und fiir die Herbeifiihrung

der deutschen Republik Unterstiitzungen gewahrt werden,

bezogen Hartung und Oberwinder namhafte Geldunterstiitz-

ungen zu Agitationszwecken.

Durch ein Manifest fiir die landwirthschaftliche Bevol-

kerung wurde diese aufzuwiegeln versucht und endlich lie-

gen bestimmte Andeutungen dariiber vor, dass man auch die

osterreichische Armee in die Bewegung einzubeziehen und
fur sich zu gewinnen suchte, um einen allfalligen Wider-
stand der Executive im Vorhinein lahm zu legen, in welcher

Beziehung wider Johann Most die Aufzeichnungen in seinem

cigenen Tagebuche sprechen.

Nachdem man dergestalt fiir die Ausbreitung der social-

demokratischen Partei gewirkt und die bezweckte Organisa-

tion geschaffen hatte, ging man an ein Unternehmen, welches

den Zweck hatte, auf die Regierung eine Pression zu iiben

und die Organisation zu erproben. Und zwar geschah dies

durch die Demonstration vom 13. December 1869.

Es ist festgestellt, tlass dieselbe ein gehorig vorbereiteter,

von der Agitation, vorziiglich von Hartung und Oberwinder
mit aller Ueberlegung vorbereiteter und inscenirter Act war,

um auf das Ministerium eine Pression zu iiben.

Man kann nicht verkennen, dass die in der Petition ent-

haltene Drohung: „wiedcrholt und in grosseren Massen zu

erscheinen, um seinen Willen kundzugeben“, den Charakter

einer gefahrlichen Bedrohung hat, da man bei dem Zustande
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der Erregtheit, zumal in einer Grossstadt, die Folgen derarti-

ger Ereignisse fiir die offentliche Ruhe und Ordnung weder
vorauszusehen noch zu berechnen in der Lage ist, daher
hierin objectiv der Thatbestand des Verbrechens des § 76
St. G. liegt, welches Verbrechens die Unterfertiger der Pe-
tition: Leopold Schaftner, Martin Berka, Friedrich Pfeiffer,

Friedrich Hecker, Ludwig Eichinger, Hermann Hartung,
Johann Baudisch, Ferdinand Dorsch, Johann Schonfelder,
Heinrich Gehrke rechtlich beschuldigt erscheinen, zumal die

Ueberreichung der Petition mit ihrem Wissen und Willen
geschah und die Erhebungen keinen Zweifel dariiber lassen,

dass sie Alle wohl wussten, um was es sich handle.

Diese Demonstration erscheint jedoch auch als ein Act
zur Ausfuhrung des Eisenacher Programmes, und bekundet
die Tendenz, die Zwecke und Ziele der Partei auch im Ge-
waltwege zu erlangen.

Abgesehen davon, dass die Durchfiihrung des Eise-

nacher Programmes in Oesterreich an und fiir sich schon als

ein Unternehmen anzusehen ist, welches auf eine gewaltsame
Aenderung der Regierungsform angelegt ist, weil es eben
nur im Wege der Gewalt durchzusetzen ist, wozti noch
kommt, dass bestimmte Inzichten, dass im giinstigen Augen-
blicke eine gewaltthatige revolutionare Erhebung in Wien
im Plane lag und vorbereitet war, vorliegen, haben die Fiih-

rer der Arbeiterpartei in Oesterreich und speciell in Wien
sich thatigst- fiir die Ausbreitung der Partei und deren
Grundsatze bemtiht, und es liegt diesfalls insbesondere wider
Andreas Scheu, Johann Pabst, Johann Schonfelder und
Heinrich Perrin vor, dass dieselben u. z. zu einer Zeit, in

welcher die Bestrebungen dieser Partei bereits von compe-
tenter Seite fur staatsgefahrlich erklart worden waren, nicht

nur selbst Mitglieder dieser Partei waren, sondern auch sol-

che in Oesterreich angeworben haben; und wider Johann
Most, Martin Berka und Friedrich Hecker, dass dieselben

eben zu dieser Zeit dem Vereine als Mitglieder beigetreten

sind, daher dieselben mit Riicksicht auf die vorstehende Be-
griindung des Verbrechens des Hochverrathes im Sinne des

§ 58 b. St. G. fiir rechtlich beschuldigt zu halten sind, welche
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rechtliche Beschuldigung, wie erwahnt, auch wider Heinrich
Oberwinder u. z. von der Zeit des Eisenacher Congresses bis

hierher vorliegt, da er alien Erhebungen nach die eigentliche

« Seele derAgitation war, was sich auch insbesondere bei

Creirung des Parteiorgans „Der Volkswille" durch seine Be-
muhungen, die Caution aus dem erwahnten Revolutionsfonde
aufzubringen, herausstellt. Die Handlungsweise des Johann
Pabst, vemidge der er die Schriften Scheu’s aus dessen Woh-
nung zu sich nahm, damit sie dort bei einer Hausdurchsu-
chung nicht gefunden werden konnten, begrundet das Ver-
brechen des § 214 St. G., dessen Johann Pabst fur rechtlich

beschuldigt zu lialten ist.

Die Fortdauer der Haft griindet sich auf § 156 a, b u.

s. w. St. P. O.

Wien, am 9. Juni 1870.

Schwarz m. p. Thallinger m. p.

, Collationirt und dem Originale gleichlautend.

K. k. Landesgericht in Strafsachen.

Wien, 9. Juni 1870.

Schindler
"
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ii.

Das Verhor.

Am 4. Juli 1870 ging das Gerichtstheater los. Da man
eine Demonstration der Arbeiter befurchtete, standen ganze
Regimenter Soldaten in den Kaserndn bereit, wahrend das
Gerichtsgebaude von einer gewaltigen Polizeimacht besetzt

war. E'er Zuschauerraum hingegen war so eingeschrankt
worden, dass fur hochstens 50—60 Personen Platz blieb.

Darunter befanden sich jedoch 30 Vertrauensmanner der

Angeklagten, zu deren Vorladung dieselben nach dem Ge-
setz berechtigt waren. Hinter einem langen griinen Tische,

auf welchem riesige Aktenbiindel lagen und ein grosses Kru-
zifix aufgestellt war, daneben zwei Leuchter mit Wachs-
kerzen, welche angeziindet wurden, so oft geschworen wer-
den sollte, sassen die Richter in altmodischer militarischer

Uniform und der Staatsanwalt. Letzterer hiess Schmeidel.

Der Vorsitzende horte auf den Namen Schwaiger, seine Bei-

sitzer nannten sich Kubasta, Ccjka, Gernerth, Lorenz und
Managatta. Der Zuletztgenannte war eigentlich nur Ersatz-

reserve fur den Fall, dass Einem der Uebrigen etwas
Menschliches passiren sollte.

Eine zweite grosse Tafel war fur die Zeitungsmenschen
bestimmt; sie erwies sich aber als viel zu klein. Die 14 An-
geklagten sassen in zwei Reihen auf Stuhlen neben ihren

Vertheidigern Dr. Singer und Dr. Mauthner.

Die Eroffnungsrede des Staatsanwalts war ausserst

trocken und kurz. Dann wurden die Angeklagten, Einer

nach dem Anderen, examinirt, wobei es auch wenig sensa-

tionell herging. Alles drehte sich um die in der Anklage-
schrift erorterten Vorkommnisse. Ich recapitulire daher nur
mein eigenes Verhor, wie folgt

:

„Pras.: Ich bitte Sie, uns einige Daten iiber Ihr Vorleben
mitzutheilen.

Most: Ich bin der Sohn des Regierungs-Secretiirs Josef
Most in Augsburg, lernte nach absolvirter Volksschule die
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Buchbinderei, arbeitete als Buchbindergeselle in Frankfurt
am Main, Stuttgart, Carlsruhe, zuletzt in der Schweiz in

Lode und Zurich, und kam dann nach Oesterreich.

Pras. : Sie waren in der Schweiz Mitglied des Ziiricher

Arbeiterbildungsvereines ? Erzahlen Sie mir, welche Ten-
denzen dieser Verein verfolgt.

Most: Die Schweizer Arbeitervereine, die etwa 60 an
der Zahl seit 1830 bestehen, huldigten anfangs den Princi-

pien Schulze-Delitzsch, bis sie sich von der Hohlheit dieser

Prinzipien uberzeugten und dieselben iiber Bord warfen.
Die deutschen Schweizer Arbeitervereine haben eine eigene

Centralisation, Genf war ihr Vorort und das „Felleisen“ ihr

Organ. Auf der Centralversammlung der deutschen Arbei-
tervereine in Neuenburg im Jahre 1868 wurde der Anschluss
an die intemationale Arbeiter-Association beschlossen. Da-
mals hatte ich schon die Schweiz verlassen.

Pras. : Das „Felleisen“ wurde dort das Organ der Ar-
beiter aller Lander?

Most : Das „Felleisen“ ist lediglich das Organ der deut-

schen Arbeiter-Bildungs-Vereine in der Schweiz. Diese
Vereine sind eigentlich nur Filialen eines grossen Vereines,

welcher zur bestimmten Zeit seine Creneral- oder Central-

Versammlung abhalt. Seit der Neuenburger Central-Ver-
sammlung ist das „Felleisen“ vergrossert und befasst es sich

auch mit Politik, wahrend es friiher untergeordneter Natur
war.

Pras.: Wenn man das Programm des „Felleisen“ liest,

sieht man, dass es sich nicht um locale Schweizer Angelegen-
heiten, sondern um die gemeinsamen internationalen Bestre-

bungen der Arbeiter aller Lander handelt.

Most : Ich wiederhole nochmals, dass das „Felleisen“

nur das Organ der deutschen Arbeiter-Bildungsvereine in

der Schweiz ist
;
der international Charakter ist bei den

Schweizern etwas Nattirliches, da in der Schweiz verschie-

dene Nationen: Deutsche, Franzosen, Italiener leben. Die
deutschen Arbeiter der Schweiz wollten nicht isolirt daste-

hen
;
aber sie haben ihr eigenes Programm aufgestellt, wel-

ches den staatlichen Verhaltnissen der Schweiz entspricht.
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Pras. : Die Principien sind aber nicht bei den Arbeitern
aller Lander dieselben?

Most: Die Principien? Ja. Befreiung der Arbeiter vom
Druck des Capitals.

Pras. : In dem erwahnten Programm ist aber auch, die

Rede von der Errichtung eines europaischen Freistaaten-
bundes, einer Foderativ-Republik.

Most : Den Schweizer Arbeitern wird es nicht einfallen,

eine socialdemokratische Monarchic einzufiihren, das ware
dort Hochverrath.

Pras. : Das ware dort Hochverrath ?

Most: Die gewaltthatige Durchfiihrung
; es denkt aber

dort Niemand daran. (Pleiterkeit.) Aussprechen konnte
man iibrigens seine sonderbare Vorliebe fiir die Monarchic
nnd Niemand wiirde einem etwas anhaben. In der Schweiz
sind eben Gesinnungs- und Meinungsausserungen nicht
strafbar. Die Schweizer haben zwar die Republik, aber
nicht die socialdemokratische; die Arbeiter sind in der
Schweiz ebenso gedriickt, wie anderswo, und haben daher

- dieses Programm aufgestellt, weil es dort nicht strafbar ist

;

urn andere Lander kiimmerten sich die Schweizer nicht.

In Neuenburg fand kein allgemeiner Arbeitercongress, soh-

dern bios eine Centralversammlung der deutschen Arbeiter-

vereine der Schweiz statt, daher die dortigen Beschltisse

auch nur fur die Schweizer Arbeiter massgebend sind.

Pras. : Wann kamen Sie nach Wien ?

Most : Im Jahre 1868.

Pras. : War damals schon entschieden, zu welcher Par-
' tei die Wiener Arbeiter gehorten?

Most : Es war bereits entschieden
;
die Wiener Arbeiter

bekannten sich schon damals zu Lasalle’s Principien.

Pras. : Es kommt vor, dass Sie sehr redegewandt sind

und lebhaft als Agitator und Rcdner bei den Volksversamm-
lungen fiir republikanische Ideen wirkten.

Most: Ich bin Republikaner, und zwar nicht erst seit

ich in der Schweiz gelebt habe, sondern von Jugend auf.

Das stehe ich nicht an, zu erklaren.
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Pras. : Und glauben Sie, dass die republikanischen
Ideen ohne Gewalt durchfiihrbar seien?

Most (leidenschaftlich) : O ja! Wenn die republika-
nische Idee das Volk durchdrungen haben wird, wenn die

grosse Masse des Volkes gewillt ist, diese Idee zu verwirk-
lichen, welche Kraft konnte dann noch die Bildung der
Republik aufhalten?

Pras. : Glauben Sie, dass dieses ohne Wiederstand ge-
schehen wird?

Most: Das kommt auf das Volk an, ob es sich dann
einen Monarchen gefallen lassen wird oder nicht. Wenn
heutzutage das Volk wirklich und ernstlich etwas will, so

ist die Durchfilhrung eine leichte Sache.

Pras. : Sie haben aber in einem Aufsatze von Ihnen,

der in der Zelle aufgefunden wurde, gesagt, man miisse den
Kampf bis auf’s Messer fuhren!

Most : Das ist nur bildlich gemeint, dergleichen schreibt

man oft. Uebrigens waren die bei mir gefundenen Auf-
satze Uebungen, die ich in der Zelle geschrieben babe und
welche nicht fur die Oeffentlichkeit bestiinmt waren. Dass
ich mir selbst gegenuber meine Gefiihle und Gedanken riick-

haltslos zum Ausdruck bringen werde, ist selbstverstandlich.

Zudem erklare ich, dass ich die confiscirten Aufsatze nur
zur Erheiterung meiner Leidensgenossen, mit denen ich zu-

fallig zusammenkam, geschrieben habe.

Pras. : Sie sind Mitglied der Eisenacher Partei und ‘

haben fur das Programm derselben agitirt.

Most: Ich habe nicht fur das Eisenacher, sondern fiir

das Programm des neunten Wiener Arbeitertages agitirt.

Es haben librigens zwei biirgerliche Vereine, denen man doch

allzugrossen Radicalisms nicht vorwerfen kann (Heiter-

keit), das Eisenacher Programm angenommen. Wenn
schon die Burger das annchmen zu miissen glauben, so

werde ich als Socialdemokrat das umsomehr thun. Die

wesentlichsten Punkte des Eisenacher Programms kommen
auch im Programm des neunten Wiener Arbeitertages vor.

Fiir andere Punkte konnte ich nicht wirken. Hiitte ich es
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gethan, so wiirde ich mich nicht scheuen, dies hier offen
zu erklaren.

Pras.: Was haben Sie fur Agitationsreisen gemacht?
Most: Ich habe nie Agitationsreisen gemacht. Einmal

besuchte ich meine Freunde in Brtinn, erfuhr dort, was
Miihlwasser (von dem noch die Rede sein wird) fur ein

Schwindler ist und wollte in einer Volksversammlung spre-

chen, welche aber verboten wurde. So war ich auch an
andern Orten auf Besuch zu meinen Freunden gekommen
und beniitzte die Gelegenheit, in Volks- und Vereinsver-
sammlungen zu sprechen.

Pras. : Sie werden von dem Bestreben Kenntniss haben,
zwei conservative Machte, die Landbevolkerung und das
Militar, in die Bewegung einzuziehen, um nicht friiher oder
spater Widerstand zu finden. Es wurde ein Manifest an
die landwirtschaftliche Bevolkerung erlassen, es wurde
auf dem internationalen Congress zu Brussel beschlossen,

Broschuren drucken zu lassen und sie an das Militar zu ver-

theilen. Eine Notiz in Ihrem Tagebuch, dass die Soldaten
erklarten, nicht auf die Arbeiter zu schiessen, deutet sehr

bestimmt Ihre Betheiligung an dieser Agitation an.

Most: An der Abfassung des Manifestes habe ich

nicht theilgenommen. Neumayer in Wr.-Neustadt hat es

abgedruckt, wurde in Anklagestand versetzt, von den Ge-
schwornen aber freigesprochen. Was die Broschuren be-

trifft, welche ein Ausfluss der Briisseler Beschliisse sein

sollen, so gestehe ich offen, dieselben gar nicht zu kennen

;

ich habe auch keine erhalten und keine vertheilt. Was aber

die Notiz in meinem Tagebuch betrifft, steht dieselbe mit

dem Briisseler Beschlusse in gar keinem Zusammenhange
und hat folgenden Ursprung: Bei meiner Anwesenheit in

Wr.-Neustadt besuchte ich mit einigen Bekannten ein Gast-

haus, in dem wir auch Soldaten, unter andern zwei Unter-

officiere trafen. Wir sprachen iiber verschiedene Dinge, auch
iiber die Arbeiterfrage, wobei sich zu meiner Ueberraschung
die Soldaten als Socialdemokraten bekannten. Und warum
soil ein Soldat nicht auch Socialdemokrat sein? Weiss er

doch, dass er aus dem Militarverbande entlassen und zu
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seinem Gewerbe zuriickgekehrt ebenso sehr wie jeder An-
dere unter den socialen Uebelstanden zu leiden hat. Wenn
ich heute unter das Militar kiime, wiirde ich auch meine Ge-
sinnung nicht andern oder verleugnen. Wir kamen dann
auf das Requiriren des Militars bei der Demonstration zu
sprechen, und erwahnten dabei, dass die Soldaten scharf
geladen hatten, urn nothigenfalls auf das Volk zu schiessen,

wobei die Soldaten erklarten, dass sie nicht begreifen, wie
man auf wehrloses Volk schiessen lassen konne; sie wenig-
stens wiirden das nicht thun. Die herumsitzenden Soldaten,
welche an dem Gesprache nicht theilnahmen, nickten zu-
stimmend mit dem Kopfe, woraus ich entnehmen konnte,
dass auch sie mit dieser Ansicht einverstanden seien. Ich
als Parteimann war dariiber natiirlich sehr erfreut und
machte mir die Notiz in mein Tagebuch.

Pras. : Sie hielten das fur sehr wichtig.

Most : Gewiss, denn ich hatte bis dahin immer geglaubt,

die Soldaten wiirden derart gedrillt, dass sie fur unsere
Ideen ganz unzuganglich waren. Vielleicht sind andere

• Militars anderer Meinung; diejenigen, mit denen ich sprach,

waren solcher Meinung.
Pras.: Waren Sie Mitarbeiter eines Blattes?

Most: Von gar keinem Blatte.

Pras.: Aber Sie haben eine sehr gute humoristische

Feder, wie die Aufsatze beweisen, die sie hier im Hause
verfassten ?

Most: Ja, hier im Hause hatte ich viel Zeit, jedoch
draussen verwendete ich meine freie Zeit zu meiner Aus-
bildung. Zu Journalarbeiten hielt ich mich nicht befahigt.

Pras.: In einem Briefe an Ihren Vater haben Sie sich

„Volkstribun“ genannt?
Most: Das ist richtig, ein einziges Mai, ich hatte dazu

meine Griinde, und werde darauf zuriickkommen, wenn der

Brief verlesen werden wird.

Pras.: War Ihnen, die Demonstration vom 13. December
friiher bekannt?

Most: Sprach ja doch die ganze Stadt davon, die

Spatzen am Dache pfiffen es schon und auch die Polizei

2
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muss es friiher gewusst haben, weil sie Vorsichtsmassregeln
getroffen hatte.

Pras.: Wo waren Sie am 13. December?
Most: Am Paradeplatz, um die Ruhe und Ordnung

aufrecht zu erhalten.

Pras. : Was glauben Sie, was der Zweck dieser Demon-
stration war?

Most : So viel ich horte, hatten die Arbeiter beschlossen,

zusammen zu kommen, um endlich einmal den Abgeordneten
ihre Wiinsche auszusprechen. Wir als Parteimanner haben
dariiber gesprochen, dass es moglicherweise Scandal absetzen
konnte, und wenn dies der Fall ware, dass man ihn unserer
Partei in die Schuhe schieben werde, verpflichteten uns daher
nachzusehen und Ordnung zu halten.

Pras. : Diese Demonstration wird von den verschiedenen
Angeklagten in sehr verschiedener Weise aufgefasst. Mir
scheint aber, dass eine Partei, die den Reichsrath bei jeder
Gelegenheit verunglimpfte und in ihren Organen be-

schimpfte, die Abgeordneten Propheten des Geldprotzen-
thums und Mameluken nannte, sich nicht versammelte, um
dem Feste der Reichsrathseroffnung eine grossere Weihe
zu geben. Was es eigentlich war, geht aus dem Satze der
Petition hervor: „Wenn die Forderungen der Arbeiter nicht

beriicksichtigt werden, dann diirften die Arbeiter in noch
grosseren Massen kommen 1

“ Das ist offene Drohung.
Most (mit Nachdruck) : „Wenn!“— „diirftenl“ Das

ist eine Vermuthung, aber keine Drohung. Das Abgeord-
netenhaus sollte iiberzeugt werden, dass es unrecht sei, eine

Petition nach der anderen in den Papierkorb wandern zu
lassen

;
es sollte iiberzeugt werden, dass die ganze Masse

des Volkes und nicht bios Einzelne von uns die bekannten
Forderungen erfiillt sehen wollte, und deshalb sagte man
ihm

:
„Seht die vielen Leute l Wenn Ihr ihre Wiinsche nicht

erfiillt, so ist es moglich, dass ein nachstes Mai noch mehr
kommen." Aber es war bios eine Vermuthung und keine

Drohung.
Pras. : Haben Sie etwas von ciner niilitarischen* Orga-

nisation gewusst, die bestanden? •
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Most: Ich weiss von keiner Organisation. Dass die

Arbeiter in geschlossenen Reihen zum Zobel gingen, zeigt

nur, dass sie gevvohnt sind, Ordnung zu halten. Aber eine

militarische Organisation hatten wir nicht, (ironisch) wir
haben ja keinen Exercierplatz hiezu, und wenn Einzelne den
Zug gefiihrt haben, so ist das ja keine militarische Organi-
sation. Solche Massen konnen ja nicht im Geheimen zu-
sammen kommen. ( Heiterkeit.

)

Pras. : Frl. Podany sagte, dass eine Organisation be-
standen habe.

Most: Frl. Podany ist ein altes Weib, und es thut mir
leid, dass dem Geschwatz eines unerfahrenen Frauenzim-
mers so viel Gewicht beigelegt wurde. (Verachtlich :) Die
Sache ist mir ganz gut erklarlich. Hartung stand zu ihr

in freundschaftlichem Verhiiltnisse. Spater vernachlassigte

er sie. Sie hielt Oberwinder fur die veranlassende Ursache
der eingetretenen Spannung und hasste ihn deshalb; viel-

leicht wollte sie nur ihm schaden und schadet der Partei.

Pras. : Sie war sehr gut eingeweiht in alle Vorgange
der Partei. Sie war mit alien Fuhrem befreundet.

Most: Sie war auch gegen mich freundlich und lud

mich oft ein: ich zog es aber vor, mit einem verniinftigen

Manne zu sprechen. Sie wollte immer Alles wissen und
Alles verstehen, verstand aber gar nichts.

Pras. : Frl. "Podany sagt, dass Oberwinder das Ober-
haupt, die Seele der Partei gewesen.

Most: Oberhaupt? Seele? Das kenne ich nicht. Wir
sind keine Aristokraten, dass wir ein Oberhaupt brauchten.

Wir haben nur Leute, die mehr oder minder befahigt sind,

fiir die Sache etwas zu thun, aber Oberhaupter haben wir

keine.

Pras.: Sie erklaren die Aussage der Podany fiir einen

Act der Rache an Oberwinder?

Most: Fiir ein aberwitziges Weibergetratsche. Sie

versteht nichts von den Principien der Partei und spricht,

wie eben ein unerfahrenes Frauenzimmer iiber solche Dinge

sprechen kann.
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Pras. : Was versteht Ihre Partei unter „freiem Volks-
staat" ?

Most: Jeden falls einen Staat, in welchem die politische

Gleichberechtigung, die Theilnahme des gesammten Volkes
an der Gesetzgebung die Basis bildet.

Pras. : Es geht aus Allem hervor, dass Ihre Partei unter

„freiem Volksstaat", welchen das Eisenacher Programm als

Ziel aufstellt, die Republik verstanden hat.

Most: Davon weiss ich weniger.

Pras. : In der Nummer des „Felleisen“, wo das Eise-

nacher Programm veroffentlicht wird, steht bei „freiem
Volksstaat" eingeklammert

:
„Republik“.

Most : Ich fasse den „freien Volksstaat" als allgemeinen
Begriff auf, der eben so gut auf eine constitutionelle Mo-
narchic, als auf eine Republik Bezug haben kann. Ich wiisste

iibrigens nicht, was daran Strafbares ware, die Republik an-

zustreben. Wenn das „FeIleisen“ zu „freier Volksstaat" das
Wort „Republik“ hinzufiigt, so ist das eine individuelle An-
sicht des Schreibers, und es ist leicht erklarlich, dass man in

einer Republik diesem Programme gem eine republikanische

Farbung gibt.

Votant Gernerth: Sie sagten, dass Sie nach den Prin-
cipien des Programmes vom neunten Arbeitertage bei Ihren
Agitationen vorgingen. Wissen Sie einen wesentlichen Un-
terschied zwischen dem Eisenacher Programm und dem des
neunten Arbeitertages ?

Most : Einen besonderen, wesentlichen Unterschied
kenne ich nicht; das Eisenacher Programm ging in einigen

Punkten weiter. Uebrigens hat auch der neunte Wiener
Arbeitertag den „freien Volksstaat" in sein Programm auf-

genommen.
Votant Gernerth: Ja, sehen Sie, hier ist ein wesentlicher

Unterschied. Und wesentliche Unterschiede sind eben we-
sentlich. (Sensation.) Im Programme des neunten Wiener
Arbeitertages ist nur vom „freien Staat" und nicht vom
„freien Volksstaat" die Rede. Den „freien Staat" strebt

jeder verniinftige Mensch an, aber nicht den „freien Volks-
staat". Das ist ein Unterschied, denn Sie werden wohl die
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Bedeutung des „Bestimmungswortes“ kennen. Wenn ich

z. B. sage Haus, so kann damit jedes beliebige Haus gemeint
sein

;
wenn ich aber sage : Badhaus, Bethaus, etc., so ist das

etwas ganz Bestimintes. (Allgemeine Ueberraschung.)
Der Begriff „freier Staat“ ist weiter als der „freie Volks-
staat“.

Most: Ich kann mir keinen „freien Staat** denken, der

nicht ein „freier Volksstaat" ware. Ich kenne uberhaupt
ausser dem Volke nichts im Staat und kann daher auch
keinen Unterschied zwischen „freier Staat*' und „Volksstaat“

finden, ausser man hatte die Ansicht, sich unter „freiem

Staat** denjenigen zu denken, in welchem noch Privilegien

einzelner Classen bestehen.**

III. .

Das Zeugenverhor.

Der Hauptkronzeuge war ein Edmund Muhhvasser, ein

24_jahriger Abenteurer, der sich als „Schriftsteller“ in die

Arbeiterbewegung drangte, um darin die „Hauptrolle“ zu
spielen, um dies zu konnen, an „Radikalismus“ Jeden zu
uberbieten suchte, und als er darob von der Polizei beim
Kragen genommen wurde, sich derselben als Werkzeug zur
Verfiigung stellte.

Seine Angaben waren ebenso romantisch, wie verlogen.

Er sagte z. B., es habe der Plan bestanden, von einer engen
Gasse aus bei Nacht und Nebel in die Burg einzudringen,

sich des Kaisers zu bemachtigen, um ihn als Geisel zu be-

niitzen. Hernach waren die Waffenmagazine zu pliindern

gewesen u. s. w. Zur Leitung des Aufstandes hatten sich im
voraus diverse Offiziere bereit erklart, so namentlich ein

gewisser „Philipp“. Im Kreuzverhor verwickelte sich die-

ser Jammerling so schr, dass schlicsslich sogar die Staats-
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anwaltschaft davon Abstand nahm, seine * Beeidigung zu
beantragen.

Ein Hoflieferanten-Commis Namens Rammken mel-
dete, dass der „Arbeiterfiihrer“ Lcidesdorf

,

welcher kurz
zuvor zu acht Monaten Gefiingniss verurtheilt wurde, aber
durchbrannte, ihm erzahlt habe, dass 150 Feuerwerker von
der Artillerie fiir die Sache gewonnen seien, dass die Ar-
beiter von Wiener-Neustadt die Pulverthurme der dortigen

Gegend ausraumen wiirden — Kanonen waren auch schon
so gut wie beschafft etc., etc. Andere Zeugen bewiesen
aber, dass Leidesdorf ein unzurechnungsfahiger Schwatzer
war.

Florencourt, ein sogenannter „Weltgeistlicher“, den
der osterreichische „Kulturkanipf“ ins Gefangniss gebracht

hatte, wo er den serbischen Sozialisten Subarits kennen
lernte, der gelegentlich eines Fluchtversuchs von der Straf-

anstalt Suben im Inn ertrank, wollte von diesem allerlei

Mordgeschichten hinsichtlich eines demnachst in Wien in

Scene zu setzcnden Aufstandes erfahren haben.

Marie Podany, eines jener Weibsbilder, die in alien

freiheitlichen Bewegungen atiftauchen, urn darin die Rollen

von Obermarketenderinnen geschlechtlich und anderweit zu

spielen und aus Eifersucht alien erdenklichen Zank und
Gestank anstiften, wurde unter dem direkten und indirekten

Einfluss des Untersuchungsrichters veranlasst, die Schauer-

romane Miihlwasser’s theilweise zu bestatigen, machte sicli

aber bodenlos lacherlich.

Diverse andere Zeugen, so namentlich verschiedene

Journalisten, sagten hinsichtlich der Gesinnungen und Ab-
sichten Oberwinder’s und Anderer entlastend aus. Und als

der letzte Zeuge seine Aussage beschworen hatte, dachte

bereits Jedermann, dass der Prozess nichts Anderes, als

Freisprechung sammtlicher Angeklagten zum Resultat

haben konne. Indessen — siehe spater!
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IV.

Dokumenten- Veriesting.

Ein ganzer Haufen zum Theil ziemlich nichtsagender

Briefe, welche bei den verschiedenen Hausdurchsuchungen
eingeheimst wurden, kamen zur Verlesung, nicht minder
allbekannte Gedichte, Manifeste, Zeitungsartikel und Stellen

aus Broschiiren, was Alles zur ^Illustration der Gesinnung
der Angeklagten" dienen sollte.

Mit besonderem Pathos wurde die sogenannte „Droh-
schrift“, ausgehend von der kritischen Massendemonstra-
tion, vorgetragen. Dieselbe hatte folgenden Wortlaut:

„An das k. k. Staatsministeriuml

Bestimmt durch das entschiedene Auftreten der grossen

Volksmassen, welche heute am Eroffnungstage des Reichs-

rathes erschienen sind, um den so oft in Versammlungen
und durch Petitionen ausgesprochenen Forderungen mehr
Nachdruck zu geben, haben die Unterfertigten beschlossen:

Das Ministerium zu ersuchen, im Interesse der Wohl-
fahrt des osterreichischen Volkes dahin zu wirken, dass bei

Beginn der Reichsrathssession das unbeschrankte Koali-

tionsrecht bewilligt und das Gesetz iiber die Zwangsgenos-
senschaften beseitigt werde

; dass ferner noch im Laufe die-

ser Session dem Reichsrathe Vorlagen gemacht werden
beziiglich der Herstellung des vollig freien Vereins- und
Versammlungsrechtes, der absoluten Pressfreiheit und der
Einfiihrung des gleichen und direkten Wahlrechtes.

Wir unterlassen hiebei nicht, das Ministerium daran zu
erinnern, dass das Volk Biirgschaften verlangt fiir den
Frieden und die Freiheit, und zwar die Beseitigung der

stehenden Heere durch die Einfiihrung der allgemeincn

Volksbewaffilling.
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Sollten die erwahnten Forderungen in dies<*r Reichs-

rathssession nicht beriicksichtigt werden, so diirfte es mog-
lich sein, dass das Volk wiederholt und in grosseren Massen
erscheint, um seinen Willen kundzugeben.

Wien, den 13. Dezember 1869.

Leopold Schaftner.

Martin Berk a.

Friedrich Pfeiffer.

Friedrich Flecker.

Ludwig Eichinger.

Hermann Hartung.
Johann Baudisch.

Ferdinand Dorsch.

Johann Schonfelder.
Heinrich Gehrke.“

Aus dem bei mir beschlagnahmten „Tagebuch“ kamen
u. A. folgende Stellen zur Verlesung:

,,2. Janner (1870). Auf das Polizei - Kommissariat
Rossau geladen worden, um mich auszuweisen, dass ich

nicht von Agitationsgeldern lebe. 1 st mir gelungen; dabei

dem Kommissar griindlich die Wahrheit gesagt. Ganzen
Tag Zeitversaumniss. (Heiterkeit.)

6. Janner. Vormittags halb 12 Uhr nach Wiener-Neu-
stadt zur Volksversammlung gefahren, gut aufgenommen.
Nachmittags Volksversammlung stark besucht. Dreimal
gesprochen, Abends viele Soldaten gesprochen, welche ver-

sicherten, dass sie nie auf das Volk schiessen werden.

Nachts Ruckfahrt nach Wien.

12. Janner. Volksversammlung in Wien. Spiessbur-

ger wollten Arbeiter von der Debatte ausschliessen, wur-

den aber gehorig nach Hause geschickt."

Dann ein Brief an meinen Vater, der aufgefangen

wurde. Derselbe lautete:

„Wien, den 13. Janner 1870.

Mein lieber Vater 1

Indem ich noch immer einer Antwort auf meinen letz-

ten Brief entgegenharre und Sie meinem Ersuchen um
Uebersendung meiner Papiere bis dato nicht Folge gegeben
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haben, bin ich sehr beunruhigt und es drangt mich, ein

zweites Schreiben an Sie zu richtcn.

Ich weiss nicht, sind Sie unwohl, oder sollten Sie mein
letztes Schreiben wieder einer Antwort unwiirdig befunden
haben ? ?

Ware Ersteres der Fall, was ich zwar nicht hoffen will,

so ersuche ich Sie nun nochmals dringend, mir schreiben

zu lassen, damit ich nunmehr nicht langer in Ungewissheit
schweben muss, da mir diese lastige und bange Situation
nachgeradc beinahe unausstehlich geworden ist.

Sollte aber Letzteres der Fall sein, nun dann kann ich

nicht umhin, hieriiber mein tiefstes Bedauern auszudriicken.— Ich habe Ihnen bereits in meinem letzten Schreiben
griindlich auseinandergesetzt, dass es gewiss niemals meine
Absicht war, Sie zu beleidigen, sondem dass Sie mich jeden-

falls ganz und gar missverstanden haben. — Es wundert
mich daher umsomehr, dass Sie trotz dieser meiner letz-

ten brieflichen Erklarung fur meine Worte, wie es scheint,

kein Vaterohr haben. — Sollte aber vielleicht gar Ihre ultra-

montane Gesinnung — gestarkt durch die jiingsten, schein-

baren Siege — so stark Ihre vaterlichen Gefiihle iibertonen,

dass Ihr Herz sich Ihrem Sohne fur immer verschliesst ?

Nun, dann ist mir dies der beste Beweis, dass Pfaffen wirk-
lich viel zu leisten im Stande sind. — Ich miisste nicht wis-

sen, welche Gesinnung Sie friiher hatten
;
als ich vor etwa

zwei Jahren im elterlichen Hause war, sagten Sie zu mir
selbst :

„Der Mensch muss Schauspieler sein.“ Ich meiner-
seits habe Ihnen auch damals kein Hehl aus meinen Gesin-

nungen gemacht und venjiochten Sie damals auch nicht be-

sonders viel dagegen einzuwenden. Ich sehe also nicht ein,

dass ich den verlorenen Sohn spielen sollte, weil ich Ihnen

zu Liebe meine republikanische Gesinnung nicht mit einer

ultramontanen vertauscht habe. — Sie glaubten vielleicht

wohl, dass es mein Gluck sein konnte; ich aber sage Ihnen,

dass es fur mich keine schrecklichere Holle gibt, als eine

solche, welche darin besteht, dass der Mensch so thun und
handeln muss, wenn auch gegen gute Bezahlung, dass sein

Innerstes sich dagegen straubt. — Betrachten Sie die Sache
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mit ruhiger Ueberlegung, so werden Sie doch gewiss zur
Einsicht gelangen, dass es besser und edler ist, wenn ein

Mensch in seinem ganzen Thun und Handeln seine Gesin-
nung bekundet, als wenn er alle Augenblick in einer anderen
Farbe spielt. — Ich hatte ebensogut Ihnen gegeniiber den
Mucker und Heuchler spielen konnen, der Ihnen zucker-

siisse Liigen iibersendet hatte, wahrend ich so vielleicht mit
derben Worten die reine unverfalschte Wahrheit aus meiner
Fedcr fliessen Hess. Wie konnte ich auch anders handeln?
Wenn ich als Volkstribun dem Volke, der ganzen Welt, die

nackte Wahrheit ungeschminkt und unverblumt in’s Ge-
sicht schleudere, werde ich wohl auch nicht zuriickschrecken

diirfen, meinem eigenen Vater gegeniiber meine Charakter-
festigkeit zu bewahren und ihm die Wahrheit, wie ich sie

eben vorfinde, mitzutheilen. Ich versichere Sie und schwore
es Ihnen : Wenn Sie mir eine Stelle mit einem Monats-
gehalte von 1000 fl. offerirten und ich einer mir gesinnungs-

feindlichen Partei dienen sollte, und wenn mir andererseits

von Seite meiner Parteigenossen nur trockenes Brod ent-

gegen gehalten wiirde, so wiirde ich, ohne mich zu besin-

nen, nach dem trockenen Brode greifen. Ich ersuche Sie

also nochmals freundlichst, mir recht bald zu schreiben und
ja nicht zu versaumen, mir umgehend meine sammtlichen

Papiere, insbesonders aber meine Grossjahrigkeitserklarung

zu schicken, da ich ungemein viel Arbeit habe, so aber ge-

bunden bin, weil ich ohne Steuerbogen fur den Gewerbs-
betrieb eigentlich nicht arbeiten darf und also der Gefahr

ausgesetzt bin, dass mir vom Magistrat mein Werkzeug
mit Siegel belegt wird. Ich glaub^ also mit Zuversicht an-

nehmen zu diirfen, dass Sie meiner Bitte baldigst entspre-

chen werden und lioffe auch gute Nachrichten zu erhalten.

Mit herzlichen Griissen

Ihr aufrichtigcr Sohn

Johann Most, Buchbinder,

IX. Bezirk, Wiesengasse Nr. 28, 1. Stock, Thiir Nr. 13.“

(Es mag auf fallen, dass ich mit meinem Vater per

,,Sie“ redete. Das hatte meine Stiefmutter so eingefiihrt,
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weil, wie sie sagte, Kinder vor ihren Eltern keinen Respect
haben, Wenn sie per Du mit denselben reden. Dabei ist es

dann geblieben.)

Dann kam ein in Chiffren geschriebener Brief zur Vor-
lesiing.

Derselbe wurde bei der Arrestvisitation des Ludwig
Eichinger gefunden und dechiffrirt. Er lautete:

„Lieber Freund

!

Heute haben wir wieder einen unliebsamen Zuwachs
bekommen, ein recht uncultivirtes Individuum— macht
auch nichts, ich muss jetzt Alles ertragen, da man die

Centralpost nirgends verlegcn kann. Ich werde vorlaufig

diese Unverschamtheiten alle auf die grosse Redlining
setzcn, damit ich beim Retourzahlen nichts vergesse. Der
Quappl (Iverkermeister) wird dann auch nicht zu kurz
kominen.

Kennst Du Strecker? Derselbe befindet sich auf der

fiinften Numrner und hat 14 Tage— heute ging Oberwin-
der zum Arzt und kam bei mir gerade vorbei, als ausge-

speist wurde, so dass wir einige Worte mit einander wech-
scln konnten.

Pfeiffer konnte ich vom Fenster aus sehen, als er in’s

Bad ging. Ich will hoffen, dass ich jetzt bald gerufcn
werde und dann werde ich mir erlauben, einige sehr

sanfte Worte zu reden, dass sich der Kerl iiber meine
Sanftmuth wundern soli.

Wenn Du nur den „Volkswille“ ofter bekommen
wiirdest. Zeitungen kann ich vide von der nachsten

Woche an erhaltcn. Am Montag werde ich also, wie ge-

sagt, Depeschcn in die Freiheit schmuggeln. Wenn Du
auch etwas beilegen willst, so musst Du eben im Laufe
dieser Woche etwas felbern, wie man hier zu sagen pflegt.

Was sagst Du zu den Neuigkeiten, die Du aus den vcr-

schiedenen Zeitungsausschnittcn (etc. etc.), die ich Ha-
cker und er Dir sendeten?
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Heute wirst Du wohl auch schon den „Nussknacker“
erhalten haben. Fur die dritte Numraer ist schon wieder

Stoff da. Diesmal wird auch ein Gedicht, das ich heute

machte, erscheinen.

Was weisst Du fiber die Affaire Eichinger? Suche
der Sache auf den Grund zu kommen. Was gibt’s sonst

Neues? Ich bin immer frisch und gesund, nur ausgehen
darf ich nicht. (Heiterkeit.) Sonst hat sich nichts be-

sonderes auf meiner Colonie zugetragen von P. u. P.

—

Griisse Ei u. S— S. etc.

Mit socialdemokratischem Gruss Dein

J. Most.
Die Adresse lautet

:

„Herrn Berka, Privatier, Loco. Franco."

An die Vorlesung kniipfte sich folgende Controverse:

„Pras. : Wer ist der Kerl ?

Votant Gernerth : Na, der Untersuchungsrichter.

Bras. : An wen war denn der Brief gerichtet?

Most : An Berka. Ich erfuhr namlich, dass er im ersten

Stock, vor der Zelle, wo ich wohnte, untergebracht war.

Ich war, als ich den Brief schrieb, sehr gereizt. Ich hatte

namlich eine niedertrachtige Umgebung, meist verkomme-
nes und gemeines Gesindel. Ich habe mich hieriiber oft

beschwert. Es hat aber nichts geniitzt. Abends war ich

immer auf kurze Zeit allein
; da verfasste ich denn die Ge-

heimschrift
;
es war eine traurige, aber immer noch die an-

genehmste Unterhaltung fur mich.. Ich unterhielt auch mit
derselben meine armen Leidensgenossen, die mit mir in dem-
selben Tracte des Hauses wohnten und die so wie ich—
sehr viel Zeit hatten.

Pras. : Wie rechtfertigen Sie die Ausfalle gegen den
Untersuchungsrichter? Sie werden mir doch zugestehen,

dass ein gebildeter Mensch von einem anderen gebildeten

Menschen nicht in solchen Ausdriicken sprechen kann.
Most: Was den Untersuchungsrichter betrifft, so habe

ich nicht den geringsten Grund gehabt, gegen denselben
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freundlich gestimmt zu sein. Er wendete gerade mir gegen-
iiber ein solches Miirbemachungssystem an, welches mich
zur Verzweiflung treiben konnte. So Hess er mich io Wo-
chen sitzen, ohne mich zu rufen, geschweige denn, dass ich

ein Verhor gehabt hatte. (Sensation.) Dieses Vorgehen
musste mich doch emporen. Kani Jemand zu mir, so sagte

er einfach : Man konne mit mir nicht sprechen. Mein
Hausherr kam auch zu mir. Er hatte von mir etwas zu for-

dern. Ware mein Hausherr nicht so ein ehrlicher Mann,
so hatte er mir schon langst meine Kleider verkauft.

Pras. : Der Untersuchungsrichter ist nicht verpflichtet,

Sie rufen zu lassen, und die Verfugung hieriiber steht ihm
frei.

Most: Wenn aber kein Schaden zu befurchten ist, so

gebietet ihm die Strafprocessordnung nicht so vorzugehen.“

Ueber meine „schriftstellerische Thatigkeit" wahrend
der Untersuchungshaft geben folgende Schriftstiicke, die

zur Verlesung gelangten, Aufschluss.

Amls-Erinnerung.

Bei der Visitation des Arrestes Nr. 25 wurden in Be-
zug auf die Untersuchung des Most in dessen Besitz vor-

gefunden

:

1. Ein Aufsatz auf einem halben Bogen in Zeichen-

schrift mit Nummer 3 bezeichnet, wahrscheinlich fur ein

Journal vorbereitet.

2. Ein Blatt Papier mit Bleistift beschrieben.

3. Fragmente eines ahnlichen Blattes.

4. Ein Stuck Papier mit Noten und einigen Worten.

5. Ein Stuck Papier, in welchem die Noten mit Buch-

staben bezeichnet sind, daher wahrscheinlich den Schlus-

sel abgeben sollen.

6. Zwei Adressen des Carl Huber und eine dritte lau-

tend auf Erdberg, Dietrichgasse Nr. 33.

7. Gedichte von Most.
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In (liesem Arreste ist beim Aborte das linke Brett
der Verkleidung aufgerissen, so dass diese zu einem form-
lichen Depositorium dient, in welchem sich aber nur einige
Blatter unbeschriebenes Papier vorfanden."

Hierauf verliest der President eine Nummer der von
mir in Chiffren geschriebenen Zeitung, welche aber bios

einige Nummern erlebte. Die Zeitung bringt nach dem
Motto: „0 Nebenfiihr,*) o Nebenfiihr, wie griin sind deine

Blatter*' einen Artikel
:
„DieMordthaten in Bohmen“, wel-

cher mit gliihendem Hass gegen die bestehenden socialen

und politischen Zustande die Swarower Ereignisse besprach.
Pras. : In einer weiteren Nummer des von Ihnen ge-

schriebenen „Nussknacker“ befindet sich ein Aufsatz: „Un-
ser Process." In demselben heisst es: Im Allgemeinen ste-

hen die Acten nicht so schlecht, ein eigentlicher Beweis ist

bis dato nicht erbracht worden. Die Aussagen unserer
Freunde bei ihren Verhoren sind sehr gut und miissen wir
im Allgemeinen die Haltung unserer Leidensgefahrten als

musterhaft bezeichnen. Leider sind uns in letzter Zeit Nach-
richten zugekommen, denen zufolge nicht nur L. und M.
zweideutige Aussagen machten, sondern dass auch Dorsch
sich verleiten liess, eine Angabe zu machen, die zwar an
und fur sich nichtssagend ist, aber immerhin Anlass zu ver-

verschiedenen Compromissen geben kann. Wir warnen
also wiederholt und ernstlich, sich durch keinerlei Vorspie-

gelungen zu derartigen Aussagen verleiten zu lassen, die nur
das geringste Licht in unsere Sache werfen konnten. So-
cialdemokraten miissen zeigen, dass sie Manner sind

;
auch

ersuchcn wir alle Freunde, ihre Verhore im Auszug abzu-

schreiben und uns sofort zu senden, damit wir fiir deren

weitere Verbreitung sorgen konnen ! ! ! Wir halten unseren

Freund Dorsch fiir viel zu ehrenhaft, als dass wir glauben

konnten, er habe hier einen Verrather gemacht. Wir sind

fest iiberzeugt, dass ihm die kritischen Worte nur ent-

schliipft sind oder entlockt wurden. Ein andermal vorsich-

tiger sein.“

*) So hiess der Untersuchungsrichter.
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V.

Die Playdoyers,

Nach zehntagiger Verhandlung wurde das „Beweisver-
fahren“, vermoge welchem nichts, aber auch rein gar nichts

bewiesen wurde, was unsere Verurtheilung hatte rechtferti-

gen kdnnen, geschlossen. Am darauffolgenden Tage ergriff

.zunachst der Staatsanwalt das Wort, um mit wenig Witz
und viel Behagen unsere Verknurrung zu beantragen.

Die hierauf gelialtenen Vertheidigungsreden der Advo-
katen Dr. Singer und Dr. Manther waren ziemlich matther-
ziger Natur; und die Angeklagten hatten auch niclit viel zu
sagen, drehte sich doch die ganze Anklage eigentlich um
nichts Greifbares, sondern gipfelte in dem Verlangen, die

Arbeiterbewegung als solche gerichtlich zu hintertreiben.

Aus meiner Schlussansprache zitire ich Folgendes

:

„Meine Herren Vertheidiger und auch mein Vorredner
haben sclion in erschopfender Weise das Thema behandelt.

Dennoch muss ich mich mit einigen Worten gegen die Aus-
fiihrungen des Herrn Staatsanwalts wenden. (Mit erhobe-

ner Stimme) : Erstens bin ich auch einer dieser verponten

Auslander. ..."

Pras. : Ich bitte nur mit Mass und Anstand zu sprechen,

ich will nicht Anlass nehmen, Ihnen das Wort zu entziehen.

Angeklagter Most (fortfahrend) : „Ich bin auch einer

der Auslander, welclie nach Oesterreich gekommen sein sol-

len, um die Fahne der Socialdemokratie aufzupflanzen.

Ich muss vorlaufig nur bemerken, dass in dem Momente,
als ich nach Oesterreich kam, daselbst eine bedeutende Arbei-

terbewegung schon existirte, und zwar eine so gesunde Ar-
beiterbewegung, dass ich, als ich noch in der Schweiz war,

schweizerische Arbeiterfiihrer zu den Arbeitern sagen horte

:

„Schamt Euch, in Oesterreicli ist mehr gesunder Sinn im
Volke als bei Euch Republikanern 1“ Ich glaube, dass der

Herr Staatsanwalt durch seine Behauptung, dass diese Agi-
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tation durch Auslander hervorgerufen worden ist, das oster-

reichische arbeitende Volk geradezu beleidigt, denn der Herr
Staatsanwalt spricht mit diesen Worten der osterreichischen

Arbeiterbevolkerung die Befahigung ab, einen grossen ge-

sunden Gedanken zu haben, denn dass die Principien, welche
die Socialdemokratie aufstellt, dass die Forderungen, welche
in der Arbeiterbewegung auftauchen, gewiss nicht ungerecht
sind und von den grdssten Gelehrten dieses Jahrhunderts
anerkannt wurden, ist eine feststehende Thatsache.

Der Herr Staatsanwalt reiht auch mich unter Diejeni-

gen, welche sich haben verfiihren lassen. ' Dem entgegen be-

merke ich, dass ich mich nie zu etwas habe verfiihren lassen.

Was ich gethan habe, kam aus meiner innigsten Ueber-
zeugung und ich habe es aus eigenem Antriebe gethan; ich

habe mich von Niemanden verfiihren, mir von Niemanden
Worte in den Mund legen lassen. Was ich that, habe ich mit

jener Kraft gethan, die mir immer innewohnt, um der gerech-

ten Sache zu dienen ....

Wenn ich nun frage, warum ich des Hochverraths an-

geklagt bin, so finde ich, dass die Anklage darin gipfelt,

dass ich eine Mitgliederkarte besass, welche documentirt,

dass ich der socialdemokratischen Partei, die das Eisenacher
Programm zur Grundlage hat, angehore.

Nun, meine Herren Rathe, Herr Dr. Giskra, der ehe-

malige Minister, sagte, dass diese Partei staatsgefahrlich

ist. Er hatte ebensogut eine andere Partei fiir staatsgefahr-

lich erkliiren konnen. Warum er gerade diese Partei fiir

staatsgefahrlich erklarte, begreife ich. Er vergass seine

Mission, dass er Minister ist und dass die Regierung iiber

den Parteien stehen soil. Herr Dr. Giskra hat es stets her-

vorgekehrt, dass er sowohl als Abgeordneter wie als Mi-
nister an der Spitze des Capitals stand. Wenn gegen diese

Rechtsverletzung, gegen die Beschrankung des Vereins- und
Versammlungsrechtes von Seite des Abgeordnetenhauses
nichts gethan wurde, so hat dieses seinen Grund darin, weil

im Reichsrathe Manner sassen, die der gleichen Partei ange-
horten, wie Giskra, einer Partei, welche das regste Interesse
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daran hatte, dass die Arbeiterbewegung nicht allein nicht

reussire, sondern sogar zuriickgedrangt werde. Herr Dr.
Giskra, der sonst ein sehr gescheidter Mann ist und fruher

sehr viele freiheitliche Reden gehalten und sehr viel im frei-

heitlichen Sinne zu wirken sich angeschickt hat, muss da
vergessen haben, dass sich gegen Ideen und Principien nicht

durch Decrete ankiimpfen lasst. Dabei ist wohl zu bemer-
ken, dass Herr Dr. Giskra in seinem Rundschreiben nur ver-

boten hat, dass Vereine, denen das Eisenacher Programm
zur Grundlage dient, gegriindet werden. Solche Vereine
sind aber nicht gegriindet worden und einzelnen Personen
muss es liberlassen bleiben, einer Partei oder einem Vereine
im Auslande anzugehoren, welche dort nicht verboten und
keine geheimen Gesellschaften, sondern offentliche, gesetz-

lich gestattete Vereine sind.

Weiters berief sich der Staatsanwalt darauf, dass be-

stimmte Anzeichen vorliegen, dass Gewaltacte vorbereitet .

waren und dass Manches da fur spreche, dass die Arbeiter

vor Gewaltacten nicht zuruckschrecken. (Es kam da zu Zu-
sammenstossen zwischen Arbeitern und Soldaten.) Er
fiihrte Beispiele an, von Reichenberg und Swarow. Das wa-
ren allerdings Gewaltacte, aber wer hat sie ausgefiihrt ? Dar-
iiber wird die Weltgeschichte urtheilen.

Ich gestehe, dass ich ein Socialist bin, ich bekenne es,

dass ich es bleiben werde, so lange ich warm bin, dass ich bis

zur aussersten Potenz dem Socialismus huldigen werde, und
dass ich, mag das Urtheil ausfallcn wie immer, die Fahne
nicht niedriger halten werde.

Ich gestehe aber nicht, dass ich in Oesterreich jemals

erwas gethan habe, was ausserhalb des Bereiches des Ge-
setzes gewesen ware. Ich habe mich stets nur auf gesetz-

lichem Boden bewegt, ich habe nur gesprochen in offentli-

chen Versammlungen, welche von dem Gesetze gestattet

waren und inf Beisein des landesfurstlichen Commissars.
Ein Weiteres kann mir nicht unterschoben werden.

Das war Alles, was in meinen schwachen Kraften lag,

und das habe ich gethan. Ich muss es entschieden von mir
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weisen, class es mir in den Sinn gekommen ware, durch Ge-
waltacte irgend etwas zu erreichen oder auch nur bei solchen
mitzuwirken, und mir ist auch nicht bekannt, dass jemals ein

Gewaltact in irgend einer Weise in Vorbereitung gewesen
ware.

Ich hoffe auch, meine Herren Rathe, dass Sie nur vom
Standpunkte des Gesetzes urtheilen werden und nicht vom
Parteistandpunkte und dass Sie sich nicht von der Regierung
werden beeinflussen lassen. .

.

Pras. ; Ich muss diese Auslassung auf das Strengste
rugen.

Most ( fahrt fort) : „Ich habe auseinandergesetzt, was
ich gethan habe und was ich nicht gethan habe. Wenn Sie
konnen, so verurtheilen Sie midi. Ich werde das Urtheil
zu ertragen wissen. Wenn ich Strafe verdient habe, so be-

strafen Sie mich.“

VI,

Das Urtheil

.

Am 19. Juli 1870 wurde das Urtheil verkiindet, das fbl-

gendermassen lautete

:

„Im Namen Seiner Majestat des Kaisers l

Das k. k. Landesgericht in Wien hat in der Untersu-
chungs-Angelegenheit gegen Heinrich Obenvinder und Ge-
nossen wegen des Verbrechens des Hochverrathes, riick-

sichtlich der Verbredien der offentlichen Gewaltthatigkeit

und der Vorscliubleistung, nach der am 4. Juli d. J. begon-
nenen und am 15. d. M. zu Ende gefiihrten Verhandlung
zu Recht erkannt:

Heinrich Oberwinder, Andreas Scheu, Johann Most und
Johann Pabst sind des Verbrechens des Hochverrathes im
Sinnc des §. 58 lit. b St. G. schuldig und werden nach §. 59
lit. b zweiter Absatz unter Anwendung des §. 286 St. P. O-
verurtheilt und zwar:
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Heinrich Oberwinder zu sechs Jahren — (Grosse Be-
wegung im Auditorium, Zeichen der Sensation).

Pras. (mit erhobener Stimme) : Nur ein Symptom,
• nur ein Hauch, und der riickwartige Theil des Saales ist

geraumt! (Nach einer Pause fortfahrend) : Heinrich
• Oberwinder zu sechs Jahren schweren Kerkers, yerscharft

mit einem Fasttage in jedem Monate; Andreas Scheu, Jo-
hann Most und Johann Pabst zu je fiinf Jahren schweren
Kerkers, verscharft nach dcm Gesetze vom 15. November
1867 mit einem Fasttage in jedem Monate. Gleichzeitig hat

der Gerichtshof beschlossen, die Acten, Andreas Scheu, Jo-
hann Most und Johann Pabst betreffend, dem hohen Ober-
gerichte zur weiteren Milderung vorzulegen, weil dem Lan-
desgerichte die Befugniss, die Strafe weiter herabzusetzen,

nicht zusteht.

Johann Pabst ist des Verbrechens der Vorschubleistung
nicht schuldig; Heinrich Perrin ist des Verbrechens des

Hochverrathes im Sinne des §. 58 b nicht schuldig; Martin
• Berka, Johann Schonfelder, Friedrich Hacker sind des Ver-

• brechens des Hochverrathes im Sinne des § 58 b nicht

schuldig; hingegen sind die drei Letztgenannten, sowie Jo-
hann Baudisch, Leopold Schaftner, Friedrich Pfeiffer, Fer-

dinand Dorsch, Ludwig Eichinger und Heinrich Gehrke
schuldig des Verbrechens der offentlichen Gewaltthatigkeit

im Sinne des §. 76 St. G. und werden nach §. 77, und zwar
Martin Berka unter Anwendung des §. 54 St. G. zu sechs

Monaten schweren Kerkers mit einem Fasttage in jedem
Monate, Johann Schonfelder unter Anwendung der §§. 54
und 55 St. G. zu vier Monaten schweren Kerkers, Friedrich

Hacker unter Anwendung des §. 54 St. G. zu zwei Monaten
Kerkers, Johann Baudisch unter Anwendung der §§. 54 und

£5 St. G. zu drei Monaten Kerkers und einem Fasttage in

jedem Monate, Leopold Schaftner unter Anwendung des

§. 54 St. G. zu drei Monaten Kerkers, Friedrich Pfeiffer

unter Anwendung des §. 54 St. G. zu acht Monaten schweren
Kerkers mit einem Fasttage, Ferdinand Dorsch unter An-
wendung des §. 54 St. G. zu zehn Monaten Kerkers, Ludwig
Eichinger unter Anwendung des § 54 St. G. zu drei Mona-
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ten Kerkers und Heinrich Gehrke unter Anwendung der

§§. 54 und 55 St. G. zu zwei Monaten Kerkers und zwei
Fasttagen in jedem Monate verurtheilt. Die Verurtheilten

haben die Kosten des Strafverfahrens zu tragen. Ober-
winder und Most werden aus sammtlichen Kronlandern
des osterreichischen Kaiserstaates verwiesen. Die mit Be-
schlag belegten 1,000 fl. sind, da sie nicht Eigenthiun eines

der Angeklagten und die Person, der sie gehoren, nicht der

Judicatur eines hiesigen Gerichtes untersteht, dem Erleger

zuriickzustellen.

Grunde.

Der President begriindet dieses Erkenntniss in nach-
folgender Weise

:

Es konnte selbstverstandlich nicht Aufgabe des Ge-
richtshofes sein, iiber den Werth oder Unwerth socialer

Theorien, Principien und Ideen, iiber welche selbst noch die

Wissenschaft im Streite liegt, ein Urtheil auszusprechen,

sondern der Gerichtshof hat sich lediglich auf das Gebiet

von Thatsachen und deren Subsumirung unter das Gesetz
beschrankt.

Bezuglich des objective!! Thatbestandes des Hochver-
rathcs stellt sich die Frage dahin* ob etwas unternommen
wurde, was auf eine gewaltsame Aenderung der Regierungs-
form in Oesterreich angelegt war. Die Anklage behauptet
nun, dass Diejenigen, welche sich die Einfiihrung, Verbrei-

tung und Durchfiihrung des Eisenacher social-democrati-

schen Programmes in Oesterreich zur Aufgabe setzten,

allerdings eine im Sinne des §. 58 lit. b strafbare Handlung
begangen hatten. Es fragt sich daher weiter, ob der Inhalt

dieses Programmes ein solcher sei, dass dessen C\irchfuhrung
in unserem Staate nothwendig eine gewaltsame Aenderung
der daselbst bestehenden Regierungsform zur Folge haben
miisse und ob eine solche Aenderung in der Absicht der
Verfasser und in den Mitteln der Verbreiter dieses Program-
mes gelegen gewesen sei.
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Was nun den Inhalt des Programmes selbst anbelangt,

so enthalt es die Grundsatze, nach denen die seinerzeit in

Eisenach versammelt gewesenen Delegirten der Socialdemo-
kraten deutscher Zunge die Bewegung ihrer Partei normirt

wissen wollten. Nun enthalt der erste Ptinkt des Program-
mes die Erstrebung des freien Volksstaates und nach den in

Eisenach und anderwarts dariiber gepflogenen Debatten un-

terliegt es keinem Zweifel, dass darunter nur die demokrati-

sche Republik gemeint sei, wie denn das Wort „freier Volks-
staat“ nach seinem deutlichen und nicht zu bezweifelnden

Inhalte nur einen solchen Staat meinen kann, in welchem
das Volk und nur das Volk alle Gewalten, sowohl die ge-

setzgebenden als die vollzieheriden, in sich fasst.

Die diesfalligen Ausfluchte einiger Angeklagten, als sei

dem nicht so, sind durchaus leere.

Nachdem aber ein weiterer Programmpunkt die Be-
stimmung enthalt, dass jedes Mitglied der Partei sich ver-

pflichtet, mit ganzer Kraft fur die in dem Punkte 2 von 1

bis 6 angefuhrten Grundsatze einzutreten, und da der erste

dieser Grundsatze dahin lautet
:

„Die heutigen politischen

und socialen Zustande sind im hdchsten Grade ungerecht

und daher mit der grossten Energie zu bekampfen", und der

Punkt 4 die sociale Frage von der politischen als untrennbar

und ihre Losung nur fhi demokratischen Staate als moglich

erklart, so folgt aus dem Zusammenhalte dieser beiden Pro-

grammpunkte, dass die im ersten Programmpunkte auf-

gestellte Staatsform fur die ausschliesslich zur Erreichung
dieser Zwecke geeignete anerkannt wird, daher ebenso wie

die sub II aufgestelhen Grundsatze mit der grossten Energie
zu erkampfen ist.

Es liegt daher in der Natur der Sache, dass schon die

Durchfuhrung des Programmes eine gewaltsame Action in

ihrer Berechnung haben miisse, weil es nicht denkbar ist,

dass die energische Erstrebung eines der osterreichischen

Staatsinstitution diametral entgegengesetzten Staatsprincipes

ohne gewaltsamen Conflict geschehen konne.
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1st nach dem Vorangefiihrten schon der Tnhalt des

Programmes ein solcher, dass dessen Durchfiihrung in

Oesterreich die Anwendung gewaltsamer Mittel in sich

schliesst, so liegt in der Organisation einer Partei in Oester-
reich zu diesem Zvvecke ein Unternehmen zu Tage, welches
gleichfalls die Merkmale §. 58 lit. b St. G. in sich schliesst.

Ausserdem wird diese Anschauung des Gerichtshofes durch
die von den Leitern dieser Partei an verschiedenen Orten
und zu verschiedenen Zeiten offentlich geschehenen Kund-
gebungen vollkominen bestatigt.

Von den zahllosen Belegen dieser Art, wie sie aus den
verlesenen Schriftstiicken hervorgehen, sei hier nur erwahnt,
dass in vertraulichen Briefen in sarkastischer Weise auf ein

Familien-, auf ein Hochzeitsfest hingewiesen wird, dass in

offentlichen Organen auf einen Kampf hingewiesen wird,

gegen den alle bisherigen Revolutionen Kinderspiele gewesen
seien, dass die Gewalt gegen die sogenannten Staaten zur

Pflicht gemacht und ein gesetzlicher Widerstand fur Spott

und Hohn erklart wird u. dgl. m.

Auch ist, nach den Debatten in Eisenach zu schliessen,

die Organisation zugleich einheitlich und localer Natur, wo-
durch das Bestehen der einzelnen fur die Grundsatze der

Partei wirkenden Vereine gesichert werden sollte.

Auch ist sie eine solche, dass in*dem Heranziehen einer

physischen, jeden Widerstand uberwaltigenden Masse die

vorzugsweise Macht zur Durchfiihrung des letzten Zieles

gesucht wird.

Auch die Art und Weise der Agitation fur das erwahnte
Programm ist eine solche, welche die friiher erwahnte An-
schauung rechtfertigt, denn sie wendet sich zunachst an die

Leidenschaften der grossen Massen
; es wird ihr Hass und

Verachtung gegen das Bestehende eingeflosst und ihr ein

gliicklicher Zustand erst durch die Verwirklichung der Pro-
grammpunkte in Aussicht gestellt.

Wenn endlich die von den verschiedenen Seiten im
Laufe der Schlussverhandlung gcmachten Andeutungen
iiber ein gewaltsames Vorgehen zur Erreichung des Ein-
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gangs erwahnten Zweckes erwogen werden, so konnten die-

selben die Ueberzeugung des Gerichtshofes nur nach der
Richtung bestarken, dass, wenn auch noch nicht ein bestimm-
ter revolutionarer Plan im Werke war, doch eine gewaltsame
Erhebung in den leitenden Kreisen der Partei Gegenstand
der Erwagung und ernster Erorterung war.

Ein Programm nun, welches seinem Inhalt nach ein

gewaltsames Vorgehen gegen die Einrichtungen des Staates,

in dem es zur Geltung kommen soil, in sich schlicsst, welches
zur Durchfuhrung das Gewicht der grossen Masse voran-
stellt, welches nach den eigenen Aeusserungen der Partei-

fiihrer auf gewaltsames Vorgehen angewiesen ist, welches
endlich durch die Vorspiegelung kiinftigen Gliickes und Ent-
stellung der gegenwartigen staatlichen Verhiiltnisse die Lei-

denschaften der grossen Masse aufwiegelt: ein solches Pro-
gramm muss, sobald es Gegenstand der Einfiihrung undAus-
breitung in Oesterreich wird, den Thatbestand des Hochver-
rathes nach §. 58 lit. b des Strafgesetzes begrunden.

Was die Schuld der einzelnen Angeklagten an diesem
Verbrjechen betrifft, welche sich iibrigens sammtlich als So-
cialdemokraten bekennen, so muss in dieser Beziehung ein

Nachweis einer von ihnen gesetzten und auf das oberwahnte
hochverratherische Unternehmen gerichteten Handlung ge-
liefert sein, andererseits-aber auch nachgewiesen sein, dass
der Handelnde in voller Kenntniss des Zieles der Bewegung
und der zu seiner Erreichung vorausgesetzten Mittel sich

befunden habe.

In diesem Sinne erscheint der Angeklagte Heinrich
Oberwinder des gedachten Verbrechens schuldig.denn er war
mit der socialdemokratischen Bewegung und ihren Hauptern,
welche die Erkampfung der politischen Macht, die sociale

Umwalzung erreichen will, auf das innigste vertraut; aus
diesem Grunde kannte er auch jederzeit Inhalt und Umfang
des Zieles und die dabei zu verwendenden Mittel; er er-

scheint, befremdend genug, am Nurnberger Arbeitertagc
nebst Hartung als Delegirter des osterreichischen Agitations-

Comites. Ebenso erscheint er nebst Scheu als Delegirter auf
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dem Eisenacher Congresse fur die osterreichischen Social-

demokraten, nimmt thatigen Antheil an dem Zustandekom-
men der dortigen Beschliisse und erklart Oesterreich als

einen geeigneten Boden zur B’urchfiihrung des Programmes,
weil es in einem Zersetzungsprocesse begriffen sei

;
er nimmt

eine Stelle im Presidium ein
; er wird in das Comite zur Ver-

fassung des Anfrufes an die landliche Bevolkerung gewahlt,

und er ist es, der durch das wichtigste Agitationsmittel, die

Tagespresse, das Eisenacher Programm in Oesterreich zur

Geltung bringen will; ja, sein Erscheinen und Verweilen in

Oesterreich selbst lasst sich nur durch Agitationszwecke er-

klaren.

Er stand daher jedesmal auf der Hohe der Situation

und musste wi§sen, um was es sich handle und mit welchen
Mitteln gewirkt werden solle. Seine Correspondenz mit

Liebknecht, Bebel und Ladendorf, seine Mitwirkung am
„Felleisen“, die durch nichts hinwegzuleugnen ist, das An-
preisen der „Volksstimme“ im obigen Journale und die Sub-
vention fur das von ihm und Hartung als Parteiorgan her-

ausgegebene Journal „Volksstimme“ aus einem Fonde, der

offenbar nur grosse revolutionare Zwecke verfolgt
;

sein

bedeutender Einfluss auf die hiesigen Arbeiterkreise, deren

unsichtbares Oberhaupt er von einem Parteigenossen selbst

genannt wird — alle diese Umstande zusammen, deren Be-
stand der Angeklagte selbst nicht in Abrede stellen kann,

sind geeignet, den Schuldausspruch zu rechtfertigen, wenn
auch der Angeklagte durchaus leugnet, dass <las, was er

gethan und wofiir er gewirkt, die Merkmale des obengedach-
ten Verbrechens an sich trage, und dass zwischen seinem
Handeln und dem ihm zugemutheten Zwecke eine Causal-

nexus bestande.

Obwohl ferner hinlangliche Verdachtsgriinde vorhanden
sind, anzunehmen, dass die Demonstration vom 13. December
v. J., deren strafbarer Character spater erortert werden wird,

/nit Wissen und Willen des Oberwinder vor sich gegangen
sei, ja ohne sein Zuthun gar nicht vor sich gehen konnte,

so kann dieser Act ihm nicht als besonderes Verbrechen der

offentlichen Gewaltthatigkeit angerechnet werden, da er in
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dem hoheren Begriffe des Hochverrathes aufgeht und nur
ein Symptom bezeichnet. Was die Strafbarkeit betrifft, so

kann gegen ihn nur die Strafkategorie des zweiten Absatzes

lit. b des §. 58 St. G. in Anwendung kommen’ weil, wie her-

vorragend auch die Thatigkeit des Oberwinder sein mag, er

dennoch mit Riicksicht auf die internationale Seite der Be-
wegung nur ein Glied in einer grossen Kette darstellt.

In gleicher Weise muss auch Scheu des obengedachten
Verbrechens des Hochverrathes nach lit. b des §. 58 St. G.

schuldig erkannt werden, denn auch er gehort zu den her-

vorragenden Fiihrern der Arbeiterpartei und entwickelte als

Agitator fur socialdemokratische Zwecke eine unermudliche
Thatigkeit; er war gleichfalls Delegirter in Eisenach und
wusste sich Mandate von nahezu 100,000 Arbeitern zu ver-

schaffen ;
beim Congresse selbst fungirte er als Schriftfiihrer

und nahm auf die Beschliisse entscheidenden Einfluss, nicht

allein durch seine Rede, sondern auch dadurch, dass er seine

zahlreichen Mandate unter seine Gesinnungsgenossen ver-

theilte
;
er war endlich durch Anwerbung von Mitgliedern in

Oesterreich zum Beitritte an die Eisenacher Beschliisse tha-

tig, was er selbst zugesteht. Bei seinem Einflusse auf die

socialdemokratischen Arbeitergenossen und seiner genauen
Kenntniss des Zieles und der Mittel der Bewegung, sowie

mit Riicksicht auf seine bisherige Thatigkeit muss daher

auch auf ihn der oben ausgesprochene Grundsatz in BetreTf

der bosen Absicht Geltung finden.

Was die iibrigen wegen Hochverrathes Angeklagten
betrifft, so fallt ihnen zur Last, theils dass sie fur das Eisena-

cher Programni hierlands Mitglieder geworben, theils selbst

dem Congressstatute als Mitglieder beigetreten seien. In

beiden Handlungen licgt allerdings der objective Thatbe-
stand des mehrgedachten Verbrechens des Hochverrathes.

Aber in Bezug auf die subjective Seite desselben, die

Schuld, muss untersucht werden, ob den betreffenden Ange-
klagten der nothwendige Causalnexus zwischen ihrer Hand-
lung an und fur sich und dem damit verkniipften Zwecke,
den hiezu vorausgesetzten Mitteln und den wahrscheinlich

oder nothwendig damals entspringenden Folgen klar gewesen
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sei, mit einem Worte, ob ihnen das strafbare Moment der

von ihnen gesetzten That entschieden deutlich vor Augen
lag.

Es ist hiezu insbesondere mit Rucksicht auf die Natur
des in Frage stehenden hochverratherischen Unternehmens
eine geistige Operation nothig, deren Vollzug ausser Zwei-
fel sein muss, soil ein Schuldausspruch erfolgen.

Was nun jene drei Angeklagten betrifft, die Mitglieder

fur das Eisenacher Statut angeworben haben, namlich Jo-
hann Pabst, Johann Schonfelder und Heinrich Perrin, so

gibt der Erstgenannte den Verschleiss von Mitgliedskarten

zu ; die beidcn Anderen leugnen dies, obgleich sie die Ver-
wendung der zugestandenermassen in ihrem Besitze befind-

lich gewesenen Karten nichts weniger als aufgeklart haben.

Bei den letztgenannten zwei Angeklagten fehlt daher der

Beweis fiber die vorgenommene Anwerbung von Mitgliedern

und was ihren eigenen Beitritt betrifft, so fehlt das oben an-

gedeutete subjective Erforderniss nach ihrer an den Tag ge-

legten Bildungsstufe gjinzlich
;
sie konnen daher nach §. 58

lit. b St. G. urn so weniger schuldig gesprochen werden, als

bei ihnen ausserdem der Nachweis fehlt, dass sie den Inhalt

und die Bedeutung des Eisenacher Programmes in Be-
ziehung auf ihren Beitritt geistig in sich aufgenommeii
haben.

Was aber den Angeklagten Pabst betrifft, so war der-

selbe Secretar des Wiener Arbeiterblidungsvereins, eines

Vereins von eminent politischem Character und des Cen-
trums fur alle socialdemokratischen Bestrebungen in Oester-

reich.

Er hatte daher nach seiner Stellung mehr als irgend

einer Kenntniss von den Zielen und Mitteln der Arbeiter-

bewegung.

Er hat bei der Schlussverhandlung mit Ostentation er-

kliirt, dass er dem Eisenacher Programme vollkommen bei-

stimme und da,ss er selbst zu einer Zeit, als die Eisenacher

Statuten vom Minister deslnnern fur staatsgefahrlich erklart

worden waren, noch Mitglieder dafiir angeworben habe. Er
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war es auch, welcher aus der Arbeitercasse einen Cautionsbe-

trag von 1,000 fl. fur die „Volksstimme“ vorschoss und wel-

cher zur Zeit, als gegen Scheu die Untersuchung in Reichen-
berg schwebte, die ihm bedenklich scheinenden Broschiiren,

Zeitungen u.dgl.aus der Wohnung des Letzteren der gericht-

lichen Nachforschung entzog; wenn auch die letztere Hand-
lungsweise nicht als Verbrechen angesehen werden kann,

weil Scheu zu jener Zeit nur wegen einer Uebertretung in

Untersuchung stand, so ist doch nicht zu verkennen, dass

Pabst die Schriften und Druckwerke des Scheu im Hinblicke

auf wichtigere Zwecke der Association entfernte, und er

muss deshalb, da die vorausgeschickten thatsachlichen Um-
stande von ihm zugestanden werden, gleichfalls des Hoch-
verrathes schuldig erkannt werden, da die bose Absicht bei

ihm nach § 68 St. P. O. mit Riicksicht auf seine person-

lichen Eigenschaften und die Art seiner Verantwortung an-

genominen werden muss.
Noch erschienen wegen Besitzes von Mitgliederkarten

der mehrerwahnten Partei Most, Berka und Hacker des

Hochverrathes angeklagt. In Bezug auf die letzteren Zwei
kann der subjective Thatbestand aus den bei Schonfelder und
Perrin angefiihrten Griinden nicht als erbracht angesehen
werden, insbesondere nicht bei Hacker, da derselbe behaup-
tet, die Karte erst ein paar Tage vor seiner Verhaftung er-

halten und das Programm selbst nur aus den Untersuchungs-
acten kennen gclernt zu haben.

Anders aber verhalt es sich bei Most; derselbe hat sich

bei der Schlussverhandlung offen als Republikaner erklart.

Seine sowohl offentlich gehaltenen Reden, als die bei ihm
aufgefundenen und von ihm selbst verfassten Schriftstiicke

athmen einen gliihenden Hass gegen die gegenwartige staat-

liche Ordnung. Er beurkundet kerne gewohnliche Geistes-

scharfe und einen entschlossenen Charakter. Er gibt die

Uebereinstimmung mit den in Eisenach gefassten Beschliis-

sen zu, und wenn er, wie er zugibt, als Mitglied diesen Be-
schliissen beigetreten ist, so muss nach seinen personlichen
Eigenschaften angenommen werden, dass er die Pflichten

einer solchen Mitgliedschaft in ihrer ganzen Tragweite iiber-
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nommen habe und demgemass auch zu handeln entschlossen

sei. Ja, er hat dies bei der Schlussverhandlung ausdriicklich

erklart. Bezeichnend fiir ihn ist auch, dass in seinen Schrif-

ten von einem Kampfe bis auf’s Messer die Rede ist, und
bei einem Charakter wie Most ist diese Ausdrucksweise nicht,

wie er glauben machen will, figiirlich zu nehmen.

Illustrirt wird dieser Passus durch eine Notiz seines

Tagebuches: „Soldaten gesprochen, die nicht auf Arbeiter

schiessen.“

Es wurde auch ein Brief von ihm aufgefangen, worin
es heisst: „Gestatten wir ihnen keinen Einblick in unsere

Sache.“ — Was ware zu verbergen, wenn es sich nicht um
gesetzwidrige Acte handelte?

Die Heftigkeit, mit der er sich gegen die Zumuthung
verwahrte, als hatten die Tendenzen des „Felleisen“, von
welchem ubrigens einige Exemplare bei ihm gefunden wur-
den, mit ihm und seiner Partei etwas gemein, beweist eben,

dass er die Wichtigkeit der in diesem Journale riicksichtslos

auseinandergesetzten Ziele und Wege wolil erkannt und
durch diese seine ablehnende Behauptung die Anklage ab-

schwachen wollte, wahrend es nach den zur Verlesung ge-

kommenen Actenstiicken ausser Zweifel ist, dass das „Fell-

eisen“ ein eminentes Organ jener Partei ist, deren Grund-
satze abzuleugnen Most in der Schlussverhandlung fiir eine

Tactlosigkeit halten zu miissen erklarte.

Ausserdem hat er noch zu einer Zeit, wo bereits die

Eisenacher Beschliisse fiir Oesterreich behordlich als staats-

gefahrlich erklart wurden, fortwahrend eingestandener-

massen wiederholte Agitationsreisen fur Parteizwecke un-

ternommen.

In Bezug auf das iiber den objectiven Thatbestand eben

Gesagte muss daher Most des Verbrechens des Hochver-
rathes schuldig erkannt werden, da bei ihm das subjective

Wissen und Erkennen des in einem solchen Beitritte diegen-

den strafbaren Momentes nach den obenerwahnten Umstan-
den und Thatsachen umsomehr angenommen werden muss,

als sein Erscheinen in Oesterreich nicht mit Unrecht eine
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personificirle Propaganda fur die Republik genannl werden
darf.

Was die Massenansammlung vom 13. December v. J.

betrifft, so tragt sie im Vereine mit der durch eine aus ihrem
Schosse hervorgegangene Deputation bei dem Ministerpra-

sidenten iiberreichten Petition zweifellos die Merkmale des

im § 76 St. G. enthaltenen Verbrechens der offentlichen

Gewaltthatigkeit. Vorerst ist zu bemerken, dass diese Mas-
senansammlung eine keineswegs zufallige, sondern eine in

den leitenden Kreisen der zur socialdemokratischen Partei

gehorigen Arbeiter vorbereitete und beschlossene war.
Lagen fur diese Annahme auch nicht der deutlich sprechende
Brief Reinert’s, ferner die nach der beschworenen Aussage
der Marie Podany gemachten Aeusserungen Hartung’s, die

nach der beschworenen Aussage des Zeugen Florencourt
gestellte Anfrage Oberwinders, die bereits zur Entgegen-
nahme einer diesfalligen Resolution auf denselben Tag ein-

berufene Volksversammlung, endlich das von Scheu in Graz
redigirte Telegramm, worin auch von Thaten die Rede ist,

vor, so wiirde schon die Art und Weise der Ansammlung
selbst, die sofort auf dem Platze versammelten Deputations-

mitglieder und die Art der Verfassung der Petition ohne-
weiters darauf schliessen lassen. Der Charakter der gefahr-

lichen Drohung liegt in der Massenansammlung selbst,

welche durch ihre Deputation mehrere Forderungen der

weitestgehenden Art an die Regierung gelangen lasst; denn
es ist dies ein Appell an die physische Gewalt und geeignfet,

die gemeine Sicherheit auf das ernstlichste zu gefahrden.
In Erganzung dieser Bedrohung wird am Schlusse der Pe-
tition eine weitere Bedrohung unverblumt ausgesprochen,
indem bei NichterfiiHung der gemachten Forderungen auf
eine noch grossere Ansammlung hingewiesen wird.

Keine Regierung kann eine Forderung in dieser Form
lunnehmen, ohne damit die wichtigsten Staatsaufgaben zu
gefahrden.

Es mussen daher alle Angeklagten, welche diese Petition

angesichts der versammelten Masse unterfertigt und iiber-
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reicht haben, des obgedachten Verbrechens schuldig erkannt

werden.

Die Ausfliichte Einzelner, dass sie nur gekommen wa-
ren, um die Ordnung aufrecht zu erhalten, ferner, dass die

Massen zur Begriissung des Reichsrathes gekommen waren,
dass sie in dem Schlusssatze der Petition keine Drohung er-

blickt hatten und dergleichen mehr, sind \yohl keiner Riick-

sicht wiirdig, da sie durch notorische Thatsachen vviderlegt

werden.

Uebrigens liegt der bose Vorsatz in diesem Falle in der

Handlung selbst mit Bezug auf den Schlussatz des § i des

St. G.

Der Gerichtshof hat bei Bemessung der Strafe bei dem
Angeklagten Oberwinder als erschwerend seine den iibrigen

Angeklagten gegeniiber hervorragende Thiitigkeit, bei

Scheu, Most und Pabst hingegen nichts als erschwerend an-

genommen. Dagegen als mildernd bei alien vier Angeklag-
ten: i. dass die hochverratherische Unternehmung nicht von
Erfolg begleitet war, sondern schon im Beginne ihrer Tha-
tigkeit vereitelt wurde

;
2. dass noch keiner eines Verbrechens

wegen bestraft wurde
;
3. das Gestandniss mehrerer entschei-

dender thatsachlicher Umstande
; 4. das mit Riicksicht auf

das in Frage stehende Verbrechen immerhin als Milderungs-
grund erscheinende jugendliche Alter.

Bei Scheu wurde mehr weniger auf die schuldlose Fa-
milie Riicksicht genommen. Der Gerichtshof ist daher in

Erwagung der mildernden Umstande bei Oberwinder unter

das gesetzliche Minimum von 10 Jahren herabgegangen, und
hat Scheu, Most und Pabst die geringste Strafe zuerkannt,

welche ihm nach dem Gesetze auszusprechen moglich war,

dabei aber beschlossen, die Acten beziiglich dieser drei An-
geklagten zur weiteren Milderung dem Obergerichte vor-

zulegen.

Bei Berka wurde als erschwerend angenommen, dass

er durch seine Rede keinen unwesentlichen Anstoss zur An-
sammlung vom 13. December v. J. gegeben hat; als mildernd
das Gestandniss, die bisherige Unbescholtenheit und die
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durch die Complicirang mit dem Hochverrathe herbeige-

fiihrte langere Untersuchungshaft

Bei Sclionfeldep, Hacker, Schaftner, Baudisch, Gehrke,

Dorsdi und Eicliinger wurde als erschwerend nichts ange-

nommen, als mildernd das Gestandniss des Thatsachlichen,

die langere unverschuldete Untersuchungshaft, und bei

Schonfelder, Baudisch und Gehrke die schuldlose Fainilie,

bei Hacker und Schaftner das kaum iiberschrittene zwan-
zigste Lebensjahr, ausserdem bei ihnen, sowie bei Baudisch,

Gehrke und Dorsdi das tadellose Vorleben.

Bei Pfeiffer wurde als erschwerend angenommen die

wegen eines auf derselben Triebfeder beruhenden Verbre-
chens bereits erfolgte empfindliche Strafe, als mildernd das

Gestandniss des Thatsachlichen, sowie die langere unver-

schuldete Untersuchungshaft.

Die Verurtheilten haben auch nach § 391 St P. O. die

Kosten des Strafverfahrens zu tragen
**

VI I.

Die Konsequenz,

Wir, die Verknurrten, fiihlten uns von vornherein
auscrst geschmeichelt, prozessirt zu werden

;
ich speziell sagte

mir: „Wie kommst Du zu solcher Ehre, dermassen wichtig

genommen zu werden? Eigentlich bist Du doch nur ein

ganz gewohnlicher Handwerksbursche, der, wie man zu
sagen pflegt, ein loses Maul hatte.“ Andererseits kitzelte

es mich nicht wenig an der Ehrgeizdriise, dass mich eine

kaiserliche Rcgierung zum ,,Hochverrather“ stempelte und'

mir damit das Zeugniss ausstellte, dass ich ein waschechtcr
proletarischer Rebell sei. Aehnlich fiihlte Jeder, Keiner war
beklommen oder sonstwie deprimirt, Alle waren stolz darauf,

selbst als Verurtheilte in der Lage zu sein, fur den Sozialis-

mus in ganz auinenter Weisc Propaganda zu machen.
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Zu solchen Gefiihleil hatten wir aber auch alle Ursache.
Fast die ganze „offentliche Meinung“ war mehr oder we-
niger auf unserer Seite, und die Pressstimmen, welche zu
unseren Gunsten verlautbart wurden,*klangen wie Aeusse-
rungen von Menschen aller Sorten, die aber durch die Ge-
walt der Thatsachen dahin- hypnotisirt wurden', ausnahms-
weise der Wahrheit die Ehre zu geben. Vollends das Pro-
letariat — organisirt oder nicht — es schwamm einfach in

Begeisterung und Sympathie fiir und mit uns. In gewaltigen
Demonstrationen legte es das an den Tag, was allerdings

noch dadurch eine bedeutende Verscharfung erfuhr, dass am
Tage unserer Verurtheilung sdmmtliche Arbeitervereine von
Wien, spater auch die der Provinzen, regierungsseitig fiir

aufgeldst erklart wurdem
. .

‘
*

Drei Tage lang befand sich' die Arbeiterschaft Wiens
gewissermassen an einem Generalstrike. Vor alien Vereins-

lokalen und an sonstigen Verkehrsplatzen des Proletariats

fanden Zusammenrottungen statt. Hochrufe auf die Ver-
urtheilten und Verwunschungen wider die Regierung
schwirrten durch die Liifte.

Die Polizei erwies sich als viel zu schwach, die „Auf-
laiife“ zu meistern. Militar aller Waffengattungen wurde
aufgeboten, Kanonen wurden aufgefahren, die Leute einzu-

schuchtern, aber Alles war vergebens. Selbst die Soldaten

empfanden offenbar ein menschlich Riihren, denn als man
sie zu Bajonetangriffen commandirte, griffen sie so zogernd
an, dass die Massen mit Leichtigkeit sich nach rechts und
links theilen und hinter dem Riicken der Soldaten wieder

vereinigen konnten. Erst nach Verlauf von drei Tagen ver-

mochte der Magistrat die Demonstranten durch Mauer-
anschlag zu beschwichtigen. Es wurde namlich bekannt

gemacht, dass Appellation angemeldet worden sei, dass die

leichter Belasteten gegen Biirgschaft enthaftet wurden, wah-
rend die „vier Hochverrather" wohl auch bald frei kamen.
Das brachte wohl die Zusammenrottungen zum Ende, an-

derte aber nichts an der Volksstimmung im Allgemeinen.

Diese Vorkommnisse flossten auch den Kriminalisteri

nicht wenig Respekt wider uns ein. Wir bekamen bessere
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Quartiere, konnten Zeitungen und Bucher von aussen erhal-

ten und jeden Somntag von io bis 2 Uhr Mittags gemeinsam
Besuche empfangen, und zwar im Bureaux des Gerichts-

priisidenten, der eigens zu diesem Zwecke erschien, als wollte

er solchermassen sein boses Gewissen beschwichtigen.
Auf solche Weise verging die Zeit sehr schnell und ge-

wissermassen angenehm und niitzlich. Das Ende vom Liede
war aber die Abweisung unserer Appellation durch das
hohere Gericht, welche Ende September erfolgte.

VIII.

Der Transport.

Eines Sonntags Morgens wurden wir plotzlich aufge-

fordert, unsere „Sachen“ zu packen und nach dem Inspek-

tionszimmer zu kommen. Dort wurde uns eroffnet, dass wir
nun nach der Strafanstalt Suben transportirt werden sollten.

Man reichte uns ein anstandiges Friihstikk und benahm
sich ausserst hoflich. Von Fesselung oder ahnlichen Ge-
meinheiten, wie ich sie spater in England und namentlich in

Amerika erleb^n musste, war keine Rede.
Vor dem Gefangnissthore standen drei Kutschen (keine

Kommiss-Transportwagen). Je zwei von uns hatten in die

ersten beiden Gefahrte einzusteigen, uns gegeniiber setzten

sich je zwei Gefangnisswarter. Neben jedem Kutscher auf
dem Bock sass ein Detektiv, dort „Geheimer“ oder „Naderer“
geheissen. In der dritten Kutsche nahmen hohere Polizei-

beamte Platz.

Nun ging’s fort, aber keineswegs nach irgend einem
Wiener Bahnhof. Man befiirchtete einen etwaigen Befrei-

ungsversuch durch das Volk ! Deshalb fuhr man uns nach
der niichsten Station der Westbahn, Meidling. Dort war ein

Zimmer fur uns reservirt, wo wir zu warten hatten, bis der

Eisenbahnzug von Wien eintraf. Derselbe fiihrte einen

eigenen Waggon fur uns mit sich. In demselhcn fanden wir
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vier Justizwachter rm't vollef Ausrustung vor, die uns fortan

ausser den Gefangnisswartern und Detektives zu begleiten

batten, aber sich, gleich den Letzteren, uns gegeniiber

ausserst hbtlich zeigten.

In Linz wurde Mittagsstation gemacht. Unsere Eskor-
teure hatten den Auftrag, uns daselbst auf Jlegimentsun-
kosten nach unserem Belieben zu bewirthen, und wir mach-
ten van solchem Privilegium natiirlich reichlichen Gebrauch,

Kaum hatten wir aber in der Bahnhafsrestauration
Platz genommen, so waren wir auch schon von diversen

Eisenbabnern erkannt, und wie ein Lauffeuer verbreitete sich

die Kunde : ,tDie Wiener Hochverrather sind dal“ Von alien

Seiten drangten sich Neugierige herbei, aber keineswegs urn
uns zu insuhiren oder dergleicben. Im Gegentheil wurden
Hiite und TaschentixcheF gescbwenkt tmd freundlicbe Zurufe
erschollen. Die Esspause war aber nur eine kurze, und
neuerdings war der fatale Wagen zu besteigen. Wahrend
das gescbah, brach die Menge in sturmiscbe Iiocbrufe aus,

Der Restaurateur reichte aber vier Packete zum Fenster
herein. Jedes enthielt cine Flasche Champagner und ein ge-
bratenes Hulin mit Zubehor. Wir konnten nicht unihin,

Freudenthranen iiber so viel sympathetische Instinkte zvt

vcrgiessen
;
und obgleich wir dem Zuchthans entgegen fuh-

ren, war unsere Stimmung den ganzen Weg entlang eine

sehr gehobene.
In Scharding am Inn hatte die Eisenbahnfahrt ein Ernie,

Es standen Postkutschen fur uns bereit; unsere bisherigen

Transporteure iibergaben uns nun einer Gensdarmerie'
Eskorte, die ebenfalls sehr hoflich uns entgegen kam und
nach zweistiindiger Fahrt uns in Suben spat Abends ablie-

ferte. Unterwegs erklarten uns die Gensdarmen, dass sie

sich schaniten, „so feine Leute“ transportiren zu miissen,

dass sie aber nichts andern konnten, weil sie Familien hatten r

etc. Schliesslich baten sie uns ganz direkt um Verzeihung,
die wir ihnen gerne gewahrten.

Oberunnder und Schcu kanien nach einer Strafanstalt

in Steiennark, wo sic ahulich wie wir — Pabst und ich —
behandelt wurden,
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IX.

Im Zuchthaus.

Das Dorf Suben liegi; am Inn, zwei Stunden oberhalb

Scharding, und wird von einem sanft ansteigenden Hiigel

iiberragt, auf welchem ehedem ein Jagdschloss prangte.

Spater verwandelte sich dasselbe in ein Kloster; und seine

alten Tage beschliesst es nun als Zuchthaus.

Diese Bezeichnung verdiente es jedoch zu jener Zeit,

als ich darin cinquartiert wurde, nur insofern, als innerhalb

seiner Mauern eben Urtheile, die auf „schweren Kerker“
lauteten, vollstreckt wurden. Im Uebrigen war damals
(heute soli es daselbst in dieser Hinsicht ganz anders, d. h.

schlecht aussehen) wenig Zuchthausmassiges in Suben zu
verspiiren.

Es gab da durchschnittlich etwa 300 Gefangene, welche
aus drei verschiedenen Kategorien bestanden, namlich aus

jungen Leuten, die fur besserungsfahig gehalten wurden,
aus „distinguirten Straflingen" und aus politischen Gefan-
genen.

Jeder, der die genugende Intelligenz besass, sich geistig

zu beschaftigen, und den Nachweis lieferte, dass er das

auch wirklich that, wurde von korperlicher Arbeit entbunden.

Andere konnten, wenn sie die nothigen Mittel dazu besassen,

auf eigene Rechnung irgend ein Handwerk betreiben. Der
Rest verrichtete die laufenden Hausarbeiten. Alle durften

ihre eigenen Unterkleider, Halsbinden, Schuhe und Haus-
miitzen tragen

;
im Winter wurde Manchem auch ein Ueber-

zieher zugelassen. Wer sich die Gefangnisskleidung auf

eigene Kosten dem Korper angemessen herrichten lassen

wollte, konnte das thun. Die Nahrung war zwar einfach,

aber zureichend; Vielen wurde indessen Spitalkost bewilligt.

Ausserdem konnte man sich Victualien in massigen Quan-
titaten von Freunden schicken lassen. An Zeitungen waren
das „Neue Wiener Fremdenblatt“ und die „Neue Freie
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Presse“ zugelassen; auch Bucher konnte man von aussen
beziehen. Endlich war auch das Rauchen gestattet.

Fur politische Gefangene existirten ausserdem noch Be-
giinstigungen, wie sie in einer Regierungsverordnung vom
Jahre 1849 verzeichnet waren.

Darnach durften solche Gefangene nicht mit anderen
Straflingen in Beriihrung gebracht werden. Sie konnten
ihre eigenen Kleider tragen und essen und trinken, was sie

wollten, hatten aber dafiir zu bezahlen. Der Staat warf nur

25 Neukreuzer per Tag und Kopf aus. Sie brauchten kei-

nesfalls zu arbeiten und mussten taglich Gelegenheit bekom-
men, sich zwei Stunden lang in freier Luft zu ergehen,

U. s. w. u. s. w.

Wir wurden bereitwilligst in diesem Sinne behandelt.

Die Beamten benahmen sich hoflich in ihrem Umgang mit
uns. Ein Hausarbeiter (Gefangener) wurde uns zur Auf-
wartung zugetheilt. Der machte fiir uns die Betten, putzte

die Stiefel, holte das Essen, fegte aus, heizte ein u. s. w,
und bekam dafiir eine Anzahl Cigarren als Trinkgeld, da
alie Baarschaft deponirt werden musste, wahrend die Gefan-
genen von Suben unter sich vereinbart hatten, Cigarren als

Tauschmittel zu betrachten.

Das Zimmer, welches wir „Hochverrather", Pabst und
ich, bewohnten, war sehr geraumig und hell. Ein grosses

Fenster, welches bei entsprechender Breite von Brusthdhe
bis nahezu an die Decke reichte, gewahrte eine prachtvolle

Aussicht auf das Innthal und weit nach Baiern hinein, uvdem
die Gefangnissmauern nur ein Stockwerk hodi waren, wah-
rend „Hochverrather-Ruh“, wie ich meine damalige Woh-
nung nannte, itn zwciten Stock des Gebaudes sich befand,
und weil ja, wie gesagt, das Letztere auf einem Hiigel lag.

In diesem Zimmer standen zwei ordentliche Betten, ein

grosser Tisch, zwei Stiihle, zwei Nachttischchen, ein Klei-

dergestell und — in einer Ecke, innerhalb einer schrank-
artigen Verhiillung — der obligate Unaussprechliche. Ein
grosser Ofen, der vom Vorplatze aus geheizt wurde, spen-
dete den Winter iiber die nothige Warme.
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Wir Hessen uns eine Menge nutzlicher Bucher kommen
und gaben uns mit Eifer den Studien hin.

Ich constatire hier um so lieber die anstandige Behand-
lung, welche ich in Suben genoss, als meine Erfahrungen
in anderen Gefangnissen, namentlich in England und Ame-
rika, ein drastisches Gegenstuck hiezu bildeten, wie der Leser
noch ausfinden wird.

Wer ubrigens glauben sollte, dass eine Gefangenschaft,

wie die oben skizzirte, tiberhaupt kein Leiden sei, der thut

gut, einfach zur Probe auf etliche Wochen Hausarrest zu
geniessen.

In jeder Gefangenschaft fehlen einfach jene tausenderlei

Eindriicke und Abwechslungen, welche das Leben erst der

Miihe werth erscheinen lassen. Ferner fehlt jede wirkliche

Erholung, jeder Genuss von Vergniigungen, jeder Umgang
mit den gewohnten Freunden etc. Dazu kommt das nie ab-

zustumpfende peinliche Gefiihl des Ueberwachtseins und ein

Unrecht zu erleiden.

Das Leben in einem Blockhause mit offenen Thuren ist

sicher dem Dasein in einem goldenen Kafig weit vorzu-
ziehen.

Mein Vater bemiihte sich ernstlichst, mich frei zu
machen. Es gelang ihm, sich beim baierischen Herzog Max,
dem Vater der osterreichischen Kaiserin, Zutritt zu ver-

schaffen und dessen Zusage zu einer Begnadigungs-Vermit-
telung zu erwirken

; jedoch machte jener Herzog zur Be-
dingung, dass ich selber ein Gnadengesuch einreiche.

Als ich aber seitens meines Vaters uber diese Dinge
unterrichtet wurde, war ich im hochsten Grade entrusted

„Was," rief ich in einem Antwortbriefe aus, „ich soil

um Gnade bitten, wo ich Unrecht erleide?! Nimmermehr!
Moge dieses Factum bald erkannt und demgemass meine
Gefangnissthiire geoffnet werden; dann, aber nur dann soil

mir die Freiheit erwiinscht sein. Niemals werde ich mir
dieselbe durch Demiithigung erkaufen, welche meine Ehre
fur immer mit einem Makel behaften wurde.“

/
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X./•

Amnestic und Verbannung.

Meine Entlassung aus dem Gefangniss trat immerhin
bald und unervvartet ein.

Wahrend des ganzen Jahres 1870 existirte in Oester-

reich eine chronische Ministerkrise. Das „Biirgerministe-

rium“ hatte schliesslich alle erdenklichen Feinde gegen sich

heraufbeschworen. Bei Hofe, wo man mit dem Liberalis-

mus nur zu spielen gedachte, war diese Advokatenclique nie

geliebt worden, und es mussten stets etliche Adelige als Kitt

zum Cabinet herangezogen werden. Die Pfaffen hatte ein

leichter Hauch von „Kulturkampf“ alarmirt. Die Zechen
und sonstigen Slaven furchteten fur ihre Nationalitaten

;
und

den deutsch-nationalen Heissspornen arbeitete jenes Mini-
sterium nicht rasch genug Bismarck in die Hande. Die breite

Masse der Arbeiter aber hatte seit dem Hochverrathsprozess
nur Hass und Grimm fiir die Regierenden iibrig.

Es brockelte und brickelte. Man flickte hier und da,

bald sprang Dieser, bald Jener fiber die Klinge. Allein das

war alles umsonst; die partiellen Aenderungen vermehrten
nur die Feinde und befriedigten Niemanden.

Inzwdschen spann sich hinter den Koulissen der Burg
eine Intrigue ab, die plotzlich eine eigenthiimliche Ueber-
raschung, man mochte sagen, das Anstreifen an einen Staats-

streich zu Tage forderte.

Am 8. Februar 1871 wurde ein „Ministerium des

wahren Oesterreicherthums" gebildet. Dasselbe bestand aus
dem Grafen Hohenwart, welcher der Macher war, und
aus diversen Professoren, darunter Jirecek, Habieteneck,
Schaffle etc. Diese Leute sollten nicht bloss die verschie-

denen Nationalitaten, sondern auch die sammtlichen Partei-

richtungen des Reiches reprasentiren und mit einander ver-

sohnen. Schaffle speziell hatte die liebliche Aufgabe, die

S<;zialisten zu vertreten und zwischen diescn und den Pri-
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vatkapitalisten die Harmonie herzustellen. Aehnliche Tan-
talusiaden wurden auch seinen Collegen zugemuthet.

Natiirlich war dieses Regierungs-Experiment nur eine

ganz voriibergehende Erscheinung und ein volliges Fiasko;

aber Eines hat die Probirminister vor ihren Vorgangern und
Nachfolgern doch ausgezeichnet

;
sie begannen ihre Lauf-

bahn mit dem Erlass einer allgemeinen politischen Amnestie.

Am 9. Februar 1871 offneten sich fur 93 politische Gefan-
gene die Pforten der Kerker. Auch ich wurde an diesem

Tage frei gelassen.

Als ich dem Eisenbahnwagen in Wien entstieg, harrten

meiner Tausende von Menschen, die mich mit unbeschreib-

lichem Jubel empfingen. Ich wurde auf den Schultern ge-

tragen und konnte mich so augenblicklich davon uberzeugen,
dass die stattgehabten Verfolgungen herrliche Friichte ge-

zeitigt hatten
;
denn ein wahres Meer von Kopfen wogte vor

meinen Blicken. Es waren lauter Rebellen, die sich da ein-

gefunden.

Eine halbe Stunde spater stand ich auf der Rednertri-

biine, um den Genossen fiir den Empfang zu danken und
sie gleichzeitig zur energischen Fortsetzung des Kampfes
wider Ausbeutung und Tyrannei anzuspornen.

Dieser Rathschlag wurde prompt befolgt. Binnen et-

lichen Tagen wurden die nothigen Arrangements zu einer

Monstre-Versammlung im Sophienbad (grosstes Lokal von
Wien) getroffen. Hallen und Gallerieen waren am Tage
dieser Versammlung lange vor der festgesetzten Stunde der-

massen mit Menschen uberfiillt, dass Tische und Stiihle ent-

fernt werden mussten, um weiteren Raum zu schaffen.

Alle Amnestirten vom Hochverrathsprozess sprachen
zum Volke, und ich verstand cs nicht nur, die Anwesenden
zu enthusiasmiren und zu stiirmischen Acclamationen hinzu-
reissen, sondern erregte auch den Zorn der Presse so sehr,

dass am anderen Tage die Blatter ganze Spalten voll Gift

und Galle'iiber mich ergossen. Es liatte sich eben gezeigt,

dass ich meine Gefangnisszeit zum Besten der revolutionaren
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Sache ausgeniitzt hatte. Meine Freunde pflegten zu sagen,

ich hatte mein Him geladen und schiesse nun los.

Eine kurz nach der oben gemeldeten Demonstration
stattgehabte Partei-Conferenz entschied, dass nach diesem
lebhaften Wiedererwachen der Arbeiterbewegung in Wien
auch die Provinzen neuerdings aufgeriittelt werden sollten.

Zu diesem Behufe beschloss man, eine sogenannte „fliegende

Agitation" zu inszeniren. Ich wurde als der geeigneteste

Mann angesehen, den Beschluss zur Ausfiihrung zu bringen.

Diese Rundreise war von ungeheurem Erfolge begleitet.

In alien Stadten von Wien bis Triest, wo ich Vortrage hielt,

stromte das Volk massenhaft den betr. Versammlungen zu.

Aufgelost gewesene Arbeitervereine wurden reorganisirt
;
an

solchen Platzen, wo noch gar nie eine Verbindung bestanden

hatte, trat auf mein Betreiben hin eine solche in’s Leben;
sozialistische Schriften wurden tausendweise unter das Volk
gescl)leudert, und das neue Organ der Partei, der „Volks-

wille“, wurde allenthalben eingeburgert.

Was die Interessen der Rothen in solchem Masse for-

derte, musste selbstverstandlich den Schwarz-Gelben ein

Dorn im Auge sein.

Als ich gegen Ende April nach Wien zuriickgekehrt war,

urn nach einer kurzen Ruhepause Mahren und Bohmen agi-

tatorisch zu beackern, zitirte mich sofort die Polizei vor ihr

Forum
;
und ein dicker Strich wurde durch alle meine dies-

beziiglichen Plane gemacht.

„Sie reizen das Volk auf," sagte der Commissar, wel-

chef die moralische Hinrichtung vollziehen sollte. „Sie pre-

digen Communismus, Aufruhr und anderes Uebel. Fur die

Amnestie haben Sie auf solche Weise schweren Undank
gezollt. Die Regierung hat daher beschlossen, Sie fur immer
aus alien osterreichischen Kronlandern abzuschaffen."

„Fiir immer?" fragte ich mit einem boshaften Lacheln.

„Jawohl, fiir immer," antwortete der Bureaukrat be-

stimmt.

60

Digitized by Google



„Es ist ja noch gar nicht gesagt, dass Oesterreich fiir

immer existirt.“

Kunstpause — geschwollene Stirnadern des Polizeiers

— unartikulirte Tone desselben — Herbeirufung von De-
tectives — Stellung unter deren Aufsicht auf 5 Tage Galgen-

frist — damit endete der Auftritt.

Im Laufe dieser kurzen Zeit besuchte ich noch eine

grosse Anzahl von Arbeitervereinen, um mich zu verabschie-

den, bei welcher Gelegenheit manche riihrende Episode sich

abspielte.

„Ich muss fort von Euch,“ sagte ich, „aber ich bleibe

dennoch in Euren Reihen
;
denn unsere Partei hat an den

Grenzen Oesterreichs kein Ende.“ Ich prophezeite die so-

ziale Revolution und ermahnte die Zurvickbleibenden, sich

stets vor Augen zu halten, dass der Tag bald kommen konne,

wo auf Tod und Leben gekampft werden muss.

Tausende von Arbeitern begleiteten mich zum Bahnhofe,
als ich am 2. Mai 1871, Abends 10 Uhr, Wien verliess und
meiner sogenannten Heimath zusteuerte.

Ein gutes Andenken ist mir unter der Arbeiterwelt

Oesterreichs bis auf den heutigen Tag bewahrt geblieben.

Ich selbst habe stets geme jener Erlebnisse gedacht, die ich

in Oesterreich machte.

Das dortige Parteileben von damals war so edel, so

jungfraulich, ohne Corruption intriguanter Politiker einer-

seits und ohne schmutziges Gestanker ehrgeiziger Pygmaen
andererseits, kurz, ohne jene unsaglich traurigen Beiwerke,
die ich seitdem fast uberall angetroffen habe.
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XI.

Vertnischte Nachlesc.

Ehe ich das Kapitel Oesterreich schliesse, drangt es

mich, noch allerlei diesbeziigliche Thatsachen und Reflexio-

nen zum Besten zu geben.

Vor Allem muss ich betonen, dass es urn meine mate-
rielle Existenz wahrend meines Aufenthaltes zwischcn den
schwarz-gelben Grenzpfahlen stets herzlich schlecht bestellt

war.

Erst arbeitete ich in einer Gesichtsmaskenfabrik, deren
Besitzer zwar Himtnel hiess, aber hollisch schlechte Lohne
bezahlte. Hernach gerieth ich thatsachlieh cinem Teufel
in die Hande, insofern der Buchbindermeister, der mich ein-

stellte, auf diesen Namen horte. Als ich aber behuts Er-
langung einer Arbeitszeitverkurzung von 12 auf n Stunden

( !!) einen Strike inscenirte, jagte er mich — nicht zu, son-

dern von sich. Damit kam ich gleichzeitig auf die „schwarze
Liste“ als Wiihler und Krakehler und erlangte uberhaupt
keine Arbeit mehr.

Ein College, der ehemals meisterte, aber bankerott

wurde, lieh mir seine aus dem Schiffbruch geretteten Werk-
zeuge, mittelst welchen ich nun „selbstsandig'’ buchbinderte,

dass es einen Hund hatte jammern konnen.

Gegen ein Entgelt von einem Gulden per Woche hatte

ich namlich bei einem armen Genossen Schlafstelle. Der-
selbe hauste selber nur in einer aus Zimmer und Kiiche
bestehenden Wohnung. In ein und derselben Stube schlie-

fen er, seine Frau, eine erwachsene Tochter und ich. Auf
dass aber Niemand daraus hinsichtlich meiner „Keuschheit“
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boshafte Schliisse ziehe, betone ich ausdriicklich, dass sich

zwischen deni Bette des Magdeleins und dem von mir be-

niitzten ein langer und breiter Tisch befand, wahrend ja

obendrein noch die Alten als Tugendwachter in Betracht

zu ziehen waren.

Zudem hatte das Madchen einen Liebhaber, der es bald

darnach fyeirathete. Er war ein strammer Bursche, ich

ein schwaches Kerlchen. Er war hiibsch, ich hasslich wie
die Nacht; da mir noch kein Bart wuchs, machte ich durch
mein, wie sich das „Wiener Tagblatt" einmal ausdriickte,

„vermoge eines grotesken Einfalls der Natur (?) nach links

verzerrten Gesicht“ auf das ewig Weibliche hochst wahr-
scheinlich nur einen abschreckenden Eindruck. Erst wah-
rend meiner Gefangenschaft wuchsen mir namlich jene

Flaumchen, welche das Portrait auf dem Gruppenbild zeigt,

und die meine Abnormitat etwas verdeckten, denn im Zucht-
haus von Suben herrschte nicht, wie in amerikanischen
Kerkern, Barbier-Manie. Eine Schlafstellenwirthschaft, wie
die oben angedgutete, existirte iibrigens damals weit und
breit in Wien, wobei natiirlich die „Moral“ nicht immer
so intakt blieb, wie in meinem Falle. Mein ,,Hausherr“
war Taglohner, seine Frau ging waschen, die Tochter ar-

beitete in einer Blumenfabrik
;
den ganzen Tag iiber konnte

ich daher die Stube als Werkstatt beniitzen. Abends packte
ich meine Sachen in Kisten und schob sie unter das Bett.

Ich fabrizirte Hutschachteln, Ziindholzbuchsen, Notiz-

bucher, Zigarrenetuis u. dgl., und ging Abends und Sonn-
tags damit an Arbeiterverkehrsplatzen, die ich ohnehin der
Agitation halber aufzusuchen pflegte, hausiren. Natiirlich

schaute wenig dabei hefaus, allein ich fiihlte mich doch
„unabhangig.“ Bald aber mischte sich die Polizei ein.

Einen Gewerbeschein hatte ich ja nicht und zur Erlangung
eines solchen fehlten mir die nothigen anderweiten Papiere.

"Derenthalben stand ich mit meinem Vater in Unterhandlung
(siehe den bei der Gerichtsposse verlesenen Brief an den-
selbenl); und wenn ich nicht inzwischen als „Hochver-
rather“ verhaftet worden ware, wiirde man mich wahrschein-
lich wegen Geschaftspfuscherei bestraft oder wegen „Vaga-
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bundage“ auf den Schub gebracht haben. So bekam ich

in letzterer Beziehung eine langere Frist zugestanden und
wurde auch bekanntlich sonstwie „versorgt.“ — —

* * *

Wie aus den mitgetheilten Prozessakten etc. zu ersehen
war, hatte die damalige Arbeiterbewegung von Oesterreich
einen ausgesprochen sosialdemokratischcn Charakter — von
Anarchismus wusste man noch nichts —

,
allein es wehte

durch dieselbe ein total revolutionarer Geist. Die zu Ver-
theidigungs-Zwecken wahrend des Hochverraths-Prozesses
gemachten gegentheiligen Versicherungen waren lediglich

Flausen, an welche, wie Figura zeigte, ohnehin Niemand
glauben wollte.

Wenn auch in offentlichen, unter Polizeiaufsicht abge-
haltenen Versammlungen nicht direkt Rebellion gepredigt

wurde, so geschah das umso allgemeiner und eindringlicher

im Privatverkehr. Wir in der Bewegung Stehenden waren
alle miteinander felsenfest davon uberzeugt, dass es in ver>

haltnissmassig kurzer Zeit zur Revolution kommen miisse,

hinsichtlich deren Verlauf wir uns eine verbesserte, ver-

scharfte und rasch sich abspielende Auflage der grossen

franzosischen Revolution vorstellten. Wir fiihlten uns ge-

wissermassen als „Jakobiner,“ die bald in die Lage kommen
wiirden, mit alien Menschenfeinden nicht nur abzurechnen,

sondern auch total aufzuraumen.

Gleich unseren Vorbildern schafften wir im Verkehr
unter uns die Anrede „Herr“ ab und substituirten dafiir

„Burger." Auch gefielen wir uns im Tragen von speziellen

Kleidungsstiicken und Abzeichen. Es gab Vereins-Miitzen,

-Blousen, -Vorstecknadel u. s. w. Und da hiervon nahezu

Jeder, der zu uns gehorte, Gebrauch machte, so trug das

nicht wenig dazu bei, den Corpsgeist zu fordern, wie sich

namentlich bei Gelegenheit von Ausflugen etc. zeigte. Dass
wir aber durch unsere Abzeichen auch die Aufmerksamkeit
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ties Feindes auf uns lenkten und denselben in die Lage ver-

setzten, uns zu zahlen und zu registriren, daran dachten wir
in unserem Enthusiasmus nicht. Ja, wenn uns das auch
in den Sinn gckommen ware — wir hatten nichts darnach
gefragt, denn wir wollten Aufsehen erregen, um leichter

Propaganda machen zu konnen. Passive Nebenherliiufer

oder Zuschauer gab es in der damaligen Bewegung nicht;

jeder Einzelne war von Begeisterung durchdrungen und
suchte das Seinige zur Forderung der Sache, deren defini-

tiver Durchbruch uns ja, wie gesagt, schon ganz nahe zu
sein schien, oft unter Auferlegung grosser Opfer und schwe-
rer Miihe, beizutragen. Erst nach einiger Zeit zcigte es

sich, dass immerhin these ganze an und fur sich so erhebende
Erscheinung im Grossen und Ganzen leider nur Strohfeuer
war. Denn der spatere Verlauf der osterreichischen Ar-
beiterbewegung, worauf ich auch noch ab und zu ein Streif-

licht zu werfen haben werde, forderte ungemein viel Bock-
und Seitenspriinge und wenig Erfreuliches zu Tage.

Der deutsch-osterreichische Volkscharakter, gleich dem
franzosischen, ist eben ein sebr impulsiver — das fehlende

Moment indessen ist die hartnackige Ausdauer, ohne welche
die moderne Arbeiterbewegung nicht reiissiren kann.

* * *

Was ist nun aus den Leuten geworden, welche in dem
Wiener Hochverrathsprozcss als Angeklagte figurirten?

Hartung, der sich nach der Schweiz gefliichtet hatte,

lernte dort eine Tischlermeisters-Wittwe kennen, erheira-

thete deren Geschaft und verspiesserte alsbald total.

Oberwinter und A. Schcu fingen mit einander Krakehl
an, unter welchem die Bewegung ganz betrachtlich lift.

Scheu pochte auf Wahrung ties revolutionaren Stand-
punktes, wahrend Oberwinder Compromisslereien mit den
biirgerlich „Liberalen“ empfahl. Die Partei spaltete sich
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in Folge dessen in zwei feindliche Lager, und es kam fast

taglich in Versammlungen zu Scandal und Handgreiflich-
keiten. Sogar vor den Gerichten balgte man sich wegen
Verleumdereien etc. Schliesslich massregelte die Polizci

Scheu aus dem Lande, indem sie einerseits dafiir Sorge trug,

dass er nirgends mehr Beschaftigung bekam und ihn anderer-

seits mit Correctionshaus bedrohte, wenn er nicht im Stande
sei, einen „rechtschaffenen Broderwerb“ nachzinveisen. Er
ging nach England, wo er nur noch ab und zu Artikel fiir

socialistische Blatter schrieb, sonst aber wenig Antheil an
der Arbeiterbewegung nahm. Oberwinters Anhang schmolz
mehr und mehr zusammen und er verliess ebenfalls Oester-

reich fiir immer. Er hangte den Sozialismus ganz und gar
an den Nagel, wurde Correspondent fiir biirgerliche Blatter,

zuletzt antisemitischer Zeilenreisser.

Von mir brauche ich wohl nicht weiter zu reden
;
ich

bin ebcn immer noch da — sehr da. Die Uebrigen sind

gestorben, verdorben, verschollen. Unter der Masse des

osterreichischen Proletariats befindet sich indessen mancher
Veteran, der heute noch thatig ist und mit Begeisterung

zuriickdenkt an jene Zeit, wo die Wiener „Hochverrather“

die Wort- und Schriftfiihrer des arbeitenden Volkes waren.

* * *

Noch ein Kuriosum ist werth, verewigt zu werden.

Meine im Gefangniss von Wien verfassten Lieder und
Gedichte liess ich kurz nach meinem Hinausschmiss aus

Oesterreich zu Leipzig drucken und die ganze Auflage zwi-

schen Ilof (Baiern) und Asch (Bohmen) iiber die osterrei-

chische Greuze schtnuggeln. Diverse Genossen besorgten

das eines Sonntags. Dicht an der Grenze begegnete ihnen

ein Gensdarm, der ihre Bepacktheit sondirte und die Druck-
sacheji fiir nicht ganz koscher ansah. Er wurde, urn ihn

bei guter Laune zu erhalten, eingeladen, im nachsten

Wirthshaus die Schriften gcnauer zu betrachten; und auf
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class er „besser“ sehe, reizte man ihn zu diversen Gtissen
hinter die Kravatte. Da fiel sein Blick auf die „Arbeits-
tnanner,” zu singen nach der Melodie „Andreas Hofer."
Diese kannte er ganz genau, eine gute Stimme hatte er auch,
mithin Hess er es sich nicht nehmen, das Lied sofort vorzu-
tragen, wahrend alle Umsitzenden mit Begeisterung den Re-
frain repetirten ! !

Nicht lange darnach las man im osterreichischen

Staatsanzeiger, dass diese Liedersammlung, sowie alle

Schriftetij welche Most noch herausgeben sollte, verboten
seien.
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„Poetischer“ Anhang.

Folgende Reimereien entstanden wahrend der ..Subener Ferien“.

Eine derselben (,,An die Feinde des Volkes“) ging auch in die „Vor-

warts“-Sammlung fiber— naturlieh ohne dass man mir dafur Credit

gegeben hatte. Aehnlich hat man es mir ja auch sonst imrner

gekocht, wenn aus meinen Arbeiten das Tenderloin gescbnitten and
in socialdemokratische ,,Auswahlen“ gefugt wurde.

* * *

An unsere Widersacher.

Welch’ ein Treiben, welch’ ein Jageh!

Mochtet wohl uns gem erschlagen ?

Denn wir machen Each Verdruss.

Seh’n zn Haugen
Uns an Strangen

War’ ffir Euch ein Hochgenuss.

Doch unisonst ist Euer Streben.

Werdet sicher nicht erleben,

Dass uns je der Muth verlasst.

Ihr lacht wohl jetzt,

Doch nicht zuletzt.

Wer zuletzt lacht, lacht zu Best.
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Ihr bek&mpf umsonst die Zeiten,

Die stets emsig vorwarts sctareiten,

Habt umsonst das Schwert gezuckt;

Denn die Stunden,

Sind entschwunden,

Wo Gewalt Ideen knickt.

Eure Herrschaft w&hrt nicht immer

!

Matt ist jetzt schon Euer Schimmer!
Freiheit bringt, die bald erstrahlt,

Bess ’re Tage,

Ohne Plage,

Wo man Euch die Zeche zahlt.

Dann erglanzt ein neues LeLen,

Dann wird’s keine Noth mehr geben,

Keine Sorgen, keine Pein.

Und es werden
Auf der Erden

Gliicklich alle Menschen sein.



Mahnruf an die Feinde des Yolkes
»

Ob Ihr auch Euer Augp schliesst, wenn sich’s ini Volke riihrt und
regt,

Und ob Ihr friih und spat urn’s gold’ne Kalb im Kreise Euch bewegt,

Und ob Ihr glaubt, dass Eisen noch und Blut die recbten Mittel sind,

Zu bannen die Idee der Zeit, dann seid Ihr eben taub und blind.

Seht Ihr den armen Arbeitsmann, und hier ein klagcnd hungernd
Weib ?

Und dort ein Kind, das betteln geht, mit Lumpen nur bedeckt den
Lei b ?

Da blickt nur bin und haltet Stand ! So konnt Ihr ganze Schaaren
seh’n.

Ihr habt in’s Elend sie gejagt ;
es Ulsst die Noth ihr Banner weh’n.

Ihr mehrt das Leid noch jedcn Tag und merkt uicht, was Ihrthut

und treibt

!

Es ist der Fluch der bosen That, dass Ihr dadurch Euch selbst

entleibt.

Je tiefer Ihr die Grube grabt, je tiefcr stiirzt Ihr einst hinein.

Ihr zimmert stetig unbewusst an Eurem eig’nen Todtensclirein.

Umsonst mahnt das Gewissen Euch
;
Ihr bleibt verstockt und hort

es nicht,

Und treibt es fort, bis Euch ereilt dereinst ein schrecklich Straf-

gericht

!

Ihr glaubt es nicht, dass es im Volk aufdammert selion, bald ganzlicli

tagt,

Und dass es einst das Protzenthum sanimt Pfaffenthum von dannen
jagt.
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Gesichert diinkt Ihr Euch, wenn Ihr die Hand naeh Henkern, Biitteln

streckt ?

Und wenn Ihr dem Tyrannen frohnt und gierig seine Stiefel leckt?

Wenn Ihr ein Heer von Soldnern schafft, das willig Eureu Schatz

bewacht

;

Wenn Ihr mit Rohheit und Gewalt bekampft der Wissenschaften

Macht?

0, welch’ ein Wahn ! wie tauscht Ihr Euch ! Kennt Ihr denn die

Geschichte nicht ?

Wisst Ihr nicbt, was ihr elir’ner Mund mit warnungsvoller Stimme
spricht ?

„Was auf Gewalt ist auferbaut, kann dem Zerfalle nicht entgeh’n.

Das Alte stiirzt und Neues muss aus seinen Trunnnern aufersteh’n."

Schon kracht’s und ziseht’s und ziingelt’s hell; schon riistet sich die

neue Welt,

Schon wirbt sie Bataillone an und macht sie tuchtig fur das Feld.

Von Land zu Land ertdnt der Ruf, die Volker wachen d’riiber auf

Und steigen aus der schwarzen Nacht zum Tag empor, zum Licht

hinauf.

Sie einen sich, verbrudern sich, sie schliessen einen festen Bund
Zu Trutz und Schutz und legen so zum Bau der neuen Welt den

Grund.

Schon ist es eine grosse Schaar, die sich noch taglich, stiindlich

mehrt.

In Massen fordert schon das Volk sein Recht, das ihm so lang’

verwehrt.

Und immer nSher riiekt der Tag, an dem der Frciheit Sonne lacht

;

Wo Millionen Streiter zieh’n zum Kampfplatz, zur Entscheidungs-
schlacht.

Dann: wehe Euch, die Ihr so lang’ jedwede Warnung habt ver-

schmaht

!

Ihr erntet dann des Hasses Frucht, den Ihr so reiehlieh habt gesii’t.
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Die Sfindenlast, die Ihr getbiirmt zum Himmel hocb in Uebermuth,

Bricht fiber Euren Hanptern ein, wenn kfibn mit der Begeist’rung

Gluth

Das Volk der rothen Fabne folgt, wenn sich von alien Banden frei

Die Menschheit macbt. — Die Freiheit siegt, zu Boden stfirzt die

Tyrannei

!
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Der Yolksstaat

Was gl&nzt im fernen Dammerlicht ?

Was steigt so hell herauf?

Auf, Briider, auf, thut Eure Pflicht

Und schaaret Euch zu Hauf

!

Die Freiheit ist’s, die jetzt sich naht
Mit ihrem hellen Schein:

Sie bringt den freien Volkerstaat,

Den freien Volksverein.

Wohl furchtet mancher Faulpelz sieh,

Manch’ Pf&fflein, mancher Fiirst;

Denu diesen driickt es fiirchterlich,

Wenn jetz’ger Zustand hirst.

Allein, es tritt trotz Denen doch

Ganz neue Ordnung ein,

Man schafft den freien Volksstaat noch,

Den freien Volksverein.

Der Pfaffe denkt: ,,0 Jetnine,

Aus ist’s mit ineiner Kunst,

Und Niemand glaubt, soviel ich seh’,

An meinen blauen Dunst.“

So seufzt er wohl und hoffet noch,

Dass Freiheit nie erschein’,

Allein des Volkstaat zeugt sich doch,

Der freie Volksverein.

Den hohen Herr’n von blauem Blut,

Vom edlen Ritterstand,

Wird sicher schauerlich zu Muth,



Wenn Freiheit komtnt ins Land.

Allein sie naht sich sicher jetzt

Mit Macht und hehrem Schein ;

Oer Volkerstaat wird eingesetzt,

Der freie Volksverein.

Denn Jene, die vom Kapital,

Die zittern sckon fortan,

Weil man dann wohl auf keinen Fall

Durch Geld mehr knechten kann.

„Rewahret uns vor Freiheit doch!“

So rufen sie und schrei’n,

Ich aber sag’: ,,Der Volksstaat hoch !

Der freie Volksverein !“

Fragt Ihr die Arbeitsmanner dann,

Ob Freiheit ihr Panier?

So seht Ihr sie wohl Mann an Mann
Zum Kampfplatz zieh’n mit ihr

;

Denn nur der Proletar hofft noch

Auf Freiheit ganz allein

;

Und Jeder ruft
: ,,Der Volksstaat hoch

!“

,,Der freie Volksverein !“



Folgende Schriften

sind durch tins zu beziehen und werden auf

Bestellung nach irgend einem Platz hin ver-

sandt

:

MOST — ,,Gottespest“ 5 Cts.

do. ,,Anarchismus“ 5 „

do. ,,Gottespest“ (englisch) 5 „

do. „Down with the Anarchists* 1 2 „

STEINLE — „Anarchismtis“ 5 ,,

KROPOTKIN, P. — „An Appeal to the

Yotmg“ 5 „

GRAVE, J. — ,.Die sterbende Gesell-

schaft“, Heft 1 imd 2 5 „

NIEUWENHUIS.D.—,,Die Pyratnide der

Tyrannei” 5 „

FOX — ,,Czolgocz, Roosevelt and An-

archy“ 6 „
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In Sturm und Drang.

Agitations- und Parlaments-Reminiscenzen.
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Vorwort zum III. Theil.

Was dieses Randchen bringt, hat zum Theil schon in „Acht

Jahre hinter Schloss und Riegel“ (allerdings per Sprache in

dritter Person) gestanden, zum Theil war es in einer Serie

von Artikeln der „Freiheit“ enthalten. Immerhin wurden Zu-

satze und Einfugungen gemacht und das Ganze dermassen

redigirt, dass es als eine abgerundete Periode aus meinem Leben

dem Leser erscheinen wird. Auf Einzelnheiten des Weiteren

einzugehen, verbot sich auch in dieser Form im HinJblick

auf den gesteckten Raum.
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Agitations- Reminiscenzen.

i.

Agitation par Force.

In meinem sogenannten „Vaterland“ sah es zur Zeit, als

ich von Oesterreich aus in dasselbe geschubst wurde, betreffs

Arbeiterbewegung ausserst flau aus. Wahrend des deutsch-

franzosischen Krieges war dieselbe total zusammen gebrochen.
Und die Versprengten waren obendrein in Fraktionen gespal-

ten—in „Lassalleaner“ und „Eisenacher“, zu welch’ letzteren

ich bekanntlich bereits in Oesterreich zahlte.

In Baiern speziell, wohin ich zunachst meine Schritte ge-

Ienkt hatte, befanden sich nur je etliche Sozialisten in Miinchen,
Augsburg, Nurnberg und Hof. In alien diesen Stadten ver-

suchte ich es, durch Abhaltung von Volksversammlungen, die

ersten, welche seit Ausbruch des Krieges stattfanden, wieder

etwns Leben in die Bude zu bringen, doch verfiel jede dersel-

ben der polizeilichen Auflosung, was seinen Hauptgrund darin

hatte, dass ich in denselben die Pariser Commune, welche so-

eben der Barbarei der Versailler Reaktion erlegen war, ver-

herrlichte.

Von Hof aus begab ich mich heimlich nach Asch, jenseits

der bohmischen Grenze, wo die Strumpfwirkerei bluht und ein

zahlreiches Proletariat am Hungertuche nagte. Es gelang mir,
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diverse Versammlungen insgeheim abzuhalten, ohne dass mir
die Polizei auf die Sprunge kam; und als dieselbe meine
Schliche ausfand und nach mir greifen wollte, befand ich mich
bereits wieder auf baierischem Boden.

Ich begab mich nach Leipzig, das ich fur den Hauptsitz

des Sozialismus in Deutschland hielt, wurde doch daselbst dcr

„Volksstaat“ damals freilich nur sehr beschrdnkten Umfanges
und in kleiner Auflage—publicirt und hausten da die Dioskuren
Bebel und Liebknecht. Letzterem gait mein erster Besuch, den
ich nie vergessen konnte, denn der Empfang war un-
ter aller Kanone. Als ich mich vorgestellt, runzelte Lieb-

knecht einfach die Stime und sagte
: , ,Ja, was wollen Sie

denn hier?“ Ich fuhlte mich wie ein mit kaltem Wasser
begossener Pudel, doch fasste ich mich gleich wieder und
antwortete

:
„Ich gedenke als Buchbinder Arbeit zu

suchen." Liebknecht machte eine Schwimmbewegung mit
der linken Hand, lachelte spottisch und sagte: „Unsinn ! Ilier

gibt es keine Arbeit. Gehen Sie doch nach Berlin und be-

kamp'fen Sie die Lassalleaner !“ Ich bemerkte, dass mir eine

solche Thatigkeit absolut nicht zusage. „Und hier kann man
Sie nicht gebrauchen“, antwortete Liebknecht patzig, „hier,

wie in ganz Sachsen, hat sich der wissenschaftliche Sozialis-

mus eingeburgert. Mit Revolutionsphrasen kann da nicht

operirt werden.“ Ich hatte genug und empfahl mich, einen

Stachel im Herzen fuhlend. Es war mir fortan klar, dass ich

mit diesem herrischen Menschen manchen Strauss zu bestchen

haben werde.—Eine ganz andere Aufnahme fand ich bei Bebel,

den ich in seiner Drechslerwerkstatt antraf, der mit mir sofort

eine sehr leutselige Plauderei begann, und mit ,'dem ich auch,

so lange ich in Deutschland weilte, niemals Dififerenzen hatte.

Am Sonntag nach diesem Zusammentreffen fand zu Chemnitz,

der grossten Fabrikstadt von Sachsen, eine grosse Arbeiter-

demonstration statt und zwar auf dem Neustadter Markt.

Bebel und Liebknecht waren dazu als Hauptredner eingeladen,

zogen es aber vor, mich zu veranlassen, das Nothige zu besor-

gen, was ich denn auch mit grosster Freude und zum nicht

geringen Aerger der Polizei that.
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Die Arbeiter hatten namlich beim Reichstag um Einfuh-
rung eines Normaiarbeitstages von-—s^ge und schreibe !

—

sehn Stunden petitionirt, doch wanderte ihr Gesuch in den Pa-
pierkorb. Dagegen sollte nun protestirt werden. Ich aber
machte die Idee, vom Reichstag uberhaupt Reformen zu er-

warten, einfach lacherlich. Geradesogut konne man sich in

der Illusion wiegen, von einem Dornbusch Trauben ernten zu
konnen. Der Reichstag sei doch zu ganz anderen Zwecken da.

Er habe die nothigen Mittel fur den Militarismus zu beschaf-

fen, der kapitalistischen Grunderei unter die Arme zu greifen,

nach Bismarck’s Pfeife zu tanzen und im Uebrigen das Maul
zu halten. Dann folgte eine Kritisirung des ganzen herr-

schenden Systems und schliesslich Prophezeihung der sozialen

Revolution.

Diese Rede schlug derartig ein, dass mich die Chemnitzer
Sozialisten absolut nicht von dannen ziehen lassen und mich
zur Uebernahme der Redaktion der taglich erscheinenden

„Chemnitzer Freie Presse

“

bewegen wollten, was ich aber vor-

erst ablehnte, weil ich mich der Aufgabe nicht gewachsen
fuhlte.

Am folgenden Dienstag gedachte ich in Leipzig einen

Vortrag zu halten
;
anders beschloss der dortige Polizeidirek-

tor Ruder. Der Hess namlich den angekundigten Sprecher
schon am Dienstag Morgens „sistiren“ und nach seinem, Ru-
der’s, Bureau bringen.

„Sie sind,“ rief er dem Arrestanten entgegen, „Most—der

namliche Most, welcher in Wien wegen revolutionarer Um-
triebe bestraft und spater des Landes verwiesen wurde. Wie
die Zeitungen melden, haben Sie am letzten Sonntag in

Chemnitz eine wahre Brandrede gehalten und wollen nun auch
Leipzig mit ihrer Wuhlerei beglucken. Daraus wird nichts.

Die Versammlung verbiete ich und Sie verweise ich aus der

Stadt, welche Sie binnen 24 Stunden zu verlassen haben.“

Alle Gegenreden waren rein in den Wind gesprochen. Ich

wurde den eben zum Rapport aufmarschirten Polizisten als

ein Verbannter vorgestellt und musste zum Thore hinaus.

Einen gegen den Leipziger Polizeipascha angestrengten Pro-
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zess habe ich zwar ein halbes Jahr spater gewonnen
;
momen-

tan gait jedoch der Wille Ruder ’s.

Als diese Affaire bekannt wurde, reizte dieselbe die sach-

sischen Arbeiter weit und breit, mich einzuladen, in ihren betr.

Wohnorten Versammlungen abzuhalten, wohingegen fast

allenthalben die Polizei Verbote regnen liess und fiber mein
Auftauchen rein aus dem Kauschen gerieth.

In Glauchau beschloss z. B. der Stadfcrath, niemals eine

Versammlung zu gestatten, in der ich sprechen wolle. Dieser

Beschluss wurde aber spater Iffibsch abgethan. Man nannte
in der Anmeldung einer Volksversammlung einen anderen Na-
men, liess mich sprechen und verkfindete erst nach Schluss der

Rede, wer den Vortrag gehalten hatte. Der Jubel der Anwesen-
den war gross, die Blamage der Polizei nicht klein.

In Meerane wurde die Gensdarmerie der ganzen Umge-
gend zusammen gezogen, als es hiess, dass ich in der Stadt sei.

Der „hohe Magistral' wollte die Gefahr grfindlich beseitigen

und resolvirte, den Bosewicht ohne Weiteres einzufangen.

Richtig fand man auch aus, dass ich mich im Hauptquartier der

Meeraner Sozialdemokraten, beim Restaurateur Ebner, be-

finde. Die Gensdarmen stfirzten von alien Seiten herbei und
schickten sich gerade an, das Haus regelrecht zu umzingeln,

als ich durch ein Hinterpfortchen entschlfipfte und meine
Schritte nach Crimitzschau lenkte, wo ich noch am gleichen

Abend eine stark besuchte Versammlung abhielt.

In Reichenbach liess die Polizei mich zwar vortragen,

schickte sich aber nachtraglich an, mich zu verhaften. Sie

suchte die ganze Nacht hindurch alle Gasthauser ab, konnte
mich aber nicht finden. Tags darauf besetzte sie den Bahnhof
und alle Ausgange der Stadt. Ich entging indessen ihren

Spaherblicken und wandelte der baierischen Grenze zu.

Ich begab mich neuerdings nach Nfirnberg, wo ich als

Buchbinder Beschaftigung zu finden glaubte. Kaum dort

angekommen, wurde ich von den Chemnitzer Genossen tele-

graphisch aufgefordert, in ihre Mitte zurfickzukehren und die

Redaktion der ,,Chemnitzer Freie Presse“ zu fibernehmen.

—

Jetzt nahm ich, wenn auch zagenden Herzens, an.

9
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II.

Bine Proletarier-Zeitung.

Um die Weihnachtszeit 1870 war es diversen Arbeitern
von Chemnitz in den Sinn gekommen, ein taglich erscheinen-

des Organ ins Leben zu rufen. Sie grundeten zu diesem Zwecke
einen Zeitungsverein, dessen erste Versammlung von 31 Mann
besucht war. Jeder legte einen Thaler auf den Tisch, und da
Keiner eine blasse Ahnung von den Herstellungskosten eines

Blattes hatte, so glaubten Alle, damit ihre Pfiicht grundlich er-

fullt zu haben. Die Probenummer aber verschlang allein schon
diesen Betrag und mehr noch dazu. Da sich indessen ein

Drucker fand, welcher das Unternehmen fur lebensfahig hielt

und deshalb Credit gewahrte, so wurde sogleich mit der regu-

laren Herausgabe der „Chemnitzer Freie Presse“, wie diese

Zeitung heisssen sollte, begonnen.
Nach Verlauf von sechs Woch'en war jedoch die Rechnung

des Buchdruckers schon so lang geworden, dass derselbe auf
Zahlung pochte und, als dieselbe nicht erfolgte, die weitere

Herstellung des Blattes verweigerte.

Jetzt aber wurden die Unternehmer dieser Publikation

erst kuhn. Sie pumpten Gelder zusammen, wo nur immer
welche aufzutreiben waren, erlangten 700 Thaler und kauften

damit alte Schrift und eine ausgediente Handpresse. Als Lo-
kalitat fur die Druckerei, Redaktion und Expedition wurde

—

der Wohlfeilheit halber—ein vormaliger Pferdestall gemiethet,

und los ging es auf’s Netie.

Aber wo blieben die Abonnenten? Bis Ende Juni 1871,

also sechs Monate nach der Grundung dieser Zeitung, besass

dieselbe deren erst zweihundert. Inserate wunflen bei ihr gar

keine aufgegeben.

Der Redakteur, Bernhard Becker, hoffte nicht langer,

das Blatt fiber Wasser halten zu konnen und nahm eine andere
Stellung an.

10

Digitized by Google



So war die Situation, als ich am 3. Juni in Chemnitz ein-

traf und zum ersten Male mich daran wagte, die Redaktion
eines Blattes zu ubernehmen. Man bot mir einen Wochenfohn
von sechs Thalern

;
ich war damit zufrieden, denn ich war von

jeher daran gewohnt, karglich zu leben.

Die Aufgabe, welche mir gestellt war, schien fibergross

zu sein, allein ich fasste den festen Entschluss, dieselbe zu
losen, und fuhrte das Vorhaben aus.

Wenn ich sage, ich agitirte damals Tag und Nacht, so

nehme ich den Mund nicht zu voll. Die Zeitung war ein

Abendblatt. Sobald sie fertig war, ging die Vorbereitung zur

mundlichen Propaganda los. Denn da war selten ein Tag, an
dem ich nicht irgend eine Versammlung abzuhalten hatte. In

Chemnitz selbst organisirte ich zunachst alle moglichen Ge-
werkschaften, die aber von vornherein nichts Anderes waren,

als Theile der sozialdemokratischen Partei. Ausserdem folgte

eine Massenversammlung der anderen.

Nicht minder stark nahm ich mich der Umgegend an. An
manchem Abend fuhr ich per Bahn 1—2 Stunden weit, hielt

eine Volksversammlung ab und kehrte mit dem ersten Fruh-
zug, nachdem ich etwa bei irgend einem Weber etliche Stun-

den auf einem alten Sopha geschlafen, wieder zur Redaktions-

Arbeit zuruck.

Im Blatte, wie in den Versammlungen schlug ich einen

Ton an, der in dieser Gegend noch nie zuvor vemommen wor-
den war, der aber auf Leser und Harer eine zundende, unwi-
derstehliche Wirkung ausubte.

Die Leipziger Partei-Grossen suchten zwar abzuwiegeln, in-

dem sie fortwahrend schrieben, mit einer solchen Sprache
stosse man den Leuten vor den Kopf, allein ich, der sich nicht

regieren lassen w'ollte, pflegte darauf zu antworten, es stehe

den Rathgebern.vollig frei, anders zu agitiren, ich thate, was
ich nicht lassen konne.

Binnen sechs Wochen hatte die „Chemnitzer Freie Presse“

eine Auflage von 1200 erlangt, welche vermittelst der Hand-
presse nicht mehr hergestellt werden konnte, weshalb (auf

11
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Abzahlung) eine Schnellpresse angeschafft wurde. Auch ver-

legte man das Geschaft in ein anstandigares Lokal.

Wahrend der namlichen Epoche hielt die Partei zu Dres-
den einen Congress ab. Ich fehlte selbstverstandlich nicht bei

demselben. Liebknecht, welcher fiber die politische Stellung

der Partei nach aussen hin referiren sollte, war nicht rechtzei-

tig erschienen, weshalb ich damit beauftragt wurde, das No-
thige in dieser Hinsicht zu besorgen. Kaum hatte ich aber

die Tribune betreten, als mich der Polizei-Commissar, der die

Versammlung fiberwachte, bestandig zu unterbrechen suchte.

Insbesondere wollte dieser „Ordnungs“-Hfiter nicht zugeben,

dass ich die Pariser Commune verherrlichte. Da riss mir der

Geduldsfaden. Ich trat dicht an jene Stelle heran, wo jener

Commissar sich postirt hatte, und rief :

:

„Wenn die Reaction internationale Verbindungen eingeht,

so liegt es klar auf der Hand, dass auch die Revolution sich in-

ternational verbinden muss, wenn sie Erfolg haben soll.“

Der Polizeier war perplex geworden und schwieg, die

Versammlung aber zollte sturmischen Beifall.

Bald nach meiner Rfickkehr von diesem Congress wurde
tch in Chemnitz verhaftet, jedoch nicht wegen meines Auf-
tretens in Dresden, sondern aus anderen Grfinden.

Der Chemnitzer Staatsanwalt hatte namlich gleich nach

jener Volksversammlung auf dem Neustadter Markt, von wel-

cher im letzten Kapitel berichtet wurde, Anklage, lautend auf

Hochverrath, wider mich erhoben, wurde damit jedoch vom
Gericht abgewiesen. Er appellirte, aber auch das Obergericht

fand seine Anklage zu stark und meinte, Aufreizung zu Ge-
waltthjatigkeiten konnte man hochstens in der fraglichen Rede
entdecken. Eine dementsprechende Anklage wurde nun auch

eingereicht und angenommen, ebenso eine zweite Beschuldi-

gung hinsichtlich eines Leitartikels der „Ch. Fr. Pr.“, welcher

ebenfalls aufreizender Natur gewesen sein sollte. Ich musste

in Untersuchungshaft, welche ubrigens nicht besonders

rigoros durchgefuhrt wurde. Nach Verlauf eines Monats en-

dete das Verfahren mit einer Freisprechung.

12
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Der ganze Prozess hatte, insbesondere durch seinen so
gfinstigen Ausgang, ausserst anregend auf mich gewirkt, und
ich schrieb taglich ungenirter. Insbesondere giftig liess ich

mich wahrend eines Maschinenbauer-Strikes aus, an dem 8000
Arbeiter betheiligt waren, und der von den Letzteren verloren

wurde.
Dieser Strike hatte, gerade durch seinen ungunstigen Aus-

gang, wesentlich dazu beigetragen, dass die bestehenden
Klassengegensatze sich verscharften. Das Uebrige besorgte

der Fabrikantenbund, welcher sich urn jene Zeit bildete, und
der den ausschliesslichen Zvveck hatte, alle Arbeiterbestrebun-

gen rucksichtslos zu bekampfen. Es wurden geheime Circu-

lare, schwarze Listen u. dgl. herausgegeben, um die Rothen,
wie man sich einbildete, leichter ausmerzen zu konnen.

Selbstverstandlich war es, dass die Hauptverfolgung sei-

tens des Bundes, an dessen Spitze der Commerzienrath Jo-
hann Zimmermann stand, gegen die „Chemnitzer Freie Presse“
und den Redacteur derselben gerichtet wurde.

Die Anklagen sohneiten formlich daher—binnen Jahresfrist

wurrden mir nicht weniger als 43 solcher Papierchen zuge-
stellt; und es gab wenig Tage, an dcnen kcin Gang zum Ge-
richt gethan werden musste.

Glucklicher Weise wurden vom Gerichte alle diese Pro-
zesse als Bagatellsachen behandelt und wurde in Folge dessen

weder eine Verhaftung verfugt, noch Burgschaft verlangt.

Ausserdem war das Strafverfahren ein sehr schwerfalliges

und erleichterte das Indielangeziehen eines jeden einzelnen Fal-

les ungemein. Zunachst wurde immer gegen die Aklage bis

zur Hochstinstanz remonstrirt ; und wenn es zu einer Entschei-

dung kam, so ging das Appelliren los—wiederum bis zum
Aeussersten. So kam es denn, dass keines der vielen Urtheile,

die schliesslich erfiossen—allerdings erfolgte in 25 Fallen Frei-

sprechung—vor dem Juni 1872 „Rechtskraft“ erlangte, so dass

ich mein Wirken in der Zwischenzeit ungeschwacht fortsetzen

konnte.

Meine Arbeit wurde freilich durch diese Justizplankeleien
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ungeheuer vermehrt, zumal ich niemals einen Advokaten
nahir., sondern alle Prozesse allein ausfocht.

Inzwischen spielte sich in Leipzig der bekannte Hochver-
rathsprozess gegen Bebel, Liebknecht und Heppner ab, der

mit einer Verurtheilung der beiden Ersteren endete. Aitf

meinen Schultern ruhte nun die wesentlichste Agitation fflr

ganz Sachsen. Meine Thatigkeit entsprach aber dieser Situa-

tion ; dieselbe konnte nur von einer eisernen Natur geleistet

werden, wie ich sie besitze. Zwei bis drei Nachte ohne Schlaf

hatte ich manchmal mehrere Wochen hintereinander zu be-

stehen, wenn ich mit meinen Aufgaben fertig werden wollte.

Trotzdem fand ich noch so viel Zeit, um in dieser Periode der

Ueberarbeitung eine Sammlung revolutionarer Arbeiterlieder

zu publicren, welche bald eine ungemein starke Verbreitung
und in Parteikreisen allgemeinen Anklang fand. Der Reinge-

winn floss in den Zeitungsfond. Spater haben Andere theils

vermehrte, theils verschlechterte Ausgaben dieses Buchleins auf

eigene Faust veranstaltet und damit ein hftbsches Stuck Geld

„verdient".

III.
i

Der „Rothe Thurm“.

Aus dem Gemauer des alten Gefangnisses von Chemnitz
ragte ein ungeheurer Thurm aus rothem Sandstein empor.
Derselbe war der Ueberrest einer mittelalterlichen Fortifikation,

wurde spater als Schuldthurm benutzt, seit vielen Jahren je-

doch nur von Tauben und Spatzen bewohijt.

Diesen Thurm hat man mir im Juli und August 1872 als

Freiquartier eingeraumt.

Es waren namlich bis dahin zunSchst Geldstrafen in der

Gesammthohe von 120 Thalern f&llig geworden. Eine Collekte

hatte auch diese Summe ergeben; da jedoch die Zeitung gerade
stark in der Finanzklemme war, so gab ich das Geld hin und
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sass die Strafen, welche das Gericht auf zwei Monate sch&tzte,

ab.

Man zeigte mir den vorbemerkten Thurm, der ganz nach
meinem Geschmack war. Auf mein Gesuch wurde das oberste
Gemach, dicht unter dem Dache, gereinigt und mit den nothig-
sten Mobeln versehen. Da liess ich mich nieder. Der Raum
hatte nach drei verschiedenen Windrichtungen je ein Fenster.

Die Aussicht erstreckte sich fast fiber die ganze Stadt hin.

. *Die Lebensweise, welche ich fuhren wollte, das heisst, wie
ich mich kleidete, was ich zu essen und zu trinken gedachte,

meine Lekture, Corresponded, Beschaftigung etc., etc., alle

diese Dinge waren einzig und allein meine Sache. Ich schrieb

einfach nach wie vor fur die ,,Ch. F. Pr.“ und lebte nach ge-

wohnter Art. Sogar das Ausgehen wurde nicht g&nzlich

eingestellt. Auf ein Gutachten des Gerichtsarztes hin wurde
mir zweimal per Woche gestattet, einen dreistdndigen Spazier-

gang in der Stadt oder deren Umgebung zu machen. Aller-

dings wurde mir dann ein Amtsdiener in Civilkleidung zur
Bewachung mitgegeben und musste ich demselben per Stunde
funf Groschen bezahlen

;
allein der betreffende Begleiter betrug

sich stets anstandig und rucksichtsvoll. Es wurden Freunde
aufgesucht, Geschafte besorgt und mitunter auch Erfrischun-
gen eines Biergartens nicht verschmaht.

Die Nachsicht, welche ich wahrend dieser Haft und auch
im Laufe spaterer Gefangenschaft in Sachsen genoss (vielen

Anderen ist es in jener Zeit auch nicht schlechter ergangen,
Bebel und Liebknecht eingerechnet), dfirfte ubrigens einem
etwas sonderbaren Verhaltniss geschuldet gewesen sein, das
hier nicht unbeleuchtet bleiben soil.

Die sachsische Bourgeoisie war namlich durchweg natio-

nalliberal, d. h. bismarckisch gesinnt, das Beamtenthum aber

hegte partikularistische — bismarckfeindliche — Grundsatze.

Nur der Staatsanwalt von Chemnitz war ein verkappter Bis-

m&rcker.

Da nun die sozialistische Agitation sich hauptsachlich

gegen die Kapitalisten und die Central- (Reichs-)Regierung
kehrte, so sahen die sachsisch-partikularistischen Bureaukraten
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dieselbe mit einer gewisssen Schadenfreude, wenigstens so

Iange, bis ihnen die Sache anting, gefahrlich genug zu werden,

um gemeinsam mit der ihnen sonst so verhassten Bourgeoisie

ernsthafter gegen die Sozialdemokratie zu Feld zu ziehen.

IV.

Bine gestdrte Sedanfeier.

Ich hatte mich kaum vom ,,Rothen Thurme" ausquartiert,

als auch schon diverse andere Strafen „Rechtskraft“ erlangten.

Einem Gesuche um einen vierwochentlichen „Urlaub“ wurde
aber bereitwillig entsprochen.

Diese Zeit wurde gut ausgeniitzt

Das Sedanfest, projektirt vom Chemnitzer Stadtrath, des-

sen Mitglieder durchweg nationalliberal waren, sollte zu-

nSchst versalzen werden.
Am 2. September bemuhte sich die Chemnitzer Bour-

geoisie, ihren Reichspatriotismus im hellsten Lichte zu zeigen.

Sie behangte ihre Hauser mit dreifarbigen Lappen, machte
damit jedoch wenig Effekt, weil die sammtlichen Arbeiter ent-

weder gar nicht flaggten, oder auf mein Anrathen alle ihre

Steuerzettel aneinanderklebten und zum Fenster heraush&ng-

ten. Auf dem Giebel jenes Hauses aber, wo die „Ch. Fr. Pr.“

hergestellt wurde, wehten eine rbthe und zwei schwarze Fah-

nen, welche mehr Aufsehen erregten, als alle Dekorationen der

Protzen zusammengenommen und, die bei den Einen grosses

Aergerniss, bei den Anderen aber Bei fall erweckten.

Am Nachmitag gab es Freikonzert auf den offentlichen

Platzen. Bis dahin war auch eine anonyme „Festzeitung“ er-

schienen und in den Handen von zahlreichen Colporteuren,

welche sie unter den patriotischen Spazierglngern und in

den Philisterkneipen emsig verbreiteten. Rasch, wie der Blitz,

tguchten sie auf
;
eben so schnell verschwanden sie wieder. Sie

hatten ihre guten Grfinde dazu. Die ganze „Festzeitung“ war

16

Digitized by Google



von A bis Z ein ungeheurer Hohn auf die Sedanerei. Gleich

auf der ersten Seite stand die „Wacht am Rhein". Dieselbe

war jedoch nach der „Crambambuli“-Melodie zu singen und
hatte einen sehr boshaften Text. z. B.

:

* „Ihr dauert mich, Ihr armen Thoren;

Euch macht die Knechtschaft wenig Pein

;

Zu Sklaven seid Ihr auserkoren

Und meint dabei noch frei zu sein:

Ihr konnet nichts, als klaglich schrei’n

Das blode Lied, „Die Wacht am Rhein";

Die Wi—Wa—Wacht am Rhein,

Die Wacht am Rhein."

Dann kam wieder an einer anderen Stelle ein „Soldaten-
lied“ zum Vorschein, das auch nicht von schlechten Eltern war.

Es begann

:

„Ich bin Soldat, doch bin ich es nicht gerne" u. s. w.

Wie die Poesie, so war auch die Prpsa dieses, wie der Le-
ser schon errathen haben wird, durch mich veranstalteten lite-

rarischen Fegefeuers.

Man kann sich denken, wie uber dieses Flugblatt in den
Bourgeois-Wirthshausern geschimpft wurde, als es einmal ge-

lesen und erkannt war.

Das Schonste kam aber erst Abends, wo mordspatrioti-

scher Fackelzug, reichstreuer Massengesang, Festrede u. dgl.

servirt werden sollten.

Die Sozialisten versammelten sich schon eine Stunde vor

der angesetzten Fackelei in der „Stadt Koln“. Die Arbeiter

stromten massenhaft herbei
;
denn in den Fabriken war nicht

gearbeitet worden. Nicht nur der Saal war bald uberfullt, son-

dern auch die benachbarten Strassen wimmelten von Men-
schen.

Diese Massen ordneten sich nun in mehreren Marsch-
Colonnen. An der Spitze einer jeden Abtheilung wurde ein

grosses Transparent getragen, worauf zu lesen war:

1
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,,40,ocx) Todte auf deutscher Seite, mehr noch erschla-

gene Franzosen
; die Verwundeten sind zahllos

;
und

solche Schmach bejubelt die Bourgeoisie. Nieder mit
den Mordspatrioten

!“

Als man durch die Quartiere der Plutokratie zog, glaub-

ten die „vornehmen“ Reichsschwarmer, welche bereits alle

Balkone und Fenster ihrer Hauser besetzt hatten, der Festzug
rucke an. Flugs steckten sie ihre Illuminationen an, brannten
griechisches Feuer ab, schwenkten Hute und Taschentucher
und brullten Hurrah

!
Jene in der Strasse liessen den Sozia-

lismus, die Internationale etc. leben ; und da die vom Festwein
schon stark angesauselten „Herrschaften“ nicht sogleich rich-

tig verstanden, so riefen sie selber: „Hoch ! hoch ! hoch
!"

Endlich machte sie das daruber entstandene allgemeine Hbhn-
gelachter auf ihren Irrthum aufmerksam. Es war aber zu
spat

;
das Pulver war sozusagen verschossen.

Auf deni Neustadter Markt, wo die Loyalitats- Posse zur

\uffuhrung gelangen sollte, stellten sich die Volksmassen so

auf, class nur die Mitte des Pfatzes und eine Strasse frei blieb,

durch welche der Fackelzug zu passiren hatte.

Letzterer Hess auch nicht lange auf sich warten, war aber

fcehr kHglicher Natur. Etwa 200 Feuerwehrleute trugen

Pechfackeln. An der Spitze marschirte eine Militarkapelle. Die

Mitglieder des Stadtrathes und diverse Polizisten folgten.

Nachdem diese Nachtwachter-Prozession den freigelasse-

nen Raum ausgefullt hatte, wurde sie auch auf der vierten

Seite vom Volke umzingelt. Die Kapelle intonirte die unver-

meidliche ..Wacht am Rhein", und siehe da. es brauste in der

That „ein Ruf wie Donnerhall"
;
die ungebetenen Demonstran-

ten sangen, dass die Hauser erbebten. Doch welchen Text be-

nutzten Die ? O Schrecken !—der war Most’s Proletarier-Lie-

derbuch entnommen, stammte von Grenlich her und wies

Strophen auf, wie z. B. folgende:

„Heran, heran, Du kfihne Schaar!

Es blSst der Sturm, es fliegt das Haar.
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Ein Ruf aus tausend Kehlen braust,

Zum Himmel hoch ballt sich die Faust

Es wirbelt dumpf das Aufgebot;

Es flattert hoch die Fahne roth;

—

Arbeitend leben oder kampfend den Tod!“

Nachdem dieser Leidenskelch seitens der anwesenden
Stadt- und sonstigen Unrathe geleert war, bestieg der Festred-

ner, ein Realschulmeister, die Tribune. Seinen rethorischen

Siegestaumel - Bandwurm vermochte er aber nicht so ohne
Weiteres abzutreiben. Von alien Seiten ertonte jetzt namlich
die Parole: „Auf, nach dem Schfitzenplatz ! Most wird spre-

chen
!“

Und fort ging es nach dem bekannt gegebenen Ziele. Fest-

redner, Stadtrath und Musik blieben einzig und allein zurtick,

um ihr Programm sich gegenseitig in Verzweiflung einzutrich-

tern.

Draussen vor der Stadt, auf dem Schutzenplatze, standen

die Proletarier Kopf an Kopf gedrangt und lauschten meinen
Worten, durch welche ich den Sedanfest-Schwindel in un-

barmherziger Weise geiselte unfcl die internationale Verbrude-
rung aller Valker gegen Tyrannen und Ausbeuter predigte.

V.

Steckbrieflich verfolgt.

Am Tage nach der soeben geschilderten Affaire reiste ich

nach Mainz zum Sozialistencongress, auf dem ich als Haupt-
redner fiber Programm, Organisation und Agitation zu referi-

ren hatte, was nicht ohne fortwahrende Reibungen mit dem an-

wesenden Polizeirath moglich war, aber dennoch grundlich be-

sorgt wurde.
Nach Beendigung des Congresses wurde eine kleine Agi-

tationsreise untemommen. Ich hielt in Frankfurt a. M., in
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Koln, Solingen, Darmstadt, in verschiedenen an der Berg-
strasse gelegenen Stadten, sowie an alien Hauptorten Thurin-
gens Volksversammlungen mit gutem Erfolge ab. Nur in

Frankfurt a. M. wollten mich die Lassalleaner steinigen—wes-
halb?—das wussten die guten Leute jeden falls selber nicht.

* Wie ein glaubwurdiger Gewahrsmann versicherte, sagten
nach dem betreffenden Versammlungs-Sturm diverse Lassal-

leaner, sie seien ganz meiner Meinung hinsichtlich der sozialen

Frage, aber dass ich Hasenclever nicht als grossen Mann gel-

ten lassen wolle—das sei eine Gemeinheit.

Als ich in Koburg ankam—das war am 26. September
1872,—und bei dem alten achtundvierziger Revolutionar (einem
der Wenigen, die diesen Namen verdienen) Wintersberg
Quartier nahm, lag nebst anderen Postsendungen auch ein

Exemplar des „Chemnitzer Tageblatt" von drei Tagen zuvor
fur mich bereit. Von Freundeshand war eine grosse amtliche

Bekanntmachung blau angestrichen worden.

Darin hiess es, dass ich unter der Anklage wegen Maje-
statsbeleidigung, Aufreizung zu Gewaltthatigkeiten, Wider-
stand gegen die Staatsgewalt, Herabwfirdigung staatlicher Ein-

richtungen etc., etc., stehe, ausserdem diverse, schon verwirkte
Strafen zu ,,verbussen“ habe, wohingegen mein augenblick-

licher Wohnort nicht bekannt sei. Ich solle daher eingefangen
und nach Chemnitz geliefert werden.

Ich erliess sofort eine Gegenbekanntmachung in der „Ch.

Fr. Pr.“, worin ich auseinandersetzte, dass es mir gar nicht

eingefallen sei, mich zu fluchten, vielmehr sei meine Reise,

jvelche ich vor Beginn meiner „Sitzungen“ im Interesse der

sozial-demokratischen Partei zu unternehmen fiir nothwendig
erachtet habe, bisher so laut verlaufen, dass Jedermann, der

nicht Haarzopfe im Ohre habe, wissen musse, wo ich jeweilig

mich befinde. Schon das Datum dieser Erklarung beweise

ubrigens, dass die Richtung nach Chemnitz bereits einge-

schlagen sei
;
man solle sich also noch etliche Tage gedulden.

Die Polizei von Koburg schien an jenem Tage, wo ich

diese Erklarung schrieb, noch keine Kenntniss von dem Steck-
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brief gehabt zu haben ; denn als ich am Abend in einer Volks-

versammlung erschien und sprach, wurde ich polizeilich nicht

im Geringsten belastigt.

Am Abend des darauffolgenden Tages aber, als eine gemuth-
liche Zusammenkunft mir zu Ehren abgehalten werden sollte,

hatte die heilige Ilermandad sich genugend den Schlaf aus
den Augen gerieben, um an die Arretirung des Begehrten zu

denken.

Kaum war ich in Begleitung einiger Freunde in der be-

treffenden Lokalitat, wo das Vergnugen losgehen sollte, ange-
langt, so naherte sich auch schon eine jener gemuthlichen in-

validen-Gestalten, welche damals in Mitteldeutschland in An-
erkennung fruher geleisteter Unteroffiziersdienste den Posten
eines Bettelvogtes, d. h. Polizeiers, ubertragen bekamen.

„Ist der Herr Most nicht da?“ inquirirte der alte Knabe.

„Der muss jeden Augenblick kommen," antwortete ich,

obgleich ich moralisch bereits den bekannten Handgriff im
Nacken fuhlte. ,,Nehmen Sie Platz ! Kellner, ein Glas Bier!

Darf man fragen, was von Most gewunscht wird?"

„Weiss gar nichts,“ sagte der Bruder Greif, indem er be-

haglich sein Freibier schlurfte; „ich soli ihn nur zum Inspector

bringen."

„So, so—nun, wie gesagt, er muss bald da sein.“

„Guten Abend, Herr Most!" rief jetzt ein Eintretender,

nicht zu meinem grossten Vergnugen. „Most ist noch nicht

da," bedeutete ich dem vorlauten Bruder mit nicht misszudeu-
tendem Augenzwinkern.

Es war aber klar, dass jetzt die Situation anting, kritisch

zu werden. Ich liess frisch einschenken, trank einen Schluck
und that, als wandelten mich menschliche Schwachen an.

Draussen gab ich einem Genossen den Rath, moglichst unauf-

fallig Hut und Ueberrock aus der Wirthschaft zu holen. Her-
nach wurde ausgemacht, wo man privatim zusammenkommen
wolle

;
und es setzte noch einen recht lustigen Abend.

Am anderen Morgen wanderte ich zu Fuss zur nachsten

Eisenbahnstation, um nach Hof zu fahren. Kaum war ich da-
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selbst dem Zuge entstiegen, so legte auch schon der dortig§

Polizeirottmeister Hand an mich und brachte mich nach Num-
mer Sicher.

Das war ein ganz elendes, finsteres, stinkiges Loch. In

demselben befand sich nur eine Holzpritsche mit total zer-

lumptem Strohsack und einer schmutzigen Decke voller Unge-
ziefer. Ein ubelriechender Nachtstuhl und ein zerbrochener
Wasserkrug sollten des Weiteren den Werth des Daseins er-

hohen. '

Hier mussten drei lange, lange Tage verlebt werden, wah-
rend welcher Zeit die einzge Unterhaltung eine Anzahl von
Mausen darbot, die sich in diesem Zwinger recht heimisch zu
fuhlen schienen und so zahm waren, dass sie dem Gefangenen
das Brod aus der Hand gefressen batten, wenn er es gelitten

haben wurde.
Am I. Oktober traf ein Amtsdiener in Civil von Chemnitz

ein und lieferte den so sehnsuchtig Begehrten bei den Steck-

briefschreibern ab.

Von diesen horte ich nun, dass ich wegen Anti-Sedanrdde
und verschiedenen Zeitungsartikeln halber in Haft genommen
worden sei.

Man sperrte mich neuerdings in den „Rothen Thurm", be-

handelte mich im Allgemeinen auch, wie ehedem, nur wurden
keine Ausgange mehr gestattet.

Ich sass nun, um, wie ich meinte, nicht ganzlich „fur die

Katz“ zu brummen, die verschiedenen Strafen ab, welche ge-

gen mich bereits ausgesprochen waren.

Am 2. Dezember 1872 fand wegen des Weiteren Verhand-
lung vor einem sogenannten „Schoffengericht“ statt. Dasselbe

war zusammengesetzt aus vier Grossburgern und drei profes-

sionellen Richtern.

Der Staatsanwalt—Rumpelt nannte sich der traurige Pa-

tron—hatte mit diesen Leuten leichtes Spiel. Er sagte u. A.

:

„Der Angeklagte hat in seiner Rede vom Massenmord gespro-

chen und damit die glorreichen Schlachten, welche unsere

Truppen geschlagen haben, gemeint. So bezeichnete er also

alle Mitglieder der Armee als Massenmorder. An der Spitze
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der Armee aber steht der Kaiser, ergo war auch dieser be-

schimpft woden
; und darin liegt Majestatsbeleidigung . . .

“

Meine Vertheidigung war agitatorisch ganz gut, nutzte

aber naturlich im Gerichtssaale nichts. Immerhin fiel das Ur-
theil, verglichen mit den barbarischen „Rechts“ - Spruchen,

welche spater in solchen Fallen gang und gabe wurden, gelinde

aus. Es lautete auf acht Monate Gefangniss.

Die eingelegte Appellation wurde naturlich prompt ver-

worferi. Ich wurde am 26. Februar 1873 *ns Landesgefang-

niss nach Zwickau geschickt.

VI.

Im Landesgefangniss.

Die Zwickauer Strafanstalt hat, was das Gebaude anbe-

trifft, eine ahnliche Geschichte hinter sich, wie das Zuchthaus
von Suben. Schloss, Kornmagazin, Arbeitshaus— ;

das waren
die Metamorphosen, welche auf einander folgten. Das Ar-

beitshaus wurde schliesslich, nach Einfuhrung des neuesten

Strafgesetzbuches, welches eine solche Strafart nicht mehr
aufzeigt, dem Namen nach in ein Gefangniss verwandelt, dem
Wesen nach blieb es, was es war.

Ich erwartete unter solchen Umstanden nichts Gutes, zu-

mal, als ich vernahm, dass ein in diesem Gefangniss befind-

licher Freidenker, der wegen ,,Gotteslasterung“ dahin gesandt

worden war, das Loos aller anderen Stra-flinge theilen musste.

Bei Zeiten that ich daher die geeigneten Schritte, mir ein

besseres Schicksal zu sichern.

Wahrend ich dafur sorgte, dass in der „Ch. F. P.“ geho-

rig die Alarmtrommel geschlagen wurde, stellte ich gelegent-

lich brieflich bei dem Direktor des Zwickauer Gefangnisses

Forderungen.
Ich sagte, ich sei politischer Gefangener und hoffe als sol-

cher behandelt zu werden. Speziell verlangte ich, dass man
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mich von anderen Gefangenen absondere, dass ich meine eige-

nen Kleider und den Bart tragen konne, dass man mir gestatte,

mich literarisch zu beschaftigen, nach Belieben zu bekostigen,

dass ich rauchen, Licht brennen, Besuche empfangen, corres-

pondiren, Zeitungen und Bucher beziehen und mir hinlanglich

Bewegung im Freien machen konne, endlich, dass man mich
nicht in die Kirche schicken moge.

Diese Forderungen wurden zunachst nur zum Theil be-

willigt, weshalb ich an die sachsische Regierung einen groben
Brief schrieb und darin den Rest meines Verlangens energisch

heischte.

Am 26. Februar 1873 waren die verschiedenen kurzeren

Strafen abgesessen und ich wurde nach Zwickau transportirt.

Im dortigen Landesgefangniss angekommen, Hess mich der

Direktor dieser Anstalt sogleich zu sich kommen. Er erklarte

mir, dass sich der obgedachte Beschwerdebrief in seinen Han-
den befinde und dass er mich nicht annehmen konne, ehe nicht

die definitive Entscheidung in der fraglichen Angelegenheit gc-

trofTen sei. Ich solle mich einstweilen im Bezirksgefangniss

interniren lassen. Da indessen eine solche Haft fur Nichts

gerechnet worden ware, so hatte ich keine Lust, mich auf ein

solches Provisorium einzulassen, sondern wollte lieber einst-

weilen im Landesgefangniss brummen, in welcher Form das

immer sein mochte.

Diese Proposition imponirte dem Direktor dermassen, dass

er sagte: ,,Sie gefallen mir; Sie sind ein gelungener Mann.
Ich bewillige Ihre Forderungen provisorisch, bis die Regierung
definitiv entscheidet." Letzteres geschah bald, und zwar ganz

nach Wunsch.
Ich wurde nun nach dem Isolirhaus gebracht, welches 140

Zellen enthielt, wovon eine auf acht Monate mir zum Aufent-

halte dienen sollte.

Diese ZeHe war etwa 8 Fuss breit, 12 Fuss lang und 10

Fuss hoch. Ein, allerdings etwas hoch angebrachtes Fenster

gewahrte den Sonnenstrahlen hinlanglichen Zugang, um das

kleine Gemach in freundlicher Helle erscheinen zu lassen. Auf
einem eisemen Bettgestelle ruhte eine Matratze

; wollene
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Decken, Leintucher und ein Kopfpolster vervollst&ndigten das
einfache, aber reinliche Lager. Sonst gab es allerdings nur
noch in kleines Tischchen, einen ordinaren Spucknapf und
einen Nachteimer als Meublement. Spater kamen noch ein

grosserer Tisch und ein Schreibpult hinzu.

Diese Klause wurde so recht zu einem Studir- und Ar-
beitszimmer fur mich. Ich konnte namlich nicht nur von
Aussen Bucher nach Bedarf beziehen, sondern auch die Biblio-

thek der Gefangniss-Beamten benutzen, die nicht ohne ver-

schiedene gute Werke war. •

Ich las alle Zeitungen, die mich interessirten, und schrieb

was ich wollte, was namentlich der „Chemnitzer Freien Presse“

sehr zu Statten kam.
Meine Hauptarbeit aber bestand darin, dass ich aus dem

grossen Marx’schen Werke „Das Kapital“ einen popularen

Auszug anfertigte, welcher spater im Verlage der Chemnitz’er

Genossenschafts-Druckerei als Brochure (4 Bogen stark) er-

schien.

Durch diese Schrift hat das deutsche Proletariat eigent-

lich das Marx’sche Buch erst kennen gelernt, indem dieses

selbst in einem so grundgelehrten Tone gehalten ist, dass Leute
ohne speziellere Vorstudien es absolut nicht verstehen konnen.

Es versteht sich von selbst, dass unter solchen Umstanden
die Zeit rasch dahingeflossen ist. Doch war es eben trotzalle-

dem ein freudiger Augenblick fur mich, als am 26. Oktober

1873 die Thiire geoffnet wurde und ich meine Freiheit wieder
erlangte.

VII.

Kurze Flitterwochen.

Schon ehe ich aus dem Zwickauer Gefangniss entlassen

worden war, hatte der Chemnitzer Stadtrath beschlossen, die

Ausweisung uber den so verhassten Agitator zu verhangen.
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Von einer Ruckkehr nach der Statte fruheren Wirkens war
also nicht die Rede.

Ich begab mich deshalb nach Schlosschemnitz, einem un-
mittelbar bei Chemnitz gelegenen Dorfe. Kaum hatte hiervon
der Amtshauptmann Kenntniss erlangt, so Hess er auch schon
den ungebetenen Gast rufen:

„Wenn Sie,“ sagte er mit hochwichtiger A.mtsmiene,

„nicht augenblicklich den Amtsdistrikt verlassen, lasse ich Sie

arretiren und per Schub in Ihre Heimath bringen."
• Ehe ich Sachsen verliess, besuchte ich noch Liebknecht

und Bebel in Hubertusbnrg, dem ehemaligen Jagxlschloss, be-

ruhmt dadurch, dass in dessen Mauern der Westphalische
Friede, durch welchen der 3ojahrige Krieg zum Abschluss
kam, unterzeichnet wurde, wo sie als „Hochverrather“ ihre

„Festungshaft,“ von zwei Jahren erlqdigten. Sie hatten die-

denkbar weitgehendste Bewegungs- und Genuss-Freiheit, weit

mehr, als ich je genoss, obwohl ich auch bis dahin, wie mitge-
theilt, wenig zu klagen hatte. Ich konnte z. B. mehrere Stun-
den lang mit ihnen ganz ungenirt conversiren.

Wie ein
.
echter Schulmcister inquirirte Liebknecht, der

sich inzwischen mir gegenuber bis zum „Dutzen“ herab ge-

lassen hatte, was ich denn eigentlich wahrend meiner Zwick-
auer Gefangenschaft geleiset hatte. „Einen popularen Aus-
zug aus Marx’ ,,Kapital“ habe ich z. B. gemacht‘\ antwortete

ich. Liebknecht grmste, als ob er sagen wollte
:
„Du bist ver-

ruckt!“ Er schnappte hernach formlich nach Luft ehe er be-

gann : „Auscug aus Marx’ „Kapital“—undenkbar ! Aus die-

sem Werk kann ja gar kein Auszug gemacht werden
; es ent-

hdlt ja kein uberflussiges IVort—jede Silbe, die fortgelassen

wird. bedeutet eine Verstumniehing des Werkes."—Wahrhaf-
tig. wenn mich nicht Bebel durch ein „So schlimm ist es denn
d'och nicht !“ ermuntert hatte, war ich nahe daran, mich fur

einen Vandalen der Wissenschaft, Literatur etc. zu halten. So
aber sagte ich mir : ,,Dieser Liebknecht ist schlimmer als ein

Religions-Zelot“ und driickte mich.

Inzwischen hatten sich die Mainzer Sozialisten an mich
mit dem Ersuchen gewandt, ich moge die Redaktion der dort
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kurz zuvor ins Leben gerufenen „Suddeutschen Volksstimme“
ubernehmen.

Diesem Rufe \vurde sogleich Folge geleistet, obwohl ich

immerhin mit schmerzlichen Gefuhlen Sachsen verliess. Ich

wusste nur zu gut, dass die dortige Bewegung nach meinem
Weggange der Gefahr ausgesetzt war, sich zu verflachen.

Vahlteich war namlich unglucklicher Weise mein Nachfolger
in der Redaktion der „Ch. F. P“ geworden und sollte gleich-

zeitig die dortige Gegend mit mundlicher Agitation versehen.

Derselbe hat aber in einem Monat mehr an Abwiegelung gelei-

sten, als ich zuvor in einem Jahre an Aufreizung besorgt hatte.

Er verwandelte mit der Zeit die ohnehin schon ganz entnervten

und muthlosen Fabrikarbeiter in reine Schlafmutzen.

In Mainz angekommen, fand ich eine Situation vor, welche
sehr stark derjenigen ahnelte, die bei meinem Eintreffen in

Chemnitz daselbst obwaltete.

Es waren bei Grundung der „Volksstimme“ zwar ca. 3000
Gulden aufgebracht worden, allein schon nach sechs Wochen
war das ganze Geld verpulvert, obgleich das Blatt nur drei Mai
per Woche erschien.

Ich liess es mich nicht verdriessen, mit fester Hand zuzu-

greifen, um das nahezu verlorene Schifflein in gutes Fahrwas-
ser zu lenken—eine Arbeit, die um so schwieriger war, als die

Parteigenossen in drei verschiedenen Cliquen abgetheilt waren,

welche sich gegenseitig auf das Giftigste befehdeten.

Was zuvor ein Redakteur und ein Expedient besorgt hat-

ten, das that ich nun allein, von der Versammlungsagitation
gar nicht zu reden.

Merkwurdiger Weise fand ich trotzdeni in jener Periode

Zeit zum Heirathen. Zwar hatte ich mir immer mit Vorliebe

den Anstrich gegeben, als ob mein Herz dem schronen Ge-
schlecht gegenuber rein zugenagelt ware, allein die Sache war
in Wirklichkeit nicht halb so schlimm. Genug, ich hatte mich
schon kurz nach meiner Ankunft in Chemnitz in ein Paar
schwarze Augen verguckt, deren Besitzerin allgcmein als eines

der schonsten Madchen der Stadt angesehen wurde.
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Die Gefangenschaften hatten eine fruhere eheliche Ver-
bindung verhindert. Jetzt aber wurde der fatale Contrakt un-
terzeichnet.

Denn als eine totale verfehlte Sache stellte sich diese Ehe
in nicht allzu ferner Zeit heraus.

Die ewigen Verfolgungen, denen ich fort und fort ausge-
setzt war, uberstiegen eben das Mass Desjenigen, was ein

Weib, wenn es nicht gerade selber eine Art Martyrerberuf in

sich fuhlt, willig zu ertragen bereit ist. Obendrein ging ich

stets ohnehin dermassen im Parteileben auf, dass fur das
Familienleben so gut wie nichts ubrig blieb.

Mit der Zeit spitzte sich fur mich die ganze Angelegenheit
zu der Frage zu: Partei oder Familie? Eines von Beiden
musste zu Gunsten des Anderen hintangesetzt werden. Ich

opferte meine Familie.

Zum Gluck sind die Kinder, welche dieser unglucklichen

Ehe entsprossen, bald verstorben. Die Ehegatten aber fiihrten

bis zum Jahre 1880 ein Hunde- und Katzen-Dasein. Endlich

trennten wir uns; im Jahre 1882 ist die Frau gestorben.

In der Zeit, von welcher ich aber hier zunachst zu reden

habe, konnte die Katastrophe noch nicht vorausgesehen wer-

den, vielmehr hing uns der Himmel voller Bassgeigen, wie man
sich in Baiern auszudr>" ,'ken pflegt, wenn man einen Zustand
hoherer Molligkeit beze hnen will.

Meine Geschicke waren aber nicht auf Flitterwochen zu

geschnitten.

Am 22. Januar 1874 hatte ich Hochzeit gefeiert; 12 Tage
zuvor war ich zu Chemnitz zum Reichtagsabgeordneten er-

nannt worden
;
und am 5. Februar reiste ich nach Berlin, urn

in's deutsche Parlament einzutreten.

w
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Parlaments-Reminiscenzen.

i.

„Was wollen Sie? Wie konnen Sie gegen die Betheil-

igung des Proletariats am Wahlen eifern—Sie, der Sie doch
selber sich zwei Mai in den deutschen Reichstag wahlen liessen

und sogar ein drittes Mai als Kandidat auftraten?"

Das ist so ungefahr die Quintessenz der Argumente,
welche mir sozialdemokratischerseits an den Kopf und den
Revers derselben gepfeffert wurden, so oft ich irgendwo den
Stimmkasten-Schwindel in Versammlungen „verhamatschte/'

denen auch „wissenschaftliche“ oder unwissenschaftliche Frie-

dens- und Gesetzmeier rothblaulicher (violeter) Couleur und
„would-be“-oratorischer Qualitat beizuwohnen pflegten.

Nun ist ja das schon an und fur sich der „reene Kiehn,”
von Logik gar nicht zu reden, wenn Jemand glaubt, dass, weil

ein Mensch einmal eine Zeitlang auf Holzwegen wandelte,

derselbe auch, wie mittelst eines
,
msengepanzerten Eides,“

verflucht und verdammt sei, lebenslauglich sich in solchen Irr-

-garten herum zu treiben und auf jede weitere Entwickelung,

geistige Klarung etc., zu verzichten und dementsprechend seine

Stellung im offentlichen Leben zu andern

!

Uebrigens darf ich betonen, dass ich auch zur Zeit, als ich

in den Reichstag eintrat, nicht der Meinung war, dass mittelst

der Theilnahme am Parlamentarismus das Proletariat aus sei-

ner Knechtschaft erlost werden konne. Mir leuchtete vielmehr

Schon zu jener Zeit ein, was Liebknecht kurz zuvor in einer

Broschure betonte, namlich, dass die Losung der sozialen

Frage nur auf revolution&rem Wege herbei gefuhrt werden
konne.
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Ich war aber der, allerdings, wie ich spiter ausfand, sehr
naiven Ansicht, dass man zu Berlin als Reichsbote immerhin,
da ja im Reichstage Redefreiheit, inclusive absoluter Straf-

unmoglichkeit, zugesichert ist, ein ,,gottstraflich grosses Maul“
haben und die Olympier des Bundesrathes sammt Bismarck,
wie auch Jdie Oppositionsparteien dermassen „in die Pfanne
hauen“ konne, dass es die Herzen des Volkes weit und breit

erwarmen und mit Sympathie fur die Sozialdemokratie erful-

len musse.

Dementsprechend nahm ich auch die Agitation im stimm-
kastenmassigen Sinne mit in den Kauf. Ja, ich muss gestehen,

dass es mich von vornherein stark gelustete, selber so bald

wie moglich, obwohl ich kaum das Wahler-Alter (25 Jahre)
erreicht hatte, behufs des vermeintlichen Radauschlagens, nach
Berlin entsandt zu werden.

Daran war aber, da erst kurz zuvor eine Wahl stattge-

funden hatte, wenn nicht Unvorhergesehenes zu einer Reichs-

tagsauflosung fuhrte, nicht vor dem Jahre 1874 zu denken.

So lange war jedoch meines Bleibens, wie schon erwahnt,

in Chemnitz nicht. Nichtsdestoweniger proklamirten mich
die Chemnitzer Sozialdemokraten als ihren Reichstags-Kan-

didaten.

Abgesehen von einigen „offenen Briefen“ und dgl. konnte
ich personlich zum Gelingen dieser Wahl nichts beitragen, weil

ich ja wegen der Verbannung an Ort und Stelle nicht aufzutre-

ten vermochte. Trotzdem „siegte“ ich mit 10,000 gegen 7000
Stimmen, welche der Leipziger Handelskammer-SekretSr Boh-
mert erhielt.

Donnerwetter, dachte ich mir, als mir amtlich das „Man-
dat“ zugestellt worden war, jetzt kann’s aber los gehen. Den
Brudern—schwarzen, blauen, schwarz-weissen u.s.w.— ,

die

da in Berlin auf Autoritats-Stelzen einher gehen, wirst Du ein-

mal zeigen, was ’ne Harke ist.

Mit gehobenen Gefuhlen fuhr ich An fangs Februar nach
der Reichshauptstadt und mit Hast eilte ich bei meiner An-
kunft daselbst in die ,,heiligen Hallen“ der „Volksvertretung“,
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wo gerade die erste Sitzung im „Gange" war wovon ich aber

nicht viel merken konnte weil ich eben noch nicht in die Ge-
heimnisse des Parlamentarismus eingeweiht war.

Zwar wurde da, wie ich spater merken konnte, das Bureau
fur die bevorstehende Session gewahlt, allein es kehrte sich so

ziemlich Niemand an die Vorgange im „Hause".
Im Sitzungssaale selbst befanden sich nur Wenige und

diese nahmen keineswegs eine „ernste und feierliche" Haltung
ein, wie ich sie anzutreffen vermeinte. Der Eine schrieb Briefe,

der Andere las Zeitungen, da und dort standen zwei oder drei

beisammen, um zu kannegiessern oder sonstwie das Gebiet der
faulen Witze zu kultiviren.

Draussen aber, in der Vorhalle und im Restaurant ging es

viel lebhafter her. Da wurde gezecht, dass es nur so rauchte

und schwadronirt. dass man sich an eine Effektenborse ver-

setzt fuhlen konnte. Nur von Zeit zu Zeit begaben sich klei-

nere Trupps in den Sitzungssaal, um ihre Stimmzettel zu umi-
ren.

Ich dachte damals naturlich, dass dieses Verhalten ein aus-

nahmsweises sei, musste mich aber mehr und mehr davon uber-

zeugen, dass es, abgesehen von etwaigen „grossen Debatten“,

wie sie hochstens alle sechs Wochen einmal vorkamen, immer
so herging. Die ,.Onkel vom Lande“, welche sehr haufig von
weit her nach Berlin kamen, um den Reichstag „an der Ar-
beit" zu sehen, schlugen ob solchem Schlendrian die Hande
fiber den Pelzmutzen zusammen.

Indem ich mir vorbehalte, spater diese Seite des Parla-

mentarismus noch des Weiteren zu beleuchten, will ich nur
hier gleich noch beifugen, das ich in London, Paris und
Washington die Legislativstrolche bei der namlichen Auffuh-
rung ertappte, wie in Berlin.

Eigentlich kann ich das den Betreffenden—nach meinen
jetzigen Weltanschauungen—nicht einmal besonders verubeln.

Die ganze hohere—gesetzgeberische—Parlamentlerei ist ja ein

so abgeschmacktes Treiben, dass es selbst. verglichcn mit den
Vorgangen in den allergewohnlichsten Arbeiter-Debattirclubs,

wo wahrlich auch nicht zu wenig an Quatsch verubt wird, kei-
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neswegs vortheilhaft absticht. Traurig aber ist es, dass sich die

Volker durch derartige Affenkomodien in den Wahn wiegen
lassen, dass vermitelst derselben ihre Interessen gewahrt und
gefordert werden.

Als ich wieder in den Saal zurfickgekehrt War, fand ich

u. A. auch die ubrigen sozialdemokratischen Abgeordneten vor.

Alle hatten im hintersten linken Winkel seitens des Hausdirek-

tors Platze angewiesen bekommen.

Es waren zwar neun Mann gewahlt worden, aber einge-

funden hatten sich in Berlin nur sieben, weil zwei, Bebel und
Liebknecht auf Hubertusburg wegen „Vorbereitung zum
Hlochverrath“ die „Rechte“ zu studiren hatten.

Wir Sieben waren aber keineswegs ein „einig Volk von
Brudern," sondern bildeten zwei einander mit spinnfeindlichen

Blicken messende Faktionen. Drei, namlich: Hasselmann,
Hasenclever und Reimer, deklarirten sich als Lassalleaner

;
vier,

namlich : Vahlteich, Moteller, Geib und ich—wir bissen die

„Eisenacher“ heraus.

Kaum hatten wir unsere Sitze eingenommen, so konnten
wir die Wahrnehmung machen, dass sich rechts vom Prasi-

dententische, vom ersten Sitze der Bundesrathstafel aus Bis-

marck erhob und uns per Lorgnon zu mustern begann. Er ver-

mochte uns aber offenbar nicht gut genug zu betrachten und
begab sich daher mit Ostentation nach der linken Seite des

Hauses, begleitet von einem sachsischen Bundesrathler, der uns

von Weitem, indem er nach den Einzelnen mit dem Zeigefinger

deutete, dem Varzinesen (so nannte ich Bismarck im Hinblick

auf seinen Landsitz Varzin) vorstellte und z^var mit einer

Miene, als ob es sich um Menagerie-Thiere oder ahnliche Rari-

taten gehan'delt hatte, wahrend Bismarck einmal uber das an-

dere Mai den schnodderigen Bemerkungen gegenuber, in denen

sich augenscheinlich der Andere hinsichtlich unserer Personen

erging, in fine helle Lache ausbrach.

Das war das erste Mai, dass ich diese zweifussige Bestie

personlich in Augenschein zu nehmen vermochte. Der Ein-
druck war ein total abstossender, ungeheuer widerlicher.
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Die iibrigen Bundesraths-Chinesen kamen mir vor, wie
ausgestopfte Winkeladvokaten aus dem vergangenen Jahrhun-
dert. Alles war da altmodisch : die Kleidung, die Wasche, die

Fratzen und das gauze Gebahren.

Diese Kerle werden von den deutschen Fiirsten ernannt
und haben wesentlich die Aufgabe, etwaigen selbststiindigen

Bescbliissen des Reichstages ein schleuniges Grab in ihrem
Papierkorb zu bereiten und auch sonst dafur zu sorgen, dass

die Baume der Parlamentarier nicht in den Himmel wachsen,
welcher Pflicht sie denni auch stets mit der Promptheit abge-

richteter Pudel nachzukommen ptlegen.

Uebrigens sassen auch im „hohen Hause” selber ganz
niedliche Dickhauter, Sumpfberger und Nachteulen, besonders

auf der rechtcn Scite.

Zur letzteren Kategorie war z. B. ganz entschieden dcr

Bischof Rass von Strassburg zu ziihlen, der mich mit seinen

Glotzaugen und seinem barocken Umhangsel formlich an den
Theater-Uhu in der Freischiitzischen „Wolfsschlucht” erin-

nerte.

Ueberhaupt hatten damals die Elsass-Lothringer von 15

zu ernenncnden Abgeordneten nicht weniger als neun Pfaffen

gewahlt, was meine zuvor selir ausgeppigte Sympathie fiir die

Reichslandler ungemein stark herabstimmte.

Hinsichtlich der Polen erging es mir ahnlich, denn auch
unter diesen war der Ultramontanismus durchweg vorherr-

schend.

Im Uebrigcn war die Gesellschaft so gemischt wie mog-
lich, wenn auch^das jiingere Element nur ganz vereinzelt her-

vorstach und die „alten Knacker” mindestens eine Siebenach-

tel-Majoritiit bildeten. Manche trugen zwar Perriicken, aber

sie sahen deshalb doch nicht jiinger aus, als Diejenigen, welche
mit ihren Original-Glatzen paradirten.

Mit diesen Bemerkungen will ich naturiich keinen Stein

auf das Alter an und fiir sich geworfen haben, vielmehr soil

damit nur angedeutet werden, dass die veraltete Anschau-
ung, personi(izirt durch diese Parlaments-Klepper, im Reichs-

tag Trumpf war und auch augenscheinlich lieute noch ist.
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Denn alt, wie die Gehause dieser Leute waren, so altmo-

disch sah es auch offenbar in ihren Schadeln aus. Das konnte

man nicht nur an ihren blSden Augen absehen, sondern es

hing auch aus jeder Gesichtsrunzel formlich ein Zopf heraus.

Also, das ist die Bande, vvelche uber das Wohl und Wehe
des Volkes berathen soli, dachte ich mir. Da bist Du in eine

nette Gesellschaft gerathen

!

Solche Eindrucke hinterliess in mir der erste Blick in die

parlamentarische Welt.

II.

Nach der Geschaftsordnung des deutschen Reichstages

soil stets demjenigen Abgeordneten zunachst das Wort er-

theilt werden, welcher sich zuerst durch Erhebung von seinem

Sitze darum bewirbt. Das ist aber nur in der Theorie und
druckerschwarzmassig vorgesehen. Wenn aber nach Gothe
„alle Theorie" grau ist, so sieht es mit dieser sogar graulich

aus. Ich als parlamentarisches Grunhorn nahm freilich An-
fangs den Klimbim ernst, und, redebeflissen. wie ich war. liess

ich es in keiner Sitzung, der ich beiwohnte, an den nothigen

rechtzeitigen ,,Erhebungen" fehlen, aber — ach !
— 'das Auge

des Prasidenten Forckenbeck, obgleich durch ein Monocle
bewaffnet, vermochte davon niemals etwas wahrzunehmen, so

dass ich mit meinem Talent, aller Aufsteherei ungeachtet, re-

gelmassig „sitzen“‘ blieb.

Fur mich war das keineswegs nur etwa deshalb unange-
nehm, weil ich, wie Mancher denken mag, so keine Gelegenheit
fand, mich „wichtig zu machen." sondern ganz besonders aus
dem Grunde, weil meine Wahler von mir grosse Pauken-
schlage erwarteten und mich fortwahrend brieflich zur At-
tacke zu reizen suchten, ja sogar mit einem Misstrauensvotum
drohten. wenn ich den Anderen nicht bald gchqrig „den Kiirn-

mel reiben" sollte. Ich gestehe, dass ich Angesichts einer

solchen Zwickmuhle nicht ubel Lust verspurte, mein Mandat
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niederzulegen. Immerhin wollte ich zuvor noch alles Mog-
liche versuchen, um zum Worte zu kommen.

Dabei ist das doch schon an und fur sich fur einen So-

zialisten—damals ist mir das so recht klar geworden—eine

ganz verzwickte Gcschichte. Was soli man denn eigentlich

als Sozialist zum nachsten besten Gegenstand, der gerade auf

der Tagesordnung steht, sagen? Spricht man nicht zu demsel-

ben, so vervveist Einen der President per klingender Schelle

„zur Sache,“ haut man sonst liber die Schnur, so erfolgt ein

„Ordnungsruf“, eventuell Wortentziehung, so dass eigentlich

die reichstaglich verfassungsmassig garantirte Rcdefreiheit

auch nur auf eine solche „mit gedampfter Stimme,“ respektive

versehen mit moralischem Maulkorb, hinaus lauft.

Man muss also eine sogenannte ,,gunstige Gelegenheit"
ablauern, welche es ermoglicht, den Keil an der richtigen Stelle

einzutreiben
;
wer aber, wie ich, immer Pech hat, dem passirt

es naturlich leicht, dass er gerade bei solchen Anlassen das
Rederecht von Anderen weggeschnappt bekommt. Abgesehen
von Anderem.

Viele Leser vverden namlich denken, man konne sich ja
dann durch Interpellation und Stellung selbststiandiger An-
trage den Weg zur Tribune bahnen. Aber auch in dieser
Beziehung sind die nothigen Sperrketten gesetzlich vorge-
sehen.

Wahrend z. B. im englischen Parlament und in der fran-
zosischen Nationalversammlung jeder Abgeordnete jederzeit
das Recht hat, irgend welche Fragen an die Regierung zu stel-
len, ist das im deutschen Reichstag nur moglich, wenn die
Frage schriftlich eingereicht wird und von mindestens 30 Ab-
geordneten unterzeicjmet ist.

Aehnlich steht es mit Antragen—ausgenommen solchen,
welche sich lediglich auf die Geschaftsordnung, wie z. B.
„Schluss der Debatte“ und dgl., beziehen—, indem kein An-
trag entgegen genommen wird, wenn derselbe nicht minde-
stens 15 Unterschriften tragt. Dass da in Folge dessen solche
Minoritatsparteien, wie diejenige war, zu der ich zahlte (neun
Mann gewahlt, zwei eingesperrt, sieben in zwei feindliche Fak-
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tionen von vieren einerseits und dreien andererseits gespalten),

so gut wie gar keine „Show“ hatten, wie die Amerikaner sich

ausdrucken, kann sich ein „Baby“-Politiker aus der Wutki-
Kiste schopfen.

Nachdcm mir alle diese Dinge ordentlich „klar“ gewor-
den waren, Hess ich meine Parlamentarier-Ohren ziemlich

schlapp herunter hangen. Ich sagte mir: das ist ja das reine

Marionetten-Theater, dessen Drahte von den Regierungs-
Schlepptragern (die „Ordnungs“-Majoritaten stehen immer
mit der jeweiligen Regierung auf gutem Fusse) ganz nach
Belieben gezogen werden konnen. Schuster/' sagte ich mir
„warst Du doch bei Deinem Leisten geblieben ! Hattest Du
Dich damit begnugt, da und dort vor dem Volke Deinen
Schnabel zu wetzen und in Arbeiterblattern Deinc in Gift und
Galle getauchten Pfeile wider die Menschenfeinde aller Sorten

alien Polizisten und Staatsanwalten, zum Trotze, loszuschnel-

len ! Denn selbst wenn Du ab und zu eingelocht wirst, so ist

das immer noch nicht so demuthigend, als wenn Du Dich als

„Volksvertreter“ wie einen Bettelbuben behandeln lassen

musst!“ Und so weiter.

In solchen Betrachtungen war ich gerade versunken, als

ich durch eine sehr drastische Gefuhlsausserung eines parla-

mentarischen Schicksals-Genossen eines Tages aus meinen
Traumen geweckt wurde.

Ein schwabischer Postmeister, Namens Meyer, Mitglied

der wurtembergischen Volkspartei, so cin kleiner Rest der

48er burgerlichen Demokratie, rief namlich, nachdem er, mit

einem grossen Bundel von Notizen und Dokumenten unter

dem Arme. vier Tage lang fortwahrend auf der Lauer lag,

um gegeii die Verdeutschung aller Pai'tikular-Pressgesetze

(das wurtembergische war namlich bis dahin eines der frei-

•»innigsten) zu protestiren, und als ihm durch „Schluss der De-

batte“ die ganze Rethorik hinweg dekretirt worden war: ,,Dia

Kerle konne mi “ (hier folgte ein 7 : tat aus

„Gotz von Berlichingen/') Das war zwar nicht „parla-

mentarisch" und auch nicht „offiziell,“ aber doch laut genug
gesprochcn worden, um rings umlier ..allgemeine Heiterke;t“
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zu erwecken, worin das „hohe Haus“ ohnehin damals, wie
auch heute noch, sehr stark, oft und viel „machte.“ Mir aber

entfuhr umvillkurlich ein „Sehr richtig!“ und ein „Hort,

hort
!“

Einige Tage spater, als ein Gegenstand aaf der Tagesord-
nung stand, der sich meiner Ansicht nach wohl geeignet hatte,

mir Gelegenheit zum ,,Dreinhauen“ zu geben—es handelte

sich um eine Erhohung des stehenden Heeres— ,
kam ich auf

den Gedanken, mich schon vor Beginn der betreffenden Sitz-

ung beim Prasidenten als Redner zu melden.

Kaum hatte sich derselbe blicken lassen, so ruckte ich ihm
auch schon auf’s Fell. Dieser Mann hatte sich genugsam auf
glatten Parquets bewegt, um den feinen Salonmenschen heraus
zu beissen, weshalb er mich mit ausgesuchter Hoflichkeit als

„Herr Kollege" begrusste. Dabei war es aber unverkennbar,
dass eine leichte Welle bitterster Ironie fiber seine Visage
schlich, auch war er offenbar etwas zerstreut, denn als er me-
chanisch eine Prise nchmen wollte, hatte er sich beinahe’ an
Streusand vergriffen. (Auf seinem Tische standen namlich
stets zwei Holzschussebi, wovon die eine Streusand, die ata-

dere Schnupftabak enthielt.)

Nachdem ich mein Anliegen mit der Motivirung vorge-

tragen, dass ich offenbar in einem viel zu entfernten Winkel
meinen Sitz angewiesen bekommen hatte, als dass er meine je-

weiligen ,,Erhebungen“ wahrnehmen konne, grinste er sehr

herablassend und sagte im unverfalschtesten Preussen-(Jott)

Jargon

:

„Sehr angenehm, Herr Kollege, wirklich sehr angenehm.

Ich werde sofort den Hcrrn Schriftfuhrer strikt anweisen, Sie

auf die Rednerliste zu setzen. Aber leider kann ich Ihnen nicht

verhehlen, dass sich bereits 60 der Herren Abgeordneten zum
Worte gemeldet haben. Ferner werden Sie begreifen, dass

doch zunachst die Vertreter der grosseren Parteien zum Worte

kommen mussen und zwar abwechslungsweise je Einer Pro

und Kontra. Sollte sich indessen die Debatte so weit ausdeh-

nen, dass auch die kleineren Parteien berucksichtigt werden

konnen, d. h. namlich wenn inzwischen nicht Schluss der De-
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batte resolvirt wurde, so werde ich mich mit dem grossten Ver-
gnugen daran erinnern, dass auch Sie sich zum Wort gemeldet
haben. Guten Morgen, Herr Kollege !“

Wie ich dastand? Ganz naturlich wie ein begossener Pu-
del.

Die Debatte fand statt, die „Grossen“ der „grosseren Par-
teien" schmiedeten ihr Blech, bald im Moltke’schen Fluster-

tone der Hohenzollern-Beleckung ,,sans phrase", bald mit dem
Pathos der demagogischen Zentrums-Dorfkaplane, bald im
Tone des „gemassigten Fortschritts" und der „fortschrittlichen

Massigung" oder Deklamation sonstiger „allerunterthanigster

Opposition."

Da auf einmal bemerkte ich, wie der President sein Mo-
nocle fallen Hess und einem Abgeordneten mit den Augen-
deckeln winkte, eine Manipulation, welche ihren Zweck schleu-

nigst erfullte.

Ein ziemlich spiesserhaft aussehendes Mannchen begab

sich nach dem Prasidententisch und uberreichte dem Vorsitz-

enden einen kleinen Zettel. Jeder Kenner wusste sofort. was
das zu bedeuten hatte, denn ein verstandnissinniges Lacheln

war uberall zu bemerken.
Kaum hatte der Redner, welcher gerade „daran" war,

seine Sprechschleusen geschlossen, so erhob sich auch schon
der President und sagte : : „Es ist Schluss der Debatte bean-

tragt worden vom Herrn Abgeordneten Valentin."

Viele lachten, Manche, die noch „etwas auf dem Herzen"
hatten, murrten, Alle aber stiinmten schleunigst ab

;
die Majo-

ritat dekretirte Schluss. Ich fur meinen Theil war wieder urn

eine Enttauschung reicher geworden.

• Dieser Valentin war namlich in seiner Art ein „Original."
Er hatte es sich von vornherein in den Kopf gesetzt, seine par-
lamentarische Thatigkeit auf Schlussantrage zu beschranken,
weshalb er denn auch eines Tages von seinen nationalliberalen
Parteigenossen ein ganzes Packet gedruckter Zettel, die zur
Erfullung dieses speziellen Zweckes geeignet waren, zuge-
schickt bekam, wahrend man ihm im Uebrigen den Titel „De-
batten-Guillotine" beilegte.
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Nachtraglich suchte ich in die Koulissen-Geheimnisse des

Reichskasperle-Theaters etwas tiefer einzudringen. Denn ohne
Weiteres lernte das Unsereiner darrals umso weniger kennen,

als ja die Sozialisten viel zu schwach vertreten waren, um als

,.Fraktion“ anerkannt zu vverden. Man sah dieselben vielmehr

nur als „Wilde“ an, wie man im parlamentarischen Jargon
Diejenigen zu benennen pflegt, welche gar keiner Partei ange-

horen.

Da horte ich denn, wie’s gemacht wird und was parla-

mentarischer (auch heute noch ublicher) Brauch ist.

Die Verhandlungen im „Plenum“ werden nur als eine

eigentlich uberflussige Volksverblendungs-Komodie ange-

sehen, denn ehe dieselben beginnen, ist der ganze Schwindel
schon ,,gefixt“.

Eine jener Verfassungen, welche Napoleon No. i ver-
brach, bestimmte, dass das vom Volke erwahlteTribunat nur zu
quatschen, aber nichts zu sagen (beschliessen) habe, wahrend
der von ihm ernannte Senat nur beschliessen und gar nicht

maulen solle. Wenn die deutsche Reichsver- (besser: „miss“-)
fassung ahnliche Bestimmungen enthalten hatte, so wfirde
zwar darob Mancher verstimmt geworden sein, Jeder h&tte

aber doch zugestehen mussen, dass die betreffenden Konstitu-

tions-Zu- oder Beutelschneider immerhin eine gewisse „Ehr-
lichkeit“ in der Volks-Behumbuggung gewahrt. Denn so, wie
es damals aussah und jetzt noch aussieht, lauft der ganze
Schwindel nur auf Aehnliches in anderer Form hinaus, nux;

arbeitet die „Maschine“ in umgekehrter ,,Ordnung“. Es wird
namlich zunachst im Senat (Bundes(un)rath) in aller nicht-

oiffentlichen S'tille beschlossen, was die deutschen Pupperr-

Fursten—hochstens kickte ja da noch der Delegat des zweiund-
siebenzigsten Heinrich von Reuss-Greitz—auf Befehl des je-

weiligen preussischen Parvenue-Kanigs anzuordnen „geruh-
ten“ (ein Setzer machte einmal per Druckfehler aus dem „ge-
ruht“ ein „gehurt“)

;
hernach geht die „Materie“ an den soge-

nannten Reichstag, welcher entweder Streusand auf die Bun-
desrathstinte zu streuen oder aber einen Auflosungstritt vor
den Kollektiv-Hintern zu gewartigen hat.
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Handelt es sich um eine Bagatellsache, so geht die Be-
schliesserei nur so*Kins, Zwei, Drei. Im hochsten Falle kommt
es zum „HammeIsprung.“ Wenn namlich das „Bureau" des
„hohen Hanses" sich fiber Majoritiit oder Minoritat durch
blossen „Aufstand“ oder „Sitzenbleibung" nicht einigen kann,
mfissen die biederen Stimmkasten-Kreaturen 'raus und haben,
je nach ihrer Ja- oder Neinerei rechts oder links durch eigens
daffir bestimmte Thfiren in den Saal zu kommen, wahrend sie

von den Schriftfuhrern gezahlt werden, wie zur Schlachtbank
getriebene Hammel. Daher die Bezeichnung „Hammel-
sprung."

Hat die Geschichte einen etwas ernsthafteren Charakter, so
dass dem Volke mehr Sand in die Augen gestreut werden
muss, so wird die „Yorlage“ einer Kommission zur Vorberath-
ung uberwiesen. einer Kommission, in welcher naturlich die

Macher (,,Leader" nennt man sie in Amerika) der verschiede-

nen Parteien, namlich solcher, die von der Regierung fur

„voll" genommen werden, Platz finden. Im Schoose dieser

Kommissioncn werden nun die betreffenden Reichskastraten

seitens der Regierungsvertreter so lange gedrillt bis sie ihre et-

waige Opposition auf Null-Komma-Nix reduzirt haben und
hochstens noch formelle Abschliffe der Regierungs-Unver-

schamtheitcn begutachten.

1st auf solche Wcise den parlamentarischen Quintessenz-

lingenderletzte.ohnehinschon sehr stumpfe Oppositionsstachel

ausgezogen, so geht die dernnassen verharmloste Bescheerung

an die Fraktioncn, \\x?lche, gleich den Kommissioncn, nicht

etwa offcntlich, sondern im Verborgenen, wie die Brennesseln

hinter der Kirchhofmauer, tagen oder vielmehr nachten.

Da handelt es sich eigentlich um keine Berathungen mehr,

sondern nur noch um die Emennungen <ler Redner, wefche die

Sache auf Grund der vorliegenden Nurbejahungs- oder ein

hundertstel (oder so darum herum) Opposition vor dem „Ple-

num“ zu vertreten haben.

Naturlich mochte da eigentlich Jeder gerne von Zeit zu

Zeit sein (Talg-) Licht leuchten lassen, aber es kommt in der

Regel anders. So eine Fraktion ist namlich, wenn schon nicht
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geradezu ein Staat, so doch ein Kloster im Kleinen. Da
herrscht Partei-Diziplin. wodurch mit alien, auch den erbarm-
lichsten Mitteln seitens der Fraktions-Bosse durchgesetzt vvird,

was geschehen soli. Kurzum; es wird irgend ein „Fuhrer“
oder ein leitendes Dioskuren-Paar ernannt, das Weitere zu be-
fummeln. Als Ersatzreserve werden dann in der Regel noch
2—3 Andere als General-Quatschmichel nominirt, wahrend die

ubrigen Fraktionsisten an die Moglichkeit verwiesen werden,
gunstigen Falles sich noch hinterher auf eigene Faust Gehor
zu ver.schaffen.

Nun kommt die dritte Instanz der Regie des Parlaments-
Theaters, das ist der Seniorenkonvent. Derselbe besteht aus
den Aeltesten der verschiedenen Fraktionen. Denen wird sei-

tens der Letzteren der ganze vorhergegangene Rummel mitge-

theilt, d. h. die faktionellen Rednerlisten u.s.w. Sie karten

dann eitifach vollends die fur die Oeffentlichkeit bestimmte par-

lamentarische Theatervorstellung ab und reichen sie dem Pra-

sidium ein, welches dementsprechend bei der Auffuhrung In-

spizientendienste leistet und die solchermassen doppelt und drei-

fach durchgesiebten und acht bis zehnfach instruirten Akteure
vor die Koulissen schiebt oder lockt.

,

Nachdem ich mich uber alle diese Parlaments-Geheimnisse
genugsam unterrichtet hatte, war es mir klar, weshalb die

Reichsboten sich im Allgemeinen lieber aufe'serhalb (nament-

lich in der Kneipe), \yitC innerhalb des SitzurigSsialefe' beWeg-^ <

ten und nur zu Ab- (resp. 'Zu L)stimmilngen eilten/’wenri die

elektrischen Klingeln, deren Rnopfe kurz vor solcfien Ereigriis-

sen oder vielmehr legislativen Unglucksfallen vom Prasidenten

gedrtickt wufden. sich erblicken liessen. Wie sollten sie da-

zu kommen, sich fur Dinge zu intcressiren, welche sammt
und sonders zuvor schon vollig durchgedroschen und abge-

kartet worden waren ?! ” •' •••.

Interessant war es (ibrigens, zu beobachten, wie mitunter

die Masse der Reichsboten gainz unerwartet—plotzlich—aus

dem famosesten Gabelfruhstuck auf- oder von der interessante-

sten Kannegiesserei hinweg-geklingelt wurden.
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Da stfirzten sie sich hinein in den Sitzungssaal, der Eine
mit einer Serviette am Halse, der Andere noch einen Kotelet-

ten-Knochen in der Hand—auch mit dem Weinglase hatte ich

schon Einige ertappt—,
und wie sie dann, sich ganz nach dem

Thun und Lassen ihrer Fraktionsffihrer richteten, ohne auch
nur eine Ahnung davon zu haben, um was es sich eigentlich

hanielte, so dass sie erst hintenach ausfanden, wofur oder wo-
gegen sie eigentlich gestimmt hatten ! !

!

Man kann sich denken, dass mein Respekt vor dem Parla-

mentarismus und der ganzen Gesetzgeberei nach solchen Be-
obachtungen und Erfahrungen stark nach dem Nordpol gra-

vitirte.

Mein letzter Versuch, wahrend der damaligen Session

zum Worte zu gelangen, bestand darin, dass ich gelegentlich

der Spezial-Debatten der sogenannten „zweiten Lesungen,“ wo
paragraphenweise genorgelti, geschachert und sonstwie ge-

quatscht wird, mich alle Augenblicke „erhob“. Und richtig

wurde ich auch einmal zugelassen, weil sich namlich sonst Nie-

mand zum Wort gemeldet hatte.

Es handelte sich um ein Gesetz, durch welches die

Zwangsimpfung eingeffihrt wurde. Da ich ein Gegner aller

und jeder Impferei und sonstigen Quaksalberei schon damals
war, so bemuhte ich mich natfirlich, gegen diesen Blutvergif-

tungs-Zwang eine Lanze zu brechen. Leider kam ich aber bei

der Generaldebatte nicht zum Wort, sondern nur bei der Spe-

zialdebatte und zwar, als der Paragraph 6 an die Reihe kam,
welcher von jjer Errichtung von „Impfstellen“ handelte.

Meiner kurzen Rede noch kfirzerer Sinn bestand darin,

dass ich empfahl, als Vorbeugungsmittel gegen Pocken und an-

dere Dreck-Krankheiten, statt Impfstellen, Freibader in genu-
gender Anzahl einzurichten.

Dieser Vorschlag wurde miUeinem wahren Hohngelach-
ter aufgenommen. Sogar in genossischen Kreisen wurden liber

diese, meine „Jungfernrede,“ nachtraglich nur abfallige Glos-

sen gemacht. Liebknecht, ein Impfbold erster Klasse, sah sich

sogar veranlasst, mir vom Gefangniss aus wegen meiner „Ese-

lei“, wie er mein Vorgehen nannte, einen zfinftigen Rfiffel zu
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ertheilen. Was ich da zusammen geschwatzt habe, sagte er,

sei so viel Blech gewesen, dass man eine ganze Badewanne da-

raus machen konnte. Ich hatte mit meinem „unwissenschaft-

lichen Gesalbader“ fiber das Impfen die ganze Partei „bla-

mirt.“ U.s.w.

Mein erstes Debut als Parlamentarier war also ein grosser

Fehlschlag. Ausserdem versuchte ich nur noch einmal wah-
rend der dreimonatlichen damaligen Sitzungs - Periode

und zwar „zur Geschaftsordnung“ zu sprechen, hatte aber auch

kein Gluck damit. Ich konstatirte namlich, dass ich mich etwa
hundert Mai im Laufe von io Wochen zum Worte gemeldet
und es nur ein einziges Mai ertheilt bekam, was eine Schande
sei und davon zeuge, dass im Reichstage die Minorititsparteien

mundtodt gemacht werden. Kaum waren aber diese Worte dem
Gehege meiner Zahne entschlupft, als auch schon die Tone der

Prasidentenschelle in mein Ohr drangen. Nicht allein wurde
ich „zur Ordnung" gerufen, sondern es wurde mir auch das

Wort entzogen, well ich uberhaupt nicht „zur“ Geschaftsord- •

nung gesprochen, sondern mir angemasst hatte, die ubliche

„Handhabung“ der Geschaftsordnung zu bekritteln, was un

statthaft sei etc. Wahrhaftig—mein Respekt vor dem Parla-

mentarismus ging schon damals rein vollends „zum Teufel.
‘

III.

Wie bereits gezeigt, hat die Parlamentlerei fur Leute,
welche nach vorwarts streben, nicht den geringsten morali-
schen oder gar praktischen Werth. Und personlich sind die

Parlamentarier auch nicht auf Rosen gebettet, mussen sie doch
ihre Sitzerei und eventuelle Rederei unentgeltlich leisten. Das
einzig Gunstige bestand damals in einem Freipass erster Klasse
auf alien Bahnen von gainz Deutschland wahrend jeder Sitz-

ungs-Epoche, sowie je acht Tage vor und nach derselben. Heute
ist auch diese Herrlichkeit ziemlich stark zu Essig geworden,
indem namlich jetzt solche Reichsboten, welche in Berlin woh-
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nen, gar keine Eisenbahnfreikarte mehr erhalten, Diejenigen,
vvelche anderwarts hausen, riur eine Anweisung zur Freifahrt
zwischen Berlin und dem Wohnort zugestellt bekommen. Da-
mals war das, wie gesagt, anders. Wenn es da Einer gewollt
hatte, ware er im Stande gewesen, wahrend jeder Sitzungs-
Periode Tag und Nadrt zwischen einem Ende Deutschlands
und einem anderen per Eisenbahn zu verkehren.

Das war insofern von agitatorischer Bedeutung, als man
dadurch in den Stand gesetzt wurde, auf Reichskosten gegen
das Reich zu agitiren—ein Privilegium, von welchem ich den
denkbar ausgiebigsten Gebrauch machte.

Da ich in Mainz wohnte und daselbst ein dreimal wochent-
lich erscheinendes „herzogliches“ Blattchen (der Drucker, wel-
cher es herstellte. hiess namlich Herzog, ein feiner kreditfreu-

diger und langmuthiger okonomischer „Martyrer“ der Arbei-
terpresse) stsoff- und kraftlich spaltenweise zu berieseln hatte,

rollte ich zumeist nachtlicher Weile per Kourier- und anderen
Blitzzugen zwischen Berlin und Mainz hin und her.

Auch sonst war ich nicht blode und gondelte nach alien

Enden und Kanten Deutschlands, wo mich nur immer irgend
welche Genossen zur Propaganda heran ziehen wollten. Ich

habe damals ofter im Eisenbahnwagen, als im Bett geschlafen

und zwar „erster Klasse“, welche sonst nur der „hohe Adel,"

hohere Eisenbahn-Magnaten burgerlicher Herkunft und ahn-
liche „Auslese“ in Deutschland zu benutzen pflegt.

Da gab es denn die allerverschiedensten Begegnungen,
von denen nicht immer Jeder erbaut war. In diesen Koupees
erster Klasse wurde z. B. per „Anschlag“ bekannt gemacht,

dass das Rauchen nur unter Zustimmung der Mitreisenden er-

laubt sei. Trat ich nun ein und sah, dass irgend ein Andererbe-
reits da sass und rauchte. so brauchte ich mich naturlich auch
nicht zu geniren und saugte an meinem Glimmstengel weiter.

Da ich aber meist nur jene Sorte strapazirte, welche in Hand-
werksburschen-Kreisen unter der Bezeichnung ..Stincatores

miserables" bekannt war, so schnitt der betreffende mehr oder
weniger aristokratische Mitreisende ob des Gebrennsels keine

ublen Grimassen. Fuhlte ich dann ein menschlich Ruhren und
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schleuderte den Stummel zum Fenster hinaus, so griff in der
Regel der so unangenehm beraucherte Reisebegleiter mit affen-
artiger Geschwindigkeit nach seinern Cigarrenetui, um mit
einer wahren Todesverachtung eine Havana zu offeriren, die
denn auch nicht ausgeschlagen wurde.

Deutsche Reisende, gleichviel welcher Art, unterscheiden
sich von den Yankees unter Anderem auch dadurch, dass sie,

nicht, wie die Letzteren, stumm vor sich hinstieren und kauen,
sondern sich alsbald in Gesprachen ergehen, ohne erst formelle
Vorstellungen voran gehen zu lassen.

Bei solchen Gelegenheiten kam es mitunter zu ausserst
drastischen Szenen. Eines Sonntags fuhr ich z. B. von Kott'
bus nach Berlin. Im Koupee sass ein Mann, dem man den
Bourgeois „par excellence*' schon von Feme ansehen konnte.
Es dauerte aber nicht lange, als auch schon ein ausserst viel-

seitiges Gesprach im Gange war. Das zuerst seitens meines
„Vis-a-vis“ aufgeworfene Thema drehte sich um die damals
projektirte Verstaatlichung, resp. Verreichlichung der deut-

schen Eisenbahnen. Dann ging es uber auf die, wie der gute
Mann meinte, „regierungssozialistischen“ Geluste, welche am
Althergebrachten in unverantwortlicher Weise rutteln und
schutteln. Ich schurte das Feuer naturlich nicht schlecht, aber

so, dass der Andere immerhin nicht ausfand, aus welchem
Loch der Wind eigentlich pfiff, weshalb er immer deutlicher

wurde und sich einen Wurm nach dem andern aus der Nase
ziehcn Hess. ,,Wir gehen ganz verzweifelten Zeiten entgegen,"

sagte er ; „die Regierungen spielen mit dem sozialistischen

Feuer, die Sozialisten selbst werden immer zahlreicher, sind

auch gar keine dummen Kerle, und das Ende vom Liede wird
nrchts Anderes, als eine soziale Revolution sein, wie die Welt
noch keine gesehen hat. Ich fur meinen Theil ziehe viel aus

alien Unternehmungen heraus, an dencn ich betheiligt bin und
kaufe nur noch englische und amerikanische Papiere, denn in

Jiesen beiden Landern wird immerhin noch am konservativsten

vorgegangen.**

So und ahnlich Hess sich der Mann aus, versteht sich unter

den geeigneten Zwischeaibemerkungen und 'sonstigen Ein-
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schiebseln meinerseits. Schliesslich naherten wir ims Berlin,

und als wir in den Bahnhof einfuhren, reichte er mir seine

Karte hin, aus der zu ersehen war, dass er Direktor einer Pri-

vatbahn war (sein Name ist mir leider entfallen). Ich ent-

schuldigte mich, prinzpiell den Visitenkarten-Unfug nicht

mitzumachen, nannte aber meinen Namen nebst Pradikat. Da
hatte ein „Augenblicks“-Photograph ein gelungenes Bild er-

wischen konnen. Auf dem Gesichte des Eisenbahners war zu

lesen : : „Da hast Du Dich schon blamirt." Beinahe ware der

gute Mann ruckwarts durch’s Wagon-Fenster gepurzelt, und
mit einer ebenso sauren Miene, wie hoflichen Geberde (so ein

Ajrt Gemisch von geronnener Milch und Zucker),verabschie-

dete er sich von mir!

Ein ander Mai begab ich mich in Gesellschaft mit Vahl-
teich von Chemnitz nach Berlin, naturlich per Express. Ich

hatte mir nSmlich den Zugang nach ersterer Stadt—der zuvor
erfolgten Ausweisung ungeachtet—dadurch wieder erzwun-
gen, daSs ich der sachsischen Regierung zu Gemuthe fuhrte,

ausser Stande zu sein, einen Volksdistrikt zu „vertreten,“ des-

sen Bewohner ich niemals besehen, behorchen etc. konne, wras

denn auch massgebend durchschlug.

Wir Zwei—Vahlteich und ich—waren die einzigen Erst-

klasser, da die kaufmannische, fabrikantliche und dgl. Mittel-

klasse in Deutschland nur zweiter Klasse zu reisen pflegt, wes-
halb auch die Koupees erster Klase in der Regel nur hochstens
sechs Sitze enthalten (wenigstens damals war es so). Wir
Beide machten es uns bequem, zogen Rocke und Stiefel aus und
thaten uberhaupt, als ob wir „zu Hause“ w&ren. Vahlteich,

der im Uebrigen stets sehr viel darum gab, moglichst koquett
und uberhaupt nett zu erscheinen (sogar mit Veilchenwasser
beschmierte er sich vorn und mehr noch hinten), hatte unter
Anderem die Marotte, seine „Kragen“ an die Hemden zu
nahen, ehe er dieselben anlegte,.auf dass Alles gut „sitze.“ Er
offnete also seinen Handkoffer und besorgte die nothige Hem-
denpraparirung. Der ganze Krempel lag auf den Sitzen umher
und es sah so ziemlich wie in einer Zigeunerherberge aus.
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Plotzlich hiess es
: ^Dresden !“ Zunachst stieg auch da

Niemand ein. Kurz bevor aber das letzte Abfahrtssignal ge-
geben wurde, offnete sich die Thure und herein trat kein Ge-
ringerer, als das Bundesrathsmitglied, der sachsische Minister

des Inneren Nostiz von Wallwitz, der als Chef der Polizei etc.

gegen Vahlteich und mehr noch wider mich gar manchen Pro-
zess anzetteln liess. Mit einem Blick hatte er naturlich die

Situation begrifFen, aber ehe er wusste, was er aus der Be-
scheerung machen solle, setzte sich auch schon der Zug in Be-
wegung. Es blieb ihm nichts Anderes ubrig, als durch das
Wagonfenster krampfhaft die ihm ohnehin schon sehr bekannte
Landschaft zu studiren, wahrend wir uns nicht in der Unter-
haltung storen liessen. Die nachste Station war Riesa an der

sachsisch-preussischen Grenze. Kaum hatte die Bremse ihren

Zweck erfullt, so entstieg der Minister auch schon dem Wag-
gon. „SchafFner !“ „Excellenz ! ?" „Geben Sie mir ein ande-

res Koupee!“ (Das wurde sehr gebieterisch gesagt.) „ExceI-

lenz, bitte unterth&nigst um Verzeihung, ab?r es ist nur ein

Koupec erster Klasse im Zuge.“ (Grun und blaue Wolke am
Horizont des „Staatsmanns"-Schadels,) ,.Dann geben Sie mir
ein Koupee zweiter Klasse !" — Nattirlich hat uns die Ge-
schichte einen Heidenspass gemacht. Die ..Excellenz" muss
zweiter Klasse fahren, um nicht Handwerksburschen Gesell-

schaft zu leisten, die auf Regimentsunkosten erster Klasse fah-

ren. Jedenfalls hat sich unser „Ereund“ damals vorgenommen,
es uns „anderweitig“ so bald wie moglich einzutranken und er

hat es auch besorgt.

Wieder ein ander Mai fuhr ich von Mainz nach Berlin.

Mein Mitreisender war, wie es sich spater heraus stellte, ein

„hoher“ Eisenbahnbeamter, doch sagte er gar nichts, sondern

entschlummerte bald nachdem er den Train bestiegen hatte

(es war namlich schon spat am Abend). In der Morgendam-
merung erreichte der Zug Cassel, woselbst ein Reichsbote aus

einem hinterwaldlerischen Distrikte der „blinden Hessen"

—

seinen Namen habe ich mir nicht gemerkt—einstieg. Der An-
dere, welcher gerade ausgeschlafen hatte, schien ihn zu kennen
und vertiefte sich alsbald in ein Gesprach mit ihm, wahrend ich,
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um dasselbe ungestorter mitgeniessen zu konnen, scheinbar
weiter „schlief’\-

Da am nachstcn Tage die Hauptabstimmung iiber das
Impfgesetz erfolgen sollte, konnte es selbstverstandlich nicht

fehlen, dass auch iiber diese Angelegenheit alsbald „gekohlt”
wiirde.

* * \ , •
* *

,.Welche Stfellung”—sagte der Eisenbahnite—„werdcn Sie

dieser Frage gegeniiber einnehmen?” “Ja,” ervviderte der An-
dere, „diese Frage ist eben noch sehr fraglich. Sehen Sie ’mal,

da sind doch nur drei Sachverstandige, d. h. Doktoren, ini gan-
zen Reichstag, und die sind sicb auch nicht einmal einig—Zwei
sind fiir und Einer gegen das Impfen. Was soli man da nun
machen? Es bleibt niir nur iibrig, niit meiner Fraktion zu
stimmen, und was die wahrend meiner Abwesenheit beschlos-

sen hat, weiss ich nicht.” Mir fing an, eines jener

Lichter aufzugehen, die in meinen Augen den Parlamentaris-
mus mehr und mehr geniigsam zu beleuchten sich eigneten,

um ihn niir als elende Narrensposse und Volksbeschwindelung
erscheinen zu lassen. •

Das war Morgens um 8 Uhr, Nachmittags um 3 Uhr fand
namentliche Abstimmung iiber den verbrecherischen Inipf-

unsinn statt. Tch beobachtete den Urian vom Morgen genau,
und richtig stimmte derselbe fiir die zwangsweise Volksvergif-
tung und etwaige Syphilisirung. Das Gesetz wurde niit 141

gegen 140 Stimmen-j-etwa 100 Abgeordnete fehlten, wie ge-

wohnlich—angenomnien. Jenes Karneel, das nach eigencr An-
gabe von der ganzen Geschichte gar nichts verstand und ledig-

lich als Fraktionsniarionette fungirte, hatte also thatsachlich

bei der ganzen Schweinerei den Ausschlag gegcben.—Das ist

aber nur eine einzelne, allerdings etwas drastische Illustration

dafiir, dass in der Regel irgend ein parlamentarischer Schafs-

kopf, oder vielleicht auch ein halbcs oder ganzes Dutzend von
ahnlichen Saugcduselthieren, den Ausschlag fiir Inkraftsetzung

von bornirten Regierungs-Diktaten gibt, unter welchen auf

Jahrzchnte hinaus gegeniiber dem Volke ganz unsaglicher und
unberechenbarer Schaden angerichtet wird.
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Damals liatte ich mir auch die Muhe gegeben, nachzusehen,
wie viele Stimmen auf die betreffenden Majoritatsbruder bei

der letzten Wahl gefallen waren. Es waren nicht mehr als

1,215,320. Das machte niich stutzig, und ich fing an fiber den
Majoritatsbegriff und das ganze demokratische Prinzip uber-

haupt grundlicher nachzudenken. Da kam ich zu ganz gelun-

genen Konsequenzen.

Damals hatte das deutsche Reich ungefahr 40 Millionen
Einvvohner. Davon hatte man, als uberhaupt nicht in Bctracht
kommend, das weibliche Geschlecht, ungefahr die Halfte, also

circa 20 Millionen, abzuziehen. Yon den Mannlichen aber hat-

ten damals, da ja jeder Wahler mindestens 25 Jahre alt sein

muss, nur 8 Millionen das Stimmrecht. Von diesen betheilig-

ten sich jedoch nur circa 5 Millionen an der Abstimmung.
Etwa 2 Millionen stimmten ,,fur die Katz,“ da ihre Kandidaten
unterlagen. Von den Reprasentanten der 3 Millionen ,,Siegcr“

aber brauchte nur die Halfte amvesend zu sein, um als „be-

schlussfahig“ zu gelten
;

wobei wiederum die einfachc Majo-
ritat entschied, so dass also durchschnittlich hinter den definiti-

ven Gesetzesmachern hochstens eine Million Stimmen stehen,

wahrend auf dem Wege der obgedachten Durchsiebungen und
anderen Manipulationen sozusagen 39 Millionen „Seelen" un-
ter die grunen Amtstische gefegt wurden. Das nennt sich dann
Demokratie—Volksherrschaft, Majoritatsrecht etc. etc. Es
ware schon schlimm genug, wertn sich intelligente selbststan-

<lig denkende Menschen von Majoritats-Idioten regitlren la^sscn

mussten. In Wirklichkeit aber steht die Sache noch ganz an-

ders. Eine kleine verwegene Rotte von unskrupulosen Halun-
Icen beherrscht an der Spitze einer auch verhaltnissmassig nicht

sehr grossen Bande von Narren, welche als „Vdlk“ hingestellt

werden, ganze Nationen. Weshalb sich unter solchen Um-
standen der Zar von Russland weigert, eine sogenannte Kon-
Stitution zU „erlassen“ vermag ich nicht einzusehen.
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IV.

Das soeben gekennzeichnete Missverhaltniss zwischen der
Gesammtbevolkerung und deren parlamentarischer Vertretung
erscheint noch in einem viel grelleren Lichte, wenn man erst

die Wahlkreis-Geometrie in Betracht zieht, welche schon von
Anfang an eine solche war, dass durch dieselbe dem waschech-
ten Kafferismus gegenuber der stadtischen Intelligenz (so weit

uberhaupt auch nur von einer solchen die Rede sein konnte
und kann) ein absolutes Uebergewicht ein fur allemal gesichert

war.

Verfassungsmassig sollten durchschnittlich je 100,000
Einwohner, resp. je 50,000 „mannliche Seelen," einen Abge-
ordneten erwahlen, aber dieses Verhaltniss stimmte schon zu
meiner Zeit nicht, denn es gab damals nur 397 Abgeordnete,
wahrend es deren mindestens 402 hatte geben mussen. Seit-

dem hat sich die Bevolkerung um mehr als 20 Millionen ver-

mehrt, die Zahl der Reichsboten ist aber noch immer die gleiche*

Und da die landliche Bevolkerung, welche damals ebenso viele

Kopfe (namlich circa 26 Millionen) zahlte, wie heute, also sta-

bil geblieben ist, wahrend sich die Stadtebewohner von circa

15 Millionen zu mehr als 30 Millionen vermehrten, wohingegen
die Wahlkreis-Eintheilung immer die namliche geblieben ist,

so liegt es auf der Hand, dass das stadtische Element immer
starker hinsichtlich seines Vertretungsrechtes uber die Ohren
gehauen wurde.

Gegenwartig zahlen z. B. die beiden total verkafferten

Mecklenburge, beide Schwarzburge, Waldeck, Reuss-Greiz
und Schaumburg-Lippe etwa ebenso viele Einwohner wie die

„Metropole der Intelligenz," Berlin. Die erstgenannten Raub-
staaten und „Ritter"-Domanen senden aber 12 Abgeordnete in

den Reichstag, wohingegen Berlin sich mit 6 „Sitzen" in dem
„hohen Hause" begnugen muss. Hamburg, Breslau, Leipzig,

Dresden, Munchen u.s.w. sind verhaltnissmassig ihren ver-

bauerten Umgegenden gegenuber nicht besser gestellt. Je mehr
die moderne Konzentrations-Entwickelung fortschreitet, desto
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'ungleicher wird sich dieses Verhaltniss hinsichtlich der Vertre-

tung von Stadt und Land im Parlament gestalten. Und das

nennt sich dann immer noch Reprasentanz auf Grund des all-

gemeinen Stimmrechtes.

Uebrigens liegen die einschlagigen Dinge, wie ich hier per
Einschaltung hervorheben will, fast in alien parlamentarisch

benasfuhrten Landern ganz ahnlich. In England haben sogar

Boroughs (Marktflecken), welche jetzt so gut wie gar nicht

mehr existiren und daher „rotton Boroughs
41

genannt werden,
mitunter ebenso viel Stimmrecht, wie Stadte von betrichtlicher

Einwohnerzahl. Und in den meisten amerikanischen Staaten,

besonders in den New England Staaten, sieht es geradeso aus.

Es liegt mithin auf der Hand, dass die Bevolkerung sol-

chermassen nicht nur, wie schon fruher ziffernmassig darge-

than wurde, quantitativ, sondem auch qualitativ bei derartiger

Reprasentanterei zu kurz kominen muss.
Ich habe bereits geschildert, welchen Eindruck der Reichs-

tag auf mich machte, als ich denselben zum ersten Male be-

•sichtigte. Mancher wird sich gedacht haben, dass ich in meiner
,.Verbissenheit“ von sonst und jetzt zu allerlei Uebertreibunge*r

mich hatte hinreissen lassen.

Aber—merkwurdig!—ungefahr zur nSmlichen Zeit, wo
ich in New York meine Vogelperspektiv-Skizzen auf’s Papier

warf, beschaftigte sich ein mir perso/nlich vollig unbekannter

Mann, der volksparteiliche Reichstagsabgeordnete Conrad, in

ahnlicher Weise zu Gunsten der Leser des „Armen Teufels“

und er, der dann, wie ich darnels, parlamentarisches „Gr{iin-

liorn
44
war, zeichnete genau in meiner Art, so dass damit der

Beweis geliefert wird, dass sich binnen 23 Jahren in der frag-

lichen Hinsicht nichts gebessert hatte. Er sagte u. A.

„Ich hatte, bevor ich als Abgeordneter nach Berlin kam,
niemals einer Sitzung beigewohnt. Als ich nun zum erstenmal
den Sitzungssaal betrat, empfing mich ein betaubendes Getose.

Ich sah ein Gewimmel von Menschen, die sich in allerlei Lau-
ten ihre Gefuhle mittheilten. Gruppen standen urnher, Gruppen
losten sich auf, eine Anzahl Menschen sass zerstreut auf den
engen Klappstuhlen urnher, einige schrieben, andere sahen nach
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der Decke, wo durch das milchweisse Glasdach ein graues
Licht sickerte, das sich mit dem gelblichen Ton der Wande und
der Mobel zu einer stumpfsinnigen Mischung verband, die be-

#

sonders den zahlreichen Glatzen eine unheimliche, leichenhafte

Beleuchtung gab, einige Dutzend Menschen spazierten umher,
die Hande in den Hosentaschen mit unsaglich gelangweilten

Gesichtern, dazwischen liefen Diener mit rothblauen Achsel-

schnuren auf dem dunklen Livreefrack ein und aus, theilten

Briefe und Zeitungen aus, oder brachten Wasserflaschen und
Glaser—auf einem erhohten Sitz in der Mitte der Langswand
thronte ein stattlicher Herr auf einem Stuhl1 mit kolossal anstei-

gender Lehne—das war der einzige Mensch, der sich im Saale

ruhig hielt
;
unter ihm, einige Stufen defer fuchtelte ein ande-

rer Mensch, bleich, nervos, mit beiden Armen in der Luft und
schien heftig zu sprechen, aber man verstand in der allgemei-

nen Unruhe kein Wort, so dass er sich ausnahm wie ein stum-

mer Mimiker.

Ich blieb an der Thur stehen und uberblickte das unge-
wohnte Bild. Nein, dachte ich, das ist eine hassliche, tolle

Wirthschaft, was denn das eigentlich bedeuten mag? Es war
ein wuster Traum.

Da trat ein freundlich lachelnder Herr auf mich zu mit der

Frage: Glauben Sie, dass die Sitzung schon angefangen hat?

Es war Haussmann von Stuttgart.

Ich antwortete : Nein, das ist ein grosses Orchester, bevor
die Oper beginnt, alle Instrumente dudeln durcheinander, die

Geiger stimmen ihre Violinen, die Trompeter und Klarinetti-

sten probiren das Mundstuck, die einen trommeln, die andern
treiben was anderes—nein, ich glaube nicht/dass schon die

Oper, pardon ich wollte sagen ich glaube nicht ,dass das schon
eine Reichstagssitzung ist.

— Doch doch ! belehrte mich der freundliche Herr Kollege
aus Schwaben. Wir sind schon mitten d’rin. Der Herr Kol-
lege Stadthagen spricht schon seit einer halben Stuhde.— Aber fur wen spricht denn der Ungluckselige ? Es hort
ihm ja Niemand zu? ;

•.
> ... • . ,r „. . ..
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—
' Das macht nichts iiir die Stenographen und Journal-

isten spricht er, morgen wird man’s schon in der Zeitung lesen.

Und dass es in die Zeitung kommt, ist ja die Hauptsache.

Inzwischen hatte der sozialistische Redner geendet, ein an-

derer war an seine Stelle getfreten, ich hatte im allgemeinen

Tumult gar nicht seinen Namen vernommen.

Wer ist’s? fragte ich.

— Graf Mirbach.

Dann sprach ein anderer von seinem Platze aus, eine hohe,

elegante Gestalt, ein alter Lebemann. Er sprach sehr gewandt,
aber es war immer noch kein Wort zu verstehen. ,,L,auter ! Lau-
ter !“ rief es plotzlich aus einer Ecke, und die Glocke des Pra-

sidenten ertdnte.

Wer ist’s? fragte ich wieder.

— Freiherr von Stumm.

Dann lief ein Dritter auf die Rednerbuhne zu, stieg aber

nur die halbe Treppe hinauf und hielt seine Rede von da aus,

im schonsten schnarrenden Junkerton. Endlich schrie ein Vier-

ter von seinem Platz aus wie besessen. Er warf die Arme in

der Luft herum und verdrehte die Augen wie ein Epileptiker.

Lachen von verschiedenen Seiten aus dem allgemeinen Getose

heraus. Zwischenrufe.

Wer ist denn dieser magere, klapperdurre Schlangen-

mensch, der da rast und schreit?

— Das ist ein Gymnasiallehrer. Ein Saulenheiliger der

Konservativen. ’

— Gott sei ihm gnadig, na, ich danke. Aber sagen Sie mir
nur, worum handelt sich’s denn? Ich verstehe kein Wort.

— O das ist auch gar nicht nothig. Die Sache ist schon
im voraus abgemacht. Die sprechen alle nur fur ihre Parteizei-

tungen. Wenn sie aber partout was horen wollen, dann mus-
sen Sie eben weiter vorgehen, ganz nah zu den Rednern hin,

die Akustik ist Schlecht.

—
> Nein, die Auffuhrung der Leute ist schlecht. Konnen

die denn nicht ruhig auf ihrem Sitz bleiben und zuhoren?
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— Warum nicht gar! Zuweilen schon, wenn was Besonde-
res los ist. Im allgemeinen halt’s aber Keiner lange aus. Wer
kann denn funf, sechs Stunden stillsitzen ?“

Indem ich mir eine speziellere Charakterisirung der ein-

zelnen Reichstags-Typen fiir spater vorbehalte, will ich zu-

nachst nur konstatiren, dass meine parlamentarische Thatig-

keit wahrend der ersten, drei Monate wahrenden Session des

Reichstages, welcher im Februar 1874 zusammen trat, nicht

nur eine vollig verungluckte war, sondern dass man mir regie-

rungsseitig auch unmittelbar darnach sowohl weiteres Parla-

mentiren, als Agitationsreisereien auf Reichskosten, grundlich

versalzen und verpfeffert hat.

Ich war damals nicht „von gestern" in der Arbeiterbewe-
gung—betheiligte ich mich doch an derselben schon aktiv seit

dem Jahre 1866, und hatte ich schon manchen Strauss positiv

und negativ bestanden oder ausgefressen— ,
aber es steckte

solch’ ein jugendlicher Enthusiasmus in mir, dass ich mir gar

,

nicht vorstellen konnte, wieso es menschenmoglich sei, dass es

nicht in aller Kurze zur sozialen Revolution komme. Ganz be-

sonders haben mich damals meine ausserordentlich trubseligen

Erfahrungen im deutschen Reichstag in dieser meiner Meinung
bestarkt.

„Unter den Linden" war’s, wo ich eines schonen Tages zu
Vahlteich sagte: „Wahrhaftig, wenn es innerhalb zehn Jah-
ren noch nicht zur Revolution gekommen ist, dann schliesse ich

mich lieber einem Indianerstamm in der „Wildniss“ an, als dass

ich noch langer unter diesen ,,zivilisirten“ Wilds&uen, Aasgey-
ern und Mauleseln leben mochte." Der also Angeredete lachte

hell auf und meinte, wenn ich solche Ansichten h&tte, dann
thate ich besser, auf der Stelle nach Brasilien oder Mexico aus-

zuwandern, denn innnerhalb zehn Jahren sei an eine Revolution

gar nicht zu denken. Ich knirschte mit den Z&hnen weil ich

da deren noch mehr besass, als heute
;
die Zeit lehrte aber, dass

mein damaliger Optimismus denn doch etwas zu hochfliegeder

Natur war und an jene Prophezeiungen grenzte, welche Bebel
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und Engels ehedem hinsichtlich des Ausbruchs der Revolution

im Jahre 1889, eventuell 1893, vom Stapel liessen.

Sei es, wie es sei, so war meine GemuthSstimmung be-
schaffen und, impulsirt von derselben, habe ich auch damals,
namlich ausserhalb des Reichstags, gesprochen, wo und wenn
nur immer Gelegenheit dazu gegeben war — so in Berlin u. A.
auch am 23. Marz 1874 uber die Pariser Kommume und. sp&-

ter, uber den deutschen Militarismus. Wegen der letzteren

Angelegenheit verklagte mich der preussische Kriegsminister

;

hinsichtlich meiner Kommune-Festrede sorgte der Staatsan-

walt TessendorfF (der war namlich aus dem „ff“) dafur, dass

der „Beweis“ erbracht wurde, dass ich mich gesetzlich fest ge-

redet hatte.

So lange der Reichstag „sass“, sagte naturlich die Offizial-

Canaille kein Sterbenswortchen davon, was sie fur ein ele-

gantes Fangnetz inklusive Parlaments-Maulkorb fur mich be-
reit gemacht, weil es ja damals ublich war und, merkwurdiger
Weise, auch heute noch ist, dass der Reichstag stets die Ein-
stellung eines Strafverfahrens, das gegen einen Abgeordneten
angezettelt wurde (ehrenruhrige Handlungen naturlich ausge-
schlossen—so weit solche Bemittelten gegenuber, wie doch
die meisten Abgeordneten waren und sind, uberhaupt nicht als

mo^lich angenommen werden), fur die Dauer der Sitzungs-

periode beschloss und durchsetzte.

Kaum war aber die Session geschlossen und ich in Mainz
„for good", wie die Amerikaner sagen, eingetroffen, so na-

herte sich mir auch schon auf dem Bahnhofe einer jener grau-

berockten zweibeinigen Justiz-Jagdhunde, welche in jener Pe-
riode in Hessen-Darmstadt so ein Mittelding zwischen mittel-

alterlichem Nachtwachter und modernem Operetten-Polizeier

bildeten, und sagte mir, dass mich der „Herr Prokurator"—so

nannte man nSmlich, weil „links-rheinisch" immer noch fran-

zosische „Ordnung" herrschte, den Staatsanwalt—„dringend“

zu sprechen wunsche. Ich natiirlich wollte zunachst ,,keine

Zeit" haben, „spater kommen" u.s.w., aber „das Auge des Ge-
setzes wacht als wir uns dem Bahnhofs-Ausgang naherten,

war dieses „Auge“ gleich mit 12 multiplizirt zu beschauen, und
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es wurde mir unter solcher Assistenz ebenso hoflich, wie feier-

lich, mitgetheilt, dass ich arretirt sei und nach dem „Caschot”
—diesen Ausdruck hatten die Kerle sich auch aus der Franzo-
senzeit gemerkt—abgefiihrt und dort. festgehalten vverden

miisse, bis die „Papiere” von Berlin kamen.
Nun war ja das nicht das erste und auch nicht das zweite

und nicht das dritte und nicht das vierte und fiinfte Mai, dass

mir solche Einladungen zum Bezug staatlicher Hotels mit Er-
folg (der Teufel soli da nicht folgen, wenn die Einladung
stets mit einem Blick begleitet ist, aus welchem es ebenso poe-

tisch wie pathetisch klingt: „Und gehst Du nicht willig, so

brauch’ ich Gewalt!”) offerirt wurden. Und so hiclt ich denn
als „Vertreter der deutschen Nation” (in der deutschen Ver-
fassung steht namlich, dass jeder einzelne Reichstagsabgeord-

nete die ganze Nation reprasentire)
,
wolil ,,protected” meinen

Einzug im „goldenen, Mainz” und zwar im Gasthaus zum
„Halte fest r

Statf eines Oberkellners kam der schon erwahnte Proku-
rator, der mir einfach mittheilte, dass von Berlin aus telegra-

phisch rneine Festnahme „angeordnet” worden sei und mein
Riicktransport nach dort erfolgen miisse, sobald die nothigen

Dokumente eingetroffen seien.

Was nun folgte, werde ich eingehender im 4. Bandchen
erzahlen.

'

• V.
•

Nachdem ich meine mir wegen der beiden obgedachten
Reden ermbglichten 26monatlichen Studien in der Berliner

Stadtvoigtei und in der ,,Bastille am Plotzensee” beendet hatte,

war die zweite Hiilfte des Jahres 1876 herangekommen, und
mein Reichstagsmandat „lief” nur noch bis zum 10. Januar
1877. Zudem waren die biederen Volksver(besser : zer)treter

damals nicht in „Sitzung”, sondern hatten, so weit das ihre Mit-

tel erlaubten, den Aufenthalt in der parlamentarischen Wasch-
kiich'e mit dem in kiihlen Badeorten vertauscht, um daselbst

sich von der ausgestandenen . Legislatoren (.lies: thoren) Lan-
geweile zu.erholen und zu neuer Lungen- und Zpngen-Gyrn-
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nastik—soweit eine solche unter dem Messer der Yalentini’-

schen Schluss der Debatten-Guillotine denkbar sein mochte—zu

stiirken. Meine Abgeordneten-Pflichten brauchten und konn-

ten also auch nach meiner Uebersiedelung vom engeren in’s

weitere Zuchthaus, „Freiheit” ironischer Weise genannt, nicht

erfiillt werden. Erst ini llerbst ging das „Sitzen” wieder los.

Da ich nach meiner „Freilassung”, d. h. Anhangung an

einer etwas langeren Kette, die unter polizeilicher und staats-

anwaltlicher Aufsicht stehende Redaktion der ,,Berliner Freie

Presse” (hinter das , .Freie’’ sollte man eigentlich cin strafge-

setzbiichiges odcr -biichencs Riesenfragezeichen einfiigen),

aller Warnungen guter Freunde, welche von einem solchen

Wagestiick nichts Gutes witterten, ungeachtet, ubernommen
hatte, war fiir mich im Laufe der nachsten „Session” der regel-

inassige Besuch des k. k. Debattir-Clubs wenigstens nicht mit
besonderen Umstanden verkniipft. Ich verlegte einfach meine
Redaktionsstube in das „hohe Plans,” d. h. ich brachte meine
eingelaufenen Zeitungen und Briefschaften mit in die „Sitz-

ung” und schmiedete ..Copy/’ wie man sich hierzulande aus-

druckt. Einer jener „Trager der Wissenschaft,” welche sonst

auch unter dem Namen „Druckerteufel” oder „Offizin-Jungen”

bekannt sind, erschien von Zeit zu Zeit auf der Bildflache und
Hess mich rufen, um zu horen und zu sehen, wie viel es ge-

schlagen hatte. Und das Manuscript war, wenigstens was die

mechanische Lesbarkeit anbelangt, rneist nicht ,,von schlechten

Eltcrn”, denn es war mittelst Tinte und Feder allererster Qua-
litiit auf prachtigem Papier—jedes Blatt versehen mit einem
in Relief aufgepragten Reichsadler—manufaktuirt geworden.

Abgesehen von den damaligen Eisenbahn-Nassauer-Bille-
ten bezog namlich jeder Abgeordnete auch freie Schreibmate-
rialien und man kann sich denken, dass Unsereiner von solcher

„Freiheit" den denkbar ausgiebigsten—fiir das ganze Jahr atis-

reichenden—Gebrauch machte. Unter uns—zwischen den I.e-

sern und mir—gesagt, babe ich iibrigens auch jjKollegen/’ die

nicht „schlecht ab” waren, oft genug beobachtet, wie sie Brief-

papier, Kouverte, Siegelmarken, Federn, Bleistifte etc. in nicht

geringer.Quantitaten beisteckten. Und bei der damals,wie heute
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noch, herrschenden Diatenlosigkeit kann man auch fiber eine

solche Abwesenheit von „Noblesse“ nicht besonders viel sagen.

Apropos, Diaten ! Diese „Materie“—Lieblingsausdruck
aller Legislaturfitzer ffir „Sache“, „Angelegenheit“ oder dgl.

—hatte mir beinahe zu parlamentarischen Lorbeeren verhol-

fen—nur schade, dass dieselben vermittelst der Prasidialglocke

dermassen trocken gestellt wurden, dass sie aussahen als hat-

ten sie schon etliche Male zur Wfirze saurer Brfihe gedient. Im-
merhin war meine Diaten-Rede das „Bedeutendste," was ich je

als Reichstagsabgeordneter geleistet hatte.

Seit Grfindung des „Norddeutschen Reichstages," welcher
nach 1871 das „Norddeutsche“ abgelegt hatte, beantragten und
beschlossen namlich Jahr ffir Jahr die biederen Gesetzmfiller

mit sonst nie fiblicher Majoritat, dass ihnen ffir ihr Gequatsche
und Jasagungs-Genicke ein gehBriger Lohn, was man eben im
Parlaments-Jargon , ,Diaten" -nennt, bezahlt werde. Der Bun-
desrath hat indessen diese Beschlfisse stets, wie man in Amerika
zu sagen pflegt, auf oder vielmehr unter fden Tisch, namlich in

den Papierkorb gelegt. Aber die diatenlfisternen „Volksman-
ner“ liessen sich nicht abschrecken, sie entwickelten in Sachen
der Diaten eine Ausdauer, welche man bei diesen politischen

Kastraten, literarischen Eunuchen, bureaukratischen Katzen-

bucklern, und temperenzlerischen Auch-Opponenten hinsicht-

lich anderer Angelegenheiten sicherlich mittelst 1,000

Diogenes - Laternen nicht hatte erspahen konnen. Sie

dachten wahrscheinlich an das Sprfichwort von dem
„stetigen Tropfen," welcher den Stein hohlt, nur musste

man in diesem Falle den Tropfen in ..Tropfle"

umdenken. Und richtig hatte die 76’er Herbstsession noch nicht

lange Wasser auf die parlamentarische Tiraden-Mfihle geplfit-

schert, so tauchte auch schon das magere, hungerbleiche Dia-

ten-Jammer-Gespenst wieder auf. Eines schonen Mittwochs
(am Mittwoch, auch Schwerinstag, der Teufel weiss weshalb

—

meiner Ansicht nach wfirde sich Schwerenothstag besser pas-

sen—genannt, werden namlich in der Regel solche Antrage
„behandelt," welche „aus der Mitte des Hauses" gestelltwurden,
wahrend sonst meist nur Regierungs-Vorlagen zu be—jahen
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sind)—also eines schonen Mlittwochs standen vvieder einmal

die Diaten auf der Tagesordnung. Schon lange vor Beginn der

Sitzung waren dahcr die reichstaglichen „Staatsmanner“ viel

zahlreicher erschienen, als man sonst, selbst wenn fur den
Abend ein Bismarckisches Freibier mit belegten Brodchen in

Aussicht gestellt war, ihnen auch nur zutrauen konnte. Ein ge-

wisser „sittlicher Ernst“ grinste aus alien Mundwinkeln, die

Nustern blahten sich, als witterten sie schon die guten Sachel-

chen, welche sic fur die heiss ersehnten Diaten zu kaufen im
Stande sein mochten. Ja, man sah ordentlich von aussen, wie
diese Demosthcnesse, Cicerone undsonstigen „Oratoren“ ihre

Redemaschinen inwendig extraordinar eingeschmiert batten.

Ein allgemeines Sunimen ging durch das „Haus“, ein ahn-

liches Gerausch, wie es die Schmeissfliegen anstimmen, wenn
sich Anzeichen dafur zeigen, dass es etwas zu belecken und zu
beknappern gibt.

,Jetzt oder nie !“ sagte ich mir mit einer gewis-

sen—nicht gerade Todes- abcr schon mehr Selbstverachtung.

Ich wusste, dass man, wenn man sich zum „Worte“ meldet. an-

geben muss, ob man Pro oder Contra reden will, weil in dieser

Hinsicht immer abwechselungsweise geplappert wird. Voraus-
sichtlich wollte fast jeder Einzelne nur Pro reden

;
ich aber

hatte mir vorgenommen, Contra-Bass zu geigen, ergo hatte

ich Aussicht, meincn Schnabel wetzen zu konnen.

So stieg ich denn hinan zum Prasidenten und „meldete“

mich als Sprecher gegen die Verleihung der Diaten. Notirt

hat mich auf einen Wink des Prasidenten der Sekretar auch
sofort und zwar auf jener Stelle der Liste, wo bis dahin nur
zwei Namen von ,,hochadeligen“ Konservativen standen, wah-
rend die Pro-Rubrik aussah, wie ein Blatt eines Adressbuches.

Aber das Grinsen, welches da die prasidentliche Visage form-

lich in die Seitenansicht einer Ziehharmonika verwandelte,

werde ich nie vergessen. Der Mann hielt mich offenbar fur

verruckt.

Ich hatte mich noch nicht nach meinem Platze zuruck be-

geben, als mich Liebknecht schon abfasste. „Was,“ sagte er,

„hattest denn Du mit dem Prasidenten zu schaffen ?“ „Ich

meldete mich in Sachen der Diaten zum Wort.“ „Ja, weisst
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denn Du nicht, dass mich die Fraktion bestimmt hat, das Wort
zu ergreifen?" „Weiss ich, weiss aber auch, dass Du fur die

Diaten reden willst, wahrend ich das Gegentheil herausstecken

werde." „Das ist ja programniwidrig." „Mag sein, aber lo-

gisch." ,,Dann sprichst Du hoffentlich nicht im Namen der

Partei, sondern nur privatim." „Immer privatim."

Bald war die ,,Redeschlacht" im Gange. Erst kam ein

Nationalliberaler, der mit dem ganzen ,,Brustton der Ueberzeu-
gung“ nach den ersehnten Goldfuchsen schielte. Hernach er-

klarte ein adeliger Grossgrundbesitzer (der ,,Herr von" Min-
nigerode), dass es doch sehr schmutzig sei, wenn sich die „No-
tabeln der Nation" fur die Ausubung eines Ehrenamtes be-

zahlen lassen wollten. Weiter folgte ein Zentrumspfaffe, der

auf den Rednertisch im Interesse der Diaten-Bewilligung ein-

hieb, als ob er eine kulturkampfwidrige Fastenpredigt zu hal-

ten hatte. Dann kam ich. Da man mich ohnehin nur als

„komische Figur" ansah, wurde ich schon von vornherein mit

sehr.spottischen Mienen empfangen. Trotzdem legte ich un-

verzagt los, hatte auch wahrscheinlich noch lange raisonnirt,

wenn ich nicht prasidial und „kollegial“ alsbald abgethan wor-

den ware.

,,Sieben Mai," sagte ich, ,,haben Sie nun schon diesen An-
trag angenommen, sieben Mai hat ihn der Bundesrath in den
Papierkorb geworfen." (Unruhe im „Hause“—Glocke des

Prasidenten.) „Wollen Sie sich denn nun mit aller Gewalt ein

achtes Mai blamiren?" (Allgemeiner Pr.otestationsradau

—

Ordnungsruf etc.) ,,So lange Sie nicht im Stande sind, uber

die Kopfe jener Herren da (nach dem Bundesrathstische deu-

tend) hinweg ihrem Willen Geltung zu verschaffen, sind und
bleibcn Sie einfach Nullen." (Gelinder Ausbruch von M^sserb-

tobsucht, Einzelne rufen: „Herunter mit ihm !“ Eugen Rich-
ter wirft mir ein „PIanswurst !“ an den Kopf, der President
schellt, tlieils im Interesse der Ordnung, theils um mich zur
„Massigung“ zu mahnen.) „Im Uebrigen erklare ich mich
uberhaupt als Gegner von Diaten-Zahlung." (Hort, hort !)

„Denn, wenn ich mir die Arbeit besehe, welche der Reichstag,
seitdem er besteht, vollbrachte, so muss ich denn doch sagen,
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dass dieselbe Summa-Summarum noch nicht einen einzigen

Silbergroschen werth ist.“ (Jetzt vernahm man aber schon ein

formliches Pferdegetrampel, cin Geheul walpurgisnachtlicher

Blocksbergiaden, und es musste wohl oder ubel eine kleine

Kunstpause gemacht werden.) „Aber einen Vorschlag in

Gute will ich Ihnen machen. Sie sind sehr fur Kompromisse
eingenommen, der Bundesrath schwarmt fur Kasernen. Wenn
Sie daher mit diesem insofern kompromisseln, als Sie ihn um
Errichtung von einer Kaserne angehen, in welcher unbemittelte

Parlametarier freie Kost und Logis bekommen, so lasst er sich

vielleicht darauf ein, Unsereiner wird ja schon ohnehin ab und
zu staatlich verpflegt."

Den letzteren Theil dieser Sentenz konnte ich nur nodi
heraus brullen. so gross war der Larm, welchen mein Spott

erregt hatte. Ncuerdings wurde ich obendrein zur „Ordnung“
gcrufen, und an cin Weiterreden war sfchon gleich gar nicht zu

denken. Es blieb mir nichts Anderes ubrig, als ein resignirter

Abtritt. Meine genossischen Kollegen aber sagten mir, ich

hatte mich noch ,,glanzender blamirt“, als ehedem durch meine
Badewannen-Rethorik. Mir jedoch kam an jenem Tage der

Reichstag erst recht wie ein armseliges Affentheater vor.

VI.

Mein „Mandat“, also meine Parlamentarier-Uhr, war am
io. Januar 1877 abgelaufen. An dem gleichen Tage hatten die

Neuwahlen stattzufinden, mithin war ich bis dahin trotz vor-

her erfolgter, aber wegen meiner Eigenschaft als Abgoordne-
ter sozusagen temporar ausser Kraft gesetzter Ausweisung
aus Chemnitz und Umgegend berechtigt, auch in den Wahl-
kampf dieses Distrikts personlich einzugreifen. Hiervon
machte ich den ausgiebigsten Gebrauch, obwohl ich mir nur
drei Wochen Frist gab, innerhalb welcher ich mir vornahm,
den Lindwurm. meinen doppelkdpfigen Gegner, zu erlegen und
zwar ganz allein und ohne irgend welche Inanspruchnahme der

Parteikasse.
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Letztere war namlich damals zwar bei Weitem nicht so-

gespickt, wie die jetzige s. d. Bank, aber sie war auch nicht

leer. Die beiden feindlichen Bruder-Faktionen („Lassalle-

aner“ und „Eisenacher“) hatten sich namlich im Laufe meiner
Gefangenschaft—im Jahre 1875—„verschmolzen,“ mithin war
die Partei grosser und finanziell besser fundirt geworden. Sie

hatte auch in manchen Wahlkreisen wahrlich keine schlechten

Butterbrode zu schmieren. So verursachte z. B. damals die

Wahl Hasenclever’s in Altona nicht weniger als 30,000 Mark
Unkosten. Dabei wurde derselbe *ausserdem noch (mit etli-

chen Stimmen Mjajoritat) in Berlin gewahlt, nahm letztere

Wahl an und lehnte fur Altona ab, so dass eine Neuwahl ange-
ordnet werden musste, gelegentlich welcher der sozialdemo-

kratische Kandidat durchfiel, wahrend gleichzeitig Hasencle-
ver's Mandat von Berlin angefochten und kassirt wurde, so

dass er auch da nochmals sich einer Abstimmung zu unterwer-
fen hatte, wekher „Witz“ die Partei abermals 12,000 Mark
kostete. Ich hebe diese Dinge schon deshalb einschaltungs-

weise hervor, weil daraus hervorgeht, dass die proletarische

Parlamenterei nicht nur eine sehr problematische, sondeh auch
eine ausserst kostspielige Sache ist. Und—wohl gemerkt!—die

Dinge haben sich seither wahrlich nicht gebessert, viel eher

verschlechtert, resp. vertheuert.

Ich fur meinen Theil habe allerdings der Partei betreffs

der obgedachten Wahlbewegung so gut wie gar keine Un-
kosten verursacht. Erstens verlangte ich keinerlei Assistenz

und hielt alle Reden personlich, namlich 36 im Laufe von 21

Tagen und zwar in der StaJdt Chemnitz und 30 umliegenden
Ortschaften. Zweitens stellte ich die Maxime auf, dass jeder

„Krieg“ seine eigenen Kosten einbringen musse. Und that-

sachlich habe ich bei einem Summa-Summarum aller Ver-
sammlungs-Kollekten von etwa 600 Mark alle Wahlunkosten
fur Plakate, Flugschriften, Stimmzettel, Fuhrwerke und dgL
bestritten.

Ich hatte mich mit zwei Gegenkandidaten herumzuschla-
gen, mit dem der sachsischen Partikularisten und dem der an-
geblichen Liberalen, d. h. verpreussten Reichsschwarmer.
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Ernstlich in Betracht kam eigentlich nur der Letztere, indem
hinter deni Ersteren bloss die Bureaukratie stand, wahrend der

Andere von der ganzen Bourgeoisie nebst spiesserlichem An-
hangsel indossirt war; mit dem Partikultfristen schlug ich

mich auch weiter nicht herum, sondem ich nahm hauptsach-
lich den Preussen auf’s Kbrn.
Das war Franz Dunker, Herausgeber der Berliner „Volks-

zeitung“. Diejenigen, welche ihn aufstellten, nannten sich

zwar Nationalliberale, zogen es aber aus demagogischen Grun-
den vor, einen sogenannten „Fortschrittler“ auf den Schild zu
erheben

;
ja, sie verpflichteten ihn sogar, sich als „Demokrat“

den Wahlern vorzustellen uind so freisinnig, wie nur immer
mcyglich aufzutreten, auf dass er mir den Wind aus den Se-
geln nehme. Dabei kam noch in Betracht, dass dieser Mensch
ein Hauptreprasentant der (angeblich nach englischem Muster
in Deutschland gegrundeten) „Max HJirsch-Dunker’schen Ge-
werkvereine“ war, stark in Schultzef-Delitz’scher Spar-, Bil-

dungs- und Konsumvereinsmeierei machte und mithin darauf
pochen konnte, :dass er ein Sozial-Reformer sei, ein „warmes
Herz“ fur die Arbeiter habe u.s.w. Endlich war mit ihm ab-

gemacht worden, dass er mit mir im Laufe des Wahlkampfes
acht Mai personliche Disputationen zu veranstalten habe.

Diese fanden auch prompt statt, endeten aber stets mit

ganz gepfefferten Niederlagen des Hinum-Herum-Gauklers,
wie es ja nicht anders sein konnte, da derselbe doch nur vor

versammeltem Publikum den schmutzigen, verlausten Pelz der

Gesellschaft waschen wollte, ohne ihn nass zu machen, wah-
rend ich denselben stets ordentlich einseifte, striegelte und aus-

klopfte.

Aber nicht allein dieser streitbare ( ?) Gegenkandidat (der

Andere Hess sich gar nicht blicken, ausser in den speziellen

Versammlungen seiner Partei) stellte mir gegenuber seinen

„Mann,“ sondern ein ganzes Rudel von Schulmeistern, Advo-
katen, Journalisten, Fabrik-Superintendenten, Pfaffen und dgl.

verfolgten mich von Ort zu Ort wie hungrige Wolfe und such-

ten mich durch alle moglichen und unmoglichen Interpellatio-

nen aus dem Text zu bringen, um, wie sich damals eine gegne-
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rische Zeitung ausdruckte, „die schiefgewickelten Junger des
schiefmauligen Propheten“ diesem abspenstig zu machen.

Dabei war mir aucli noch das Malheur passirt, dass ich

mir am Mittelfm£er der rechten Hand eine Entzundung zuzog,

welche alsbald zu einer starken Anschwelhmg der ganzen
Hand fuhrte und mich nothigte, wahrend jener ganzen Par-

Force-Agitations-Periode den rechten Arm in der Schlinge zu

tragcn, so dass ich meine Gegner formlich mit der linken Hand
in den Sand zu werfen hatte. Das war keine gar zu leichte

Sache. Sonntags Vormittags fand in jder Regel in der Stadt,

und zwar in einer der allergrossten Hallen, eine Massenver-

sammlung statt, Nachmittags und Abends, sowie an den
Wochentags-Abenden ging es—in der Regel auf Bauernwagen
—oft bei hundsgemeinem Wetter, auf die Dorfer hinaus. Da-
bei waren mir die wenigen proletarischen Begleiter, die mir,

wenn auch in den besten Absichten, von Versammlung zu Ver-
sammlung folgten, noch eine Extra-Last. Erstlich Hessen sie mir
nie eine Minute Zeit zum Nachdenken, sondern wurgten mir
rechts und links „Wurmer“ hincin, die ein Nilpferd hatten ner-

vos machen konnen, und zweitens genirte es mich, vor den
Ohren dieser Leute fast tagtaglich mehr oder weniger die nam-
lichen Argumente und sonstigen Redensarten in’s TrefFen zu
schleudern, wie es eben unter den obwaltenden Umstanden
gar nicht anders anganglich war.

Immerhin glaube ich nicht, dass meine damalige Arbeit
eine ganz vtrgebliche war. Vielmehr bin ich der Ansicht, dass

ich damals eine sehr erfolgreiche Agitation vollbrachte, hielt

ich mich doch an jene Grundsatze, welche den deutschen So-
zialisten uberhaupt vorsclnvebten, als sie zur Stimmtaktik ihre

Zuflucht nahmen, welche lediglich ein Mittel zum Zwecke der
Ausbreitung ihrer Prinzipien sein sollte.

Leider wurde auch schon damals keineswegs allgemein
in diesem Sinne operirt, so dass ich mich auf dem Gothaer
Parteikongress von 1877 veranlasst sah, wider das unprinzi-
pielle, demagogische und bauernfangerische Treiben vieler so-

zialdemokratischen Reichstagskandidaten ganz energisch los-

zuwettern, wobei ich durch Bebel tuchtig assistirt wurde.
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Ich meinerseits weiss, dass ich mich solcher Bocksprtinge

nicht schuldig machte. Ich sagte es frei und often heraus, dass

die Arbeiter vom Reichstag nie und nimmer etwas Gutes zu

erwarten hatten. Ich kennzeichnete auch dessen Thun und
Lassen auf Grund meiner Erfahrungen so drastisch wie mog-
lich. Ich betonte, dass ich unter solchen Umstanden absolut

nicht im Stande sei, wenn abermals gewahlt, irgend etwas fur

meine Konstituenten in meiner Eigenschaft als „Volksvertre-

ter“ zu thun, und dass es mithin eigentlich ganz gleichgultig

sei, ob sie mich oder etwa ein ausgestopftes Kameel in’s Par-

lament schickten.

Ich fasse, sagte ich, die ganze Wahlerei nur als^eine De-
monstration auf, welche mit der Abstimmuijg ihren Abschluss
fnidet. Deshalb solle man in meiner Person lediglich eine Art
Personifikation des sozial. Prinzips erblicken und sozusagen,

indem man fur mich stimme, bekunden, dass man mit demsel-

ben einverstanden sei. Und um in dieser Hinsicht jede Zwei-
deutigkeit zu vermeiden, enthielt auch jedes Flugblatt, das ich

in Zirkulation setzte, eine konsequente Prinzipien-Erklarung

und keine Reformations-Sophistereien und soziale Flickschu-

ster-Matzchen, wie man sie leider schon damals, und seitdem

immer mehr, ja fast ausschliesslich, die sozialistische Wahl-
Literatur verunzieren sah.

Das einz.g Praktische, das allenfalls nach der Wahl noch
in Betracht kommen konne, setzte ich hinzu, sei die- ’Igemeine
Eisenbahn-Freikarte, welche es mir ermogliche, auf Keichsun-
kosten nach alien Richtungen hin Agitationsreisen zu unter-
nehmen.

So habe ich agitirt, so hat man mich begriffen, so hat man
mich gewahlt. Der sachsisch-partikularistisch-konservative

Kandidat (Bottcher) bekam ungefahr 3,000 Stimmen, Franz
Dunker brachte es bis zu 6,000, wahrend ich deren mehr als

T2,ooo emtete.

Das war am 10. Januar 1877. Als „Sieger“, aber abge-
mattet, wie ein gehetzter, total verhauener Hund, kehrte ich
am folgenden Tage nach Berlin zuruck.
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VII.

Ehe ich in den Chemnitzer Wahl-„Kampf“ eintrat, erle-

digte ich meine Ritterpflichten in denjenigen Wahlkreisen, wo
ich auf Verlangen als sogesnaPnter „Zahlkandidat“ auftrat,

namlich in Augsburg, Lechhausen, Darmstadt, Mainz und
Berlin.

In letzterer Stadt war ich, wie zum Hohn, im ersten Wahl-
kreis, dem Aristokratenviertel (Unter den Linden, Friedrich-

strasse, Wilhelmstrasse, Leipzigerstrasse etc.), aufgestellt wor-
den. Ich hatte da nicht nur den bisdahinigen Reichstagsprasi-

denten Forckenbeck und den Fortschrittler Max Hirsch, son-

dern auch den „grossen Schweiger" Moltke zu Gegenkandida-
ten. Und hier will ich gleich konstatiren, dass Letzterer den
Kurzesten zog, indem ich etwas mehr als 1,300 Stimmen er-

hielt, wahrend auf ihn nur etwa 1,100 Stimmen entfielen.

Ueberhaupt waren in diesem schwach bevolkerten, weil meist

nur Palaste und grosse Geschaftslokale, nicht aber eigentliche

Wohnhauser enthaltenden, Stadttheile nur wenige Stimmen ab-

gegeben worden, namlich, ausser den erwahnten, fur Forcken-

beck 3,521 und Max Hirsch 2,879, so dass cs zwischen die-

sen Beiden zur Stichwahl kam. 'bei welcher der Letztere

,,siegte.“ Ich hielt meine Kandidatenrede im vornehmsten
Lokale, namlich im Kaiserhof, wo sich ein „piquefeines“ Publi-

kum eingefunden hatte, weil nur die Wahler dieses Distriktes

einbcrufen wurden. auf den Plakaten aber der Redner nicht be-

nannt war. Es gab da fur mich ein Hollengaudinm, fur viele

Horer aber Schlappohren, lange Gesichter und vcrzogcne

Mauler.

Zur Zeit der Stichwahl, wo ich bereits meinen Chemnitzer
Feldzug beendet hatte und in Berlin umher sauste, sollte ich

obendrein noch ein hubsches Intermezzo erleben. Der Zufall

fuhrte mich in eine Halle, in der die Nationalliberalen eine Ver-
sammlung abhielten. Ich horchte eine Weile zu und siehc da,
mein Kollege Dernburg, Redakteur der in Darmstadt er-
scheinenden „Mainzeitung“, vom Volke auch „Wasserblatt“
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genannt, donnerte und wetterte fiber die Sozialisten nicht fibel.

Um dieselben mit Erfolg zu bekampfen, sagte er, mfisse man
in ihre Versammlungen gehen und sie personlich widerlegen.

Da schritt ich denn mitten durch den Saal und verlangte das

Wort, um dem neuen Georg sofort einen Kampf mit dem
„Drachen“ zu ermoglichen. Der aber wollte davon nichts wis-

sen, und der Vorsitzende erklarte offentlich, dass ich nicht

sprechen konne. Nun ging aber ein Hollenspektakel los. Die
Einen schrieen

:
„Reden lassen !“ Andere schlugen Hinaus-

wurf vor. Das Ende vorrf Liede war, dass sich die Versamm-
lung in Wohlgefallen aufloste. Spfiter warf mir Dern-
burg im Reichstag vor, dass ich in eine nationalliberale Ver-
sammlung „eingedrungen“ sei und dieselbe kurzer Hand „ge-

sprengt" hatte. Ich meinerseits erklarte den Hergang der

Sache, betonend, dass meine blosse Bereiterklarung zur soforti-

gen Diskussion fiber den Sozialismus vollig genfigte, um eine

Panik in der betr. Versammlung hervor zu rufen und eine all-

gemeine Massenflucht herauf zu beschworen. Natfirlich hatte

ich in diesem Falle die sprfichwortliche „allgemeine Heiter-

keit“ auf meiner Seite.

In Lechhausen, einem grossen Dorfe in der Nahe meiner
„Heimaths“-Stadt Augsburg (Hauptort des betr. Wahlkreises
ist eigentlich Friedberg), wo sehr viele Fabrikarbeiter, na-
mentlich Spinner und Weber, wohnen, hielt ich auch nur eine

einzige Rede, bekam aber 600 Stimmen, d. h. mehr den-n dop-
pelt so viel, als die beiden Gegenkandidaten zusammen genom-
men.

In Augsburg selbst brachte meine Kandidatur meinen
Vater in eine bose Zwickmfihle. Derselbe war namlich Ver-
walter des katholischen Friedhofs und Sekretar des katholi-
schen Casino. Und da er ein guter Redner war, hatte er auch
im Interesse des Zentrumsmannes (Jorg) in den Wahlkampf
einzugreifen. Dieser Mam glaubte nun freilich selber nichts
und vermied es auch stets, Religionsphrasen zu leisten, umso-
mehr, als damals den Schwerpunkt der baierischen Parla-
ments-Klerikalen der Kampf gegen das Preussenthum bildete,

wtelches auch mein Vater ganz riesig hasste. Er hammerte
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daher wesentlich auf Bismarck herum und hatte in dieser Be-
ziehung eigentlich mit mir zusammen ein Klopf-Duett auffuh-

ren konnen. Da er jedoch, wohl oder ubel, auch gegen den so-

zialistischen Kandidaten hatte Front machen sollen, so war
ihm meine Kandidatur sehr unliebsam. Energisch drang er in-

dessen in mich, dieselbe zuruck zu ziehen. Als ich mich je-

doch entschieden weigerte, diesem Wunsch zu entsprechen, da
straubte auch er sich, seinen „Bossen“ gegenuber, was die Be-

kampfung der Sozialisten anbelangt, Gehorsam zu leisten. —
Ich war ohnehin, wie gesagt, in diesem Wahlkreis nur

Zahlkandidat, bekam aber immerhin zirka 2,400 Stimmen.
Aehnliche Resultate erzielte ich—auch bei einem verhaltniss-

massig minimalen Aufgebot von Agitation—in Darmstadt und
Mainz. Immerhin darf ich konstatiren, dass ich so gut wie
gar keinerlei Spiessburger-Stimmen erhielt und dass jene Pro-

letarier, welche sozusagen meine Visitenkarte in die Wahlurne
warfen, damit auch andeuten wollten, dass sie mit dem von mir
offentlich Entwickelten einverstanden, mit anderen Worten so-

zialrevolutionarer Gesinnung seien und eigentlich auf die ganze
Wahlrummelei im Uebrigen pfiffen.

Die Session von 1877 auf 1878 forderte an und fur sich

nichts Bemerkenswerthes und noch viel weniger an parlamen-
tarischen Leistungen meinerseits zu Tage, hatte ich doch
damals ganz andere Dinge zu besorgen. Abgesehen von meiner
Thatigkeit als Chefredakteur der , .Berliner Freie Presse" urid

den Alltagsagitationen und Mitarbeitereien fur diverse Revuen
wie ,.Slovo“ (russisch, d. h. ich schrieb naturlich deutsch und
zwar unter dem Pseudonym Briicke (was namlich auf Russisch

Most heisst), „Neue Gesellschaft” (in Zurich erschienen), „Zu-
kunft“ (herausgegeben in Berlin), sowie Publikation von Rro-
schuren, gab es da gar verschiedene „ExtraY‘ zu erledigen.

Balid folgte ich der Herausforderung des Nationalokonomie-
Professors Birnbaum, welcher in funf Thesen den Sozialis-

mus glaubte abgethan zu haben, den ich aber vot 2000 Men-
schen (Kapitalisten ur.d Arbeitern) allgemein zugestandener
massen dermassen zusammen haute, dass er von da ab uber-
haupt nur noch in ,,gechlossener“ Gesellschaft sprach. (Spa-
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ter wurde er wegen Schwindeleien verurtheilt und beging im
Gefangniss Selbstmord.) Dann hatte ich wieder mit riem Pro-

fessor Mommsen in einer Serie von 7 Vortragen ein kritisches

Hfihnchen zu pflficken, wobei dem edlen Akademiker die Ge-
schichtsfalscher-Maske nicht fibel geluftet und auch seine bet-

telpatriotische Haltung gege!nfiber Louis Napoleon, dessen

Geschmiere liber Julius Casar er flickte, aufgestochen wurde.

Nicht lange darnach musste ich den schwarzen Stier bei den

Hornern packen, indem der Hofprediger Stocker, Missionsdi-

rektor Wangemann und andere Reprasentanten der egypti-

schen und sonstigen Finsterniss in die Reihen der Sozialisten

einzubrechen versuchten. So nebenbei wurde auch der „Leib-
husar der Hohenzollern," Professor Treitschke, etwas ver-

wichst. Auch Mehring, der Allerweltskerl, welcher erst „Fort-

schrittler," dann Bandiger der Sozialistentodter, hernach
selbst Sozialistenfresser, noch spater wohlbestallter sozialdemo-

kratischer Parteijournalist und allerneuestens Bebel-Lieb-

knechtischer Hofgeschichtsschreiber der deutschen Sozialde-

mokratie, musste ofters liber das Brett gezogen und auf ge-

spannten Hosen mit den nothigen „Sengen“ versehen werden.

Femer kamen dann kurz hintereinander zwei Riesen-Dcmon-
strationen anlasslich des Ablebens zwreier guter Menschen

—

Hinsch und Dentler—es betheiligten sich mindestens je 30,000
Personen daran—vor, bei welchen Gelegenheiten ich die

Haupt-Gedachtnissreden zu halten hatte. Kurz zuvor starb

Johann Jacoby in Konigsberg, wo ich Namens der Partei eine

gleiche Pflicht erffillen musste. Dann gab es wieder einen Ab-
stecher nach der Schweiz zu machen, um in Zfirich und Genf
am Tahrestage der Pariser Kommune die Festreden zu besor-

gen. Endlich hatte ich mSch gleichzeitig nicht wenig mit den

Gerichten herum zu schlagen, indem ich binnen Jahresfrist 8
Anklagen (4 wegen Aufreizung zu Gewalt, 1 wegen Herab-
wfirdigung von Staatseinrichtungen, 2 wegen Gotteslasterung

und 1 wegen Pfaffenbeleidigung) mir auf den Hals lud, die ich

stets als mein eigener Advokat auf’s Korn nahm und in der

That in 5 Fallen mit Erfolg, insofern ich Freisprechung er-

zielte, wahrend ich in einem Falle zu 3. in seinem zweiten Falle
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zu 2 Monaten Gefangniss verknurrt wurde, wohingegen aer

dritte Fall noch „schwebte“, als ich meinen Hinauswurf aus

Berlin etc. erlebte, so dass ich die 6 Monate, die mir der

„hohe Gerichtshof" diesbezuglich aufbrannte, den edlen Ju-
stizstrolchen ..schenkte". (Ueber alle diese und ahnliche Ber-

liner Erlebnisse wird das 5. Bandchen Naheres enthalten.)

Was sollte ich wohl bei solch’ mannigfaltiger anderweiter

Thatigkeit noch fur den Reichstag gross ubrig haben, zumal

ich meinen Wahlern nach dieser Richtung hin von vornherein

nichts versprochen hatte?!

Erwahnenswerth ist eigentlich nur ein einziger Auftritt.

Liebknecht war damals namlich sowohl Redakteur des in Leip-
zig erscheinenden sogenannten Parteizentralorgans „Vor-
warts", als auch Herausgeber des belletristischen Blattes

„Neue Welt", welches auch als Sonntagsbeilage der „Freie

Presse" ausgegeben wurde. Eines Sonntags wurde die „Neue
Welt" in Berlin konfiszirt und zwar wegen eines Gedichtes das

unter dem Titel ,,Die Flinte schiesst, der Sabel haut" erschie*-

nen war und worin unter Anderem auch die Flucht des Kar-
tatschenprinzen in sarkastischer Weise behandelt wurde, was
den Staatsanwalt Tessendorff zu einer Anklage auf Majestats-

beleidigung wider Liebknecht anregte.

Ich beantragte nun auf Grund der Immunitats-Privilegien
der Abgeordneten im deutschen Reichstag, dass das Strafver-

fahren wider Liebknecht eingestellt werde. In anderen Fallen

wur»de Derartiges nur rein formell und ohne naheres Eingehen
auf den Sachverhalt erledigt, diesmal aber wich ich von dieser

Regel ab. Damit die Herren KoHegen auch wussten, um was
es sich handle, sagte ich, wolle ich Ihnen auch das in Frage
stehende Gedicht vortragen. Augenblicklich regnete es frei-

lich Protestationen von alien Seiten. Die nutzts'n aber nichts.

Ich war gerade. ausgezeichnet bei Lunge und Zunge und dekla-

mirte, dass die Pulte wackelten und Viele vor Aerger den

Sitzungssaal verliessen. Ich aber erreichte meinen Zweck : die

Eintragung des anruchigen Gedichtes in’s Reichstags-ProtO-

koll.
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Lasker, der kleinste Knirps, der mir noch je im offentli-

chen Leben begegnete, kam denn auch, als ich die Rednertri-

bune verlassen hatte, ganz wuthend auf mich zu und sagte:

„Was haben Sie denn gemacht? Sie kennen ja gar keinen par-

lamentarischen Braueh. Sie machen da den Reichstag zum
rummelplatz revolutionarer Umtriebe und Agitationen.”

U.s.w. Ich grinste. Dieser Mann, der grostste, d. h. leben-

digste, ja perpetuellste, Schwatzer seines Jahrhunderts, konnte
uberhaupt sein Mundwerk niemals ruhen, noch rasten lassen;

war er nicht „offiziell“ als- Pappelfritze engagirt, so schwa-
dronirte er innerhalb oder ausserhalb des Sitzungssaales pri-

vatim herum. Eines Tages karn er mir auch in’s Gehege und
zwar in Sachcn des Sozialismus, und da gab er gewissermasseai

eine Entschuldigung seines Standpunktes (der Standpunktlo-
sigkeit) zum Besten. „Wenn,“ sagte er, ,,der Sozialismus nie-

mals verwirklicht werdeta sollte, ware es gar nicht der M(ihe
werth, dass uberhaupt jemals eine Zivilisation in’s Leben geru-

fen wurde. Aber die Sache hat doch noch Zeit. Es muss ja

Alles die gehorige Entwickelung durchmachen. Hatte ich PhL
losophie studirt, so ware ich heute vielleicht auch Sozialist, so

aber studirte ich Turisprudcnz und bin daher Realist, ein prak-

tischer Mensch, der nur inimer Dasjenige jeweilig erstrebt,

was sofort erreicht werden kann.“ Wenn dieser Tvpus aller

Massenquatscherei sich ,,erhob,“ urn das Wort zu ergreifen,

so wusste mhn nie, ob er nicht sitzen blieb, so wenig ragte er

uber sein Pult empor. Dann aber rieselte der Wortschwall uber

seine Zunge, wie ein Gebirgsbach fiber Felsengeroll — zum
Schreckcn der Stenographen.

Vicl furchterlicher war es, wenn z, B. Treitschke sich los-

Iiess. Dieser Mensch war namlich total taub. Man denke—ein

tauber Parlamentarier, ein Seitenstuck zum blinden Pfadfin-

der! Neben ihm sass in der Regel ein gewisser Wehrenpfcn-
ttig, welcher sein Horrohr spielte, indem er fur ihn das We-
sentlichste des Gesagten notirte und zusteckte, ' Da Treitschke

nicht einmal seine eigenen Worte zu horen vermochte, so war
er auch nicht im Stande, den Ton seiner Stimme zu kontrolli-

ren, der deshalb in der Regel in das reinste Hundegebell umv

7i
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schlug. Ein anderer Professor, Namens Gneist, war auch eine

nette Gurke. Wenn er sprach, beugte er sich fortwahrend vorne
iiber, so dass sein Korper wie ein 45-gradiges Winkelmass aus-

sah, schnellte aber sofort wieder empor, uni auf der Stelle die

vorherige Bewegung zu wiederholen und so fort, bis endlich

der Rede-Dampf ausgegangen war. Wirklich gute Redner,
Oratoren, welche im Stande gewesen waren, eine Volksmasse
zu elektrisiren und binzureissen, existirten damals im Reichs-

tag sicherlich keine sechs und im Bundesrath gar keine.

Der allermiserabelste Redner war z. B. Bismarck, welcher

oft formlich in’s Stottern und Stocken hinein gerieth und in

seiner Verlegenheit entweder mit einem langen Bleistift oder

einer riesigen Papierscheere in der Luft herum fuchtelte oder

auf dem Tische trommelte (bei diesem Kerl war eben Alles rie-

sig). Dabei stand bestandig ein Diener hinter ihm, welcher in

ebenfalls riesigen Glasern Wasser und Cognac, oder vielmehr

Cognac mit Wasser, zu mischen hatte, welches Gesoff er (Bis-

marck) nur so hinunter stiirzte, um neue Anregung zu finden.

Ja, ja, so sehen die ,,grossen Staatsmanner” aus, wenn man
Gelegenheit hat, sich dieselben etwas genauer zu betrachten!

Wer spater das Gefasel Bismarck’s in den Zeitungen las, der

musste glauben, wunder was fur ein ,,klassischer” Redner die-

ser Reichsliimmel sei. Thatsache aber is.t es, dass seine Privat-

sekretare oft 2 oder 3 Mai das ganze Gequatsche ganzlich um-
arbeiten mussten, ehe es fur druckfahig befunden und der

Presse ubergeben werden konnte.

Andere Bundesrathler—o weh !—die vermochten uber- £ •

haupt nicht deutsch zu reden. Da horte man ganz unverfalsch-

tes Schwabisch, Baierisch, Sachsisch u. s. w. Und es war ein 1

wahres Gliick fur diese Partikular-Zopflinge, dass sie selten

etwas zu sagen hatten, weil eben die Preussen den ganzen ‘
*

Krempel in der Regel—allerdings auch nicht schriftdeutsch,

sondern fritzchenhaft—ausschliesslich besorgten.
1

t

Piff-Paff-Puff ! Am 11. Mai 1878 schoss der Klempner-
geselle Hodel, ein Schuler Reinsdorf’s, mehrmals Unter den
Linden auf Lehmann mittelst eines Revolvers, traf ihn aber
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nicht. Augenblicklich wurde ein Ausnahmegesetz wider die

Sozialisten, welche fflr die Schfisse verantwortlich gemacht
wurden, eingebracht, aber merkwurdigerweise kurzer Hand
mit grosser Majoritat abgelehnt, weil eben das Attentat nicht

ernst genommen wurde, was indessen nicht hinderte, dass

man spater mittelst eines Handbeiles auf einem Holzblock in

echt mittelalterlicher Weise dem Attentater den Kopf vom
Rumpfe trennte.

Am 2. Juni krachte es wiederum Unter den Linden. No-
biling, der es diesmal auf den scheusaligen weiland Kartat-

schenprinzen abgesehen hatte, benutzte zu seinem Attentate

keinen zweifelhaften Revolver, sondern eine sichere doppellau-

fige Jagdflinte, deren Schrotladungen er mit fester Hand
wider den gekronten Feldwebel losknallte. Er traf. aber nur in

den rechten Arm—abgesehen von etlichen Schrotkornern, die

sich durch den Helm in die Kopfschwarte des Zielsubjektes

verirrten—in den Schadel desselben konnten sie na-turlich

nicht eindringen, dazu war derselbe von viel zu bfiffelhafter

Qualitat.

Jetzt war aber der Teufel los. Am nachsten Morgen urn

5 Uhr erschienen in meiner Wohnung 16 Polizisten, welche
das Unterste zu oberst kehrten und Alles, was Gedrucktes oder
Geschriebenes im Hause war, von Dannen schleppten. Sogar
die Asche aus dem Ofen nahmen sie mit, um mikroskopisch
auszufinden, ob nicht etwa Papiere verbrannt worden seien.

die auf eine Verbindung mit Nobiling hatten hindeuten kon-
nen. (Direktere. allerdings vergebliche, VersUche, mich zum
,.Mitschuldigen“ Nobiling’s zu stempeln, wurden erst etliche

Monale spater gemacht, wo ich unter Vorhalt gefalschter

Akten mehrmals stundenlange Verhore vor dem Untersuch-
ungsrichter zu bestehen hatte.) Aehnliche Hausuberfalle und
-Beschnuffelungen fatnden an Hunderten von Platzen—in Ber-
lin und anderwarts—statt, hatten aber auch nur ein negatives

Resultat.

Wilhelm verzog sich, der syphilisirte Fritze, sein angeb-
licher Sohn, wurde einstweilen zur regierenden Ersatzmario-
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nette Bismarck’s ernannt. Dieser schickte den Reichstag nach

Hause und schrieb Neuwahlen aus.

VIII.

Noch ehe der Reichstag aufgelost worden war, namlich

unmittelbar nach der Ablehnung des Hodel-Ausnahmsgesetzes,
begab ich mich nach Chemnitz, um dortselbst eine Volksver-
sammlung abzuhalten—notabene nachdem zwar die Session

beendet, nicht aber die Legislatur-Periode des Parlaments ab-

gelaufen war.

Auf der Tagesordung stand Hodel’s Attentat. Prompt
wurde die Versammlung verboten. Zweite Anmeldung: „Die
Thatigkeit des Reichstags." Der Polizeiprasident (nicht etwa
zu verwechseln mit dem Burgermeister von Mottenburg)

—

Siebdraht hiess dieser Offizial-Schimpanse. und in der That re-

prasentirte er das reirrste Drahtsieb mittelst welchem der
Chemnitzer Stadtrath (magistratische Unrath) Wasser auf die

konservative Muhle zu schopfen versuchte—also der Polizei-

gewaltige strich auch diese oratorische Mahlzeit vom offerrt-

lichen Speisezettel. Da fasste mich der Galgenhumor an mei-

nen Haarstoppeln und ich setzte „Das Reichsgesundheitsamt"

als Unterhaltungs- und Belehrungs-Objekt auf die Tagesord-
nung.

Das putzelte die Offizial-Policinellen
;

so etwas zu verbie-

ten, w&re doch gar zu krankhaft („cranky“ wurde man in

Amerika sagen) gewesen, ergo liess man as dem Anmelder
gegenuber bei einem vielsagenden und doch hochst wichtigen

Stirnrunzeln bewenden. Auf alle Falle aber machte man, wie

ich mich spater davon {iberzeugen kon^te, „mobil."

Die Versammlung fanid am Sonntag, den 24. Mai 1878 in

der grossen, etwa 2,000 Personen fassenden Halle des Hotels

,,Stadt London" statt. Das Lokal war gepackt voll Menschen,

und ich war bei ausgezeichnetem Humor und lauter Stimme.

Der offizielle Bericht des Reichsgesundheitsamtes hatte

n&mlich viele sanitare Uebelstande aufgedeckt; ich zitirte das

Dickste davon und knfipfte saftige und knusperige Kommen-
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tare daran, was den Polizeikommissar veranlasste, auf seinem

Stuhle best&ndig Rutschubungen nach rechts und links vorzu-

nehmen, ohne dass er wusste, wie er eigentlich die Blase

platzen lessen sollte. Endlich scbien ihm der feierliche Auf-

losungs-Moment gekommen zu sein.

Bei Begrundung des Hodel-Gesetzes wurde namlich ganz
besonders darauf Bezug genommen, dass der Attentater im
Momente seiner Festnahme diverse sozialdemokratische Bro-

schuren und meine Photographic in der Tasche hatte. Bezug-
nebmend darauf sagte ich nun, dass man, wenn wieder einmal

auf den Kaiser geschossen werde und man etwa in der Tasche
des bctreffenden Attentaters ein Exemplar des soeben charak-

terisirten Berichtes der Reichsgesundheits-Kommission finde,

jedenfalls dieser die ,,moralische Verantwortung" hinsichtlich

des fraglichen Attentates aufburden werde.

Der Kommissarius der heiligen Hermandad wurde blass

wie eine Leiche. Als ob er soeben einen Sitz auf einer Kaktus-
Staude eingenommen hatte, schnellte er empor und erklarte die

Versammlung fur „aufgelost." „Langsam,“ sagte ich, ,.lang-

sam, werthcr Herr, Sie haben nach den bestehenden Gesetz-

verhaltnissen gar kein Recht, so vorzugehen
;
und wenn sie

sonst das Wort ergreifen wollen, mfissen Sie sich schon ge-

dulden, bis ich fertig bin." Und ohne ihn wciter zu beachten

fuhr ich fort zu reden. Er aber setzte sich, schaumend vor

Wuth, indessen nicht, ohne zuvor mit einem Detektiv ctwas
gezischelt zu haben, der sich gleich darauf schleunigst ent-

fernte. In etwa io Minuten hatte ich meine Rede mit einem

dreifachen Hoch auf den Sozialismus beendet, alls plotzlich an

alien Enden und Kanten des Saales uniformirte Bfittel auf-

tauchten. Ein Theil derselben umzingelte mieh auf der Red-
nertribune und der Kommissar erklarte mich fur verhaftet.

Ich wurde gleich darauf nach dem Rathhaus transportirt.

Dort fand ich sozusagen den ganzen „hohen Rath“ in

Sitzung. Der Burgermeister. der Stadtkommandant, der Po-
lizeidirektor und einige minder gewichtige Prominenzen sas-

sen da an einer Tafel und schnitten g?jr grimmige Fratzen,

als ich „eingeliefert“ wurde. Der Kommissar meldete, dass

75
Digitized by Google



ich mich einer obrigkeitlichen Anordnung gegentiber wider-

setzt habe; ich meinerseits antwortete, dass umgekehrt der

Kommissar ungesetzlicher Weise erne Versammlung gestort

hatte und dass ich gewillt sei, deshalb gegen denselben Be-

schwerde zu fiihren. „Im Uebrigen,” fiigte ich hinzu, „ken-

nen Sie mich ja ganz genau und wenn Sie mich sehen und
horcn wollen, wissen Sie, wo Sie mich finden konnen.”

„Nichts da!” schrie der siebendrahtige Polizeiprasident.

„Sie sind verhaftet und bleiben in unserer Gewalt !” Ich wollte

weitere Einwande machen, aber ehe ich den Mund aufmachen
konnte, hiess es

:
„Abfiihren, abfuhren !” Und mehrere poli-

zeiliche Kraftfjiuste packten mich beim Wickel und schubsten

mich rascher hinaus, als sie mich vorgestellt hatten. Fort
ging’s nach dem Polizeiarrest, wo mir lediglich Flohe und
Wanzen fiir den Rest des Sonntags und die darauf folgende

Nacht Gesellschaft leisteten.

Am anderen Morgen wurde ich nach der. Frohnfeste ge-
bracht, deren Inspektor in mir einen ,.alten Bekannten” be-

griisste. Einige Stunden spater hatte mich der Staatsanwalt
unter den Fingern und im Laufe des Tages ward ich bereits

nach dem Vereinsgesetz zu sechs Wochen Haft verurtheilt. Ich
wollte appelliren und einstweilen auf freien Fuss gesetzt wer-
den, wie das sonst in solchen Fallen niemals verweigert wurde.
Aber nichts da. ,,Appelliren,” sagte der Richter, ,.konnen
Sie, aber freigelassen werden Sie nicht, denn diesen Umtrie-
ben muss einmal ein Ende gemacht werden.”

Was blieb mir Andercs iibrig—wohl oder iibel musste ich,

wenn auch unter (ohnmachtigem) Protest, die „Strafe” an-
treten.

Am darauf folgenden Sonntag krachten zu Berlin die

Schiisse von Nobiling, den man, wie bereits angedeutet, mir
und anderen Sozialisten auf’s Kerbholz zu schneiden suchte.

Nun ging es aber auch Schlag auf Schlag. Der ,,alte Leh-
mann” stellte, wie gesagt, Kronfritzen auf drei Monate als

Regieruugs-„Sub” (Deputy King) an, dieser loste auf Bis-
marck’s Befehl den Reichstag auf und verordnete sofort vor-
zunehmende Neuwahlen.
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Jetzt war seitens der Spiess-, Mast- und Minimal-Bur-
ger von Chemnitz der Jubel gross. Dass mich die Sozialisten

sofort wieder als ihren Kandfdaten proklamirten, war ihnen

gerade recht, wussten sie doch, dass ein Kandidat im Kafig

keine Rederi halten kann.

Die Genossen waren aber trotzdem guten Muthes, weil

sie keine Ahnung hatten, init welchen Mitteln die Gegner sie

diesinal zu Paaren zu treiben beabsichtigten. Und in der That
ist Derartiges, was in dieser Hinsicht geleistet wurde, weder
vorher, nocli nachher jemals vorgekommen. Immerhin wurde
damals der Beweis geliefert, dass ein Arbeiter-Vertreter absolut

nicht in’s Parlament gelangen kann, wenn die reaktionaren

Gewalten das mit alien Mitteln ernsthaft verhindern wollen.

Zu allernachst traten die,, Spitzen" der sachsischen Par-
tikularisten, der Nationalliberalen und der Fortschrittler zu-

sammen, namlich Beamte, Fabrikanten, hohere Spiesser, katho-

lische und protestantische PfafFea, Journalisten, Advokaten
usw. Man schloss ein lokales Kartell, hing jede spezielle Partei-

klepperei an den Nagel und grundete einen Verein reichstreuer

„Manner,“ dessen Programm zwar nicht ein-, wohl aber zwei-

silbig war und einfach „Most ’raus!“ lautete.

Unsere Leute waren indessen unverzagt und fuhlten sich

durchaus siegessicher. Sie sollten aber bittere Enttauschungen
erfahren.

Die Versammlungen, welche sie einberiefen, waren zwar
ausserst massenhaft besucht, wurden aber sammt und sonders
„gesprengt..“ So bald namlich eine solche eroffnet wurde, er-

schien regelmassig eine seitens der Reaktionare angeworbene
Rotte von Lumpenproletariern, welche einen ungeheuren
„loyalen“ Radau machten, indem sie unaufhorlich riefen

: „Es
lebe der Kaiser ! Es lebe Bismarck ! Es lebe das Reich !“ Usw.
Jedesmal erklarte dann der uberwachende Polizeikommissar,
dass bei solcher Storung von Ruhe und Ordnung keine Ver-
sammlung stattfinden durfe.

Man verlegte sich auf Fabrikation von Flugschriften, die-

selben wurden jedoch sammt und sonders auf der Stelle poli-

zeilich konfiszirt.
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Als vollends der Wahltag (etwa Ende Juli) herangekom-
men war, sollte man noch ganz andere Bilder erleben.

Ich weilte damals nicht mehr in Chemnitz, denn der Stadt-

rath dieser Stadt beschloss unmittelbar nach der Reichstags-
Auflosung, dass ich nach „Verbussung“ meiner Haft per
Schub aus der Stadt zu bringen sei

;
und da inzwischen zwei

andere Strafen von 2, resp. 3 Monaten Gefangniss, welche in

Berlin fiber mich verhangt worden waren, „Rechtskraft“ er-

langt hatten, so wurde ich durch zwei Polizisten einfach nach
Plotzensee transportirt und dort im sogenannten ,,Masken-
flugel“ einquartirt.

Die Fabrikarbeiter von Chemnitz wurden am Wahltage
nicht vor 4 Uhr Nachmittags behufs Abstimmung fortgelassen.

Den ganzen Tag hindurch hat man sie aber nicht nur terro-

risirt, sondern auch formlich hypnotisirt.

„Wenn Most nochmals gewahlt wird,“ hiess es da, „ver-

liert die Stadt jedes Ansehen, jeden Kredit und das ganze Ge-
schaft, weshalb in solchem Falle die Fabriken vorlaufig ge-

schlossen wurden etc.“ Traktirt wurden die Leute auch, aber

ausserst mager, indem sie lediglich Dunnbier, saure Gnrken
und etwas Speck bekamen. Zuletzt theilte man die Leute in

Distrikts-Rotten ein, versah sie mit gegnerischen Simmzetteln

und Hess sie durch Werkmeister wie Kriegsgefangene nach den

Urnen eskortiren. An den Strassenecken sahen sie neben den

Ueberresten der mittelst Polizeidiener-Sabeln herunter ge-

kratzten sozialistischen Plaikate grosse Anschlage prangen, auf

denen in Riesenlettern zu lesen war : ..Most hat sich gehangt."

Oberhalb des letzteren Wortes war allerdings ,,moralisch“ ein-

geschaltet, aber in so winzigen Buchstaben, das dieselben Nie-

matnd zu lesen vermochte. „Wenn er sich gehangt hat,“ hiess

es dann, .,hat es auch keinen Zweck, fur ihn zu stimmen." Vor
den Wahllokalen trieben sich lauter Gegner umher, denn im
Laufe des Tages hatte man alle Vertheiler sozialistischer

Stimmzettel arretirt und letztere gleichfalls mitgenommen. Am
nSchsten Tage wurden allerdings Sammtliche, die man pro
forma wegen „groben Unfugs“ angeklagt hatte, freigespro-

chen, der beabsichtigte Zweck war aber erreicht. Mit 14,000
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gegen 10,000 Stimmen ging mein Gegner—ein kreuzdummer
Kerl Namens Vopel, von dem man vorher noch nie etwas ge-

hort hatte und auch sspater nichts mehr vernahm—als Sieger

aus den Urnen hervor. Ich aber war endgfiltig von allem und
jedem Parlamentarismus kurirt worden.

Wem aber die hiermit beendeten Reminiscenzen aus mei-

ner parlamentarischen Erfahrung noch' nicht genug Aufklfi-

rung liber die Nichtigkeit der Stimmkastnerei boten, nun, der

verdient nach wie vor parlamentarisch fiber den Loffel bar-

biert zu werden.
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